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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 1 

No. 3805/1958 

Financiele bijstand 
Stichting Schouwburg Aruba Aan 

de Eilandsraad, 

Veijwel algemeen verklaarde men zich in beginsel met de gevraagde 
steunverlening te kunnen verenigen. Eén lid evenwel had baawaar tegen 
de subsidie ter bedrage van fl. 16.000,-5 hij wees erop, dat ook aan de 
Sociedad Bolivariana nimmer subsidie was verleend, en vroeg zich af 
waarom thans wel aan de Stichting Schouwburg Aruba financiele bijstand 
moest worden gegeven. Werd de gevraagde subsidie toegekend, dan behoor- 
de 2,1. ook Sociedad Bolivariana financieel te worden gesteund. 

Enkele leden vroegen of de voorgestelde bijdragen en subsidieën 
reeds waren uitgekeerd. Indien dat inderdaad het geval was, wilden de- 
ze leden opmerken, dat daartoe vooraf ® machtiging van de Raat gevrangd 
had dienen te worden. 

Van andere zijde wees men op de wenselijkheid te bepalen, dat een 
eventueel subsidie slechts zou worden verleend: tot ten hoogste het na- 
delige exploitatie-saldo. 

Eén lid vestigde er de aandacht op, dat aan de Stichting Schouwburg Âruba de verplichting was opgelegd het reeds ontvangen voorschot ten bedrage van fl, 80,000,- binnen één Jaar terug te betalen. Dit lid vroeg zich af hoe de Stichting dit zou kunnen, Hij gaf het Bestuurscol- lege in overweging ten deze zo soepel mogelijk te zijn. Hij wees er 
daarbij op dat particulieren reeds voor meer dan de helfs in de 
stichtingskosten van het Cultureel Centrum hadden bijgedragen. De 
stichting verdiende naar zijn oordeel hulp van de Overheid om de in- standhouding van dit Centrum te verzekeren. Had men indertijd aan So- eiedad Bolivariana de nodige steun verleend, dan zou het gebouw van de ze Sociedad voor verval zijn behoed. Overigens wilde dit lid erop aan- dringen, dat het Cultureel Centrum inderdaad ter beschikking zou worden gesteld van alle groeperingen, die daarvoor krachtens haar doelstelling in aanmerking zouden kunnen komen. 

Enkele leden meenden, dat het voorschot van fl, 50,000,=, dat de Stichting Schouwburg Aruba indertijd werd toegezegd, renteloos zou wor- den verleend, Indien dit niet het geval was, wilden deze leden vocrstel- len dit voor&chot alsnog renteloos te verlenen. Voorts wezen zij daarop, dat in de brief van het Bestuurscollege wordt gesproken van zitting nemen van een vertegenwoordiger van het eilandsbestuur, doch even later van een vertegenwoordiger van het eilandgebied in het bestuur van de stichting. Beide uitdrukkingen hebben niet dezelfde betekenis; de eersbe moest naar 





het oordeel van deze leden de juiste worden geacht. 

Oranjestad, 26 januari 1959 

De Kommissie van Rapporteurs, 

D.G, Croes, 

0. Croes, 

Â. Werleman, 



5m En 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 1 

No. 3805/1958 

Financiele bijstand 
Stichting Schouwburg Aruba Aan 

Een de Eilandsraad. 
Memorie van Antwoord 

Met voldoening is kennis genomen van de vrijwel algemene instemming 
van de afdelingen met het voorstel tot verlening van financiele bijstand 
aan de Stichting Schouwburg Aruba. 

De Bolivariaanse Vereniging op Aruba ontvangt jaarlijks ä aandeel uit 
de opbrengst van de Landsloterij. Naar onze mening is het, gelet op de ver- 
schillende doelstellingen; niet juist om deze vereniging op één lijn te 
plaatsen met de Stichting Schouwburg Aruba. Deze laatste stelt zich ten 
doel de stichting en exploitatie van een gebouw, waarin het culturele leven 
in de Arubaanse gemeenschap kan worden ontwikkeld en bevorderd: 

Aan de stichting Schouwburg Aruba zijn geen bijdragen en subsidies uit 
gekeerd, voor welke door de Eilandsraad geen krediet is gevoteerd, Het be=- 
drag van f. 80,000,-, in ons voorstel genoemd mag niet worden gezien als 
een bijdrage, doch slechts als een kortstondige lening. 

Subsidies worden nimmer verleend tot een hoger bedrag dan het nadelig 
exploitatiesaldo. 

Het Cultureel Centrum is =zoals reeds uit de aangehaalde doelstelling 
blijkt- gesticht teneinde ten dienste te staan van alle groeperingen, die 
het gebouw overeenkomstig zijn bestemming wensen te gebruiken, 

Voorschotten uit de eilandskas zijn in beginsel steeds rentedragend, 
Het verdient geen aanbeveling om t.a.v. het voorschot van f, 50„000,= eer 

ee 

e 

uitzondering te maken. Bovendien zou het niet in rekening brengen van rente voor de Stichting geen financieel voordeel inhoud n, daar dan immers de sub- sidie met een gelijk bedrag zou moeten worden verlaagd. 

Het eilandgebied zal in het stächtinzsbestuur werden vertegenwoordigd door een door ons aan te wijzen verbegenwoordiger, 

Oranjestad, 10 februari 1959 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

° De Tiel. Gezaghebber, 

Be Arends 

De Sekretaris, 

L, Kerstens 





Bijlage nos 2. BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. 

Ág. No. 7177/1958. 

Eilandsverordening tot wijziging Aan 
van de Eilandsverordening reserves en 
fondsen (Ab, 1955 no. 8), de Eilandsraad. 

Bijgaand hebben wij de eer U te doen toekomen het ontwerp van een ver= 
ordening tot wijziging der Eilandsverordening reserves en fondsen (Ab. 1955 
no. 8), zoals gewijzigd. 

De in dit ontwerp voorgestelde wijzigingen zijn voor het grootste ge= 
deelte van administratief=-technische aard. Zij houden verband met de instel- 
ling van bedrijven (Watervoorzieningsdienst en de Dienst voor Openbare Wer- 
ken), welke een eigen begroting hebben en een zelfstandige administratie 
voeren, en hebben overigens voornamelijk ten doel de bepalingen van de ver= 
ordening aan te passen aan de in de praktijk gegroeide omstandigheden, 

„Ter nadere toelichting moge het volgende dienen: 

Artikel 1, De naam “Fonds ter bekostiging van onderstand bij wijze van 
d_L pensioen! is gewijzigd in "Fonds voor eilandspensioenen!', Deze 

naamsverandering verdient aanbeveling, omdat naast “onderstanden 

bij wijze van pensioen' aan gewezen arbeiders van het eilandge- 
bied, thans uit dit fonds ook worden toegekend de ten laste van 
het eilandgebied komende pensioenen van ambtenaren, die worden 
ontslagen na een onafgebroken diensttijd: van meer dan tien jaren 
en geen pensioen kunnen verkrijgen ten laste-van het Algemeen 
Pensioenfonds, Bovendien heeft de thans voorgestelde benaming 
een meer sympathieke klank, 6 

Ad II Ll en 2, De bedrijven, als bedoeld án artikel 14 van de Comptabi- 
liteitsvoorschriften eilandgebieden (P,B, 1953 no. 174), voeren 
een administratie welke erop gericht is een zojuist mogelijk 
beeld te geven van de exploitatie-resultaten van het bedrijf. Om 
dit te verwezenlijken behoren mede tot de lasten te worden gere- 
kend alle kosten, welke eerst op een in de toekomst liggend tijd- 
stip tot uitgaven zullen leiden. De aldus op de staat van baten 
en lasten opgenomen bedragen worden voor dit doel gereserveerd. 
Als voorbeeld kunnen worden genoemd de reservering voor toekomsti= 
ge vervanging van duurzame bedrijfsmiddelen, voor het onderhoud 
van gebouwen, voor de betaling van verlofkosten enz, 

des komt ons niet doelmatig voor in de verordening een limit an 
tieve opscmming van deze reserves te geven, omdat de vrijheid 
aanwezig mees zijn de reserves te kweken, welke ten behoeve van 
een doelmatig bedrijfsbeheer en een juiste verdeling van lasten 
noodzakelijk worden geoordeeld. Derhalve wordt voorgesteld de re- 
serves, welke bij de bedrijven dienen gevormd te werden, in deze 
verordening samen te vatten onder de naam WBedrijfsreserves! en 
aarvoor slechts zodanige voorschriften te geven, dat zij van toe= 
passing kunnen zijn voor elke door het bedrijf gevormde reserve, 



Ad_IV 

Dr 

In de begrotingen van de bedrijven zullen de vorming en de beste- ding van elk dezer reserves afzonderlijk worden vermeld en Loege- Aieht. 
Onder deze '"Bedrijfsreserves!! is mede begrepen de reserve, welke in artikel 10, lid l, van de ‘Beheersverordening Watervoorzienings- dienst (Ab. 1957 no. 4) is voorgeschreven, n.l. de reservering van tenminste 25% van de winst van dit bedrijf. 
Door de instelling van "Bedrijf sreserves!" kan de bestaande WAf- schrijvingsreserve voor machines en voertuigen! met ingangs van 1 Januari 1959 vervallen. Deze reserve heeft betrekking op de machi nes en voeruigen, welke door de Dienst voor Openbare Werken worden beheerd, Nu deze dienst een bedrijf is geworden, is de Wafschrij= vingsreserve!! één der Wbedrijfsreserves!! geworden. De op deze !af- schrijvingsreserve!!bbet rekking hebbende bepalingen in de volgende artikelen van deze verordening vervallen daarmede tevens, 

Ì. In de bestaande tekst van artikel 2, eerste lid, wordt bepaald, dat de gereserveerde gelden strekken om daarmede nadelige sloten van eilandsrekeningen zoveel mogelijk te dekken. In de praktijk vindt aanwendig tevens plaats om nadelige saldi van. rekeningen in de toekomst te voorkomen en wel door het geven van bijdragen ten laste van de reserve aan de gewone of aan de kapitaaldienst van de eilandsbegroting. De voorgestelde wijziging heeft ten doel de tekst van de verordening aan de praktijk aan te passen, 3. De voorgestelde wijziging van artikel 2, derde lid, ás noodzaken dijk in verband met de instelling van “bedrijfsreserves! en om de tekst aan te passen aan de bepalingen ten aanzien van het !'Finan- aieringsfonds'"' in de volgende artikelen van de verordening. De wij= ziging brengt geen verandering in de doelstelling van het fonds, ca De doelstelling van de "Bedrijfsreserves!' ís Algemeen voorgeschre- ven, teneinde te voorkomen, dat eventueel uit bedrijf seconomisch standpunt noodzakelijke reserves niet kunnen worden gevormd, omdat zij niet vallen binnen de doelstelling der reserves, Voor het over- ige wordt verwezen naar de toelichting onder II, sub 1 en 2, ten aanzien van de instelling der WBedrijfsreservesi!, 

2, Deze wijziging van artikel hb, did 3, vloeit voort uit het bepaal- de in de artikelen 22, lid 2, en 23, lid 2, van de Comptabiliteit s- voorschriften eilandgebieden (P.B. 1953 no, 174), dat in de karitaal- dienst van de eilandsbegroting wordt opgenomen het saldo van de ka itaalsontvangsten (o.a. Afschrijvingen) en kapitaal suitgaven van het bedrijf. Derhalve kunnen aan het Financieringsfonds geen bijdra-= gen worden gegeven ten laste van de begroting van een bedrijf, 3. Het huidige artikel ho lid 3, schrijft voor, dat de bijdragen we= gens afschrijvingen aan het "Finaneieringsfondst! belkens voor de eerste maal worden gegeven in het jaar, volgende op dat van de ver= krijging van de eigendommen, waarop wordt afgeschreven. In de prak- bijk blijkt Aet bezwaarlijk aan dit voorschrift strikt de hand te houden. De mogelijkheid dient daarom te worden geopend om een jaar later met de afschrijving aan te vangen. ten 5. Een belangrijke wijziging van de verordening betreft het WOndsrhoudsfonds gebouwen!', Dit fonds wordt gevormd door Jaarlijkse 



bijdragen van de gewene dienst van de algemene begroting ten bedrage 

van 3% van de aanschaffingswaarden van de te onderhouden opstallen, 
met dien verstande evenwel dat voor onderhoud van de volkswoningen een 

vast bedrag van f. 67,000,-- per jaar wordt bijgedragen. 
Doordat de bijdragen gekoppeld zijn aan de aanschaffingswaarden;, 

zijn zij per opstal van jaar tot jaar gelijk, tenzij het percentage 
van 3 herzien zou worden, waartoe dan de verordening zou moeten worden 

gewijzigd. Dit wordt als een bezwaar gevoeld. 
Bovendien is in de loop der jaren gebleken, dat het voordelig sal- 

do van het fonds sterker toeneemt daän nodig is. Dit saldo beloopt naar 

raming per l januari: 1959 rond f‚ 256,000,-, bij een aanwending van 
rond f, 188,000,- per jaar. 

Tenslotte is gebleken, dat het aanhouden van één percentage voor 
alle soorten van ‘opstallen minder: gewerist is, Zo vergen woningen meer 
onderhoud dan schoolgebouwen en deze weer meer dan kantoren. 

Deze ‘bezwaren kunnen worden ondervangen door de stortingen in het 
onderhoudsfonds per soort van gebouwen te binden aan de herbouwwaar- 

den in plaats van aan de aanschaffingswaarden. De herbouwwaarden zijn 
bekend, daar zij als grondslag dienen voor de verzekering tegen 
brandschade. Daartoe worden de gebouwen om de vijf jaren doof de 
Dienst voor. Openbare Werken getaxeerd, waarbij het prijspeil voor 
bouwwerken wordt gevolgd. 

Voorgesteld wordt thans om voortaan jaarlijks in het onderhouds- 
fonds te storten: 

LZ van de herbouwwaarde van nood=-volkswoningen pi 

ee n N__ambtenarenwoningen, 
Zu on " "schoolgebouwen, 

125 nu n TE : | E : zj de overige gebouwen. 
Voor de volkswoningecimpliexen te Oranjestad en St, Nicolaas word 

„Zoals reeds opgemerkt “tot nu toe een jaarlijkse bijdrage van f. 
67.000 gegeven, welk . bedrag werd berekend aan de hand van het on= 
derhoudsschema , dat voor deze twee grote complexen is opgesteld; Voor- 

gesteld wordt die bijdrage iets te verhogen en te brengen op het ronde 
bedrag van f, 70,000,-— per jaar. 

Een vergelijking van de stortingen in het onderhoudsfonds over Lr 

1958 en over 1959 geeft het volgende overzicht: De stortingen over 
1959 zijn daarbij berekend conform het voorstel. 

… S 1958 199 
volkswoningen —_ 67.000 10.000 
nood-volkswoningen 1,300 0 
Ambtenarenwoningen “17.400 19.225 
schoolgebouwen 55.300 19.792 

ovortge gebouwen 67.160 ‚4.526 
totalen: | 208.160 | 188.259 

…_ Uit deze opstelling blijkt, dat jaarlijks een besparing wordt ver= 
kregen van bijna f, 20e OOO,== ten gunste ván de gewone dienst van de 
algemene begroting en cat verlaging van de st ortingen in het fonds 
“gewenst in verband met de toename van het saldo- wordt bereikt, Boven=- 
dien zijn de voorgestelde bijdragen meer in overeenstemming met de kos- 
„ten van onderhoud per socrt van gebouweri , 



Ad V 

Ad VI 

Ne 

JZ. De vorming van “bedrijfsreserves!! geschiedt door jaarlijkse bijdragen ten laste van de begrotingen van de bedrijven. Het komt ons niet doelmat 18 voor om de maatstaven, waarnaar deze bijdragen worden bepaald, in de verof- dening vast te leggen. In een zich ontwikkelend bedrijf kunnen zich regel= matig omstandigheden voordoen, welke tot een wijziging van de geldende maatstaven nopen. Derhalve is —in analogie met de betreffende bepaling ten aanzien van het "Algemeen Financieringsfonds voor werken van blijvende aard!'— onder b. bepaald, dat de bedoelde maatstaven jaarlijks door de Eilandsraad zullen worden vastgesteld. Een uitzondering daarop vormt de be- paling in artikel 10, lid 1, van de Beheersverordening Watervoorzienings= dienst (Ab, 1957 no. 4), dat tenminste 25% van de door dit bedrijf te Kaken winst moet worden gereserveerd, 
1. De wijziging van dit artikel houdt verband met de instelling van de WBedrijfsreserves'!, Deze reserves dienen te worden beheerd en geadministreerd bij de bedrijven. 

: Daarnaast is het gewenst, dat de gelden, welke door de bedrijven zijn gereserveerd —en in de centrale kas : van het eilandgebied zijn gestort- án de eilandsbegroting eveneens worden geadministreerd. Hierdoor wofdt bereikt s dat, de financiële verhouding tussen de eilandsbegroting en de bedrijf shegron Lingen duidelijk tot uitdrukking wordt gebracht. Bovendien wordt de vol- ledigheid van de eilandsbegroting op deze wijze gehandhaafd. 2. fn artikel 9 elddaligeks voorgeschreven, dat ten behoeve van het !Fonds voor eilandspensioenen!! een administratie moet worden bijgehouden, waaruit zowel de huidige als de toekomst ige verplichtingen terzake van de betaling van ei landspensioenen blijken. Vanzelf sprekend worden gegevens aangehouden inzake de huidige verplichtingen, daar immers bij gebreke daarvan de uitbe- talingen niet mogelijk zouden sijn, Er zijn echter geen gegevens bekend om- trent de toekomstige verplichtingen en het is ook niet mogeli jk zodanige gegevens in voldoende mate te verkrijgen. Het. heeft derhalve geen zin het bedoelde voorschrift te handhaven, zodat wordt voorgesteld het vierde lid van artikel 9 te doen vervallen. zel 3 Een nieuw lid moet aan artikel 9 worden toegevoegd, houdende voorschrif= ‚ten ten aanzien van de door de bedrijven te voeren administratie net betrek king tot de WBedri jfsreserves!!, De verplichte administratie is ruimer om= schreven dan b.v. ten aanzien van het Algemeen Financieringsfonds voor werken van blijvende aard!, omdat bij de bedrijven niet alleen gereser- veerd wordt ter toekomstige vervanging van zaken, maar ook om een juiste verdeling van lasten mogelijk te maken, 

Artikel 2 In Lid 1 wordt voorgesteld de datum van inwerkingtreden van de verordening te bepalen op 1 Januari 1959, zodat de nieuwe bepalingen kunnen gelden voor de eilands- en bedrijfsbegrot ingen voor het dienstjaar 1959, 

De in bijgevoegde ontwerp=-verordening voorgestelde wijzigingen zijn ZO talrijk, dat het aanbeveling verdient een geldende tekst van de gehele ver ordening te doen opnemen in het Afkondigingsblad, zodra de wijzigings-ver— ordening is afgekondigd, Daarin voorziet het tweede lid van dit artikel. 

Oranjestad, 20 Januari 1959. Het Bestuurscollege van het eilandgebied Âruba, 

De Sekrotaris, De TELS Gezaghebber, 

L.5.M, Kerstens E. Arends, 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 2. 
OET. 0 NE 

Ag. no. 7177/1958. 

Eilandsverordening tot wijziging 
van de Bilandsverordening reserves en 
fondsen (Ab. 1955 no. 8). 

Ontwerp 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het nodig is de Bilandsverordening reserves en fondsen (Ab. 1955 no. 8), zoals gewijzigd bij eilandsverordening van 4 december 1956 (Ab. 1956 no. 32), nader te wijzigen, 

HEEFT BESLOTEN: 

Artikel 1. 

De Bilandsverordening reserves en fondsen (Ab, 1955 no. 8), zoals ge- wijzigd, wordt nader gewijzigd als volgt: 

Ï, De naam: "Fonds ter bekostiging van onderstand bij wijze van pensioen! wordt in de artikelen, waarin deze voorkomt , telkens gewijzigd in: WFonds voor eilandspensioenen', 

IÌ, In artikel 1 worden de volgende wijzigingen aangebracht: 
l, In lid 1 vervalt: 'b, !de Äfschrijvingsreserve voor machines en _ voertuigen!'s u, 
2, Een nieuw lid 4 wordt toegevoegd, luidende: "4. Te rekenen met in- ___&ang van 1 januari 1959 zijn ingesteld: WBedrijfsreserves!!, It, 

IIï. In artikel 2 worden de volgende wijzigingen aangebracht : ‚1. In lid 1 wordt de zinsnede: "teneinde daarmede nadelige sloten van “eilandsrekeningen zoveel mogelijk te kunnen dekken! gelezen: "ten= einde daarmede -voor zoveel mogelijk- door het verlenen van bijdra- gen aan de eilandsbegrot ingen nadelige saldi te kunnen voorkomen, dan wel daarmede -eveneens voor zoveel mogeli jk- nadelige sloten op eilandsrekeningen te kunnen dekken!, 
2, Lid 2 verval 

in lid 3 vervalt na Weilandsbegroting,' de zinsnede: Ide kapítaal- verstrekking aan bedrijven als bedoeld in artikel 14 van de Compta- biliteitsvoorschriften eilandgebieden (P,B. 1953 no. 1%) daaronder begrepen, en wordt na het woord 'gefinancierd! ingevoegd: Yalsmede voor de kapitaalverstrekking aan bedrijven als bedoeld in atrtäkel 14 van de Comptabiliteitsvoorschriften eilandgebieden (P.B, 1953 no.174)'', 

wo 



En 

bh. Lid 5 wordt gelezen: "Het doel, dat wordt beoogd met de instelling 
van het "Fonds voor eilandspensioenen'"' is het reserveren van gel- 
den ter bestrijding van de uitgaven wegens pensioenen, welke ten 
laste van de eilandskas worden toegekend (eilandspenstoenen)'', 

5. Een nieuw lid 7 wordt toegevoegd, luidende: "7, Het doel, dat 
wordt beoogd met de instelling van “Bedrijfsreserves!!, is het dan 
serveren van geìden door de bedrijven, als'bedoeld in artikel 14 
van de Comptabiliteitsvoorschriften eilandgebieden (P.B. 1953 no. 
174), ten behoeve van de financiering van in de toekomst te ver- 
wachten uitgaven, alsmede ter voldoening aan de terzake gegeven 
voorschriften in de beheersverordeningen dezer bedrijven!', 

IV, In artikel 4 worden de volgende wijzigingen aangebracht: 
1, Lid 2 vervalt, 
2, In lid 3, sub a, eerste volzin, vervalt na het woord "eilandsbe- 

groting!' de zinsnede: "of ten laste van een begroting van een be= 
drijf als bedoeld in artikel 14, van de Comptabiliteit svoorschrif- 
ten eilandgebieden (P.B. 1953 no. 174)". 

3, In lid 3, sub a, eerste volzin, wordt in plaats van !'telkens voor 
de eerste maal worden gegeven in het jaar'' gelezen: !woor de 
eerste maal worden gegeven in uiterlijk het tweede jaar!', 

hb. Lid 4, sub a, wordt gelezen: ''Het WOnderhoudsfonds gebouwen! 
wordt gevormd door jaarlijkse bijdragen ten laste van de gewone 
dienst van de eilandsbegroting. Behoudens het gestelde in artikel 
9, derde lid, belopen deze bijdragen voor noodvolkswoningen 4%, 

voor ambtenarenwoningen - 3%, 
voor schoolgebouwen 2% en 
voor overige gebouwen 12% 

van de herbouwwaarden van deze opstallen, De herbouwwaarden worden 
door het Bestuurscollege telkens voor perioden van vijf jaren 
vastgesteld. '!, 

2s Lid A, sub b, wordt gelezen: "De onder a bedoelde jaarlijkse bij- drage bedraagt ten behoeve van de volkswoningen f, 70.000, !I, 6, In lid 5 wordt in plaats van ''onderstanden!! gelezen: 'eilandspen- ‘sioenen!', 
7. Een nieuw lid 6A wordt opgenomen tussen de leden 6 en 7, luidende: WGA, a. De 'Bedrijfsreserves!! worden gevormd door jaarlijkse bij- dragen ten laste van de begrotingen van de bedrijven, als bedoeld in artikel 14 van de Comptabiliteit svoorschriften eilandgebieden (P.B. 1953 no. 1%), tot de bedragen, welke ten behoeve van een doelmatig bedrijfsbeheer en een Juiste verdeling van lasten nood= zakelijk worden geoordeeld, dan wel naar de maatstaven, welke ter= zake in de beheersverordeningen der bedrijven zijn genoemd, b, De maatstaven, waarnaar de ender a bedoelde bedragen worden be- paaid, worden Jaarlijks door de Eilandsraad vastgesteld. behoudens die welke in de beheersverordeningen der bedrijven reeds zijn ge= noemd, Het ontwerp van het daartoe strekkende besluit wordt de Eilandsraad aangeboden tezamen met het ontwerp. van de desbetreffen- de bedrijfsbegroting. des Ee Onverminderd het bepaalde in artikel 9, zelfde lid, worden aan de 'Bedrijfsreserves!' tevens toegevoegd de opbrengsten van de daaruit verkregen zaken, indien deze, na afkeuring, worden verkocht ,!ì, 



Ve 

6 

In artikel & worden de volgende wijzigingen aangebracht: 
1, In plaats van: ''de bedragen lopen door de eilandsbegroting (Titel 

C. Hoofdstuk I)" wordt gelezen: !'de bedragen lopen door de eilands- 
begroting (Titel C, Hoofdstuk I), met uitzendering van de UBedrijfs- 
reserves!!, welke worden opgenomen in de begrotingen van de bedrij- 
ven, als bedoeld in artikel 14 van de Comptabiliteit svoorschriften 
eilandgebieden (P.B, 1953 no. 174). De met deze WBedrijfsreserves!! 
gevormde middelen worden in de eilandsbegroting geadministreerd in 
Titei C. Hoofdstuk I onder het hoofd !!'Gereserveerde middelen door 
de bedrijven! tt, 

In artikel 9 worden de volgende wijzigingen aangebracht: 
1, Lid 1 vervalt. 
2. Isd 4 vervalt. 
3. Een nieuw lid 6 wordt toegevoegd, luidende: 

F6, Ten behoeve van de WBedrijfsreserves'!! houdt het Bestuurscollege 
in de administratie van de bedrijven, als bedoeld in artikel 14 
van de Comptabiliteit svoorschriften eilandgebieden (P.B, 1953 
no. 174), voor elke reserve afzonderlijk, aantekening van de 
daaraan toegevoegde respektievelijk onttrokken bedragen, Deze Aantekeningen omvatten alle gegevens, welke voor een doelmatig 
bedrijfsbeheer en voor een juiste verdeling van lasten noodza- kelijk worden geacht. Zij houden onder meer in de aanschaf fings- waarden, de kosten van restauratie en van revisie van de uit de reserves verkregen zaken, alsmede de afschrijvingen daarop. In- dien op enig ogenblik blijkt, dat de bijdragen aan een onder de "Bedrijf sreserves! vallende reserve niet voldoende zullen zijn om daaruit de te verwachten uitgaven te bestrijden, zal zo nodig ten laste van de begroting van baten en lasten van het betref fen- de bedrijf een extra bijdrage aan die reserve worden toegevoegd, ter overbrugging van het verschil,!' 

Vi, In artikel 11, lid 2, wordt na het woord fondsen! ingevoegd: !1959't, 

Artikel 2. 
8 à : B p : 
le Deze ei landsverordening treedt in werking met -ngang van de dag na 

3 £ A8 * 
« E 

a 

die harer afkondiging en werkt terug tot 1 januari 1959, 
ES: p : 2, De da ee de Ellandsverordening reserves en fondsen 1959, zoalsde- 4e met LNacatneming van de aan ebrachte wijzigi idt K Ì het Afkondigingsblad bekend Saar 0) Te ge en En 

u Wigemaakt, Daarbij kummen vernummeringen en 
Ld BIE verletteringen en met een en ander verband houdende wijzigingen ín aanhalingen worden aangebrachs, 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van . 1959, 
De Sekretaris, De Voorzitter, U 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad 
_—_ 

No. 7177/1958 

Eilandsverordening tot wijziging 
van de eilandsverordening reserves 
en fondsen (Ab, 1955 no 8e 

van Aruba over 1959. Bijlage no. 2 

de Eilandsraad, 

De behandeling van het ontwerp in de gezamenlijke afdelingen van Ke 
Eilandsraad gaf geen aanleiding tot opmerkingen. 

Oranjestad, 21 februari 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

O0. Croes. 

A. Werleman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 3 

mn 

Ag.No. 8618/1958, 

Raadsbesluit tot vaststelling van Aan 
afschrijvingspercentages (uitvoe- 
ring Eilandsverordening reserves de Eilandsraad, 
en fondsen, Ab. 1955 no. 8). 

Wij hebben de eer U onder geleide dezes ter vaststelling aan te 

bieden het ontwerp van een raadsbesluit ter uitvcering van artikel 

h, derde lid, sub e, van de Eilandsverordening reserves en fondsen 

(Ab, 1955 no. &) voor het dienstjaar 1959, 

Oranjestad, 20 januari 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijd. Gezaghebber, 

E, Arends, 

De Secretaris, 

L.C.M. Kerstens. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 3 

AgNo. 8618/1958, 

Raadsbesluit tot vaststelling van 

afschrijvingspercentages (uitvoe- 
ring Eilandsverordening reserves 
en fondsen, Ab, 1955 no. 8). 

De Eilandsraad van Aruba; 

Overwegende, dat ter uitvoering van artikel 4, derde lid, sub 
c‚ van de Eilandsverordening reserves en fondsen (Ab, 1955 no, 8) 
de percentages moeten worden vastgesteld, bedoeld in artikel 4, derde 
lid, sub a, van die verordening, 

Heeft besloten: 

De percentages, bedoeld in artikel 4, derde lid, sub a, van de 
Eilandsverordening reserves en fondsen, bedragen voor het jaar 1959 
voor: 

bouwwerken van steen en beton, niet hierna genoemd 
sleephelling 
nood= volkswoningen 
inrichting van scholen 
inrichting van de Openbare Bibliotheek en Leeszaal 
centrale brandweergarage Dakota 
warmwaterapparaten abattoir 
reddingsboot "Aruba! 
telefoonnet (ondergronds) 
luchthaven (uitbreiding en vernieuwing) 
kantoorinventarissen 
gereedschapswagens (Brandweer) 
brandspuiten 
tankwagens (Brandweer) 
citograafmachines 
luchtcompressor (Haven- en Loodsdienst) 
toiletgebouwtjes (Haven- en Loodsdienst) 
radio- en telefoonapparaten 
apparatuur van telefooncentrales 
telefoontoestel len 
huistelefooninstallaties 
electrische leidingen in gebouwen 
materiaal van de Arubaanse Technische School 

(doorgaans zwaardere stukken) 
omheining basketball-veld bij de Julianaschool 
afsluiting rijweg Julianaschoo}. 

voi 
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luchtkoelinstallaties 

kasregisters 
smeerbruggen 
inventaris centrale brandweergarage 
omheining complex Veterinaire Dienst 
waterpompen met of zonder leidingen (Veterinaire Dienst) 

hulpmiddelen abattoir 
lichtboeien 
zelfregistrerende peilschaal 
dieselmotoren (Haven- en Loodsdienst) 
boeiketting 
verharding haventerrein 
afsluiting haventerrein 
brandblus--jeep 
silo's Landbouwstation Wayacka 
landbouwwerktuigen 
hangweegschaal. markten 
verharding schoolterreinen 
bliksembeveiliging gebouwen 
hekken (ijzer) om en bij gebouwen 
inventaris Gezondheidsdienst 
“dentalcar' 
stoelen openlucht-bioscoop 
jaegermotorpomvoen en zoutwaterpompen (Veterinaire Dienst) 
ambulancewagens 
lichtbaken luchthaven 
batterijen (Telefoondienst) 
filmtoestellen en projectoren 
koelmachines in koel en vrieshuizen 
koelwaterreservoirs in koel- en vrieshuizen 
acculaad-aggregaten 
mobálofoons 
versterking havenkaden 
spoelwaterinstallatie (Veterinaire Dienst) 
propellers (Haven- en Loodsdienst) 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Secretaris, De Voorzitter, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 3 
mmv vann nea 

No. 6818/1958 

Raadsbesluit tot vaststelling van 
afschrijvingspercentages (Uitvoering 
eilandsverordening reserves en fond=- 
sen, Ab. 1955 no. 8). 

em wt zn mt vn ne mn 

ne an 

Aan 

de Eilandsraad, 

De behandeling van het ontwerp in de gezamenlijke afdelingen van de Eilandsraad gäf geen aanleiding tot opmerkingen, 

Oranjestad, 21 februari 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

O0. Croes, 

A. Werleman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 4. 
Ld 

No. 475 

Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
van de begroting voor 1959 van de 
Dienst voor Openbare Werken. de Eilandsraad, 

Algemeen Verslag 

Opgemerkt werd, dat blijkens de Memorie van Toelichting het aantal. arbeiders bij deze dienst zal moeten worden teruggebracht tot ongeveer 300. In dit verband werd gevraagd of het Bestuurscollege reeds plannen uitge werkt of in voorbereiding heeft met betrekking tot de tewerkstelling van de arbeiders, aan wie ontslag zal moeten worden verleend, met name aan de kostwinners van grote gezinnen. Voorts zouden de aan het woord zijnde leden gaarne vernemen of het eventueel de bedoeling is de uurlonen van de arbei- ders in eilandsdienst en daartegenover zo nodig het aantal dagen, waarop gewerkt zal worden, te verminderen, of dat het voornemen bestaat, de arbei ders in werkverschaffing een lager uurloon toe te kennen. Deze leden zouden er voorkeur aan geven het eerste systeem te volgen, hetwelk de mogeli jk- heid opent, dat de arbeiders op de dagen, waarop niet in werkverschaffing wordt gewerkt, elders werk kunnen verrichten, 

Van andere zijde werd opgemerkt, dat de kosten van plannalogische dienst, tot een bedrag van f. 137.90,-, volgens de Memorie van Toelichting, blz. III, ín 1957 en vroegere jaren werden gebracht ten laste van de eilandsbegroting. In deze begroting werd een raming terzake voor die jaren evenwel gemist, Gaarne zou men terzake nader worden ingelicht, 

Oranjestad, 21 februari 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes. 

0. Croes, 

Â. Werleman, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 4 

No. 475 

Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
van de begroting voor 1959 van de 

Dienst voor Openbare Werken, de Eilandsraad, 

mn nn on ed 

Zoals in de Memorie van Toelichting tot de ontwerp-eilandsbegroe. 
ting voor 1959 wordt opgemerkt (blz. XVII), hebben de uitwerking van 
plannen ter bestrijding der werkloosheid en de financiering daarvan 
ernstig aandacht, Wij merktén daarbij tevens op: "Terzake wordt om. 
overleg gepleegd met de Regering. Zodra hieromtrent nadere mededelin= 
gen kunnen worden gedaan, zullen wij U daarvan op de hoogte stelten! , 

Het is ons nog niet mogelijk concrete plannen aan U voor te leg- 
gen, evenmin kunnen wij U voor de financiering daarvan reeds voorstel 
len doen. De in de Memorie van Toelichting aangegeven kostenraming 
van werkverschaffing is uitgegaan van normale uurlonen, doch van een 

30-urige werkweek in plaats van een 45-urige, 

Of aan in werkverschaffing geplaatste arbeiders kan worden toe= 
gestaan elders werk te zoeken, zal nader overwogen moeten worden; 

daar immers de werkverschaffing tot doel heeft een minimum inkomen te 

geven aan degenen, die tengevolge van werkloosheid zonder inkomen zijn. 

In de begrotingen worden slechts begrotingscijfers over twee 
jaren opgenómen, t.w. over het begrotingsjaar zelf en over het vooraf 
gaande jaar, Dit is uiteraard ook het geval voor de planologische 
dienst, Daar de Dienst voor Openbare Werken per 1 januari 1958 werd 
ingesteld, zijn over de jaren 1956 en 1957 voor de planologische 

dienst geen rekeningscijfers opgenomen in de eilandsbegroting, aange= 

zien deze rekeningen betrekking hebben op een tijdw.k, waarin de admi 

nístratief zelfstandige Dienst voor Openbare Werken nog niet bestond, 
De voorlopige rekeningscijfers over die jaren zijn evenwel bekend en 

belopen over 1956 f. 116.448,92 en over 1957 f., 129.,970,85 

Oranjestad, 14 maart 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber , 

EE, Arends, 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no, 5. 

man nn nn na 

No, 2287. 

Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
van de begroting van de Watervoorzie- 
ningsdienst voor het dienstjaar 1959. de Eilandsraad, 

nn nn mn mn nn mn en mn a mn mn mn 

Algemeen Verslag 

Enkele leden verzochten te mogen vernemen, waarom de prijs van 
het water, dat aan de Lago Oil & Transport Co. wordt verkocht, goed 
koper is dan het water, dat aan de bevolking wordt geleverd en of in 
elke ton verkocht water een bedrag van f, 0,66 wegens distributie- 
kosten is begrepen, Voorts vernamen deze leden gaarne hoe het Bestuurs- 
college voornemens is om, indien de prijs van het water wordt ver- 
laagd, de kosten wegens rente en aflossing van de leningen, die op 
het waterleidingbedrijf rusten, te dekken en hoe het College zich 
voorstelt overigens een eventueel tekort te dekken, bijvoorbeeld in= 
dien als gevolg van overvloedige regenval, de waterlevering aan de aan- 
geslotenen belangrijk terugloopt. Verder vroegen zij te worden inge- 
licht omtrent het tijdstip, waarop het Bestuurscollege voornemens is 
de toegezegde verlaging van de waterprijs te doen ingaan en hoeveel 
het eilandgebied aan het waterleidingbedrijf heeft geleend, gerekend 
naar de toestand per 31 december 1958, Tenslotte vernamen de aan het 
woord zijnde leden gaarne of het Bestuurscollege bekend is hoeveel 
personeel de Lago Oil & Transport Co. Ltd. eventueel zal ontslaan, 
nu deze haar eigen waterdistillatie-bedrijf zal gaan sluiten, omdat 
water zal worden gekocht van het eilandgebied, 

Met verwijzing naar het gestelde op blz. III van de Memorie van 
Toelichting vroegen andere leden of er geen water wordt geleverd aan 
schepen. Zij merkten daarbij op, dat de optelling op de genoemde 

bladzijde van de Memorie van Toelichting niet een totaal geeft van 
2,153,000 ton, doch van 2,153,500 ton. Voorts vernamen deze leden 
gaarne hoeveel ton water de Lago Oil & Transport Co, dagelijks af-— 
neemt, gerekend naar de toestand op 31 januari jl. Voorts verzochten 
zij te mogen vernemen hoeveel aanvragen om aansluiting op de water- 
distributieleiding er thans lopende zijn, aan hoeveel daarvan nog 
niet kon worden voldaan en wanneer naar berekening van het Bestuurs 
college het gehele eilandgebied cp de waterleiding zel kunnen zijn 
aangesloten, 

Tenslotte werd opgemerkt, dat klachten werden vernomen omtrent 
de zeer vluchtige opneming van de watermeters door het daartoe aan= 
gewezen personeel en de mogelijkheid dat als gevolg daarvan fouten 
worden gemaakt, De vraag werd gesteld of het niet mogelijk was de 
aangeslotenen voor te lichten omtrent de wijze waarcp zij eventueel 
zelf de meter zouden kunnen aflezen, om zodoende de cijfers van de 
hun toegezonden waterrekeningen te kunnen controleren, 

Oranjestad, 2 februari 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes; 

O0. Croes, 

Â. Werleman. 





Weenen, 

BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 5 

No. 2287 …— 

Eilandsverordening tot vaststelling - Aan 
van de begroting van de Watervoor- 
zieningsdienst voor het dienstjaar de Eilandsraad, 
195. 

nt en mn en a ir vn tr 

Memorie van Antwoord 

nhendestme temin 

Aan de Lago Oil and Transport Company kan om verschillende redenen het 
water tegen een lagere prijs-worden geleverd den aan de bevolking, 

In de eerste plaats neemt deze maatschappij Zeer grote hoeveelheden af 
(geraamd is 2500 m3 per dag), waardoor de kosten van aflevering (distribu- 
tie) en de kosten van leiding en administratie — per. m3 water uitgedrukt - 
veel geringer zijn dan die voor de kleinverbruikers, De úästributbiekosten’ 
voor de leveringen aan de Lago kunnen worden gesteld op vond 4 ct. per m3, 
tegen rond 40 et, per m3 voor de kleinverbruikers. 

Voorts is er bij de vaststelling van de prijs rekening mede gehouden, 
dat de waterproduktie ten behoeve van de Lago reeds voordeel oplevert, zo= 

dra de opbrengst groter is dan de variabele produktiekosten, vermeerderd 
„met afschrijving en de rente op dat gedeelte van de waterfabriek, dat voor 

deze produktie extra geinstalleerd is, De overige kosten zouden gelij: 
blijven, ook indien niet aan de Lago zou worden geleverd, 7 

De variabele produktiekosten zijn voornamelijk afhankelijk van de 
stookolieprijs en kunnen op 55 tot 60 cent per m3 worden gesteld, De af- 
schrijvings- en rentekosten van de extra-benodigde 1Ì distillatie-eenheid 
bedragen ongeveer 28 cent per m3 water, Rt 

Uit deze gegevens blijkt, dat de verkoop aan de Lago tegen de overeen- 
gekomen prijs ad f. 1,19 per m3, het eilandgebied belangrijke voordelen 
oplevert en tevens, dat zowel de produktie als de distributiekosten ven 
het water voor de bevolking hoger liggen dan de kostprijs van het water 
voor de Lago. 

Het is niet juist te veronderstellen, dat het verschil in opbrengst- 
prijs van het water voor de Lago en dat voor de kleinverbruikers, ad 66 
cent per m3, uitsluitend zijn oorzaak vindt in de hogere dästributiekosten 
van de levering aan kleinverbruikers. 

Het risico dat, tengevolge van overvloedige regenval, de waterlevering 
terugloopt en dientengevolge de financiele uitkomsten van de Watervoorzie- 
ningsdienst nadelig zullen worden beinvloed, heeft altijd bestaan, Theore- 
tisch zou een eilandsrekening met een nadelig slot daarvan het gevolg kun=- 
nen zijn, In werkelijkheid heeft een zodanige situatie zich echter nog 
nimmer voorgedaan, Nu de Watervoorzieningsdienst een belangrijk deel van 
zijn produktie afzet aan de Lago Oil and Transport Cy,, welke levering 
niet beinvloed wordt door regenval, is naar verhouding het evenbedoelde 
risico wel verminderd, Een eventueel tekort zou, evenals voorheen, ten 
laste van de eilandsbegroting moeten worden gedekt, 



Em 

Indien de waterprijs voldoende wordt verlaagd zal de waterconsump= 

tie boenemen, In dit verband is de vraag.van belang in welke verhouding 

de prijsverlaging en de eonsumotiestijging tot elkaar staan, (elastici= 

teits-cobfficient). Dit pus is voor ons uiteraard een belangrijk studie- 

object geweest, Teneinde tot een verantwoorde conclusie te kunnen komen 

werden vele gegevens verzameld betreffende het waterverbruik ‘op Aruba; 

zowel als in de U.S.A., het Caraibisch gebied, ‘Nieuw-Zeeland, Zuid-Afrika, 

Shanghai en enkele landen in Europa, waaronder Nederlend, 

Wij zijn tot de conclusie gekomen, dat mag worden uitgegaan van de 

aanname, dat bij prijsverlaging het waterverbruik door de bevolking aan- 

vankelijk evenredig zal. toenemen en dat op de duur verdergaande prijsver= 

lagingen een nog sterkere stijging van het verbruik tengevolge zullen heb- 

ben, De inkomsten van de Watervoorzieningsdienst verminderen daardoor dus 

niet. Echter zullen de productiekosten stijgen, doordat meer water moet 

worden gedistilleerd, Deze kostenstijging betreft evenwel niet de vaste 

lasten, zoals afschrijving en rente, de personeelsbezetting, de administra= 

tie, enz., doch alleen de zgn. variabele lasten, waarvan het stookoliever” 

bruik verreweg de belangrijkste is. Dit vormt evenwel geen overwegend pro 

bleem, 

Wij menen met deze uiteenzetting voorlopig te mogen volstaan, te meer 

daar ons voorstel tot verlaging van de waterprijs uiteraard tevens een 

herziening van de begroting van de Watervoorzieningsdienst zal inhouden, 

waaruit zal blijken hoe een en ander naar verwachting in de praktijk zal 

verlopen, Dit voorstel zal U een dezer dagen bereiken. 

Ten laste van de eïlandsbegroting werd tot nu toe aan het nieuwe wa= 

tervoorzieningsbedrijf f. 22,694.250,- verstrekt, Hiervan werd f,20,000,000,- 

gedekt door de opbrengsten van leningen, terwijl f. 2,694.250,- uit ei gen 

middelen werd verkregen, ten behoeve van distributiemiddelen zoals de 

transportleiding naar de Lago, de hoogspanningsleiding naar de N.V. Elmar; 

waterreservoirs, watermeters en diverse cistributie-leidingen 

Dit laatste bedrag werd door de Eilandsraad gevoteerd als volgt: 

t‚l.v. de begroting voor 1957 f 2,094,250;,- 

t‚l.v. de begroting voor 1958 f., _ 600,000,- 

Het is ons niet bekend of en in hoeverre personeel van de waterdistil- 

latie=inrichting van de Lago Oil and Transport Cy.-bij andere onderdelen 

van het bedrijf zal worden geplaatst, dan wel. voor ontslag in aanmerking 

zal komen. 

De levering van water aan schepen is ven geringe omvang en werd daarom 

niet afzonderlijk vermeld; zij is begrepen in de 1.204.500 ton water, welke 

geraamd werd voor levering aan de bevolking. Daarvan is & 2,000 ton bestemd 

voor schepen: 

Gedurende januari 1959 werd gemiddeld 2,00 M3 water per dag door de 

Lago afgenomen, Het ligt echter in de bedoeling van de Lago over het gehe 

le jaar 1959 meer dan én millioen M3 water af te nemen. 

Er zijn thans nog 96 verzoeken om aansluïting lopende; aan h5 daar= 

van zal binnen enkele dagen worden voldaan. In 1958 kwamen án totaal 1654 

nieuwe aansluitingen tot stand, tew.: in Oranjestad en omgeving 106, in 

St, Nicolaas en omgeving 92, in Sta,Cruz en Noord en omgeving 553, bene- 

vens 3 ‘eilandsdiensten, Naar verwachting zal. vanaf 15 juni 1959 een ieder, 

die zulks wenst, kunnen worden aangesloten zonder vooraf op een wachtiájst 

te worden geplaatste 



= 3 == 

Het is niet te voorkomen, dat bij het opnemen van pl.m. 10000 watermeters per maand, enkele foutieve opnemingen worden gemaakt. Ce- tracht zal worden de opnemingen zo nauwkeuring mogelijk te doen ge- 
schieden, Een ieder, die daartoe de wens te kennen geeft, wordt inge- licht, hoe een watermeter moet worden afgelezen, 

Oranjestad, 1, maart 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 

E. Arends, 

De Sekretaris;, 

Le. Kerstens, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 6. 

No. 476. 

Eilandsverordening tot 
vaststelling van de begroting 
van het eilandgebied Aruba voor 
het dienstjaar 1959, 

Aan 

de Eilandsraad, 

Verbeteringen. 

In het ontwerp van de begroting dienen de volgende verbeteringen 

te worden aangebracht: 

Gewone Dienst, 

blz. 25, post 2,04,11,0,57 '"Druk- en bindwerk!", 

lees: 'Bureaubehoeften!, 

bla, 3l, post 2,06.03,0,03 t£ lees 2,06,03.0,23 

post 2,06,03.1.,62 : lees 2,06,03.1.67 

bla. 47, post 2,08,07,0.82 2 lees 2,08,07,0,96 

blz. 69, post 2,12,02.9.98 : lees 2,12,02,9.99 

Reserven, kas en verrekendienst 

biz. ll, post 6,02,10.0,86 3 lees 6,02,10,0,85 

Oranjestad, #9 februari 1959, 

De Secretaris van het eilandgebied Aruba, 
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Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
van de begroting voor het dienst jaer 
1959, de Eilandsraad, 

nn nm nn en en a ma et 

Algemeen, 

Opgemerkt werd dat de Memorie van Toelichting vele fouten bevat, 
vooral optellingsfouten, terwijl de nummers van bepaalde posten niet 
corresponderen met de betrekkelijke nummers in de begroting zelf, 

Met verwijzing naar het onder Algemeen van de Memorie van Toe- 
lichting gestelde met betrekking tot de mogelijkheid van de aankoop 
van een sleepboot, stelden enkele leden de vraag of het Bestuurscol- 
lege heeft gedacht aan en eventueel in onderzoek heeft de mogeli jk- 
heid, dat op het eilandgebied door een particuliere sleepbootmaatschan 
pij een sleepboot zou kunnen worden gestationneerd; dit zou, naar het 
oordeel van deze leden, een veel goedkopere oplossing kunnen geven, 

Ten aanzien van het Bureau voor Welvaartszorg verzochten de aan 
het woord zijnde leden te mogen vernemen, welke bemoeienissen dit bu- 
reau heeft gehad, welke activiteit het heeft ontplooid op het gebied 
van de aantrekking van nieuwe industrieën en welke de resultaten van 
deze bemoeienissen en activiteiten zijn. Gaarne wenste men mede te 
worden ingelicht omtrent de voordelen, die de Europese Economische 
Gemeenschap de Antillen eventueel zou kunnen bieden, 

Met betrekking tot de nutriculture farm vroegen die leden of het 
eilandgebied aan de heer Robins, die de farm exploiteert, een voor- 
schot van f, 100,000,- of eventueel minder, heeft verstrekt, Gaarne 
ontvingen zij de exploitatie-rekening van dit bedrijf over 1958 ter 
inzage, 

Ten aanzien van de tarieven voor de telefoon verzochten de be= 
doelde leden te mogen vernemen wanneer voorstellen tot verlaging daar- 
van tegemoet kunnen worden gezien, 

Met betrekking tot de bouw van het toeristenhotel verzochten de 
aan het woord zijnde leden een specificatie ven het kapitaal, dat het 
eilandgebied in deze maatschappij heeft gestcken en van het kapitaal . 
dat uit particuliere bron werd geinvesteerd, 

De verlichting van de boulevard achtten deze leden vooralsnog 
prematuur, gelet op het feit, dat er nog vele andere plaatsen, be- 
woonde plaatsen, zijn, waar straatverlichting ontbreekt of onvoldoende 
is, In dit verband wezen zij ook op de noodzaak van behoorlijke ver- 
lichting bij bijvoorbeeid de brug over het Lagoen bij Balashi. 





| en 

Met betrekking tot de scholenbouw vroegen meerbedoelde leden een 
opgave te mogen ontvangen van de achterstand terzake voor de verschil- 
lende scholen, met vermelding van hetgeen het Bestuurscollege voorne- 
mens is te doen, teneinde tot een spoedige oplossing van het bestaande 
tekort te komen. 

Ten aanzien van de luchthaven vroegen deze leden te mogen verne- 
men of gedacht wordt aan de mogelijkheid om deze geschikt te maken 
voor straalvliegtuigen en zo ja, op welke wijze dit zou kunnen worden 
gerealiseerd, 

Tenslotte vroegen de onderhavige leden te mogen vernemen, hoeveel 
van de op de ontwerp-begroting aangevraagde credieten reeds was uit= 
gegeven en waarom de indiening van de begroting zo laat ís geschied, 
hetgeen zij meenden in strijd te zijn met de Eilandenregeling, 

Van andere zijde werd nog gevraagd of het Bestuurscollege voor- 
nemens is de verschillende eilandskantoren van Lluchtkoelingsapparaten 
te voorzien. Zo ja, dan werd gaarne een opgave ontvangen van de kan 
toren, die daarvoor in aanmerking zouden komen, en van de kantoren, 
die reeds van luchtkoeling zijn voorzien, 

Posten, 

Titel A, Gewone Dienst, 

Post 2 Ol Ol 2 Ol Gevraagd werd op hoeveel Gedeputeerden bij de ra- 
ming van deze toelagen is gerekend en hoeveel Ge= 
deputeerden er thans actief in functie zijn, 

Post Ll Ol 03 0 23 Gevraagd werd een specificatie te mogen ontvangen 
van het bedrag van f‚ 55,000,-, geraamd wegens 
dienstverlening door de Centrale Tabuleerdienst 
ten behoeve van de Veterinaire Dienst, 
Enkele leden wezen er op, dat indertijd bij de 
instelling van de Centrale Tabuleerdienst was 
aangevoerd, dat die instelling besparingen zou 
meebrengen. Gevraagd werd te mogen vernemen, welke 
besparingen of welke vereenvoudigingen in de ad- 
ministratie het gevolg zijn geweest van de instel 
ling van de Tabuleerdienst, 

Post 2 Ol 03 O0 12 Gevraagd werd te mogen vernemen, welke de gehuurde 
opslagplaats is, gelegen aan de \L.G. Smith-Boule- 
vard, 

Post 2 Ol 05 O Ll Gevraagd werd te mogen vernemen of het hier geraaim- 

de bedrag een vaste vervoersvergoeding betreft, 
dan wel de vergoeding per ten behoeve van de 
dienst afgelegde kilometer, Overigens vernamen de 

aan het woord zijnde leden gaarne waarom in het 
ene geval een vaste vergoeding, in het andere ki- 
lometervergoeding wordt toegekend, 

Hoofdstuk II, Par,l,Enkele leden vroegen te mogen vernemen of het Be 

stuurscollege voornemens is het strand voor Dasi- 





Post 2 03 05 O 46 

Post 2 Ol, Ol, O 45 

Post 1 O4 06 O 38 

Post 2 O4 06 O 18 
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Ruti en voor het nieuwe hotel voor het publiek af 
te sluiten en zo Ja, of dit wettelijk mogelijk is. 
Voorts vernamen zij gaarne of dit ook in andere 
landen geschiedt en of naar het oordeel van het 
Bestuurscollege zodanige afsluiting door de toe= 
risten zal worden geapprecieerd, 

Opgemerkt werd, dat de Raad in het algemeen te 
weinig rapporten ontvangt van de activiteiten van 
gesubelaloande verenigingen, zoals hier bedoeld, 
p prijs zou worden gesteld, indien de Raad vóór 

de openbare behandeling van de begroting alsnog 
zouden kunnen worden ingezonden de laatste van de 

gesubsidieerde verenigingen ontvangen verslagen. 

Enkele leden ontvingen gaarne een opgave van het 
aantal patienten, dat op Aruba en het aantal pa- 
tienten, dat, van Aruba afkomstig, elders wordt 
verpleegd, gn verband met de belangrijke stijging 
van de ramingen voor 1958 en 1959 in vergelijking 
tot het bedrag van de rekening over 1957 werd 
gaarne vernomen of het aantal patienten ín de 
eerstgenoemde twee jaren in die mate is toegenomen. 

Gevraagd werd te mogen vernemen welk tarief, c.q 
volgens welke klasse wordt berekend, indien een 
patient naar het Lago Hospitaal wordt vervoerd. 

Opgemerkt werd, dat de op San Nicolas gestation= 
neerde ambulance, althans een van de daar gesta- 
tionneerde ambulances, naar het voorkomt voor af- 
keuring in aanmerking komt, Gevraagd werd of hier- 
toe reeds is overgegaan, 

Hoofdstuk IV, C, Koel- en vrieshuizen, 

Post 2 O4 12 0 73 

Gevraagd werd wat geschied is met het crediet, 
dat indertijd werd beschikbaar gesteld voor de 
bouw van een koelhuis t.b.v. de vissers te Palm 
Beach, 

Gevraagd werd of de vuilophaaldienst de laatste 
tijd in de buitendistricten is uitgebreid, hoe de 
regeling terzake van deze ophaaldienst luidt en 
welke wijken voor ophalen van vuil in aanmerking 
komen. Opgemerkt werd, dat het aanbeveling ver= 
dient de betrokkenen de nodige instructie te ge= 
ven, opdat zij op de hoogte zijn van de geldende 
regeling, 

Hoofdstuk VI, Par, 3. Volkswoningen, 

Gevraagd w werd of het in de bedoeling ligt de 
volkswoningen in huurkoop uit te geven, 

Hoofdstuk VII, Par, 5, Lijntelefoon, 

dn werd of het niet de bedoeling was, dat 
voor de Telefoondienst de bedrijfsvorm zou worden 
ingevoerd; voorts vernam men gearne wanneer de 





Post 2 O8 07 O 78 

Post 2 08 07 O 82 
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nieuwe tarieven voor de telefoonabonnementen tege= 
moet kunnen worden gezien, 

Gevraagd werd te mogen vernemen welke kapitaalle- 
ningen het hier betreft, Voorts vernam men gaarne 
of de aandelen van het eilandgebied in de N.V. 
Aruven reeds zijn aangekocht, 

In de toelichting op post 2 O8 07 O 96 wordt ge 
steld, dat een Amerikaanse firma is ingeschakeld 
in verband met het voeren van propaganda ter be- 
vordering van toerisme, voor een bedrag van 
f. 75,000,-, Gaarne werd vernomen welke firma dit 
is en of het eilandgebied, naar het oordeel van 
het Bestuurscollege, inderdaad zodanige service 
ontvangt, dat het bedrag van f‚ 75,000,- daarvoor 
gerechtvaardigd kan worden geacht, Voorts verneu 
men in dit verband gaarne, wat de handel doet ter 
bevordering of ter aantrekking van het toerisme, 
Tot nog toe is het zo, dat — naar het voorkomt — 
de uitgaven daarvoor vrijwel uitsluitend ten laste 
van het eilandgebied komen, terwijl toch de handel 
in de eerste plaats van het een en ander profi- 
teert, 

Hoofdstuk IX, Par, 3, Verpleging en verzorging van on- en minvermogen= 
den, 

Verschillende leden waren van oordeel, dat het in 
verband met de steeds stijgende lijn, die de uit 
gaven wegens verpleging en verzorging van on= en 
minvermogenden vertoont, noodzakelijk is na te 
gaan of er mogelijkheden zijn om tot beperking van 
deze uitgaven te komen, Zij vroegen in dit verband 
cf het niet mogelijk zou zijn artsen aan te stel- 
len, bij uitsluiting belast met de behandeling ven 
on- en minvermogenden. Zij gaven in overweging 
een commissie te benoemen met opdracht een en an- 
der aan een nauwgezet onderzoek te onderwerpen en 
terzake het Bestuurscollege te rapporteren. 

Hoofdstuk IX, Par, 3, Jeugdzorg. 

Post 2 10 Ol O 54 

Opgemerkt werd dat, near men meende te weten, op 
de wachtlijst van gevallen, die in aanmerking ko- 
men voor opneming in een van de tehuizen voor kin- 
dereri, nog vele namen voerkomen, Daartegenover 
blijkt, dat op Imeldahof nog enkele plaatsen va- 
cant zijn, Men wilde in overweging geven zo spoe= 
dig mogelijk deze plaatsen te doen vervullen, 

Enkele leden vroegen zich af of het bedrag van 
f, h‚= per leerling niet diende te worden ver 
hoogd. Zij hadden klachten gehoord, dat het ge- 
noemde bedrag niet toereikend is te achten, 
Overigens vernamen de aan het, woord zijnde leden 
gaarne naar welke maatstaven de tegemoetkomingen 
aan het bijzonder voorbereidend lager onderwijs 





en 

worden berekend en of er ten deze al dan niet ge- 

läijkstelling bestaat tussen het openbaar en het 
bijzonder voorbereidend lager onderwijs, en zo 
niet, wanneer die gelijkstelling dan zou kunnen 
worden tegemoet gezien. 

Hoofdstuk X, Par, 2, Gewoon lager onderwijs, 

Post 2 10 03 0 12 

Post 1 10 03 0 58 

Post 2 10 03 O 67 

Hoofdstuk Xe 

Emmens 

Enkele leden verzochten te mogen vernemen wanneer 
de gelijkstelling tussen de g.l.o,b.-school en de 
onderbouw van de m‚u.l.o.-school zou kunnen wor= 
den doorgevoerd. 

Het viel enkele leden op, dat wegens onderhoud 
voor openbare scholen was geraamd een bedrag van 
f. 525,- per lokaal per jaar, doch voor bijzondere 
scholen slechts een bedrag van f‚ 400,- per lokaal 

per jaar, Gevraagd werd waardoor dit verschil kon 
worden verklaard en of het niet billijk was het 
bedrag wegens onderhoud van de schoollokalen 
t‚b.v, het bijzonder onderwijs te stellen op een 
gelijk bedrag als dat, hetwelk ten koste wordt, ge= 

legd aan het onderhoud van openbare scholen, 

Gevraagd werd wanneer de algehele afschaffing der 
schoolgelden, waarop in de Raad bij herhaling 
werd aangedrongen, zal worden doorgevoerd, 

Enkele leden verzochten te mogen vernemen of alle 
schoolgaande kinderen zijn verzekerd, Andere le- 
den vroegen ín dit verband of de kinderen, die in 
de 2,8. schoolbussen worden vervoerd, tijdens dit 
vervoer verzekerd zijn, Weer andere leden vroegen 
hoe het vervoer van schoolkinderen voor rekening 

van het eilandgebied is geregeld en naar welke 
maatstaven kosteloos vervoer wordt toegestaan, 
Zij wilden voorstellen over te gaan tot invoering 
van algemeen kosteloos vervoer voor alle kinderen, 
los van het inkomen der ouders of anderszins. 

Par, 7, Bevordering van studie, 
Enkele leden meenden te weten, dat een van de be- 
zwaren, waarom niet tot de instelling van een 
3e-H.B,S,-klasse aan de Julianaschool werd over- 
gegaan, gelegen was in de hoge kosten van de sala- 
riering van de leerkrachten daarvoor, Indien dit 
juist is, wilden zij erop wijzen, dat in juli van 
het vorige jaar wederom elf leerlingen naar Neder 
land zijn gegaan, teneinde daar de H.B.S.-oplei- 
ding te voltooien, Zij vroegen of het dan toch 
niet goedkoper zou uitkomen over te gaan tot aan= 
stelling van de vereiste leraren, hetgeen dan te- 
vens het voordeel zou bieden, dat de jongelieden 
niet meer naar Nederland behoefden te worden ge 
zonden, 
Voorts verzochten deze leden te mogen vernemen, 
welke maatstaf wordt aangelegd bij het verlenen 
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van studie-opdrachten naar het buitenland en of 
daarvoor ook gedeputeerden in aanmerking kunnen 
komen, 

Gevraagd werd welke studiemogelijkheden hier wor- 
den bedoeld en of dit met een of meer voorbeelden 
zou kunnen worden toegelicht, 

Opgemerkt werd, dat een jaarlijkse subsidiering 
van de Aruba Sport Unie met f, 100,000,- te hoog 
moest worden geacht en gevraagd werd of niet met 
een bedrag van f, 75,000,- kon worden volstaan, 

en voorts of het Bestuurscollege rapport ontvangt 
inzake de besteding ven de verleende subsidie, 
Enkele andere leden merkten op, dat naar zij me- 
nen, indertijd in principe was aanvaard de Â.S.U. 
telkenjare te subsidieren met een bedrag van 

f. 100,000,-, Deze leden zouden het op prijs stel- 
len een plan te mogen ontvangen omtrent de wijze, 
waarop de A.5.U. zich voorstelt dit bedrag voor 
1959 te spenderen, Voorts zou in dit verband gaar- 
ne worden vernomen in welk jaar het zogenaamde 
vijfjarenplan van de A,S.U. was aangevangen, Mede 
werd gevraagd of de bouw van sportcentra vanwege 
de A.,S.U, al dan niet werd gegund na openbare 
aanbesteding, Van andere zijde werd erop gewezen, 
dat de Â,5.U. in 1957 aan de sportvereniging La 
Fama te Savaneta een bedrag van f. 7 ,500,- heeft 
toegewezen. Voorzover kon worden nagegaan, is met 
dit bedrag echter niets gebeurd, In dit verband 
werd gevraagd of vanwege de A.S.U. wordt gecontro= 
leerd of een verleende subsidie door de betrokken 
verenigingen voor de aangegeven doeleinden en op 
doeltreffende wijze wordt aangewend. 

Enkele leden verzochten een specificatie te mogen 
vernemen van de uitgaven wegens volksfeesten over 
1958, Het wilde hen voorkomen, dat een bedrag van 
f‚ 17,500,- daarvoor te hoog moest worden geacht. 

Een bedrag van f. 180,- als subsidie voor een mu- 
ziekkorps, zo werd opgemerkt, moet te laag worden 
geacht, gelet op de omstandighe““, dat aanschaffing 
van een instrument als b.v. een saxofoon reeds 
meer kost dan dit subsidiebedrag, Verschillende 
leden verklaarden met deze zienswijze in te stem- 
men. 
Met betrekking tot de te verlenen subsidies werd. 
nog aandacht gevraagd voor een mogelijke subsi 
diering van het Carnavalscomité, met de bedoeling 
de activiteiten van dit comité te stimuleren. 
Enkele leden meenden dat hiervoor een bedrag van 
f. 10,000,- per jaar beschikbaar kon worden ge 
steld, onder voorwaarde onder meer dat een verten 
genwoordiger van het eilandgebied in het Comité 
zou zitting nemen en dan uiteraard een vertegen 
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woordiger, die iets van de carnavalsviering af- 
weet, 
Van andere zijde werd aandacht gevraagd voor het 
verzoek van de Sociedad Bolivariana om een uitke- 
ring uit de eilandskas te mogen ontvangen, bij 
wijze van eenmalige Sibeiaie, teneinde bepaalde 
werkzaamheden te kunnen uitvoeren, Gevraagd werd 
dit verzoek met welwillendheid in overweging te 
willen nemen, 
Naar aanleiding van de vorenbedoelde voorstellen 
met betrekking tot de verlening van subsidies 
werd overigens opgemerkt en gewaarschuwd, dat 
niet de indruk moest worden gewekt, dat elke ver- 
eniging ín aanmerking zou kunnen komen voor subsi 
die; dit zou op de duur niet houdbaar blijken, 

Verzocht werd het daarheen te leiden, dat een 
vaste datum werd vastgesteld, waarop men ten aan- 
zien van de motorrijtuig- en motorbootbelasting 
geacht moest worden in overtreding te zijn, indiën 
betaling niet is geschied, Daarbij wees men erop, 
dat december een moeilijke maand is met betrekking 
tot betaling van belasting, Het zou wellicht moge- 
lijk zijn de termijn, binnen welke de auto-be.- 
lasting betaald moet worden, te verlengen tot 
einde februari, In dit verband vroeg men tevens 
te mogen vernemen op grond van welke verorde- 
ning de motorrijtuig-belasting wordt geheven en 
ingevorderd, 

Tenslotte werd de mogelijkheid geopperd wederom 
over te gaan tot invoering van belasting-nummer- 
platen voor fietsen, Het aan het woord zijnde lid 
achtte de fietsen op de openbare weg gevaarlijk 
en lastig voor de automobilisten, ' 

Enkele leden wezen erop, dat naar hun mening de 
financiele regeling, zoals die thans in de Eilan- 
denregeling is neergelegd, voor de eilandgebieden 
nadelig is gebleken, aangezien meer dan twee mil- 
joen gulden meer wordt bijgedragen dan vroeger, 
Zij wilden gaarne terzake enige nadere toelichting 
ontvangen en gaven in overweging dit probleem zo 
mogelijk met de Regering op te nemen, teneinde 
tot een billijke herziening te komen, 

Enkele leden vroegen te mogen vernemen of het Be 

stuurscollege niet voornemens was dit jaar met 
scholenbouw aan te vangen vóór dat de commissie, 
belast met het uitbrengen van een PAPROEE terzake, 
dit rapport zou hebben ingediend, Zij meenden dat 
haast geboden was, teneinde per september a.s, 
nog klaar te kunnen komen. Zij vroegen de aandacht 
voor de Don Boscoschool, waarvan naar hun oordeel 
grondig herstel zeer noodzakelijk is. 
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Van andere zijde werd gevraagd wanneer de centrale 
huishoudschool te Oranjestad klaar zou komen, 

kas en verrekendienst Titel C, Reserve-, 

Post 6 02 Ol O 78 

Post 6 03 Ol O 80 

Enkele leden vroegen te mogen vernemen welk bedrag 
het eilandgebied per 31 september 1958 aan kas- 
geld had opgenomen en tegen welk rente-percentage. 

Enkele leden merkten op, dat volgens de Memorie 
van Toelichting in 1957 werd betaald wegens zeven 
maanden rente van de f, 5e500,000,- lening een 
bedrag van f, 96,250,-, Zij vroegen of deze beta- 
ling over 1956, dan wel over 1957 strekte, en of 
in de raming over 1957 de rentebetaling over 1958 
was begrepen, 
Gaarne zouden deze leden een nauwkeurige specifi 
catie ontvangen van de rente-betaling over de ver= 
schillende jaren, 

Oranjestad, 21 februari 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

Ò. Croes, 

A. Werleman. 
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Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
n de begroting voor het dienstjaar 1959, 

En 5 B de Eilandsraad. 

Memorie van Antwoord 

De mogelijkheid om niet zelf een sleepbcot aan te schaffen, doch op 
andere wijze in een goede sleepboothulp in de haven %en Oranjestad te 
voorzien, heeft reeds geruime tijd onze aandacht. 

Volgens de taakomschrijving is het Bureau voor Welvaartszorg belast 
met de behartiging van alle economische aangelegenheden en belangen van het 
eilandgebied, in het bijzonder die met betrekking tot de economische op- 
bouw, de industriële ontwikkeling en de uitbreiding van handel, scheep- 
vaart en toerisme, 

Dienstengevolge heeft voornoemd Bureau onderzoekingen ingesteld naar 
de economische structuur van het eilandgsbied, teneinde ons Coliege hetref= 
fende de economische opbouw en velerlei onderwerpen met economische aspek- ten van advies te dienen, alsmede om inlichtingen en adviezen te kunnen 

£ verstrekken aan ingezetenen en niet-ingezetenen betreffende mogeli jkneden in het kader van de economische ontwikkeling, 

In dit verband worden door het Bureau voor Welvaartszorg ook de aanvra- gen ter verkrijging van een vergunning als bedoeld in de Vestigingsreseling voor bedrijven behandeld. Voorts heeft voornoemd Bureau gedurende ongeveer één jaar de dagelijkse leiding gehad van het Toeristen-bureau, 

De activiteiten van het Bureau voor Welvaartssorg met betrekking tot het aantrekken van nieuwe industrieën kunnen als volgt worden onderscheiden: 

Ll. In het kader van een economische voorlichting werd door het Bureau. een serie publikaties Samengesteld voor binnen- en buitenlandse publiciteit sorganen, teneinde belangstelling te wekken voor de economi sche ontwikkeling van Âruba. 

(epi e en commerciële mogs- lijkheden, gebaseerd op de natuurlijke gesteldheid var Aruba en de alhier aanwezige omstandigheden. Behalve onderzoek naar aanwezige grondstoffen vait hieronder ook het onderzoek naar de mogelijkheden, welke "vrije zone! en Europese Economische Gemeenschap bieden. 

3. Het leggen van contacten in het buitenland mes potentiële belang- stellaniden in het vestigen van nieuwe ondernemingen op Aruba, 

In verband met de activiteiten als bedoeld onder 2 en 3 is thans een aantal mogelijkheden in onderzoek, waaromtrent met het oog op de daarbij van buiten betrekken belangen in dit stadium nog geen nadere mededelingen kermen 



worden verstrekt. 

De vorming van de Europese Economische Gemeenschap zou voor de 

Antillen, indien deze er aan deelnemen, bepaalde voordelen met zich 

medebrengen, doch hier staan uiteraard ook zekere verplichtingen tegen= 

over, In verband hiermede is deze aangelegenheid in studie, zowel bij 

de Regering als bij ons College. Een van de voordelen zou zijn, dat 

produkten, afkomstig van of gefabriceerd in de Nederlandse Antillen, 

in de Europese gemeenschap zouden kunnen worden geimporteerd tegen 

een speciaal laag invoerrecht. De vrije zone zou hierbij een nuttige 

rol kunnen vervullen. 

De deelneming van de Antillen aan de E.E.G. biedt voorts mogeli ji- 

heden voor deelneming in de uitkeringen van het fonds voor overzeese 

„gebieden alsmede inde leningen van de investeringsbank,. 

Krachtens de overeenkomst, die tussen het eilandgebied en de heer 
Robins is gesloten, kan laatstgenoemde ten behoeve van exploitatie- 
kosten gedurende de aanloopperiode tijdelijk kortlopende voorschotten 
opnemen tot een maximum van f, 120,000,--, Opgenomen werd een bedrag 
van f. 112,358,,7 en weer teruggestort een bedrag van f. 16.171,31 , 
een en ander naar de toestand per 12 maart 1959. 

Wij mogen terzake verwijzen naar onze aan U gerichte brief van 4 
september 1956, nr. 2967 (bijlage bij de notulen over 1956, no. 52), 
in welk stuk de essentiele punten van de overeenkomst, waaronder die 
betreffende het voorschot, zijn opgenomen. De exploitant geniet geen 
salaris meer van overheidswege sinds februari 1958, Zoals bekend was 

vorenbedoeld salaris een vergoeding voor het teezicht tijdens de bouw 
en het treffen van voorbereidingen. | 

| 

De exploitatie-rekening van de nutriculture farm over 1958 is 

door ons nog niet ontvangen. Ingevolge de geldende contractbepalingen, 
geschiedt de eerste afrekening van winst binnen 60 dagen nadat het 
bedrijf een jaar is geexpoiteerd. De overeenkomst van verhuur is inge= 
gaan op l februari 1958, zijnde de datum waarop 5 'units!' c‚a. bedrijfs 
klaar waren. In verband met het feit, dat het bedrijf pas omstreeks 1 

juli 1958 voltooid was (8 ''units!'), en dus eerst per juli a.s. een 
vol jaar in exploitatie zal zijn, wordt overwogen de exploitatie-reke- 
ning telkenjare af te sluiten per l juli. De controie daarvan, alsmede 
de vaststelling van het winstbedrag, is ingevolge het contract opge- 
dragen aan de Accountantsdienst. Gelet daarop en op het feit, dat het 
hier een particuliere vennootschap betreft, betwijfelen wij of het weit 
wenselijk is deze exploitatie-rekening over te leggen. 

Nieuwe telefoontarieven zullen binnenkort aan U ter beoordeling 
worden aangeboden. 

Het maatschappelijk kapitaal van de N.V. Aruven bedraagt f 5,000. 
000,-, waarvan is uitgegeven f. 4.000.000,-. Hierop is gestort 
f. 3.520.850,-. Het eilandgebied is de grootste aandeelhouder met een 
deelneming van f. 2,500,000,-, conform de daartoe door de Eilandsraad 
genomen beslissingen. Hiervan zijn f. 1.500,000,- aandelen op naam en 



„3 

f. 1.000.000,- aan toonder. 

Teneinde een zo groot mogelijk profijt te trekken uit onze pogingen 
tot versteviging van de toeristenindustrie achten wij het gewenst om — nu, 
belangrijke bedragen zijn geinvesteerd ín de nieuwe boulevard en het toeris- 
tenhotel — niet te wachten met de afronding van dit objekt, nl. het aan- 
brengen van een aantrekkelijke verlichting. 

De verdergaande verbetering van de straatverlichting in het algemeen 
behoeft hierdoor niet te worden belemmerd. Opdracht zal worden gegeven bij 
de brug te Balashi enkele líchtpúnten aan te brengen. 

Omtrent de noodzaak tot schoolbouw zal U dezer dagen een voorstel be- 
reiken, Het aantal thans in gebruik zijnde noodlokalen bedraagt een 25-Lal, 

De vraag of de Prinses Beatrix Luchthaven geschikt kan worden gemaakt 
voor straalvliegtuigen is reeds enige tijd in studie, 

Ten laste van de ontwerp=-begroting zijn uitgaven gedaan krachtens art. 
92, Se lid, van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen, bepalende daù, 
zolang de begroting niet in werking is getreden, de begroting van het vori- 
ge dienstjaar tot grondslag van het beheer strekt, Voor zover uitgaven 
werden gedaan ten laste van kredieten op de kapitaaldienst hebben wij ons 
bij afzonderlijk schrijven tot Uw raad gewend (brief van 7 maart 155 
no. 1364, bijlage 15 1959). 

De indiening van de ontwerp=begroting werd aangehouden in verband met 
de bestudering van het werkloosheids- en werkverschaffingsprobleem en de 
scholenbouw, Ten deze moge worden verwezen naar blz. XI, XVII en 77 van 
de Memorie van Toelichting, 

Ten aanzien van de vraag betreffende koeling van eilandskantoren mogen 
wij verwijzen naar de Memorie van Antwoord betreffende de 2e wijziging van de begroting voor 1958 (Bijlage 1959 no, 8), luidende: 

"Inderdaad wordt tot nu toe luchtkoeling toegepast in gevallen waarin 
dit, op grond van de omstandigheden, noodzakelijk en verantwoord voorkomt, 
Een algemeen plan op dit punt ten aanzien van de bestaande kantoren en an= dere gsbouwen bestaat niet. Bij nieuw=-bouw wordt uiteraard aaneen en ander de vereiste aandacht geschonken, zonder dat dit nochtans betekent, dat nieuwe kantoren enz. van luchtkoeling zullen worden voorzien, ! 

POSTEN 

Ïibel A Gewone Dienst. 

Blijkens de Memorie van Toelichting is krediet, 
uitgetrokken voor vier gedeputeerden. Juridisch 
zijn deze alle in functie, 

Post 2 01 Ol 2 O1 rm menen mn 

Post 1 Ol 03 0 23, Het bedrag van f. 55,000,- is geraamd wegens 
dienstverlening door de Centrale Tabuleerdienst 
Len behoeve van de Dienst van Openbare Werken. 
Abusievelijk isin de Memorie van Toelichtines ce 

ge 
1 
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Veterinaire Dienst genoemd in plaats van de 
Watervoorzieningsdiens; (zie ook de begroting 

van de Watervoorzieningsdienst; post 430.07). 

Het doel van de instelling van de Centrale 
Tabuleerdienst was niet alleen gelegen in het 
verkrijgen van besparingen op de kosten van 

de administratie, Bij onze beslissing tot in- 
voering van een ponskaartenadministratie voor 
de daarvoor geschikte onderdelen van de eilande- 
lijke administratie hebben wij ons vooral laten 
leiden door de overweging, dat deze mechani- 
satie de mogelijkheid biedt de benodigde gege 
vens vollediger, overzichtelijker en sneller 
te verkrijgen. Daarnaast kunnen thans gegevens 
worden verzameld, welke voordien niet of slechts 
met zeer veel moeite konden worden verkregen 
en meestal eerst wanneer het te laat was om de 
nodige stappen te nemen. 

Grote onderdelen van de eilandelijke admi 
nistratie worden inmiddels met pehulp van pons- 
kaarten gevoerd, Genoemd worden de admini stra- 
tie van de waterleveringen, de magazijn= en de 
werkorder-administratie van de Dienst van Open- 
bare Werken, de loon= en salaris-administratie 
van de meeste eilandsdiensten, 

Een sprekend voorbeeld van een betere en meer 
eenvoudige administratie is daarnaast de me- 
chanisatie van de ontvangsten-administratie van 
het ontvangerskantoor, welke thans in een verge 
vorderd stadium van voorbereiding verkeert. De- 
ze mechanisatie maakt het mogelijk regelmatig 
en op korte termijn z.g. restantlijsten van de 
in te vorderen belastingen e.d. te vervaardigen 
hetgeen bij de thans gevoerde — niet gemechani- 
seerde-administratie slechts ten koste van zeer 
veel moeite en tijd te verwezenlijken is, 

Gehuurd is een opslagplaats achter het per= 
deel L.G. Smith Boulevard 23, Verhuurder is de 
heer R.A.F. Hagens. 

Het geraamde bedrag betreft een zgn. vaste 
vergoeding. Als regel wordt het gebruik van 
eigen vervoermiddel vergoed door betaling van 
een bedrag per kilometer (10 ct per km voor de 
eerste 500 km per maand, daarboven Y cent per 
km). Daartoe is het nodig, dat de voor de dienst 
verreden aantallen kilometers maandelijks ge 
speciticeerd worden gedeclareerd, Voor sommige 
functionarissen is dat praktisch vrijwel niet 



Hoofdstuk II, Parl, 

Post 2 03 05 O uó 

Post 2 Ol Oh O 45 

Post 1 Oh 06 O 38 

Post 2 Oh 06 O 18 

uitvoerbaar: deze ontvangen dan een zgn. vaste 

vergoeding, berekend naar het gemiddelde aan- 
tal kilometers dat zij maandelijks verrijden, 

Slechts diegenen, die strand in erfpacht heb- 
ben, mogen dit strandgedeelte afsluiten bot 
aan de waterlijn. Naar onze mening is zodanige 
afsluiting wettelijk mogelijk, Een en ender 
geschiedt ook in andere landen en zal hier even-: 
eens moeten plaatsvinden, wil men een goede 
exploitatie van hotelbedrijven aan het strand 
in de hand werken, Een privé-strand voor het 
hotel wordt zeker verwacht door de toeristen, 

zoals ook op alle andere toeristen-eilanden, 
en is naar onze mening niet te scheiden van 
de onontbeerlijke strand-faciliteiten, zoas 
“loekers!, en bij het nieuwe hotel verder 
Uswimming-pool!!, "pool-decks'', "cabanas'' enz. 
Overigens wordt opgemerkt dat het eveneens ir 
de bedoeling ligt om h&gehele strand aan de 
a.g. “Eagle-Beach!' voor publieke doeleinden 
te gaan inrichten, Plannen in deze richting 
zijn reeds in het stadium van uitwerking, 

Het is geen gewoonte de Eilandsraad rapporten 
aan te bieden inzake de activiteiten van ge- 
subsidieerde verenigingen. Overigens betreft 
de onder deze post geraamde subsidie een eerst 
kort geleden opgerichte vereniging, waarom= 
trent dus nog geen rapport kan worden uitge- 
bracht. Op de besteding van de subsidies wordt 
controle uitgeoefend door de Accountantsdienst, 
Een en ander neemt niet weg, dat de aanwezige 

verslagen steeds voor de leden van de Eilands- 

raad ter inzage beschikbaar zijn. 

Het aantal patienten is in de afgelopen jaren 
nagenoeg constant gebleven, De uitgaven over 
1957 bedroegen f, 28.293,23. Het in het begro= 

tingsontwerp opgenomen voorlopige rekenings=- 

‘cijfer zal in evengenoemd bedrag worden ge= 
wijzigde 

Voor vervoer per ambulance van patienten naer 
het Lago-hospitaal wordt f, 3,- per hef var 
in rekening gebracht, tenzij het on- of min- 
vermogenden betreft, die aanspraak maken op 
vrije geneeskundige behandeling. In die geval. 
len wordt niets berekend, 

Er is te St, Nicolaas één ambulance gestatio- 
neerd; deze verkeert in een uitstekende staat. 
Bedoeld wordt waarschijnlijk de wagen D-200, 
die als ambulance is efgekeurd, maar nog 
wordt gebruikt voor het transport van ambu-- 



Hoofdstuk IV, C., Koel- 
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lance-chauffeurs (bhift-breakers"), op dagen 
dat zij in St, Nicolaas wachtlopen en daarbij 

omstreeks middernacht van of naar St,Nicolaas 

moeten gaan. 

en vrieshuizen, 

In 1955 is een PeMe-post op de begroting ge= 

bracht, luidende: “Bouw schuilplaats, schub- 
tafel en koelcel te Noord!, Een crediet werd 
dus niet beschikbaar gesteld, 

De regeling terzake van de ophaaldienst omvav 
het dagelijks ophalen van huisvuil in Oranje- 
stad en St. Nicolaas (centrum) en in de diver 
se kernen in de buitendistricten, afhankelijk 
van de bebouwing, drie-, twee- of eenmaal per 
week , 
Met het beschikbare materiaal is uitbreiding 

van enige omvang in de buitendistricten niet 

mogelijk geweest en dit zal ook in de toe- 
komst met verhoudingsgewijs grotere kosten g2- 
paard gaan, daar de "rendabele! gebieden reeds 

door de ophaaldienst bezocht worden, 
Aan een nieuw rooster, dat in voorbereiding 
is, zal de nodige bekendheid gegeven worden. 

Hoofdstuk VI. Par, 3, Volkswoningen, 

Ons College staat in beginsel welwillend te- 
genover het in huurkoop geven van de volkswo- 
ningen. Wij stellen ons voor, de Raad binnen- 
kort een rapport, dat de verschillende aspec= 

ten van deze aangelegenheid zal belichten, 

ter beslissing voor te leggen. 

Hoofdstuk VIl, Par, 5, Lijntelefoon, 

Post 2 08 07 O 78 

Post 2 08 07 O 82 

Het ligt inderdaad in de bedoeling om voor de 
Telefoondienst de bedrijfsvorm in te voeren. 

Het streven is om dit per 1 januari 1960 te 
effectueren, 

Verwezen moge worden naar de Memorie van Toe- 
lichting, waarin tea.ve. deze lening wordt ge= 
zegd dat het bedrag ad f, 500,000,- deel uit= 
maakt van de zgn, dollarlening en is sange- 
wend ten behoeve van de aankoop van aandelen 
N.V, Aruven. Het bedrag van de deelname van 
het eilandgebied in het aandelen-kapitaal van 

de N.V. Aruven is bereiáds gestort, 

Voor het voeren van propaganda in de Verenigde 
Staten werd sinds verleden jaar aangesteld de 
firma Hank Meyer Associates, Inc, te Miami 
Beach, welke firma uitgebreide ervaring heeft 
op het gebied van 'public-relations', Deze 
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firma is o.a, het 'public-relations!! kentoor 
van de gemeente Miami Beach, Door haar werd 
en wordt de publiciteit verzorgd voor Aruba, 
Geregeld wordt ons eiland, door haar toedoen, 
bezocht door Amerikaanse ''travel-agents'! en 
Ueravel-writers"!, Zij heeft onlangs er voor 
gezorgd, dat Aruba in een populaire televisie 
show in Amerika werd genoemd als een aantrek- 
kelijk -:toeristen-oord, Wekelijks verschijnen 
er berichten ín Amerikaanse kranten over Aru= 
ba, welke hun oorsprong vinden bij deze firmas 
Momenteel wordt door haar een maandblad ver- 
zorgd, genaamd "Aruba Newsletter! , hetwelk 
onder de voornaamste reisbureaux, scheep= en 
luchtvaartmaatschappijen en “travel-editors! 
in Ameríka wordt verspreid, Naar onze mening 
is de vergoeding welke op het eerste gezicht 
hoog lijkt, ten volle verantwoord, gezien de 
werkwijze van de firma en zeer zeker als wij 
in aanmerking nemen, dat ons eiland letter 
lijk "op de kaart moet worden gebracht! voor 
het gros van het Amerikaanse publiek. De ge 

volgen zijn reeds duidelijk merkbaar, Geduren- 

de de laatste maanden zijn op Aruba hotel 
kamers moeilijk te verkrijgen, Het is inder- 
daad zo, dat de handel op de eerste plaats van 
het toerisme profiteert; echter moet ons ei= 
land nog “tourist-minded!'' worden, Langzamer= 
hand zal meer aan het particulier-initiatief 
moeten worden overgelaten, Aan de andere kant 
zal met de steeds sterker wordende concurren= 
tie van de omliggende gebieden ook een toene 
mende propaganda van onze kant nodig zijn. 
Voorlopig is een intensieve en op hoog peil 
staande propaganda dan ook onontbeerlijk, 

Hoofdstuk IX, Par, 3, Verpleging en werzorging van on- en minvermogenden, 

Inderdaad verdient het aanbeveling om na ve 

gaan op. welke wijze deze kosten kunnen worden 

gedrukt, Uiteraard houdt deze vraag ook ons 
college bezig. Zij kan echter, naar onze me- 
ming niet Jos worden gezien van de kwestie van 
de vrije geneeskundige behandeling van ce ge- 
zinnen van de eïiands-arbeiders en „ambtena 
ren. Terzake beschikt ons College reeds over 
een rapport van een commissie van deskunáigen 

en wordt overleg gepleegd met de Regering en 
het Bestuurscollege van Curacao, Aanstelling 
van artsen, uitsluitend voor de behandeling 
van on en minvermogenden, is financieel nies 
verantwoord, Een grote rol spelen ook de 
kosten van medicijnen en hospitaalverpleginge 

Hoofdstuk IX, Par, 3, Jeugdzorg, 

Op de wachtlijst voor plaatsing in kinderte- 
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„huizen komen geen namen voor van kinderen, die 

bestemd zijn voor opname in Ïmeldahof, 

Ons College bereiktentot op heden geen klach= 
ten, dat het bedrag van f., h,- per jaar per 
leerling voor het voorbereidend onderwijs te 

laag zou zijn. 
Ten behoeve van de bouw van kleuterscholen 

of. -klassen werden voor het bijzonder voorbe- 

reïdend lager onderwijs uit de eilandskas nin 

mer gelden ter beschikking gesteld, noch voor 

de verbouwing van bestaande scholen of lokalen 

en evenmin voor de inrichting. 
De -subsidikring van het bijzonder voorbe- 

reïdend lager onderwijs geschiedt naar de vol 

gende maatstaven: 

a. een vergoeding van f‚ 16,- per leerling per 

jaars; 
b. vergoeding van basisbezoldigingen, duurte- 

toeslag 1942 en Arubastandplaatstoelagen 

van de onderwijzeressen, verbonden aan het 
voorbereidend onderwijs, die in het bezit 
zijn van de akte A en/of B, op dezelfde 
voet als waren zij in dienst bij het open 

baar onderwijs; 
e. ten behoeve van het overige personeel ver- 

goeding van de duurtetoeslag 1942 en Aruba 

standplaatstoelagen; 
d, een huurvergoeding van f. 240,- per jaar 

voor elk lokaal, dat het schoolbestuur ter 
beschikking stelt van het voorbereidend 

lager onderwijs. 

Hierbij moge worden aangetekend, dat voor het 
openbaar voorbereidend onderwijs gedurende de 

laatste acht jaren geen schoolruimte werd ge- 

bouwd, 

Hoofdstuk X, Par, 2, Gewoon lager onderwijs, 

Bij besluit van ons College dd, 19 augustus 

1958 no, AZ/8527 werd een commissie ingesteld 
met opdracht, een beredeneerd 5-jarenplan cp 
te stellen van de verwachte behoeften en een 
verantwoorde ontwikkeling van het onderwijs 
in al zijn geledingen, mede in verband met de 
financiering, De commissie is als volgt samen 
gesteld: 
Lid en voorzitter: de Eilandssecretaris; 
Leden: het Hoofd van de Afdeling 

Onderwijszaken, 
het Hoofd van de Afdeling 
Financien, 
het Hoofd van de Dienst 
vcor Openbare Werken; 

Adviseur: Ge Kok, Adjunet-Inspeeteur 

5 ven het Onderwijse 
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In het rapport van vorenbedoelde commissie, 
hetwelk U binnenkort zal worden aangeboden, 
zullen om. worden behandeld de financiele ge- 
lijkstelling tussen het openbaar en bijzonder 
voorbereidend lager onderwijs, de gelijkstel- 
ling tussen de g.l.osb.=school en de onderbouw 
van de m‚,u.l,o.=school, de kwestie van de 
schoolgelden, alsmede de financiele consequen= 
ties van een en ander in het licht van de 
draagkracht van het eilandgebied, 

Het verschil in onderhoudskosten van lokalen 
bij het openbaar en bijzonder lager onderwijs 
wordt veroorzaakt door het feit, dat het ondor- 
houd der openbare scholen in eigen beheer ge 
schiedt door de Dienst voor Openbare Werken, 
waardoor de !overhead''-kosten vrij hoog zijne 
De Bijzondere schoolbesturen laten de onder. 
houdswerkzaamheden uitvoeren door plaatselijke 
aannemers en kleine bedrijven, hetgeen van- 
zelfsprekend goedkoper is, 

De leerlingen, die de openbare scholen bezoe- 
ken, zijn verzekerd tegen ongevallen op schocl 
(wettelijke aansprakelijkheidsverzekering) . 
Bij de bijzondere scholen is slechts een ge 

deelte der leerlingen verzekerd, De kinderen 
die in de z.g. schoolbussen worden vervoerd 

zijn niet verzekerd, 
Het vervoer van de schoolkinderen geschiedt 

in hoofdzaak door bussen, o„a. van de East 
End Transportation en de Vervoersonderneming 
Comfort, De ouders regelen zelf hoe hun kin=- 

deren zullen worden vervoerd, Voor de kinde- 
ren, waarvoor kosteloos busvervoer is ver- 
leend, worden speciale buskaarten afgegeven, 
De busondernemingen declareren het verschul=- 
digde bedrag bij het ei landgebied, 

Kosteloos busvervoer kan worden toegestaan 
„in de volgende gevallen: 

a. indien een leerling wocnt op een afstand 
van meer dan 3 lm, van een school, b. ve. te 

Parkietenbosch; 

b, indien een leerling onderwijs moet volgen 
in het zesde of een hoger leerjaar van 

een m,u.l.os-school en dit schooltype in 
zijn woonplaats (of onmiddellijke nabijheid 
daarvan) niet aanwezig is; 

c. indien een leerling onderwijs moet volgen 
aan de Arubaanse Technische School en woon- 
achtig is in een buitendistrict, 

De maatstef, waarnaar kosteloos busvervoer 
wordt verleend, is het belastbaar inkomen van 
het gezinshoofd, Bd tevens rekening words 
gehouden met het aantal minderjarige kinderen 
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van de verzoeker: 

Het invoeren van algemeen kosteloos busver- 

voer voor alle kinderen, los van het inkomen 

der ouders of anderszins, zou voor het eiland= 

gebied voortdurend een zware financiele last 

betekenen, Momenteel bezoeken ongeveer 14,00 

kinderen, afkomstig uit andere plaatsen, de 

scholen te Oranjestad en St, Nicolaas, Bij 

een voorzichtige raming (gemiddeld f‚ 7‚= 

per kind per maand) zou de invoering van al 

gemeen kosteloos busvervoer het eïlandgebied 

jaarlijks een bedrag van rond f. 117.000,- 

kosten. 

Hoofdstuk X, Par, 7» Bevordering van studie, 

Post. 2.10 09 2 Jk … 

Post 2 10 13 O 46 

Het is niet geheel juist, dat in juli 1958 elf 

leerlingen van de Julianaschool in de gelegen- 

heid werden gesteld in Nederland de H.B.S.= 

opleiding te voltooien. Op grond van het Éei5, 

dat in 1958 geen derde H.B.S.-klasse werd ge 

vormd aan de Julianaschool, was ons Colleges » 

evenals in voorgaande jaren =— verplicht de 

leerlingen van de tweede klasse in staat te 

stellen het derde leerjaar van een H.B.S, in 

Nederland te volgen, Aan bedoelde leerlingen, 

inderdaad 1l, werd derhalve voor êén jaar een 

studiebeurs verleend, Verlenging van deze stu=- 

diebeurzen is slechts mogelijk met inachtne- 

ming van de bepalingen van de Ei landsbeurzen- 

verordening Aruba (Ab. 1955 noe RD 

Het niet-instellen van een derde H.B.S.- 

klasse aan de Julianaschool ís niet alleen 

te wijten aan de hoge kosten van de salaris= 

‘sen der leerkrachten, Oorzaken hiervan waren 

o.a. het tekort aan bevoegde leerkrachten en 

het tekort aan lokalen, Hierbij moge worden 

opgemerkt, dat het aantrekken van bevoegde 

leerkrachten (onderwijzers met middel bare 

bevoegdheid) moeilijkheden oplevert. Onder 

wijzers, bevoegd voor het middelbaar onderwijs. 

zijn nu eenmaal niet genegen tot uitzending, 

indien hen niet een volledige betrekking ken 

worden aangeboden bij het middelbaar onderwijs 

op Aruba, Dit laatste is niet mogelijk. 

Studie-opdrachten worden verstrekt al naar 

„gelang van de behoefte, indien naar ons oordeel. 

‘het belang van het eilandgebied zulks vordert, 

aan daarvoor geschikt geacht personeel. 

Een der hier bedoelde studiemogelijkheden ás 

die voor apothekers-assistent(e). 

Indertijd is besloten jaarlijks een bedrag 

van f. 100,000,- beschikbaar te stellen ser 

‘bevordering van de sportbeoefeninge Zoals wij J 



Post 2 10 U O 82 

Post 2 10 U 1 46 

NE 

- reeds în de Memorie van Toelichting opmerkten 

(blz. II en III) achten wij deze uitgaaf ver= 

antwoord, De besteding van de gelden wordt ge= 

controleerd door de Accountant sdienst . 

De begroting van de A.S.U, voor 1959 wordt 

binnenkort vastgesteld, 
Die over 1958 luidde: 

ontvangsten: f. 105,000,= 
: bed 

uitgaven: 

Aflossing voorschot eilandge- 
bied f, 95600,= 

Subsidie A.V.B. en A.B.B.As " __ 24,000,- 

Tekort A.„S.U.-Olympiade_ il 3,000 ,- 

Studiebeurs sportleraren e 9,500, 

Exploitatie Sportcentrum Noord 

terreinknecht f, 1,500,= 

onderhoud en 

vervanging H_ 7,000, m 8,500, 

Exploitatie Wilhelmina Stadion" 18,000,- 

Verenigingskosten id 3,000 ,- 

Nieuwbouw Sportcentrum Noord '' __ 10,000,- 

Uitvoering werkprogramma, sub- 

siëies etc. u 19-200 

Totaal f. 105.000,- 

Het 5-jarenplan van de A.S.U. is in 1956 

aangevangen, Bouwwerken worden slechts gegund 

na aanbesteding, 

De A.S.U. controleert de besteding van door 

haar verleende subsidies en betaalt deze 

slechts bij gedeelten naar behoefte uit, Zio 

maakt ten behoeve van haar financieel beheer 

gebruik van de diensten van een op Aruba ge= 

vestigd accountant sbureau, 

Over 1958 werden de volgende uitgaven gedaan 

voor volksfeesten: 
Ter gelegenheid van: 

a. de viering van de verjaardag van H.M, de 

Koningin f. 13e 791.545 

b, het bezoek van H‚.K.H. Prinses Beatrix 

Pe 26,076,203 
e‚ de viering van de Koninkrijksdag f, 400,=, 

(stand per 7-3-59) 

De grootte van een subsidie hangt van een aan= 

bal factoren af, Hoewel de financiele behoef= 

ken van de te subsidieren organisatie als ao 

danig een belangrijk gegeven vormen, dient 

Levens rekening te worden gehouden met de no 

gingen van deze organisatie om zelf inkomsten 

te verwerven, alsmede — en dat niet in de 



Post 1 11 02 O 67 

Post 2 Jl 03 O 97 

Ee 

laatste plaats — met het nut van de organisatie 

voor de bevolking ín het algemeen en met haar 

aard en omvang. 

Afgezien daarvan blijkt de gebruikelijke 

subsidie voor de drie in de begroting genoemde 

muziekkorpsen in de praktijk in het algemeen 

wel te voldoen, 
Bij de opstelling van de begroting voor 

1960 zal worden overwogen of ook het Carnavals= 

comité een subsidie kan worden verstrekt, Ui 

teraard zullen wij dan tijdig in het bezit 

moeten zijn van een programma en een begroting 

wan dat comité. De suggestie om als voorwaarde 

te stellen dat een vertegenwoordiger van het 

eilandgebied zitting zal nemen in het Carna- 

valscomité wordt gaarne overgenomen . 
Met de opmerking, dat met het verlenen van 

subsidies voorzichtigheid dient te worden be= 

tracht, wordt door ons ingestemd, Voorkomen 

moet worden, dat door het scheppen van precen 

denten het aantal subsidies onnodig toeneemt. 

De motorrijtuig- en motorbootbelasting wordt 

geheven krachtens de Motorrijtuig- en motor 

bootbelastingverordening 1928, Ab. 1953 no. l0, 

Artikel 5, lid 1, van genoemde verordening 

luidt: "Behoudens het bepaalde in het tweede 

lid van dit artikel wordt de belasting geheven 

door middel van nummerplaten, die tegen beta- 

ling van de belasting en van de prijs der pla= 

ten worden uitgegeven door de Ontvanger van het 

eilandgebied, met dien verstande, dat de be= 

lasting van de in artikel 3, eerste lid, let- 

ter a, bedoelde motorrijtuigen in twee gelijke 

termijnen kan worden voldaan en wel de eerste 

uiterlijk op 31 januari en de tweede uiterlijk 

op 31 juli van elk jaar", Deze bepaling stelt 

dus de data vast, waarop de belasting moet 

zijn voldaan. Degene, die zijn belasting niet 

betaalt vóór Ll februari en/of vóór 1 augustus 

van elk jaar, wordt geacht in overtreding te 

zijn en stelt zich bloot aan vervolging door 

de personen, die belast zijn met het toezicht 

ep de naleving en opsporing van overtredingen 

van de bepalingen van meergenoemde verordening. 

Een belasting op rijwielen zal slechts een 

kleine netto opbrengst geven en zal. het gevaar. 

dat fietsers voor het verkeer veroorzaken, niet 

verminderen, 

De regeling van de financiele verhouding is in 

1956 gewijzigd, Voordien waren de eilandgebie- 

den Aruba en Curacao verplicht om het tekort 

op de landsbegroting te dekken, Een maximum 

was daarbij niet gesteld, waardoor de eiland 



Titel B, Kapitaaldienst, 

Post kh 10 03 0 75 

D.Sc 

gebieden voor zeer onaangename verrassingen 
konden komen te staan, Deze mogelijkheid be- 
staat thans niet meer. Het belastinggebied is 
volgens vaste normen verdeeld tussen het land 

en de eilandgebieden, terwijl deze laatste 
niet meer afhankelijk zijn van de landsbegro- 
ting, De nieuwe regeling houdt tevens de mo 
gelijkheid in, dat bij belastingverhoging 
door het land de opbrengst van de verhoging 
geheel aan het land toevalt, Dit systeem js 
gekozen om te voorkomen, dat belastingen ver 
der zullen worden verhoogd dan noodzakelijk 
is, Deze belastingopbrengsten werden door het 
eilandgebied geind ten behoeve van het land 
en zijn begrepen in de onder deze post geraam-- 

de bedragen. 
Niet gesteld kan worden, dat uit deze rege- 

ling een nadeel voor het eilandgebied voort 
vloeit, in tegendeel, zij is voordelig voor 
het eilandgebied. Evenmin is het juist, dav 
thans twee miljoen gulden meer wordt bijge- 
dragen dan vroeger. In 1955 werd f, 1,050,000,- 

aan het land uitgekeerd krachtens de oude re- 
gellings over 1956 werd krachtens een overgangs= 

regeling f. 4Wll,000,- uitgekeerd, terwijl te 
vens de opbrengst van enkele belastingen werd 
afgestaan, welke in de begroting bezamen op 

f,‚ 288,500,-, waren geraamd, 

Inderdaad zal, vooruitlopend op het rapport 
van de bedoelde commissie, een door deze com- 
missie geadviseerd bouwprogramma, aan de Ei 
landsraad worden voorgelegd. De betreffende 
brief zal U een dezer dagen bereiken, 

Ook aan herstelwerkzaamheden aan bestaande 
schoolgebouwen zal aandacht worden geschonken, 

Titel CG, Reserve-, Kas on Verrekendienst, 

Post 6 02 O1 0 78 

Post 6 03 Ol O 80 

Per ultimo december (het Algemeen verslag 
spreekt abusievelijk van: september) 1958 was 
aan kasgeld opgenomen f‚ 710.497,76 tegen 227% 

voor zover f, 100,000,- te bovengaande, 

De rente, welke verschuldigd is op de obliga- 
tieleningen, vervalt telkens op Ll januari, 
volgende op het jaar waarover de rente ver- 

schuldigd is, Het rentebedrag van f£.96,250,- 
is betaald in 1957 en heeft betrekking op 

1956. 
In de Memorie van toelichting is een speci 

ficatie opgenomen van de verschuldigde ronte 
over de jaren 1957 tot en met 1959, Deze spe 



& 
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eificatie zal van jaar tot jaar worden bijge- 
houden, totdat de leningen zijn afgelost. 

Oranjestad, 14 maart 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijdl.Gezaghebber, 

EE, Arends. 

De Secretaris, 

L. Kerstens, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 7. 
Vroegere stukken: bijlage 1958 no. 22. 

No. 6583/1958 

Eilandsverordening tot wijziging 
van de begroting voor 1957 
(5e wijziging). 

sassen Aan 
Algemeen Verslag 

kn de Eilandsraad, 

Onder verwijzing naar het gestelde in de algemene toelichting, 
werd gevraagd te mogen vernemen hoeveel kasgeld over 1957 werd 
opgenomen en waar, Voorts vernam men in verband met de post: 
Vervoerskosten reinigingsdienst gaarne of in 1957 ook particu=- 
liere trucks voor deze dienst werkzaam waren, zo ja hoeveel en 
tegen welke betaling, 

Ad post 1,07.03,0.55. Gevraagd werd hoe het komt dat de op= 
brengst wegens loodsgelden zo belangrijk 
is gedaald, 

Oranjestad, 26 januari 1959 

De Kommissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

O. Croes, 

Â., Werleman,. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 7. 
Vroegere stukken: bijlage 1958 no, 22; 

No. 6583/1958 

Eilandsverordening tot wijziging Aan 
van de begroting voor 1957 (5e wijziging). 

de Eilandsraad, 

Memorie van Antwoord. 
nr 

In 1957 werden de volgende bedragen aan kasgeld opgenomen: (aangegeven 
wordt de stand per ultimo van iedere maand): 

ult. januari: nihil 

Ü februari: nihil 

ik maart : nihil 

u am il: nihil 

ĳ mei: nihil 

Kl juni: f. 601.781,30, opgenomen bij de Aruba Bank. 

gt juli: nihil 

, augustus: nihil 

" september: fl. 325.715,62 idem 

ii oktober: ET LOTA idem 

" november: U he777.837,64 idem 

il december: N35 O5 A8 idem 

De hoogste stand was £, h.824,022,73, op 12 december 1957, eveneens opgeno=- men bij de Aruba Bank. 

In 1957 werden in totaal zeven particuliere trucks gehuurd ten behoeve van de Reinigingsdienst. De huur bedroeg f, 197,10 per week vcor een trvek met chauffeur, Deze trucks hebben niet het. gehele jaar dienst gedaan, onder meer deden zij geen Cienst meer na 11 november 1957, met ingang van welke datum nieuwe en gereviseerde collecto=trucks in bedrijf konden worden +: genomen. 



EEN 

le De opbrengst van loodsgelden is in 1957 gedaald doordat 
van de tankschepen de laatste jaren at ae is toegenomen. In 

de tonnemaat 

plaats van 

door een groot aantal kleinere tankschepen worden de havens nu aangedaan 

door een kleiner aantal grote schepen, Door 
plaats per schip wordt geheven, 

rdat het loodsgeld in de eerste 
is de opbrengst teruggelopen. 

Oranjestad, 4 februari 5959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijdl. Gezaghebber 

L, Kerstens. 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 8. 
Vroegere stukken: bijlage 1958 no. 23. 

No. 6816/1958. 

Eilandsverordening tot wijziging van 

de begroting voor 1958 (2e wijziging). 

EEEN Aan 

Beinn de Eilandsraad, 

Post 2.01,04.0.42, Gevraagd werd of het Bestuurscollege van 

plan is luchtkoeling in incidentele gevallen 
toe te passen, dan wel of daarvoor een alge- 

meen plan bestaat. Voorts of bij eventuele 
nieuwbouw met de mogelijkheid van lucht- 
koeling wordt rekening gehouden. 

Oranjestad, 26 januari 1959 

De Kommissie van Rapporteurs 

D.G. Croes, 

O0, Croes, 

A, Werleman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no, 8. 
Vroegere stukken: bijlage 1958 no, 22. 8 

No. 6816/1958. 

Eilandsverordening tot wijziging van 

de begroting voor 1958 (2e wijziging). Aan 

de Eilandsraad, 
Memorie van Antwoord. 

Inderdaad wordt tot nu toe luchtkoeling toegepast in gevallen waarin 
dit, op grond van de omstandigheden, noodzakelijk en verantwoord voorkomt. 

4 Een algemeen plan op dit pent ten aangien van de bestaande kantoren en 
andere gebouwen bestaat niet. Bij nieuw-bcuw wordt uiteraard aan een en an- 

4 Sad 
ent EG der de vereiste aandacht geschonken, zonder dat dit nochtans betekent , 

nieuwe kantoren enz, van luchtkoeling zullen worden voorzien. 

Oranjestad, 13 februari 1959 

Het Bestuurscollege van het eïlandgebied Aruba, 

De Tijdl, Gezaghebber, 

Ee. Arends. 

De Sekretaris, 

Le Kerstens. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 9. 
Vroegere stukken: bijlage 1958 no, 24. 

No. 3482/1958, 

Aanleg schietbaan voor 
de Mariniers, 

Aan 

Algemeen Verslag de Eilandsraad. 

Opgemerkt werd, dat blijkens de brief van het Bestuurscollege de 
onderhavige grond gratis aan het Land in bruikleen sal worden afge- 
staan voor onbepaalde tijd, 

De vraag rees of met het oog op een mogelijke toekomstige andere 
bestemming, waarover de brief van het Bestuurscollege spreekt, in de 
overeenkomst met het Land een opzegtermijn zal worden opgenomen. Dit 
werd wel noodzakelijk geacht, 

Oranjestad, 26 januari 1959 

De Kommissie van Rapporteurs 

D.G. Croes 

0, Croes 

À. Werleman 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 9 
mn ee 

No. 3482/1958 

mn an mn een an vn 

Aanleg schietbaan voor 
de Mariniers, Aan 

de Eilandsraad, 
Memorie van Antwoord. 

mn en 

Naar aanleiding van de in het Algemeen Verslag gestelde vraag moge 
dienen, dat in de betrekkelijke overeenkomst met het Land een wederzijdse 
opzegtermijn zal worden opgenomen van zes maanden, 

e 3 Oranjestad, 16 februari 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijd, Gezaghebber, 

HE, Arends, 

L. Kerstens. 



en 
he VA 

OPOE vern ol ied hemm ot vn olden LE ; 

leeg ms he geer amg 

Badr Ml shien pele mt MO GE dan Pndin. GU 

ner eet We DA Da drs ern wl AE sh-AR Aser posten): 

he items eat osb en le EE 
rn Dd af ee Gee 

he En _ 

a 

B 
n 

nn ra Ik “ Ar raar 

_ n A 

Belete ia 14 0 Te ennn 

5 gmt sen 

tn eh 
© 

ES 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 10. 
Vroegere stukken: bijlage 1956 no, 25. 

No. 3623/1958 

Jaarverslag 1957 
Algemene Rekenkamer. 

NE En Aan 
Algemeen Verslag En 

mio 
e Bl LANASTAAC. 

Enkele leden vroegen de behandeling van het onderhavige stuk te 
willen uitstellen, aangezien zij alsnog deskundig advies terzake 
zouden willen ánwinnen. 

Van andere zijde werd daartegenover opgemerkt, dat de stukken de 
Raad werden aangeboden bij brief van het Bestuurscollege van 25 
november 1958, zodat mocht worden aangenomen, dat de leden van de 
Raad voldoende tijd ter beschikking heeft gestaan om de stukken te 
bestuderen en adviezen in te winnen. Deze leden zouden daarom de 
behandeling voortgang wensen te doen vinden. 

Opgemerkt werd, dat als een van de redenen voor de verbraging in 
de afdoening van de eilandsrekeningen wordt genoemd het tekort aan 
personeel bij de Accountantsdienst. Gevraagd werd of er intussen het 
nodige is verricht om de personeelsbezetting bij deze dienst tot het 
noodzakelijke op te voeren. 

Voorts werd gevraagd of bij de invordering van de achterstallige 
belastingen, met name die over de jaren 1953 tot en met 1957, de 
nodige soepelheid werd betracht, Het ás voorgekomen, dat eenzelfde 
belastingschuldige tegelijkertijd of kort na elkaar aanslagen ont- 
ving over verschillende belastingjaren. Het werd wenselijk geacht 
dat in zodanige gevallen met de betrokkene eenmedelijke regeling 
wordt getroffen. 

Oranjestad, 26 januari 1959, 

De Kommissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

O, Croes, 

Â. Werleman, 





BIJLAGENbij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 10 
ee 

No. 3623/1958 

Jaarverslag 1957 Aan 
Algemene Rekenkamer 

rine de Eilandsraad. 
Memorie van Antwoord 

mn en 

Tot aan l januari 1958 maakte het eilandgebied gebruik van de diensten 
van de Landsaccountantsdienst, Met ingang van die datum is een ei landelijk 
accountantsdienst ingesteld. Reeds in het begin van 1958 werden drie 
krachten uit Nederland aangetrokken, teneinde de nieuwe dienst te verster- ken, terwijl plaatselijk een typiste werd aangenomen. Het ligt in de be- doeling in 1959 nog eenplaatselijke kracht aan te nemen in de rang van boekhoudkundig ambtenaar. Tot verdere personeelsuitbreiding zal voorlopig vermoedelijk: geen noodzaak bestaan, 

Bij de invordering van belastingen wordt steeds soepelheid betracht. Het breffen van betalingsregelingen is, indien daartoe aanleiding bestaat, immer mogeli jk. 

Oranjestad, 10 februari 1959 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijdl, Gezaghebber, 

De Sekretaris, 

L, Kerstens 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Ei Jandsraad van Ârzba over 1959, Vroegere stukken: bijlamze 1958 no, 26. 
ee 

ON En 

No. 12860/1958 

Bijlage no. 11. 

Kerstbonus 

Algemeen Verslag 
Aan 

de Eilandsraad, 

Verschillende leden merkten op, dat door de uitbet taling van de 
kerstbonus alvorens daarvoor de formele toestemming van de Eilands- 
raad was verkre gen, Afbreuk was gedaan aan het budget-recht van de 
Raad, Weliswaar was telefonisch overleg Bepleegd met twee fraktie- 
leiders, doch de gevolgde handelwijze werd niettemin onjuist geacht, 
Men wilde erop Aandringen, dat het Bestuurscollege voortaan geen be= 
slissingen meer zou nemen met betrekking tot niet bij de begroting 
voorziene uitgaven, alvorens daartoe de vereiste machtiging door de 
Raad was verleend, 

Men wees op de werkwijze die in gevallen gevolgd door de Regering, die in voorkomende vergadering van de Staten de vereiste toeste 

als de onderhavige wordt 
gevallen in kommissie= 

ming pleegt te vragen. 
Enkele leden achtten de ge even bedragen te la 8 28, althans lager 

dan vroeger het geval was, 

Verschillende leden verzochten een 1i de over de jaren 1951 tot en met 1958 in totaal aan werklieden wegens 
kerstbonus uitgekeerde bedragen, gesplitst por Jaar, Andere leden 
zouden deze lijst gaarne in dien zin aangevuld Zien, dat mede opgave 
ZOU worden ontvangen van de in elk der Benoemde jaren toegekende be- 
dragen per arbeider, gehuwd en onge huwd. 

dst te Mogen ontvangen van 

Oranjestad, 26 Januari 1959, 

De Kommissie van Rapporteurs, 

D.G, Croes. 

0. Croes, 

À, Werleman. 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba ever 1959 Bijlage nos 11 

hamam 

No. 12869/1958 

Kerstbonus. Aan 

Wenen 
de Eilandsraad, 

Memorie van Antwoord 

Het telefonisch benaderen van de leiders van de frakbies van de 
Eilandsraad is tot nu toe, in spoedeisende gevallen, gewoonte geweest, 
Tegen het vooraf inschakelen van de afdelingen bestaat anderzijds geen be- 
zwaar. Evenwel dient er op te worden gewezen, dat daardoor vertraging in 
de afdoening van zaken kan ontstaan. 

Dat het bedrag van de kerstbonus te laag zou zijn geweest, menen wij 
te mogen betwijfelen, Immers zijn de zelfde bedragen uitgekeerd als over (>) 
1956 en 1957. Nimmer werd vernomen, dat ce kerstbonus over die jaren te 8 > J 
gering werd bevonden. 

De gevraagde specifieke opgaven zijn samengesteld en liggen ter inzage 
bij de Eilandssekretaris, 

Oranjestad, 10 februari 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba 

De Tijdl, Gezaghebber, 

E. Arends. 

De Sekretaris, 

Le Kerstens. 
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Bijlage bij de MEMORIE VAN ANTWOORD, raadastuk: BIJLAGE 1959 no. 11. Ag. no. 12860/1958 
Ee En 

De gevraagde gegevens luiden: 

WO „geen kerstbonus 

E50 ongehuwde werklieden en arbeiders f. UO, 

gehuwden zonder kinderen OE 

gehuwden met 1 kind HW BO,= 

gehuwden met 2 kinderen Wo 55,e 

gehuwden met 3 kinderen U 6O,- 

gehuwden met 4 of. meer kinderen Nn 65, 

leerlingen, hulpkrachten en werkvrouwen, 
ongeacht hun burgerlijke staat KH 20,= 

Totale kosten f, 37,000,-. 

19534 A. Arbeiders en werklieden: 

ongehuwden fe 50,- 

gehuwden H_ 100,- 

voorts voor elk kind beneden de leeftijd 
van 18 jaar Ä D= 

b, ambtenaren met een grondsalaris van minder dan 

f. 1.680, per jaar: 

ongehuwden f. 25e 

gehuwden U Oe 

Totale kosten £, 69.354,-. 

LAD als over 1953 

Totale kosten f. 68.466 ,—. 

1955: geen kerstbonus. 

1956: Arbeiders en andere werknemers, die naar inkomen daarmee 





gehuwden, die voor één of meer kinderen kindertoelage ten 

laste van het eilandgebied genieten fe Lbs. 

gehuwden, die geen kindertoelage ten laste 

van het eilandgebied genieten Lj LO,= 

ongehuwden u 30,- 

Totale kosten: f, 45,531,=, 

1957: als voren. 

Totale kosten: f‚ 43.793 ,-—- 

1958: als voren. 

Totale kosten: f., 42,56 ,==. 





BIJLAGEN bij de nobulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 12, 

Vroegere stukken: bijlage 1958 no. 27. 

No. 12512/1958 

Eilandsverordening, houdende regelen Aan 
betreffende het kiesrecht en de ver- 
kiezing van de leden van de Eilands- de Eilandsraad, 
raad (Kiesreglement Eilandsraad Aruba). 

Algemeen Verslag 

Ofschoon men toegaf dat deze gelegenheid daartoe niet de juiste was, 
werd toch algemeen de wenselijkheid betoogd de kiesgerechtigde leeftijd 
terug te brengen van 23 tot 21 jaar. 

Verschillende leden drongen er op aan, de benoemingen in het hoofdesem- 
bureau en de stembureaus zodanig te doen geschieden, dat in elk bureau ten= 
minste één vertegenwoordiger van elke partij zitting zou hebben. Daartoe 
zou aan de verschillende politieke partijen kunnen worden gevraagd een lijst 
van kandidaten voor benoeming in hoof stembureau en stembureaus in te dienen. 
Van andere zijde werd daarbij opgemerkt, dat deze opgave dan toch in geen 
geval een bindend karakter zou kunnen hekbens het zou immers kunnen voor- 
komen, dat kandidaten werden opgegeven, die voor benoeming niet in aanmer- 
king konden komen, 

Enkele leden drongen er op aan de benoeming van de lefen van het hoofd- 
stembureau en van de stembureaus te doen geschieden door de Gezaghebber in 
plaats van door het Bestuurscollege. Hierdoor zou, naar het oordeel van de- 
ze leden een betere gang van zaken kunnen worden bereikt. 

De tegenwoordige regeling met betrekking tot het stemmen bij volmacht, 
werd onbevredigend geacht. Bij de Jongste verkiezingen zijn verschillende 
gebreken daarvan aan het licht gekomen. Het kont voor, dat iemand een vol- 
macht geeft, doch in feite niet weet aan wie. Een en ander ware’ onder ogen 
te Zien en nader te regelen. Ter voorkoming van het euvel, dat iemand vol— 
macht geeft aan een onbekende persoon zou wellicht de regeling zó kunnen 
zijn, dat degene, die de volmacht ontvangs verplicht wordt de oproepings- 
kaart van de volmachtgever bij deze af te halen; de volmachtgever weet dan 
wie voor hem zal stermen, Van andere zijde werd betoogd, dat de mogelijk- 
heid tot stemmen bij volmacht wellicht geheel kon worden afgeschaft met uit- 
zondering voor degenen, die in het buitenland vertoeven. Men wees er hierbij 
op dat volgens het Kiesreglement hulpbehoevende kiezers zieh kunnen doen bij- 
staan. 

Algemeen werd het wenselijk geacht zoveel mogelijk rekening te houden 
met de opmerkingen, die bij de behandeling van de overeenkomstige ontwerpen 
in de Curacaose Eilandsraad én in de Staten zouden worden gemaakt3 op deze 
wijze zou, overeenkomstig de wens van het Bestuurscollege een zo groot moge 
lijke uniformiteit in de verschillende reglementen kunnen worden bereikt en 
gehandhaafd. 





Artikel 8 

Artikel 12, 

Ârtikel 15, 

Ärtikel 16, 

Artikel 17, 

Artikel 34, 

Artikel 35. 

ans 

Enkele leden achtten de kosten van het uittreksel of afschrift 
uit de kiezerslijst te hoog, temeer daar in de praktijk een ge= 
deeltelijke kiezerslijst niet wordt verstrekt. Een volledige 
kiezerslijst kost fl. 150,-—. Dit is, gelet op de grote kosten 
die de verkiezingscampagne toch reeds met zich meebrengt, een 
hoog bedrag. In overweging werd gegeven de kosten, aäthans voor 
de politieke partijen, te verlagen. Voerts zou men op prijs 
stellen indien de lijsten weer, zoals voorheen, in gestencilde 
vorm en niet in de vorm van kaarten zouden kunnen worden beschik= 
baar gesteld, 

Onder verwijzing naar hetgeen werd opgemerkt in de algemene 
beschcuwingen, gaven enkele leden in overweging de redaktie van 
dit artikel in die zin te wijzigen, dat daarin zou worden be- 
paald, dat het hoofdstembureau zou be staan uit de Gezaghebber 
als woorzitter, een plaatsvervangend voorzitter en drie leden, 
te benoemen door de Gezagnebber, 

Gevraagd werd of in het derde lid in plaats van ten hoogste 
vijf kandidaten! zou kunnen worden gelezen 'ten hoogste negen 
kandidaten!, 

Onder verwijzing naar het bepaalde onder b, tweede volzin, werd gevraagd of een kandidaat, die in de omstandigheden ver- keert als daar bedoeld, zijn passief kiesrecht behoudt, 

Voorgesteld werd in het eerste lid in plaats van: leen der ondertekenaars! te lezen: leen of meer der ondertekenaars", en voorts het bedrag van £1, 1000,= te brengen op fl, 3000,=, Het zou namelijk kunnen gebeuren, dat de vereiste waarborgsom wordt gestort door meer dan een der ondertekenaars gezamenlijk. 

Van andere zijde werd daarentegen bstoogd, dat het bedrag van fl, 1000,- niet diende te worden verhocgd, integendeel moest worden verlaagd en werd voorgesteld dit bedrag nader te bepale: op fl, 500,=, 

Onder verwijzing naar het terzake opgemerkte in de algemene beschouwingen, drongen enkele leden er ep aan, de benoeming vande deden van het stembureau op te dragen aan de Gezaghebber. Zij vere wezen daarbij naar het bepaaïde in artikel 35. vijfde lid, waar- in de Gezaghebber eveneens bepaalde bevoegdheden worden gegeven. Opgemerkt werd, dat de aanhaling van arbikel 120 in het tweede lid kennelijk een vergissing iss dit iwou moeten zijn artikel 121. 

Betoogd werd, dat toezending van de lijsten van kandidaten els bedeeld in het derde lid achterwege zou kunnen blijven. Vrijwel iedereen toch kon worden geacht voldoende te weten wie kandidaat waren en voor welke partij. Toezending van de kandidatenlijst aan de kiezers als hier voorgeschreven betekent voor het Bevol- kingsbureau een zeer grote hoeveelheid werk, | 

Van andere zijde evenwel word tegen het doen vervallen van de voorgeschreven toezending van kandidatenli jsten emstig bezwaar gemaakt, Naar de mening van de hier aan het woord zijnde leden 





Artikel 49. 

Artikel 62, 

Artikel 68. 

Artikel 69. 

Artikel 70, 

Artikolem 95 
en 96. 

6 ed 

mocht niet worden verwacht, dat elke kiezer voldoende op de 
hoogte zou zijn van de ingediende kandidatenlijsten, 

Bij het vierde lid werd de vraag gesteld of elk stembureau 
bevoegd is tot uitreiking van een oproepingskaart aan degene, 

wiens kaart in het ongerede is geraakt of die zegt geen kaart 
te hebben ontvangen, Kennelijk was het de bedoeling, dat tot 
zodanige uitreiking alleen bevoegd zou zijn het stembureau 
van het stemdistrikt van de betrokken kiezer. 

Onder verwijzing naar het terzake opgemerkte in de aägemene 
beschouwingen, werd betoogd dat het noodzakelijk moest worden 
geacht de procedure voor het stemmen bij volmacht op bepaalde 
punten te wijzigen. Het komt thans voor, dat de volmachtgever 
niet weet wie zijn gemachtigde is, wie dus voor hem stemmen 
zal, Om dit te voorkomen ware, naar het oordeel van het aan 
het woord zijnde lid, de procedure zodanig te regelen, dat de 
oproepingskaart wordt toegezonden aan de volmachtgever en de 
gemachtigde deze uit diens handen zal moeten ontvangen, op= 
dat de volmachtgever weet wie namens hem zijn stem zal uit- 
brengen. 

Algemeen werd de noodzakelijkheid betoogd het derde lid 
van dit artikel zodanig aan te vullen, dat daarin voorge schre= 
ven wordt, dat de stemhokjes worden afgesloten door een gor- 
dijn, ter breedte van ongeveer één meter, ondoorzichtig, van 
voldoende Lengte om de ingang af te dekken, en van voldoende 
zwaarte om het opwaaien te voorkomen. Daarbij ware er aan= 
dacht aan te schenken, dat door het aanbrengen van dit gordijn 
bepaalde stemhokjes wellicht donker zullen worden. Er zal dan 
ook voldoende verlichting moeten worden aangebracht. 

Gevraagd werd of het derde lid van dit artikel op de voor- 
zitter niet een welhaast onuitvoerbare verplichting legt. 

Enkele leden stelden voor in het tweede lid te be alen, 
dat van de onbruikbanrmaking van stembiljetten: aantekening zal 
worden gehouden in het proceswerbaal. 

Gevraagd werd hoe en op welke wijze een kiezer zich kan 
doen bijstaan en hoever deze bijstand zou kunnen strekken. Be- 
toogd werd de wenselijkheid te bepalen, dat de kiezer zidh 
kan doen bijstaan door een door. hem aan te wijzen kiezer, 

Voorgesteld werd in deze en eventuele andere artikelen in 
plaats van: "lijst(en)' en 'kandidatenlijst(en)'! telkens te 
lezen: "lijst of lijsten," dan wel kandidatenlijst of kandi- 
datenlijsten!, 

Oranjestad, 26 januari 1959. 
De Lcmsiesie van Rapporteurs,. 

D.G, Sroos 

.Ò; Croese 

A. Werleman. 
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Eilandsverordening, houdende regelen 
betreffende het kiesrecht en de ver- Aan 
kiezing van de leden van de Eilands- 
raad (Kiesreglement Eilandsraad Aruba). de Eilandsraad, 

Memorie van Antwoord 

Algemeen. 

Ons College zal gaarne rekening houden met de wens van de Raad, de benoemingen in het hoofdstembureau en de stembureaus zodanig te doen geschieden, dat in elk bureaù tenminste één persoon zitting heeft, voorgesteld door de verschillende partijen; wij leggen hierbij. na= druk op het woord « voorgesteld; de betrokkenen mogen niet worden be= schouwd als vertegenwoordigers van enige partij. 

Niet noodzakelijk achten wij het wijziging te brengen in de be- noeming van de láden van het hoofdstembureau en de stembureaus door het Bestuurscollege; in het systeem van de Ei landenregeling behoort deze benoeming bepaaldelijk tot de bevoegdheid van dit College, 

Evenmin kan ons College vrijheid vinden principieële wijziging te brengen in de procedure met betrekking tot het stetmon bij volmacht, Aan de tegenwoordige regeling mogen bezwaren kleven, dit zal met elke regeling het geval zijn. Wij geven er voorkeur aan de procedure, die is voorgeschreven met betrekking tot de verkiezing voor de leden van de Staten, zoveel mogelijk ook bij de verkiezingen voor de Eilandsraad te doen gelden, Wel achten wij het nuttig enkele technische wijzigingen aan te brengen, waarop wij hierna terugkomen. 

Ad artikeì 8, 

Ter tegemoetkoming aan de hier gauïbe: wons „wordt in een nieuw derde lid van artikel 8 bepaald, dat twee afschriften van het kiezersregis= ber kosteloos zullen worden verstrekt aan degene, die een kandidaten lijst heeft ingeleverd. Zie de tweede Nota van Wijziging. Met de wens ten aanzien van de vorm der te verstrekken af schriften, zal zo mogelijk rekening worden gehouden, 

Âd artikel 12, 

Verwezen moge worden naar het ender Algemeen gestelde. 

Ad artikel 15, 

Voor verhoging van het aantal kandidaten, dat ten hoogste op een 



en 

kandidatenlijst mag worden geplaatst ziet ons College geen aanleiding; 

vijf meer dan het aantal leden van de Eilandsraad wordt voldoende 
geacht 

Àd artikel 16. 

De hier gestelde vraag wordt bevestigend beantwoord. 

Ad artikel 17, 

Ons College ziet geen aanleiding het voorgestelde bedrag van de 
waarborgsom te verhogen; evenmin is er reden tot verlaging. Het is 
comptabel bezwaarlijk de mogelijkheid te openen, dat deze waarborg. 
som gestort kan worden door een of meer ondertekenaars der lijst. 
Bij de verkiezing voor de Staten heeft de betrekkelijke regeling, die 
in bijgaand ontwerp wordt overgenomen, geen moeilijkheden opgeleverd. 

Âd artikelen 25 en 26. 

Ingevolge de ín de tweede Nota van Wijziging onder IL en III 
voorgestelde wijzigingen van de artikelen 25 en 26 krijgt degene, die 
een lijst heeft ingeleverd, kennis van een ten aanzien van die lijst 
ingesteld beroep en van de uitspraak terzake. 

Ad artikel 34, 

Verwezen moge worden naar het onder Algemeen gestelde, 
Bij de tweede Nota van Wijziging wordt de onjuiste aanhaling van 

artikel 120 hersteld. 

Ad artikel 35, 
De toezending van de lijsten van kandidaten als bedoeld in het der- 

de lid levert in de praktijk geen ernstige bezwaren op. Ons College 
zou mitsdien het betrekkelijke voorschrift wensen te handhaven. 

Bij de tweede Nota van Wijziging wordt duidelijk gesteld, dat to% 
uitreiking van een oproepingskaart aan degene, wiens kaart in het on- 
gerede is geraakt of die zegt geen kaart te hebben ontvangen, alleen 
bevoegd is het stembureau van het stemdistrikt van de bet rokken 
kiezer, Zie de wijziging onder V. 

Ad artikel 40. 

Het woord "ijdig' wordt bij nader inzien een te rekbare omschrij= 
ving geacht. Mitsdien wordt: zij vervangen doors niet later dan ce 
zestigste dag vóór die der stemming", Zie wijziging VI in de tweede 
Nota van Wijziging. 

Âd artikel le 

De wijzigingen op dit artikel, onder VII van de tweede Nota van 
Wijziging voorgesteld, zijn van technische aard, die aan de inhoud van 
het artikel niets veranderen, 



Àd artikel 45, 

De nieuwe tekst. =zie wijziging VIII in de tweede Nota van Wi jziging- 
schrijft voor, dat van de beslissing van het hoofdstembureau op het ver= 
zoek om bij volmacht te mogen stemmen onverwijld mededeling wordt gedaan 
aan de volmachtgever en aan de gemachtigde, terwijl, indien het verzoek 
wordt afgewezen, alsnog binnen de daarvoor gestelde termijn een nieuw 
verzoek kan worden ingediend, Een en ander houdt, naar de mening van ons 
College, een noodzakelijke en niet onbelangrijke verbetering ine Aan een 
bezwaar, in het Algemeen Verslag geuit, wordt daardoor mede tegemoet ge- 
komen. 

Ad artikel 48, 

De wijziging van het eerste lid van dit artikel is van technische 
aard. In de laatste volzin wordt, in aansluiting op de voorgestelde wijzi- 
ging van artikel &, bepaald, dat aan degene, die een kandidatenlijst 
heeft ingeleverd, kosteloos (in tweevoud) een lijst van de kiezers, die 
bij volmacht mogen stemmen, en hun gemachtigden. wordt verstrekt. 

Ad artikel 62, 

Ter tegemoetkoming aan de hier geuite wens wordt de noodzakelijke wij= ziging aangebracht. Zie de tweede Nota van Wijziging onder X. 

Ad artikel 68, 

De verplichting, in het derde lid de voorzitter van het hoof dstembu- reau opgelegd, heeft in de praktijk nog nimmer aanleiding tot moeilijk- 
heden gegeven. 

Ad artikel 69, 

Verwezen moge worden naar wijziging XI van de tweede Nota van Wijzi= BÈNge 

Ad artikel 70, 

Zie de wijziging onder XII van de tweede Nota van Wijziging. 

Ad artikelen: 95 en 96, 

Zie de wijzigingen XEII en XIV van de tweede Nota van Wijziging, 

Het is mogelijk, dat de onderhavige eilandsverordening eerder zal worden afgekondigd dan de landsverordening, waarbij de eilandelijke wet gever wordt gemachtigd strafbepalingen, als vervat in do artikelen 126 tc} en met 130 (zie de eerste Nota van Wijziging onder VI), Zolang deze lands verordening níet is afgekondigd, kunnen de genoemde artikelen niet ín werking treden. Daarom wordt de bepaling van het tijdstip van de inwer- kingtreding nader opgedragen aan het Bestuurscollege, 
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Oranjestad, 20 februarí 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijdl. Gezaghebber, 

E, Arends, 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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Bilandsverordening, houdende regelen Aan 
betreffende het kiesrecht en de ver- 
kiezing van de leden van de Eilands- de Eilandsraad, 
raad (Kiesreglement Eilandsraad Aruba) 

en mm zn mn vn vn 

Nota van Wijziging LE 

Het ontwerp wordt gewijzigd als volgt: 

Es Âan artikel & wordt een derde lid toegevoegd, luidende: 
H3, In het jaar, waarin een verkiezing wordt gehouden, worden aan 

hem, die ingevolge artikel 14 een kandidatenlijst inlevert, twee 
afschriften van het kiezersregister kosteloos verstrekt |l, 

Il. In het tweede lid van artikel 25 wordt na: Yingesteld,!' ingevoegd: 
Waan hem, die de lijst heeft ingeleverd,!!, 

III, In het tweede lid van artikel 26 wordt na: ? 
Yaan hem, die de lijst heeft ingeleverd,'!, 

ingesteld,'! ingevoegd: 

IV. In het tweede lid van artikel 34 wordt: 1120 vervangen doors !121!, 

Ve In het vierde lid van artikel 35 wordt achter het woord: !!tstembureau!! 
ingevoegd: !'van het stemdistrikt van de betrokken kiezer!!, 

VI. In artikel 40 wordt het woord: 'tijdig! vervangen door: !miet later 
dan de zestigste dag vóór die der stemming! , 

VII. In het eerste lid van artikel Ll worden de volgende wijzigingen aan- 
gebracht: 
a. in plaats van: "Voldoet de kiezer! wordt gelezen: "Voldoen degenen!'; 
b, het woord: onverwijld! wordt vervangen door: #binmen veertien 

dagen na de dag van indiening'; 
e‚ het woord: Fandere!! vóór het woord: “kiezer! vervalt. 

VIII, Artikel 45 words gelezen als volgt: 
Ul. Het hoofdstembureau stelt een onderzoek in naar de juistheid van 

het in het verzoekschrift gestelde en neemt binnen veertien da- 
gen na indiening daarvan een beslissing; van deze beslissing 
wordt onverwijld aan de volmachtgever en ce gemachtigde schrifte- 
lijk: mededeling gedaan, 

2. Bij inwilliging wordt op het verzoekschrift daaromtrent een aan- 
tekening gesteld, waarna dit als velmacht geldt, 



ele 

3. Wordt het verzoek afgewezen, dan wordt de beslissing met opgave 
van reddnen op het verzoekschrift verméld; in dit geval kan de 
verzoeker met inachtneming van de in het eerste lid van artikel 
Ll gestelde termijn een nieuw verzoekschrift indienen,.'!!, 

Het eerste lid van artikel 418 wordt gewijzigd als volgt: 
a. inde eerste volzin worden in plaats van de woorden: !een week 

na het nemen van een beslissing als ín het eerste lid van artikel 
45 bedoeld! gelezen de woorden: Wuiterlijk veertien dagen vóór 
de dag der stemming''; 

b., in de laatste volzin wordt in plaats van het woord: !en!! een 
komma geplaatst en worden daarna ingevoegd de woorden: lin twee- 
voud kosteloos verstrekt aan degene, die ingevolge artikel 1 
een kandidatenlijst heeft ingeleverd en overigens! 

Aan het eerste lid van artikel 62 wordt de volgende volzin toegevoegd: 
"De toegang wordt afgesloten door een ondoorzichtig gordijn. !!, 

Aan het tweede lid van artikel 69 wordt de volgende volzin toegevoegd: “Van de onbruikbaarmaking van de stembiljetten wordt aantekening ge houden in het proces-verbaal. !!, 

In artikel 70 worden na het woord: “bijstaan! ingevoegd de woorden: Wdoor een door hem aan te wijzen kiezer!!, 

In het eerste lid van artikel 95 wordt in plaats van: "lijst (en)' gelezen: "lijst of lijsten!, 

In het eerste lid van artikel 96 wordt in plaats van: Wkandidatenlijst (en)! gelezen: “kandidatenlijst of kandidatenlijstent. 

Artikel 14,0 wordt gewijzigd als volgt: 
a. in het tweede lid wordt na het woord: “reedt! ingevoegd: !! ‚ met uitzondering van de artikelen 126, tot en met 130, b. na het tweede lid wordt een nieuw derde lid ingevoegd, luidende: W3, De in het tweede lid aangehaalde artikelen treden in werking op een nader door het Bestuurscollege te bepalen tijdstip." C‚ het tegenwoordige derde lid wordt vierde liä, 

Oranjestad, 20 februari 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tadaa Gezaghebber, 

EB. Arends. 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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Aan 
Voorzieningen bij 
brandweergarage Havenstraat. de Eilandsraad. 

Zoals U bekend, is in 1957 de verbouwing gereed gekomen 
van de voormalige markthallen te Oranjestad tot brandweerkazerne 
en kantoor voor de kinder- en zedenpolitie. 

Sindsdien is gebleken, dat het aanbeveling verdient nog 
enke le bijkomende voorzieningen te treffen. Deze zijn de volgende: 

ll, Afsluiting van de open ruimte tussen de politiekazerne en 
__het garagegebouw. Hiervoor is nodig ongeveer 24, meter hek- 

werk, voorzien van een inrijhek en een Loophek, 

2, Het slopen van een -geen nut meer hebbende- terreinschei= 
dingsmuur achter de politiekazerne, 

3. Het asfalteren van ongeveer 90 m2 terrein nabij de inrit 
tussen beide gebouwen. 

he. Het maken van een doorgang in de muur, welke aan de west- 
zijde van de binnenplaats van de politiekazerne, dit gebouw 
afsluit van het terrein van de brandweergarage. Deze door- 
gang zal het personeel, hetwelk zich in de politi ekazerne 
bevindt, in staat stellen vlugger de brandweergarage te 
bereiken. 

De kosten van een en ander worden tezamen op f. 4,800, 
geraamd. Hoewel de voorzieningen in de eerste plaats in het be 
lang van de brandweer worden voorgesteld, profiteert ook de 
politiedienst er van, in zoverre dat deze dienst de beschikking 
krijgt over enige vrije, geasfalteerde ruimte bij de kazerne. 
De Regering heeft zich ín verband daarmede bereid verklaard 
tot een bedrag van f. 750,-= in de kosten bij te dragen, 
Voor rekening van het eilandgebied blijft dientengevolge 
f. 4.050,—. Krediet is hiervoor nog niet geraamd. 

In verband hiermede verzoeken wij U ons te willen mach- 
tigen tot uitvoering van de werkzaamheden over te gaan in af- 
wachting van de opname van het krediet in de begroting. 
Dekking van de uitgaaf zal alsdan geschieden door vermindering 
van het krediet voor onvoorziene uitgaven. 

Oranjestad, 28 februari 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijd Gezaghebber, 5 

E. Arends. 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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No, 230 

Eilandsverordening tot wijziging van “+ Aan 
de Bezoldigingsregeling Sekretaris 
Eilandgebied Aruba 1951 de 
(Ab. 1951 no. 2), 

55! ilandsraad. 

In overleg met de Regering en het Bestuurscollege van het eilandgebied Curacao werden bij eilandsbesluit, houdende algemene maatregelen, van 27 oktober 1957, (Bezoldigingsregeling Aruba 1958, Ab. 1958 no. 33), de be- zoldigingen van de ambtenaren van het eilandgebied herzien. De bezoldiging van de sekretaris van het eilandgebied Curacao werd verhoogd bij eilands- verordening van 26 juni 1958 (Ab. 1958 no. 29). De sekretarissen van Aruba en Curacao werden vóórdien gelijkelijk bezoldigd. 

In verband met een en ander komt het ons nodig voor, dat thans ook de bezoldiging van de eerstgenoemde opnieuw wordt vastgesteld, In de loop der Jaren werd de salariering van de hoogstbezoldigde aategorie van hoofden ven dienst geregeld op gelijke voet als die van de sekretaris, In bijgaand ontwerp wordt mitsdien voorgesteld de bezoldiging van deze nader vast te stellen overeenkomstig schaal 19 van de Bezoldigingsregeling Aruba 1958, vorenaangehaald. 

Oranjestad, 16 februari 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Tijd, Gezaghebber, 

E, Arends, 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. ll. 

annen nn 

No. 230 5 

Eilandsverordening tov wijziging 

van de Bezoldigingsregeling Sekretaris 

Eilandgebied Aruba 1951 
(Ab. 1951 no. 2). 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het wenselijk is, de Bezoldigingsregeling Sekretaris 
Eilandgebied Aruba 1951 (Ab, 1951 no. 2) te wijzigen, 

Heeft baslotent 

Artikel 1. 

Artikel 2 van de Bezoldigingsregeling Sekretaris Eilandgebied Aruba 
1951 (Ab. 1951 no, 2) wordt gelezen als volgt: 

De jaarlijkse bezoldiging van de Sekretaris wordt vastgesteld als volgt: 

dienst jaar ongehuwd: gehuwd: 

u f‚ 9,600. f. 12,000,-- 

8 H_ 10.080, n 12.600. 

jp H_ 10,560,-- WN 13,200.-- 

M_ 11.040, H_ 13.,800.--l', 

Artikel 2. 

Deze eilandsverordening treedt in werking met ingang van de dag na die 
harer afkondiging en werkt terug tot en met l januari 1958, 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, 

No. 230 

Eilandsverordening tot wijziging van de 
Bezoldigingsregeling Sekretaris Eiland - 
gebied Aruba 1951. 

Algemeen Verslag 
oe mn nn en 

Tegen het ontwerp bestonden geen bezwaren. 

Aan 

Oranjestad, 20 augustus 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

Bijlage no. 14. 

Eilandsraad. 

D.G. Croes 

Be Croes 

P.S. Kelly 

As Werleman 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 15, 

No. 1364 

Machtiging uitvoerin Aan Bing 
kapitaalswerken. 

de Eilandsraad, 

Vooruitlopende op de vaststelling van de begroting voor 1959, ver- 
zoeken wij U goed te vinden dat reeds thans tot uitvoering van enkele 
kapitaalswerken wordt overgegaan. 

De noodzaak daartoe is gelegen in het feit dat, indien niet reeds 
over enkele kredieten op de kapitaalsdienst kan worden beschikt, de 
Arbeiders van D.0.W. alleen te werk kunnen worden gesteld ten laste 
van kredieten op de gewone dienst (onderhoudswerken). Deze zijn uiter- 
aard daarop niet berekend. 

Teneinde op korte termijn voldoende werkgelegenheid te hebben, svellen 
Je Ja wij U voor reeds de volgende objekten aan te vatten. 

l, Rekonstruktie hoofdweg te Savaneta f. 400.000, 

2, _ Aanleg riolering 4 80.000, 

Om gelijke reden is reeds aangevangen met de aanleg van de straatver- 
lichting langs de L.G. Smith Boulevard, waarbij vele arbeiders konden 
worden ingeschakeld, Gaarne zullen wij Uw toestemming daartoe alsnog 
ontvangen. : 

Oranjestad, 7 maart 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 16, 

No. 1765 

Scholenbouwprogramma 1959. Oe Aan 

de Eilandsraad, 

Op de ontwerp-begroting voor het dienstjaar 1959, zoals die Uw 
College werd aangeboden, ís op post 4 10 03 O 75 (kapitaaldienst) 
uitgetrokken een bedrag van fs 700,000,- wegens bouw en inrichting 
van scholen voor openbaar en bijzonder gewoon lager onderwijs. In de 
Memorie van Toelichting tekenden wij aan, dat geen rechtstreekse be= 
talingen ten laste van deze post zouden worden gedaan, doch dat eerst 
terzake van de bestemming van dit krediet Uw oordeel zou worden ge 
vraagd door middel van een te zijner tijd in te dienen voorstel tot 
wijziging van de begroting op dit punt, 

Wij hebben intussen nauwkeurig nagegaan in welke behoefte aan 
schoolruimte het dringendst behoort te worden voorzien, In ogenschouw 

werden daarbij o.a, genomen: 

a, de situatie met betrekking tot de huisvesting der leerlingen op 
de bestaande scholen; 

b, het vekort op deze scholen aan normale klasse-lokalen; 
e‚ de meer of minder verantwoorde wijze waarop dit:tekort wordt op= 

gevangen 5 
d, de te verwachten toeneming van de aantallen leerlingen per sep- 

tember a.s. 5 
e, de spreiding van de scholen; 
f. de herkomst van de leerlingen dezer scholen, naar woonplaats; 

Se de mogelijkheid door herverdeling van de leerlingen over bepaalde 

scholen schoolruimte uit te sparen en mitsdien in bestaande of 
toekomstige behoefte aan klasse-lokalen te voorzien, 

Aan de hand daarvan mogen wij U thans voorstellen het bedrag van 

f. 700,000,- vorenbedoeld te willen bestemmen als volgt: 

I, Noord, 

Bijbouw van twee lokalen bij de St ,Annaschool f, 30,000,- 
Inrichting daarvan H 7.000,- 

Toelichting: 

Twee klassen van deze school zijn ondergebracht in twee lokalen 

van het vroegere, voor het geven van onderwijs afgekeurde school» 
gebouw, Het is niet mogelijk door herindeling van de leerlingen 

onderdak voor deze te vinden, Uitbreiding van de school is drin- 

gend noodzakelijk, in verband met de verwachte toeneming van het 

leerlingenaantal per september a.s. en de mogelijkheid van over- 

komst van leerlingen van de mulo=-school te Oranjestad, als gevolg 

van de maatregel, hierna onder A bedoeld, 



El 

1, Bijbouw van vier lokalen bij het St. Filomenacollege f, 60,000,- 
Inrichting daarvan H_15,000,- 

Toelichting: 

Drie klassen van het St, Filomenacollege, muloschool voor meisjes, zijn 
ondergebracht in respectievelijk het tekenlokaal, het fisicalokaal en 
de vestibule. Hergroepering van de klassen op andere wijze, bíijvoor- 
beeld door onderbrenging in de gebouwen van andere r.k. bijzondere 
scholen te St, Nicolaas, is onmogelijk gebleken. Vier lokalen worden 
mitsdien noodzakelijk geacht om het bestaande ruimte=tekort op te 
heffen en de verwachte toeneming van het leerlingen-aantal per sep 
tember a.s. op te vangen: 

2a. 

2b. 

Verbouw van de bestaande kleuterschool bij de St. Theresia- 
school tot r.k, bijzondere huishoudschool f., 10,000,- 
Inrichting daarvan H_ 15,000,- 

Vergoeding voor het afstaan van deze kleuterschool HH 50,000,- 

Toelichting: 

Ingevolge de in 1955 vastgestelde gedragslijn wordt er naar gestreefd 
in elk distrikt te komen tot de oprichting van een tweejarige huis- 
houdsehool, die voor de meisjes, die dat mochten wensen, aansluiting 
zal geven op de centrale huishoudschool te Oranjestad. Op eenvoudige 
wijze kan ten aanzien van St, Nicolaas de stichting van zulk een 
huishoudschool worden verwezenlijkt. Het r.k. bijzonder schoolbestuur 
is bereid de zorg voor de school op zich te nemen en voor de inrich- 
ting daarvan de ruimte, waarin thans de kleuterklassen, verbonden 
aan de St. Theresiaschool, g.l.o.b.-school voor meisjes, zijn onder 
gebracht, af te staan, tegen een vergoeding van f.50,000,- ‚ De ver- 
bouwing van de vrijkomende ruimte tot huishoudschool kan op weinig 
kostbare en niettemin efficiente wijze, gelijk dat bijvoorbeeld ín 
Noord is geschied, tot stand worden gebracht . 

Bouw van één lokaal ten behoeve van de protestants-christelijke school, de School met de Bijbel, benevens de bouw van een klasselokaal 
op de overdekte speelplaats Ë. 20,500,- Inrichting vaa deze lokalen H 7,000,- 

Toelichting: 

Met een bedrag van £. 5,500,- kan bij deze school een noodzakelijk klasselokaal worden gebouwd op de overdekte speelplaats. Het resteren= de krediet dient voor het andere lokaal, 



III. Oranjestad. 

1. Bouw van twee klasselokalen bij de protestants=-christelijke 
school, de Mon Plaisirschool., fe. 30,000,- 

Inrichting H__ 7.000,- 
Toelichting: 

Een klasse van deze school is ondergebracht in de galerij. 
Per september 1959 wordt aan deze school een 10e leerjaar 
gevormd, dat niet elders kan worden ondergebracht, 

2a. Bouw van een r.k, bijzondere lagere school voor jongens, 
omvattende zes lokalen, één hoofden- tevens personeels- 
kamer, leermiddelen-bergruimte, overdekte speelplaats, 
toiletten en afrastering, op Dakota, f. 125.090,- 
Inrichting H 25,000,- 

2b. Alsvoren voor meisjes f. 125.000,- 
Inrichting u 25,000,e 

Toelichting: 

Het complex van het St, Dominicuscollege, de Sint J.B. de 
la Salleschool, respectievelijk mulo- en g.llo.b.-school 
voor jongens, het St, Mariacollege en de Santa Rosaschool , 
onderscheidenlijk mulo- en g.l.o.b.-school voor meisjes, 
telt thans reeds 88 klassen. Daarvan zijn 12 klassen onder- 
gebracht in een noodlokaal, met name: 

de la Salle-school l klasse in een. barak 

Dominicuscollege, onder- 
bouw at klasse op overdekte speelplaats 

klasse in personeelskamar 
klasse in overblijf lokaal 
klassen in een barak 

klassen in een woonhuis 

Mariacollege, onderbouw 

DONDER 

klasse in tekenlokaal 
klasse in fisica-lokaal 
klassen (met H.B.S.-programna) in 
respectievelijk het teken= en het 
fisicaleokaal van het Mariacollege, 

Dominicuscollege, boven- 
bouw 

DH 

Het wordt niet verantwoord geacht, dit scholencomplex nog verder uit 
“te breiden. De oplossing van het schoolruimte-probleem dient hie o.m, 
te worden gezocht in decentralisatie, Dâartoe wordt met de voorgestelds 
bouw van twee scholen op Dakota aen aanvang gemaakt, Het aartal kaùho- 
lieke kinderen, afkomstig uit de wijk Dakota en omgeving in de school- 
gaandd leeftijden, bedraagt als volgt: 

jaar 1953: Jongens £ 45 Meisjes + 35 

1952 " 48 33 



1951 32 40 

1950 Re 31 

1949 33 B 

19/8 28 | 26 

1947 32 | 31 

Voor de komende jaren bedragen die cijfers: 

jaar 1954 Jongens + 41 | Meisjes * Al 

IDE) Lh nn 

1956 5 40 

1957 38 36 

Deze katholieke kinderen bezoeken grotendeels de katholieke scholen, Op de 
la Salle-school zitten 130 jongens van Dakota, op het Dominiecuscollege (mru= 
lo-onderbouw) 30 en op het Tarcisiuscollege (mulo-omderbouw aan de Wilhei- 
minastraat) 100. De Rosaschool wordt bezocht door 112 meisjes van Dakota, 
het Mariacollege (mlo-onderbouw) door 75. De laerlingen van de gel.o.b.- 
scholen kunnen naar de scholen op Dakota worden overgeschreven; van de mulo- 
scholen zal, naar verwacht wordt, een gedeelte der Dakota-leerlingen naar 
de nieuwe scholen overgaan, zodra de gelijkschakeling is doorgevoerd, waar- 
op wij hierna terugkomen, 

Overgang van de vorenbedoelde leerlingen van de katholieke scholen in 
het centrum van de stad, naar de te stichten scholen op Dakota, zal eerst 
bedoelde scholen belangrijk ontlasten. 

Aangetekend zij daarbij, dat de bouw van twee scholen op Dakota vermoe= 
delijk toch zou moeten worden voorgesteld voor 1960, Grond daarvoor is reeds 
gereserveerd. In zoverre betekent deze bouw dus alleen een verschuiving van 
dienst jaar. 

De ontlasting van het St. Dominicus- en het Mariacollege, van de St, J.B, 
de la Salle-school en de Sta, Rosaschool, als gevolg van de stichting van 
de onderhavige twee scholen op Dakota, en de vorming van twee eerste mulo- 
kopklassen te Santa Cruz — zie aldaar — ‚ gepaard aan de gunstige gevolgen 
met betrekking tot het schoolruimte-vraagstuk van de maatregelen, hierna 
bedoeld onder A, B en C, zullen er toe leiden, dat dit vraagstuk voor het 
Pek. bijzonder onderwijs te Oranjestad voor dit jaar is opgelost. 

Afbouw van de r.k, bijzondere centrale huishoudschool OOGO se 

Toelichting: 

Het bedrag van f. 210,000,-, geraamd op post 4 10 05 O 75, is bestemd voor fe bouw van de benedenverdieping van deze school, Het lag aanvankelijk in de be- doeling, de bovenverdieping later te bouwen. Bij nadere overweging wordt er 
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evenwel voorkeur aan gegeven de school dit jaar af te bouwen, Allereerst 
verdient dit aanbeveling om financiele redenen. Bouw van de tweede ver- 

De Ren 
dienping later immers zal het noodzakelijk maken, de benedenverdieping te 
voorzien van een Andere, als het ware definitieve dak-constructies de meer- 
kosten van deze werkwijze worden geraamd op tenminste f, 25.000 ,=, Dit 
bedrag kan worden bespaard, indien de school geheel wordt afgebouwd, Boven- 
dien wordt dan de mogelijkheid geschapen 240 leerlingen op te nemen, tegen 
90, indien alleen de beneden-verdieping wordt voltooid. Deze belangrijk 
grotere capaciteit heeft, indien daarbij de toelatingsleeftijd van 14 op 
13 jaar wordt gebracht, tot gevolg, dat de doorstroming in de mulo= en 
ge l.o.b.-meisjesscholen wordt versneld, aldus daar meer ruimte wort ver- 
kregen en zodoende ook op deze wijze wordt bijgedragen tot oplossing van 

het schoolruimte-vraagstuk. 

Santa Cruz. 

Vorming van twee eerste mulo-kopklassen, een voor gongens en een 
voor meisjes; inrichting j f. 7.000,- 

Toelichting: 

De stichting van een mulo-school te Santa Cruz maakt sinds enige 
jaren onderdeel uit van het onderwijs-wenselijkheids-programma, 
De uitvoering van de plannen stuitte hoofdzakelijk op moeilijkheden 
met betrekking tot de personeelsvoorziening. Thans is dit nog het 
geval. De tijd wordt derhalve nog niet gunstig geacht, op Santa 
Cruz reeds thans een volledige mulo-school te bouwen. Wel is de mo- 
gelijkheid onder ogen gezien, dit jaar in ieder geval aan te vangen 
met de twee eerste kopklassen, een voor jongens en een voor meisjes. 
Deze mogelijkheid is te verwezenlijken. De Zusters van Asten, die nu 
de scholen van Santa Cruz bedienen, beschikken over personeel om in 
deze klassen onderwijs te geven en zijn bereid daartoe mede te werken. 
Klasse-ruimte is aanwezig in die zin, dat reeds nu in de bestaande 
g.l.o.b.-school voor meisjes, de Mariaschool, een lokaal beschikbaar 
is en een tweede lokaal ín deze school vrij kan komen, indien de 
leeftijdsgrens voor toelating tot de huishoudschool wordt verlaagd 
van 14 tot 13 jaar. Âls gevolg van deze verlaging kummen nl. verschil 
lende meisjes, die nu nog de zevende klasse van de Mariaschool. bezoeken, 
in afwachting van het tijdstip waarop zij 14 jaar worden en dan tot de 
huishoudschool kunnen worden toegelaten, reeds direkt naar de huishoud- 
school overgaan; daardoor kan, zoals opgemerkt, een klasselokaal vrij- 
komen ten behoeve van het mulo-onderwijs, 

In aansluiting op dit programma zijn wij voornemens in verband met en 
ter verlichting van het schoolruimte-tekort, de navolgende maatregelen 
voor te bereiden, c.q. de Minister van Onderwijs en Volksontwikkeling in 
overweging te geven: 

A. gelijkschakeling van de ge l.o.b-scholen (leerjaren 1 tot en met 6 of 
7) met de mulo-onderbouw (leerjaren 1 tot en met 6); 

B, bepaling van de toelatingsleeftijd voor het eerste leerjaar op zes jaars 
C, verlaging van de toelatingsleeftijd voor de huishougscholen van veer- 

tien tot dertien jaar, 



slk 

Toelichting: 

Ad A, 

Âd B, 

Ad C. 

De gelijkschakeling als hierbedoeld is een reeds jaren bestaande 

wens. Het onderscheid in g.l.o. b‚-scholen, leerjaren Ll tot en met 6 

of 7, en mulo-onderbouw, leerjaren 1 tot en met 6, plaatst enerzijds 

overheid en schoolbesturen voor voortdurende moeilijkheden met oda, 

de personeelsvoorziening en heeft anderzijds een toestroming tot ge= 

volg van leerlingen uit de buitendistrikten naar de mulo-scholen ín 

de stad. Daar komt nog bij, dat de toelatingsleeftijd voor de mulo 

geholen 55 jaar, doch voor de g.l.o.b.-scholen 6 jaar is. Vele ouders 

met name ook uit de buitendistrikten, geven er daarom voorkeur aan 
hun kinderen naar de mulo-school te zenden. De plaatsingsmogelijk= 
heid op deze scholen wordt daardoor ongunstig beinvloed, terwijl 
daartegenover de g.l.o.b.-scholen (in de buitendistrikten) als regel 
nog voldoende plaatsingsruimte bieden. Dit leidt tot een ongewenste 

toestand, Gestreefd moet daarom worden naar een gelijkstelling van de 

ge l.o.b.-scholen met de mulo-onderbouw,. De nodige maatregelen daar- 
toe zijn in overweging. 

Een enkel aspekt van de bezwaren, verbonden aan het feit, dat de 
toelatingsleeftijd voor de mulo-scholen 5% jaar is, doch voor de 
gelso.b.=scholen 6 jaar, werd in de toelichting ad Â reeds in het 
Licht gesteld, Een ander ernstig bezwaar is, dat de leeftijd van 
5A jaar voor vele kinderen te jong blijkt om het onderwijs metvrucht 

te kunnen volgen, met andere woorden, dat vele kinderen van deze 
leeftijd nog niet “schoolrijp!! zijn. Dit leidt tot een zeer groot 
percentage "zitten-blijvers! in de'eerste (en volgende klassen), Ter 
illustratie moge dienen, dat het !zitten-blijvers-percentage!! op 
onze scholen gemiddeld 25% bedraagt. Het opreekt vanzelf dat deze om- 
standigheid egtra-schoolruimte vraagt, benevens extra=personeel, en 
zodoende resulteert in niet erder Ljke extra-uitgaven. Eventueel 
los van de na te streven gelijkstelling van de g.l.o.b.=scholen en 
de mulo-onderbouw ware daarom de toelatingsleeft ijd voor alle scholen 
te stellen op 6 jaren. Terzake wordt overleg gepleegd met de Minisver 
van Onderwijs en Volksontwikkeling, tot wiens competentie een en An- 
der behoort. 

De wenselijkheid van verlaging van deze toelatingsleeftijd werd in 

het vorenstaande reeds benadrukt. Aan de eis van het bereikt hebben 
van de 13-jarige leeftijd zal verbonden blijven de eis, dat de leer 
ling tenminste de zesde klasse van een g.l.o.b.=school moet doorlo- 
pen hebben, 

Wij zullen het op prijs stellen Uw goedkeuring op dit programma te mo- 
gen ontvangen. 

Oranjestad, 14, maart 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruka, 

De Sekretaris, De tijdl, Gezaghebber, 

L. Kerstens. EE, Arends 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 17. 

No. 2429 

Beschikbaarstelling krediet Aan 
i.v.m. behoefte-erkenning van 
de stichting van een H.B.S, de Eilandsraad, 

Wij mogen Uw aandacht vragen voor Len navolgende met betrekking tot het 
bovenvermeld onderwerp. 

Sedert het schooljaar ee bestaat aen het St. naenede sss: bo 
venbouw, èn aan de Julianaschool te Oranjestad een H.B.S.-opleiding en wel 
in de vorm van M,U,L.O.-klassen met H‚B;S,-programma; deze ‘opleiding is 
wettelijk niet erkend, De kosten van dit: onderwijs worden steeds verant- 
woord ten laste van de posten voor gewoon hc onderwijs, HebBen gun is, 
aangezien geen officiele H.B.S, bestaat, 

De Stichting Sint Thomascollege, zijnde het bestuur van de r.k, bijzondere 
hogere burgerschool, genaamd '"Radulphus-college! op Curacao, verzocht bij 
rekest dd. 16 juli 1958 de behoefte te erkennen van de oprichting op Aruba 
van een bijzondere hogere burgerschool met 3-jarige cursus als fiijiaalschool 
van de op Curacao gevestigde r.k, bijzondere hogere burgerschool met 5 
jerige cursus, het "Radulphus-college!, Bij brief dd, 13 februari 1959 aasde 
het comité ter voorbereiding van de stichting van een r.k. hogere burger 
school op. Aruba ons mede, dat het voornemen bestond — ín afwijking ven het 

gestelde ín bovenaangehaald rekest — te komen tot oprichting op Aruba van 
een zelfstandige bijzondere hogere burgerschool met 5-jarige cursus met 
voorshands 3 leerjaren. Laatstbedoeld comité werd inmiddels omgezet in de 
SOLORDE Middelbaar Onderwijs Aruba. 

De te stichten H.B.S. zal bij de opening worden bezocht door de navolgende 
aantallen leerlingen: 

Klaase I: 60 (twee klassen) 

Klasse II: +45 * (twee klassen) 

Klasse.IITt +25, 

Gelet op de Middelbaar Onderwijslandsverordening 1950 (Po. 1953 no. 58), het 
Middelbaar Onderwijsbesluit 1952 (Pb, 1952 no. 132) en het advies dd. 25 
november 1958 no, 2113 van de Inspekteur van het Onderwijs, en overwegende 
dat aan de terzake toepasselijke wetsbepalingen wordt voldaan, besloten wij 
de behoefte te erkennen van de oprichting op Aruba van een r.k. bijzondere 
hogere burgerschool met 5-jarige cursus, staende onder het bestuur ven 
laatstgenoemde Stichting. 



de 

In onze brief dd. 23 april 1959 no. 1792 aan de Stichting werd, naar aan- 

leiding van met het bestuur gevoerde uitvoerige besprekingen, aangetekend, 

dat met betrekking tot deze behoefte-erkenning het navolgende als overeen- 

gekomen wordt beschouwd: 

LE 

Ur 

. Ingevolge artikel 11 van de Middelbaar Onderwijs landsverórdening 1950 

Aan de op te richten H.B.S. worden voorshands slechts de leerjaren I 

tot en met III gevormd, 
Te gelegener tijd zal ons College zich opnieuw beraden en methet Bestuur 

in overleg treden ten aanzien van de keuze tussen: 

a. het doen van uitgaven die noodzakelijk zouden zijn, indien wordt 

overgegaan tot uitbreiding van de h‚b.s, metde leerjaren IV en V‚, af 

b, het verlenen van studiebeurzen aan de leerlingen, die eventueel in 

aanmerking komen om in Nederland de leerjaren IV en V te voltooien. 

Pe 

(Pb. 1953 no. 58), juncto artikel 105 van de Onderwijsverordening 1955 

(Pb. 1954 no. 43), zal de school toegankelijk zijn voor alle kinderen 

zonder onderscheid van godsdienstige gezindheid. Ten behoeve van niet- 

katholieke kinderen worden de navolgende faciliteiten verleend: 

a, gelegenheid voor een protestantse morgenwijding vóór de aanvang der 

lessens 

b. gelegenheid tot het geven van godsdienstonderricht aan niet-katholie- 

ke leerlingen door een niet-katholiek leraar, op voordracht van net 

Bestuur van de Protestantse Gemeente op Aruba aan te stellen door 

het bestuur van de h.b.s., met dien verstande, dat Imtholiek-gedoopto 

leerlingen niet zullen deelnemen aen het niet-katholieke godsdienst 

onderricht, terwijl niet-katholieke leerlingen niet zullen deeïnemen 

aan het katholieke godsdienstonderricht, een en ander zelfs niet met 

toestemming van hun ouders; 

e. leermethoden, die voor niet-katholieken stotend zouden kunnen zijn, 

zullen op de sehool niet worden gebruikt. 

Indien de Vereniging voor Protestants-Christelijk Onderwijs cp Aruba in 

de toekomst alsnog mocht besluiten met de Stichting samen te werken, 

wordt (worden) één of twee, door genoemde Vereniging aan te wijzen per- 

sonen, in het bestuur van de Stichting opgenomen. 

Gelet op de financiele draagkracht van het eilendgebied zal een zo gr00% 

mogelijke soberheid worden betracht bij de stichting, inrichting en ex- 

ploitatie van de h.b.s, Rekening moet worden gehouden met het feit, dat 

het eilandgebied in de eerstvolgende jaren mogelijk geen gelden beschik- 

baar kan stellen voor nieuwbouw ten behoeve van een h‚b.s. 

. Bij de toelating van leerlingen moet een zeer degelijke selektie worden 

toegepast, opdat aan de z.g. numerus clausus de hand kan worden gehou- 

den; dit wil derhalve zeggen, dat het wettelijk aantal voorgeschreven 

leerlingen van 30 per klasse voor het eerste en tweede leerjaar niet 

mag worden overschreden. Het eerste en tweede leerjaar mogen elk even= 

tueel één parallelklasse hebben, 
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Het betrekking tot het gestelde in de punten 2 en 3 moge dienen, dat inder- 

tijd door het comité voornoemd — thans Stichting Middelbaar Onderwijs Aruba — 
overleg werd gepleegd met vertegenwoordigers van de Vereniging voor Pro-- 
testants Christelijk onderwijs, c.q. vertegenwoordigems van of uit de 
protestantse gemeenschap op Aruba, om te komen tot de stichting van één 
bijzondere H.B.S, Vanwege het meerbedoelde comité werden daarbij t.b.v. 
niet-katholieke leerlingen faciliteiten in uitzicht gesteld, als ín de 
punten 2 en 3 omschreven. 

Zeer tot onze spijt hebben deze besprekingen niet het gewenste resultaat 
opgeleverd, De faciliteiten als omschreven blijven niettemin beschikbaar. 

In verband met het gestelde onder punt 4 zal de r.k. bijzondere hogere 
burgersehool vooralsnog worden ondergebracht in een barak, gelegen nabi} 

het St, Mariacollege te Oranjestad. Deze barak is geschikt vocr voorlopige 

huisvesting, mits enige verbeteringen en herstellingen hieraan kunnen wor- 
den uitgevoerd, 

De bedoeling is, de te stichten h.b.s. per september a.s. te openen. Daar- 
voor zal een bedrag van f. 40.060,- nodig zijn, t.w.t 

A. t.b.v. huisvesting f, 28.600, GI on 

B, t.b.v. inrichting van klassen ' -7,460,- 

C, wegens meerdere personeels- 

kosten HG, OOOnees 

Ter toelichting daarvan moge dienen: 

Ad A. De verbetering en herstelling van de barak omvat de volgende werk- 
zaamheden: 

a. het aanbrengen van een plafond; 
b, het met "hardboard! bekleden van de wanden; 
e. het verbeteren van de ventilatie door het omlaag brengen van de 

raamopeningen en het aanbrengen van glazen of houten jalouzieën; 
d. het geheel in- en uitwendig sausen en schilderen; 
e. het schoonmaken en olieën van het omliggende terrein; 
f. het aanbrengen van asbest-vinyltegels op de betonvloeren. 

De totale kosten worden geraamd op f. 25,600,-. 

Ad B, De navolgende opstelling werd verkregen voor de inrichting van de 
H.B,S.-klassen: 

a. banken: voor 3 klassen zullen banken in bruikleen 
worden afgestaan door het r.k, Schoolbestuur, ter- 
wijl voor 2 klassen banken moeten worden aange- 
schaft; aanschaffingskosten: fe 3,500, 



b. 

oi joe 

kasten en schoolborden: deze zullen eveneens 

door het r.k. Schoolbestuur in bruikleen worden 

af geslaan; 

. Lessenaars: 4 worden door het r.k, Schoolbe- 

stuur ter beschikking gesteld, 1 lessenaar 
moet worden aangeschaft; de kosten hiervan 
bedragen: Fe 250,- 

de. fans: in verband met de hitte in de barak 
moeten 2 fans worden aangeschaft: kosten Ĳ 210,- 

e, boeken, leermiddelen, enz: voor één 2e klas 
moeten boeken, leermiddelen, enz. worden ge- 
kocht, aangezien voor de overige klassen 
alles aanwezig is; kosten H_ 3,009,- 

f. natuurkunde=materiaal: op de begroting voor 

1959 is reeds een bedrag van f, 1,500,= ge- 
voteerd ten behoeve van de H.B.S,-klassen 
van het St, Dominieuscollege ij == 

g. wandplaten en landkaarten: hiervoor zal ncdig 

zijn een bedrag van A BO ,- 

Ad CG. Personeelskosten. 

Over het tijdvak 1 september 1959 tot en met 31 december 1959 zul- 

len de personeelskosten voor de officiële H.B.S.-klassen, in ver 
gelijking tot de thans bestaandd M,U.,L.O.=klassen met H.B.S, =-pro- 

gramma, f. 9,000,- meer bedragen, 

Ter dekking van vorenvermeld kredietvan f., 40,060,- mogen wij U het na- 

volgende voorstellen: 

ä , 

oen 

op de kapitaaldienst van de begroting voor het dienstjaar 1958 

is nog een bedrag van f. 32,500,- beschikbaar, bestemd voor ver- 
bouwing en inrichting van twee lokalen te Savaneta tot huishoud 
school; in verband met de nog vrij geringe belangstelling te 
Savaneta voor het huishoudonderwijs is dit krediet’ ongebruikt 

gebleven; het zou thans kunnen worden bestemd voor de stichting 

van de r.k, bijzondere hogere burgerschool; 

het restant van f. 7560,- ware t.z.t. te brengen ten laste van 
de post voor onvoorziene uitgaven, 

Wij zouden het op prijs stellen Uw goedkeuring op een en ander te mogen 

ontvangen. 

Cranjsstad, 24 april 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilendgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 

E, Arends. 

De Sekretaris, 
L. Kerstens, 
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Beschikbaarstelling krediet 
Levem. behoefte-erkenning van a Aan 
de stichting van een H.B.S, 

de Eilandsraad. 
henra nhententenhendentedn 

Algemeen Verslag 

Verschillende leden vroegen wat, indien de r.k, bijzondere h‚b.s, zal zijn 
erkend, zal geschieden ten aanzien van de leerlingen van de hebes.=oplei- 
ding van de Julianaschool, die dit jaar het tweede leerjaar zullen vol- 
tooien: zullen die leerlingen dan het derde leerjaar aan de r.ksh.b.s. 
moeten voigen of zal hen, zoals vorige Jaren, eventueel een beurs worden 
verleend om het derde h.b.s.-jaar in Nederland te voltooïen? Zullen ook de 
katholieke leerlingen van de Julianaschool eventueel voor een beurs in aan- 
merking komen? In dit verband werd opgemerkt , dat ten aanzien van de voort= 
zetting van de h‚b,s.-opleiding aan de Julianaschool nog steeds ongoker-= 
heid bestaat. Is, zo werd gevraagd, het Bestuurscollege voornemens die op- 
leiding te handhaven enerentueel ook een derde leerjaar te doen vormen? 

Ten aanzien van het voorliggende verzoek om machtiging tot het doen van 
uitgaven ten behoeve van de te stächten r.k. bijzondere h‚b.s. verzochten 
de aan het woord zijnde leden nog te worden ingelickt omtrent de volgende 
punten 

l. Is de behoefte-erkenning voor de r.k, bijzondere h.b.s, reeds verleend? 
4, Is de behoefte-erkenning ook gevraagd voor de oprichting van een 

openbare hogere burgerschool? 
3. Âls voren voor een protestant=-christelijke h‚b.s.? 
he Is de Stichting Middelbaar Cnderwijs Aruba een zelfstandig lichaam 

of ressorteert het rechtstreeks onder de Bisschop van Willemstad? 
5. Moeten voor de te stichten h.b.s, leerkrackten met m,o.=bevoegdheid 

worden aangetrokken? 
6. Is de behoefte=erkenning vereist voor de stichting van een drie=jarige 

h‚b.s,? En later voor de vorming van het vierde en vijfde leerjaar? 
7. Wie is het bestuur der school, waarvan het voorstel van het Bestuurs- 

college gewaagt in verband met de aanstelling van een miet -katholíek 
godsdienstleraar ten behoeve van het onderricht aan niet=katholieke 
leerlingen? 

8. Wie verleent de faciliteiten ten behoeve van niet-katholieke leerlin- 
gen als in het voorstel omschreven en welke garanties bestaan te dien 
cpzichte? 

’ 
9. Uit hoeveel leden bestaat het bestuur van de Stichting Middelbaar On- 

derwijs Aruba? 
10. Het voorstel van het Bestuurscollege zegt, dat banken enz. voor drie 

klassen door het F‚k, schoolbestuur in bruikleen aan het bestuur van 
de h‚b.s, zullen worden afgestaan. Zal het r.k, schoolbestuur hiervoor 



t.z.t. niet de rekening presenteren? 

ll. Als voren t.a.v. de boeken en leermiddelen, die aanwezig zijne 

12. Ten aanzien van de meer=kosten wegens salarissen van de leraren ad 

f.‚ 9000.- voor het tijdvak september — december 1959 werd gaarne een 

specif ikatie ontvangen. 

13. Waaruit blijkt dat, zoals het voorstel van het Bestuurscollege stelt, 

er te Sabaneta-tot nog toe weinig belangstelling voor huishoudonder= 

wijs bestaat? 

14. Is er voldoende krediet op de begroting beschikbaar, om daaruit het 

nog niet gedekte bedrag van f. 7.560.- te bestrijden? 

De aan het woord zijnde leden wilden de Eilandsraad voorstellen te komen 

tot een openbare heb.s. met faciliteiten voor de leerlingen van de verschii= 

lende godsdiensten. Er op gewezen werd, dat verschillende katholieke ouders 

bezwaar hebben hun kinderen naar een katholieke school te zenden, omdat 

zij niet wensen, dat op school godsdienstonderricht wordt gegevens hetzelf 

de geldt voor sommige protestaitvse ouders ten aanzien van protestantse scho- 

len. Zij verzochten eventueel om een tussenvoorstel. Daarbij werd opgemerkt, 

dat de protestantse en katholieke scholen hun besturen hebben om de belan= 

gen van deze richtingen te behartigen; voor de belangen van het openbaar 

onderwijs is het Bestuurscollege aangewezen. 

Nog werd gevraagd, waarom de te stichten h.b.s, in een barak zal worden on- 

dergebracht; het wilde beter voorkomen voor de h‚b.s, normale klasselokalen 
aan te wijzen en klassen van het andere onderwijs zonodig in de bedoelde 

barak te huisvesten. 

Enkele’ Sndere leden konden zich met het voorstel van het Bestuurscollege 

volkomen verenigen en zij drongen er op aan, dat aan de te stichten h‚bss: 
zo spoedig mogelijk een vierde leerjaar zal worden gevormd, Gaarne vernamen 

deze leden, hoeveel klassen in de barak kunnen worden ondergebracht, De 
bouw van de definitieve huisvesting van de h.b.s. wilden zij zonodig in ter- 
mijnen doen geschieden. Het bedrag voor de bouw en inrichting van een huis= 
houdsehool. op Sabaneta zagen deze leden gaarne gehandhaafd, waartegenover 
het krediet, nodig voor de h.bes., uit de post voor onvoorziene uitgaven 
ware te dekken. 

Oranjestad, 4 mei 1959, 

EN EPE 

De commissie van Rapporteurs, 

O0, Croes, 

A. Werleman. 



PE, 

BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 17. 

No. 2429 

Beschikbaarstelling krediet den 
devem. behoefte-erkenning van 
de stichting van een H.B.S, de Eilandsraad. 

Memorie van Antwoord 

Het voornemen bestaat, de h‚b.s.-opleiding aan de Julianaschool te handha- 

ven; het streven is, daaraan een derde leerjaar te vormen. Dit is aan de 
betrckken instanties medegedeeld, Kan een derde leerjaar om praktische 
redenen niet worden gevormd, dan zal nader worden overwogen of de daarvoor 

in aanmerking komende leerlingen, voor zover zij niet het derde leerjaar 
van de r‚k. bijzondere h.b.s, wensen te volgen, in aanmerking kunnen komen 
voor een studiebeurs of overtocht naar Nederland om aldaar het derde leer- 
jaar te voltooien. Dit is ook in vorige jaren geschied, toen bij het St, 
Dominicuscollege wel een derde leerjaar was gevormd. Het staat de ouders 
van de leerlingen van alle klassen vrij hun kind de school te doen volgen, 

die zij wenselijk achten. Dwang te dien opzichte van overheidswege ligt 
niet in de bedoeling. In het verleden was daarvan ook nimmer sprake: 

Naar aanleiding van de punten, onder 1 tot en met 14 in het algemeen ver- 
slag gesteld, moge het navolgende dienen: 

l. De behoefte-erkerning voor de r.k. bijzondere h.b.s. is, zoals in 

onze brief van 24 april 1959 no. “229 is medegedeeld, inderdaad 
reeds verleend; de behoefte-erkenning heeft betrekt sing op de stichting 

van een 5-jarige h.b.s., waarvan evenwel voorshands alleen de leer= 

Jaren IT, EI en III zullen jn gevormd. Voor zoveel nodig wordt 
ten deze nog verwezen naar de procedure, terzake voorgeschreven in 
de Middelbaar Onddrwijs-landsverordening 1950 (Pb. 1953 noe 58), 
met name artikel 7. 

2e De gestelde vraag wordt ontkennend beantwoord. Krashtens de Middel 
baar Onderwijs-landsverordening 1950 = artikel 6 =— kan de Eilands- 
raad, gehoord de inspekteur van het onderwijs, to5 de oprichting 

een openbare middelbare school besluiten, indien wordt voldaan aan 
de wettelijke eisen, oem. voor wat betreft de minimem-aantallen 
leerlingen, die bij de opening van de schoot aanwezig en ingeschre= 
ven zullen zijn en de school vermoedelijk bläjvend zullen bezoeken, 
Deze eisen zijn dezelfde als die, gesteld voor de behoeftbe=erkenn ls 
ten aanzien van de oprichting van een bijsondere middelbare school 

wer 

3. Ook deze vraag kan ontkennend worden beantwcord, 

he De Stichting Middelbaar Onderwijs Äruba is een zelfstandige rechts 
persoon, zij het dat, osa, in verband met faciliteiten ten behoeve 
van niet-katholieke leerlingen als in cns voorstel omschreven en ; 
ce doelstelling van de stichting een nauwe band bestaat met de 
Bisschop van Willemstad. 

De leraren, die benoemd worden aan een micdelbare school, moeten Jt . 

wettelijk voldoen aan dezelfde eisen van bekwaartieid,als voor Tanen 
aan gelijksoortige scholen in Nederland worden ge steld, met dien 
verstande, dat de Gouverneur bezitters van het eerste gedeelte ener 
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tikte van bekwaamheià voor middelbaar onderwijs (mo, A) en degenen, 
die een kandidaatsexamen aan gen ndderlandse vniversiteit of hoge= 

school hebben afgelegd, bevoegd kan verklaren voor de lessen in 
het betrokken vak voor de laagste drie leerjaren. Indien voor een 
bepaald vak geen bevoegd leraar aanwezig is en in de vakature 
niet kan worden voorzien, kan de Gouverneur van het vorenstaande 
telkens voor ten hoogste één schooljaar aan een niet-bevoegde 
leerkracht vergunning verlenen in dat vak les te geven, Voor ten- 
minste 75% van het totaal aantal lessen án de verschillende vak- 
ken evenwel behoort een bevoegd leraar aanwezig te zijn. Ten aan- 
zien van de te stichten rek. bijzondere h‚.bes, kan aan deze bepa 
ling door aanstelling van aanwezige krachten en doot uitzending 
uit Nederland van een of twee leerkrachten worden voldaan, 

De behoefte-erkenning is gevraagd en verleend voor de stichting 
van een hebes. met 5=jarige cursus, waarvan voorshands nog alleen 

de leerjaren 1, Il en [II zullen worden gevormd, . 

Het schoolbestuur is het bestuur ES St dichting Middelbaar Onder 
wijs Äruba. 

De faciliteiten als bedoeld worden verleend door het schoolbestuur; 

vóór dat de meergenoemde stichting door de Bisshop in het leven 
werd geroepen, zijn zijnerzijds de te verlenen faciliteiten schemit= 

telijk tegenover ons College vastgelegd, De garanties met betrek 
king tot de naleving daarvan zijn niet minder dan ten aanzien van 

elke andere overeenkomst of gentleman's agreement, 

Eet bestuur van de Stichting Middelbaar Onderwijs Aruba bestaat 
statutair uit tenminste vijf leden. 

De in bruikleen te verstrekken banken enz. zullen niet in rekening 
worden gebracht. Het betreft hier het me it eaal. dat nu in gebruik 
is bij de meu.l.o,-klassen met en 

Als onder 10, 

De gevraagde specifikavie ligt ter inzage, 

De gang van zaken met betrekking tot de verschillende, nu officieel 
bestaande huishoudschohen was deze, dat de Zusters, die deze scho= 
len beheren, reeds lang tevoren het Peers ter hand 
ramen en uit eigen middelen bekestägtume Uit de aldus ten aanzien 
van Sabaneta verkregen ervaring is voorshands nog slechts van wei 
nig belangstelling voor dit onderwijs aldaar gebleken, 

li.Het krediet van f, 7,560,= kan inderdaad uit de post voor onvoor= 
ziene uitgaven worden Ee 

Met betrekking tot de stichting va n een cpenbare h.bes, moge ‘toerden verwe- 
zen naar hetgeen terzake boven werd opgemerkt. De wes luat geen vrijheid 
met een beroep op de toekomstige stichting van een openbare nibese de Den 
hoefte=erkenning voor de oprichting van de r.k. bijzondere hebose te we 
geren, Wanneer bij de betrokken leden de mening mecht hebben postgevat , et 
ons College de belangen van het openbaar onderwijs onvoldoende’ zou beharti= 
gen of behartigd zou habben, moeten wij constateren, dat, zulks op een mis- 
vatting 

Del 
berust, die bepaaldelijk niet door de feiten worde bevestigd. Er 



= 3 e 

op gewezen zij, dat problezan aks. de ‘personeelsbezetting e.d. telkenjare 
met de betrokken hoofden van scholen words besproken. Met de belangen van 
het openbaar onderwijs in het algemeen en van elke okembare school in het 
bijzonder wordt volledig rekening gehouden. Helaas maakt naijver tussen 
hoofden van scholen een voor allen bevredigende oplossing soms onmogelijk. 
Ons College kan dat bezwaarlijk als verwijt treffen, 

Met betrekking tot de vorming van het vierde leerjaar aan de op te richten 
hebes. moge worden verwezen naar het terzake gestelde in ons voorstel van 
2 april 1959 no. 2429; zodra de tijd daarvoor rijp is, zal oms College 
zich omtrent een en ander nader beraden án verband met de evenbucel nodige 
kapitaalsinvesteringen en anderszins. De barak, waarin de h‚b.s voorlopig 
zal. worden ondergebracht, kan vijf klassen bevatten, 

De post voor onvoorziene uitgaven is, zoals opgemerkt , wel voldoende om 
daaruit een krediet van f, 7,560,= te dekken, doch niet toereikend om 
daaruit tevens een bedrag van f. 32,500.= te putten, 

Oranjestad, 12 meá 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 

| E, Arends. 

De Sekretaris, 

L. Kerstens, 
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Beschikbaarstelling krediet Aan 
ievem. behoefte=erkenning van de : 
de. stichting van een h‚b.s. de Eilandsraad, 

mn on mn a nn an mn mn ve mn mn 

Een lid verklaarde zich door hetgeen in de memorie van antwoord naar aanlei- 
ding van bepaalde vragen was opgemerkt, nîet voiAaan. Uit de zinsnede van 
de memorie; “het streven is, daaraan een derde leerjaar te vormen! meende 
dit lid te mogen concluderen, dat er behoefte is aan middelbaar onderwijs 
voor andersdenkenden, d‚w,z, niet-katholieken. Hij achtte geen garanties 
aanwezig, dat deze niet-katholieken op de r.k, bijzoridere h.bee. zouden 
kunnen komen, De memorie van antwoord zegt wel, dat, indien aan de Juliana- 
school geen derde jaar kan worden gevormd, eventueel beurzen zullen worden 
verleend woor voltooiing van het derde leerjaar in Nederland, doch ook hier 
waren 2,1, terzake geen garanties aanwezig. 

De verlening van faciliteiten voor niet-katholieken als in het antwoord op 
‘vraag acht bedoeld, beschouwde het aan het woord zijnde lid niet als een 
overeenkomst; deze toezegging hield-z.i. geen garanties in voor andersdenken- 
den, Dit lid wilde daarom zijn voorstel candhaven om te komen tot één h.b.s. 
voor alle groeperingen; dät behoeft geen op@nbare h.bes. te zijns het kan 
eventusel een neutrale bijzondere hsbes: zijn met faciliteïten voor alle 
groepen. De financiele toestand van het eilandgebied eiste zei, één heb.se; 
toegankelijk voor de kinderen van alle groeperingen, en liet niet de mogelijk- 
heid toe, dat er h.b.ss=en zullen komen voor de verschiliende groepen. 

Een ander lid vroeg of nog overleg was gepleegd met de besturen van de bijzor- 
dere scholen en met de hoofden van openbare scholen om te komen tot éérn:h.b,s. 

Van andere zijde merkten enkele leden op dat, wat in deze gevraagd wordt, ge- 
heel in overeenstemming is met de wets aan de eisen ten aangien van de 
stichting van een middelbare school wordt voldaan. Daarom behoorde het woor 
stel van het Bestuurscollege te worden goedgekeurd. Wordt straks door anderen 
een soortgelijktverzoek ingediend, dan zal dat op zichzelf moeten worden be- 
oordeeld, aan de hand van de wet. Wordt aan de wettelijke eisen voldaan, dan 
zal de voorgeschreven erkenning eveneens moeten voigen. Het werd nu, naar de 
mening van deze leden, ten hoogste tijd, dat de reeds jaren bestaandd offici 
euze h‚b.s, officieel wordt erkend, 

Het eerst aan het woord zijnde lid erkende het recht van de rek, bevolkings- 
groep tet stichting van een r.k, bijzondere h.b.s,, doch regeren was zeie 
vooruitzien en daarom moest nu gestreefd worden naar de financieel meest 
voordelige weg. Indien de wet zäch daartegen verzet, dan dient deze wet op zij 
gezet of gewijzigd te worden. In Suriname en Nieuw-Guinea, aldus het aan het 
woord zijnde lid, is de. stichting van één h.b.s. voor de verschillende bevol=- 
kingsgroepen wel mogelijk gebleken; hij zag niet in, waarom dit hier nies zou 
kunnen. De protestant s=christelijke bevolkingsgroep kan niet een r.k. hebes. 
accepteren als school voor haar kinderen, omgekeerd zal de r.k, bevolkings- 
groep dit ook niet doen t.a.v. een protestanös=christelijke heb,s, Van andere 
groepering is binnen enkele dagen een aanvrage cm behoefte-erkerning tot 
stichting ener h.b.s. te verwachten. Het eilandgebied kan geen twee heb.s.-en 
bekostigen, 



De leden van andere zijde herhaalden, dat het woorstel van het Be 
stuurscollege diende te worden goedgekeurd. Het bestuur van de op 
te richten r.k. bijzondere h.b.s. ís met zijn werk gereed en moes 
kunnen doorgaan, opdat er per sepsember a.s, eert of f$eiole h.be.s. 
zal zijn, Er mag niet langer worden gewacht; welke garantie bestaat 
er, dat men tot gamenwerking zal kunnen komen? De tijd dringt, wes= 
have deze leden het Bestuurscollego de gevraagde machtiging wilden 
verlenen, 

Van weer andere zijde sloot men zich bij dit voorstel aans hunner- 
zijds bestond geen bezwaar het Bestuurscollege de gevraagde machti- 
ging te verlenen, 

Het eerst aan het woord geweest zijnde lid herhaalde zijn voorstel 
de beslissing op de onderhavige zaak nog even uit te stellen en na- 
der de mogelijkheid te onderzoeken om te komen tot één h.b.s. voor 

„alle groeperingen. Er bestond volgens dit did geen aanleiding voor 
de vrees, dat er dan per september geen h‚b.s, zou zijns in feite 
is deze opleiding er al Jaren, zij het niet cffäcieel erkend. 

Een ander lid sloot zich hierbij aan. Er bestaat zi, geen twijfel 
aan de behoefte aan een middelbare school. Het probleem is, dat er 
straks wellicht twee heb.s.-en zallen moeten komen en dat zou het 
eilandgebied niet kunnen betalen. Daarom diende te worden gezocht 
naar een oplossing in die zin, dat er één h.b.s, zou komen voor alle 
bevolkingsgroepen, Hij verzocht het Bestuurscollege de mogelijkheid 
daartoe alsnog. te willen onderzoeken. 

Verschillende leden verklaarden tenslotte tegen het voorstel van het 
Bestuurscollege geen bezwaar te hebben. Daarbij werd nog opgemerkt, 
dat volgens punt 2 van dit voorstel voor niet-kabholieke leerlingen 
volledige mogelijkheid bestaat tot het ontvangen. van godsdienst 
onderricht door eigen godsdienstleraren; uit dien hoofde behoefden 
daarom geen moeilijkheden se worden verwacht … 

Oranjestad, 15 mei 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes, 

O. Croes. 

À. Werleman. 
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No. 4506 

Âan de Eilandsraad van 
het Éilandgebied Aruba. 

Oranjestad, 25 april 1959, 

Mijne Heren, 

Bij deze moge ik U het volgende mededelen: 

Op 24 april j.l, heeft de aanbesteding van de aanbouw 4 leslokalen bij het 

Philòmenacollege te Sint Nicolaas, conform bestek no, 5, dienstjaar 1959; 
ten kantore van Openbare Werken plaats gehad, 

De firma Petrona & Croes, waarvan ik mede-vennoot ben, heeft deelgenomen 
aan deze aanbesteding, conform bijgaande bijlage Â en de uitslag van de in 

schrijving is conform bijlage B, waarnaar ik kortheidshalve moge verwijzen. 

Onder verwijzing naar artikel 13, lid 1, sub ce, van de Eilandenregeling 
verzoek ik U hierbij om dispensstig=van de hiervoren aangehaalde verbods- 
bepaling, aangezien naar mijn oordeel het belang van het eilandgebied Oo, 

zulks vordert. 

In afwachting van een gunstig en spoedig antwoord, verblijf ik, 

Hoogachtend, 

Ern. Petronia, 
Eilandsraadlid. 

Bijl. 
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INSCHRIJTVENGSBILJET 

Bestek No, 5 dj. 1959 EEE SEN 

Werk t_aenbouw 4 leslokalen 

Philomena College te San Nicolaas 

Aanbesteding: 2L april 1959 om 1lu vam, 

De ondergetekende(n) Fa. FETRONA & CROES 

wonende te DAKOTA, ARUBA, N,A, verbindt(en) zieh door 

ondertekening dezes, overeenkomstig bestek en tekening (en); staat van 

inliehtingen, en de voorwaarden daarin vervat, tot aanneming van: 

Aanbouw 4 leslokalen Philomena College te San 1 Nicolaas, volgens bestek 

No. 5 voor de som van DRIE EN VEERTIG DUIZEND ZEVEN HONDERD GULDENS 5 (NA), 

Zegge: NAF, 43.700.-—. 

Hij verklaart (zij verklaren) deze aanbieding gedurende 30 dagen na de 

dag van aanbesteding gestand te zullen doen. 

te Aruba, dd. 24 april 1959. 

Fa, PETROMA & CROES, 

voor afschrift: 24 april 1959 

G.A, Scott. 

Bijlage À, 

Brief dd, 25-4-59 Raadslid E.O.Petronia, 
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UITBREIDING PHILOHMENA. COLLEGE 

St, Nicolaas 

2, april 1959 

EBTRONK de CROBS vereerden de eeen NRE ERE Ê. 43, 700. 

TROMP … baan rn dienen snee ies le En awe Rhens W 52.425. 

BOUWMAATSCHAPPIJ … eene edu eben REGER U 53869 

MORS: voteert ard eam end kel tea 54.350. 

BORN werenerkers seri das Eren ee we suse Ghlidse 

Conform de uitslag: 

24 april 1959 

G.À. Scott. 

Bijlage B, 

Brief dd. 25-41-59 Raadslid E.O. Petronia, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba ever 1959. Bijlage no. 18 

neen 

Aan 
Verzoek dd. 25 april 1959 van het 
raadslid E.O,Petronia cm ontheffing de Eilandsraad 
ingevolge artikel 13 van de Eilanden- 
regeling Nederlandse Antillen. 

Opgemerkt werd, dat in casu een aanbesteding was gehouden voor een werk; 
dat niet in de begroting voorkomt. Het aan het woord zijnde lid achtte 
het urgentie=scholenbouwprogramma voor 1959 niet door de Eilandsraad goed 
gekeurd; goedgekeurd was alleen een verzamelpost ten bedrage van f 700.900, = 
ten behoeve van de bouw van scholen. 

Van andere zijde werd hiertegenover aangevoerd dät, ra de debatten met be= 

grekking tot het scholenbouwprogramma tijdens de behandeling van de begroting 
voor 1959, dit programma als goedgekeurd moest worden beschouwd, nu tijdens 
de artikelsgewijze behandeling bij de genoemde post van f. 700,000.= geen 
enkele opmerking meer werd gemaakt, noch hoofdelijke stemming gevraagd. 

De gevraagde dispensatie zelve ontmoette geen bedenkingen. 

Oranjestad, 4 mei 1959 

De Commissie van Rapporteurs, 

O. Croes 

Â. Werleman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage 1959 no. 19, 

nnen eenn nee en ee en 

No, 4747 

Aan de Eilandsraad van 
het Eilandgebied Aruba. 

Oranjestad, 4 mei 1959, 

Mijne Heren, 

Bij deze heb ik de eer U te berichten dat op heden 4 mei 1959, om 1l vur 

vm de openbare aanbesteding heeft plaats gehad van: 

a. Het bouwen van een R.K. Jongensschool te Tarabana, bestek nr. 65 
b. Het bouwen van een RK. Meisjesschool te Tarabana, bestek nr. 8; en 
ce, Het bouwen van 2 overdekte speelplaatsen te Tarabana, bestek nr. 7. 

De uitslag van de inschrijving op de openbare aanbesteding js conform 
bijlage A, behorende bij deze brief, De firma Petrona & Croes heeft deel= 
genomen aan de inschrijving, en een copie van de inschrijvingsbiljet wordt 

hierbij ingesloten, zie bijlage B, 

Aan de hand van het voorgaande meen ik voor U duidelijk te hebben gemaakt 
dat de firma Petrona & Croes in massa de laagste inschrijfster is op boven- 

genoemde werken, 

Gezien echter het feit dat ik lid ben van Uwe raad en tevens lid van het 
Bestuurscollege, is het voor mij verboden conform artikel 13, lid 1 sub c 
van de Eilandregeling om ‘werken ten behoeve van het eilandgebied aan te 
nemen, noch mij daarvoor borg te stellen, of daarin, hetzij rechtstreeks, 
hetzij zijdelings, deel te hebben!', aangezien ik mede-vennoot ben van de 
firma Petrona & Croes voornoemd, 

Lid 2 van artikel 13 voornoemd stelt echter de mogelijkheid van dispensatie 
open op de verbodsbepaling indien het belang van het EERDE zulks 

vordert, 

Aangezien het naar mijn oordeel in het onderhavige "het belang van het ei- 
landgebied'' een dispensatie vordert, heb ik de eer mij bij deze tot Uwe 
Raad te wenden met het verzoek om in dit geval dispensatie van de verbods- 

bepaling te willen verlenen, 

Hoogachtend, 

Ern. Petronia 

Bijl. Raadslid. 





“__ DIENST OPENBARE WERKEN ARUBA 

TONES TCOHSRO IE VEIENEGS BE bd HT 

Bestek Nr, 6, 7 en 8, dj.1959 
Werk: Zie a, b, ce, de 
Aanbesteding: 4 mei 1959 om 

JEE We Wiellioe 

De ondergetekende(n) Fa, PETRONA & CRONS 

wonende te ARUBA, verbindt(en) zich door 

ondertekening dezes, overeenkomstig bestek en tekening(en), staat van in= 

lichtingen, en de voorwaarden daarin vervat tot aanneming van: 

a, Het bouwen van een R‚K, Jongensschool te Tarabana, volgens bestek nr. 6 

voor de som van DRIE EN TACHTIGDUIZEND NED, ANT,GULDENS, 

Zegge: NAfls, 83,000,-=, 

b. Het bouwen van een R‚K, Meisjesschool te Tarabana, volgens bestek nr. & 

voor de som van TWEE EN TACHTIG DUIZEND EEN HONDERD NED, ANT„GULDENS, 
Zegge: NAfls, 82,100,--, 

ec. Het bouwen van 2 overdekte speelplaatsen te Tarabana, volgens bestek nr. 7 

voor de som van ZES EN VIJFTIG DUIZEND DRIE HONDERD NED,ANT,GULDENS, 

Zegge: NAfls, 56.300 ,—, 

d. In massa: 

Het bouwen van een R‚K, Jongensschool te Tarabana; 

Het bouwen van een R‚K, Meisjesschool te Tarabana; 

Het bouwen van twee overdekte speelplaatsen te Tarabana, volgens de be- 

stekken nrs. 6, 7 en 8, en voor de som van: TWEEHONDERD VIJFTIEN DUIZEND 

NED,ANT.GULDENS, Zegge: NAfls, 215,000,-=, 

Hij verklaart (zij verklaren) deze aanbieding gedurende 30 dagen na de dag 
van aanbesteding gestand te zullen doen, 

Aruba, dd, h mei 1959, 

Voor invulling van dit biljet, raadplege men par, l — Inschrijving van dit 
bestek, 

FA. PETRONA & CROES 





Ze 

Bouwmaatschappij 
Âruba 

Bohama, 

Marcial Tromp 

Isidro Lopez 

Fa,Petrona & Croes 

Bijlage A, 

UITSLAG INSCHRIJVING 

a.Jongens- 
school: 

82800, 

78 „000, 

BL 

83,070,-— 

83 Dd 000, hahand 

b.Meisjes- 
school: 

81,900,-- 

79.500, 

81, „500, == 

86.050, 

82.100, 

SCHOLEN EN SPEELPLAATSEN TE TARABANA 

Cc, Speel 
plaats 

65 „900 ,-— 

87 „909, 

71.350, 

76.400, 

56 „300, 

voor conform 

G.Â. Scott 

d, Totaal: 

225 „000, — 

2hl „700, 

231.300, 

235 „Old 

215 000,an 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruka over 1959, Bijlage no. 19 

No. 4747 

Verzoek dd, 4 mei 1959 van het raadslid Aan 
E.O.Petronia om dispensatie ingevolge artikel 
13 van de Eilandenregeling Nederlandse de Eilandsraad. 
Antillen. 

Algemeen Verslag 

De gevraagde dispensatie ontmoette in de afdelingen geen bedenkingen. 

Oranjestad, 4 mei 1959. 

De Ccemmissie van Rapperteurs, 

0, Croes 

Â. Werleman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage 1959 no. 20 

wedde ini nnen 

No, 799 

Overdracht volkswoningen, Aan 

de Eilandsraad. 

Gevolg gevende aan de enige malen door U geuite wens om de volkswoningen in 
huurkoop uit te geven, doen wij U een ontwerp=eilandsverordening tcekomen; 
ingevolge welke de weg daartoe wordt geopend. Alvorens nader op dit ont- 
werp in te gaan menen wij goed te doen een beknopt overzicht te geven van 
de huidige stand van zaken. 

Op Aruba zijn gebouwd W42 volkswoningen, waarvan 264 te Oranjestad en 178 
te St, Nicolaas. Met de bouw werd aangevangen in 1945, in welk jaar werden 
opgeleverd 4O woningen. In 1946/47 kwamen 153 woningen gereed, Daarna werden 
in de jaren 1949 t/m 1951 nog 249 volkswoningen bijgebouwd. 

De totale stichtingskosten van de 442 woningen hebben rond f. 3,050, 000,-=- 

bedragen. Deze uitgaaf werd indertijd door het land gefinancierd door de 
“plaatsing van vier 3% obligatieleningen in de jaren 1943 t/m 1949, tezamen 
groot f. 10.000,000,--, waarvan ongeveer f. 3,000,000,-- tebev, de volks- 
woningbouw op Aruba. Een klein gedeelte van de kosten werd uit de lopende 
middelen betaald. De leningen werden afgelost door middel van 15-jarige 
annuiteiten. In 1953, toen de volkswoningen aan het eilandgebied werden 
overgedragen, ging krachtens art. 95 van de Eilandenregeling Nederlandse 
Antillen ook de verplichting tot betaling van de annuiteiten op het eiland- 

gebied over. Deze verplichting beliep in totaal f. 2.794,076,--, verdeeld 
over de jaren 1953 t/m 1965 als volgt: 

jaar: je amnmuiteiten: aflossingsbestand- rentebestand- 
delen: * delen: 

1953 f. 245.451 Ff. 175.633 f. 69.818 
1951 Ahold 0 E 182.094, 61.549 
1955 za 245.587 186, 500 59,087 
1956 ì ee 245.572 192,080 53.492 
HAD 247.151 199.422 11.729 
1958 246.161 204.415 Ll. 746 
1959 245.903 210.289 35.614 
1960 221.972 _ 192.667 29, 305 
1961 221.479 197.54 236525 
1962 Be ti/0 TE re Kep) 17587 
1963 173.028 160, 067 12,961 
1964, 172.631 164.472 8,159 
1965 ee IOS 107.494 OE) 

totalen f.2.794.076 £r203270279 f. 466.797 

De aflossing van de leningen in 15 jaren bracht een typisch gevolg met zäch 
mede. De levensduur van de woningen immers bedraagt aanmerkelijk meer dan 
15 jaren en mag bij normaal onderhoud zeker >p veertig jaren worden gesteld. 



een 

De lasten van af lossing en rente zijn dientengevolge niet gelijkmatig over de Levens- 
duur van de woningen verdeeld, integendeel, na 15 jaar zijn deze reeds 
schuldvrij, zij het dan dat de laatste lening eerst in 1965 zal zijn afge= 
lost, dus 20 jaar na de oplevering van het oudste complex woningen, Bij de 
vaststelling van de huren kon er uiteraard geen rekening mee worden gehouden, 
dat gedurende de eerste 20 jaren extra zware lasten op de woningen zouden 

druiken. Het gevolg hiervan is, dat de volkswoningen gedurende 20 jaren 
jaarlijks een budgettair verlies veroorzaken, Nadat evenwel de laatste 
annùiteit zal zijn betaald, derhalve na 1965, zal er een periode komen, 
waarin de volkswoningen jaarlijks voor het eilandgebied een budgetair voor- 
deel opleveren. Berekend is, dat omstreeks 1985, derhalve wederom in een 

periode van 20 jaren, de door het eïlandgebied geleden verliezen vrijwel 
zullen zijn goedgemaakt. Dit houdt een censequentie in, namelijk deze, dat, 
indien de woningen niet worden overgedragen, het eilandgebied er op de 
duur vermoedelijk geen verlies aan zal lijden. In dit verband moet de vraag 
worden gesteld of, indien wèl tot overdracht wordt overgegaan, wèl verlie= 
zen mogen worden geleden, Dit laatste zal het geval zijn, indien bij de 
overdracht de reeds geleden verliezen niet in rekening worden gebracht. 
Hierbij dient onder het oog te worden gezien, dat deze verliezen niet al- 
leen zijn ontstaan door de snelle aflossing van de leningen, doch ook een 
gevolg waren van andere oorzaken, Hiervan noemen wij wanbetaling van huren, 
te duur onderhoud en leegstand van de woningen bij verhuizingen en repara= 
ties, Door wanbetaling werd door het eilandgebied tot nu toe een bedrag van 
rond f. 60.000.-- aan huren gederfd., Dit bedrag kan uiteraard niet zonder 
meer worden doorberekend in de prijzen, waartegen de woningen kunnen worden 
overgenomen, daar dan da !goede' huurders al te zeer de dupe zouden worden 
van de wanbetalers, Het verlies kan echter worden verkleind door te bepaien, 
dat aan geen huurder een woning zal worden overgedragen, die nog huur= 
achterstand heeft. 

Het onderhoud van de volkswoningen is tot nu toe verricht door de Dienst 
voor Openbare Werken. Jaarlijks wordt daarvoor een bedrag van f‚ 67,000,-- 

(m.i.v. 1959 f. 70.000,--, terwijl in 1953/54 een extra bedrag van 
f.‚ 95,.000,-- is gevoteerd) beschikbaar gesteld. Zoals reeds in de memorie 

van toelichting tot de begroting van de Dienst woor Openbare Werken voor 
1959 is opgemerkt, werden gedurende de laatste jaren personen in dienst ge- 
nomen, die elders geen werk meer konden vinden. De dienst kreeg daardoor 
mede een sociaal karakter. Âls gevolg daarvan werden de onderhoudswerken 
duurder. De kosten van dit enderhoud zonder meer thans door te berekenen in 
de waarden van de volkswoningen zou niet juist zijn. 

De verliezen tengevolge van leegstand zijn gering, doch kunnen o,i. even=- 
min worden doorberekend. 

Mede rekening houdende met deze punten menen wij, dat niet kan worden ge= 
steld, dat bij overdracht van de woningen beslist alle sinds 1953 geleden 
budgetaire verliezen moeten worden verdisconteerd. Deze verliezen moeten ten 
dele worden gezien als sociale lasten over een reeds verstreken periode. 

Toelichting op het ontwerp. 

Zoals wij eerder hebben medegedeeld, maakt de uitgifte van volkswoningen in 
huurkoop reeds geruime tijd een onderwerp van studie uit. Daarbij is geble- 



Com- 

plex 
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ken, dat er bezwaren kleven aan een huurkoopsysteem, waarbij de woningen 
in eigendom worden overgedragen nadat de huurkoper gedurende een zeker aan- 
tal jaren een bedrag boven de geldende huur heeft voldaan, Zo is het onder= 
houd van de woning normaliter voor rekening van de huurkoper. Dit houdt een 
risico in voor het eilandgebied, dat immers, bij niet voldoen door de 
huurkoper aan zijn verplichtingen, als verhaalsobjekt een verwaarloosde 
woning zou kunnen krijgen, waarvan restauratie grote uitgaven zou vergen. 

Weliswaar zou in de huurkoopregeling kunnen worden bepaald, dat het eìland- 
gebied het onderhoud blijft verzorgen voor rekening van de huurkoper, Het 
bezwaar daartegen is echter, dat òf de huurkopers dan naar verhouding 
zwaar vcor dat onderhoud zouden worden belast Öf wel het eilandgebied jaar- 
lijks een niet onbelangrijk bedrag op het onderhoud zou moeten toeleggen. 

Een ander punt is dat nu reeds de huren moeilijk binnenkomen, Dit bezwaar 
zal zich in sterkere mate doen gevoelen ten aanzien van kuurkoopsommen, die 

irrmaers hoger l iggen. Indertijd gemaakts globale ber ondingen wezen uit, dat, 
bij. eer huur koopterti jn van 10“jaren de-huurkoopsommen” ongeveer het dubbele 
van de geldende huren zouden moeten bedragen. In deze huurkoopsommen zouden 
dan zijn begrepen aflossing en rente — ook van de budgetaire tekorten 
sinds 1953 — grondbelasting, erfpachtsrecht, brandverzekering, administra= 
tiekosten, e.d, Daar de volkswoningen bestemd zijn voor huurders met kleine 
inkomens, kwam het ons bezwaarlijk voor om op de gegadigden voor huurkoop 
een zo zware last te leggen voor een lange reeks van jaren: Een dergelijk 
systeem zou in de praktijk blijken weinig aantrekkelijk te zijn. In na- 
volging van het op Curacao voor de overdracht van de volkswoningen ingevoer- 
de systeem menen wij, dat de normale verhuur dient te worden bestendigd 
totdat de huurder iri staat is de woning tegen contante betaling over te ne= 
men, al dan niet met behulp van een door het eilandgebied te verstrekken 
lening. 

De som, waartegen een woning kan worden overgedragen, îs moeilijk exact te 
bepalen, zodat in de ontwerp-verordening geen bedragen of tarieven kunnen 
worden opgenomen, Naar onze mening zal moeten worden uitgegaan van de werke- 
lijke bouwkosten van de gezamenlijke woningen. Deze kosten zijn niet per 
woning bekend, evenwel kunnen zij worden benaderd aan de hand van de kosten 
der diverse complexen. Deze bedroegen: 

opge- d slaapk, 2 slaapk. «. 3 slaâok. 3 slaapk, totaaL bouwkosten 
levard woning _ woning . woning: geeter 
in . 

194,5 6 220 12 2 ho ff, A0 
1946 10 3 dln 6 61 31561 
194,7 13 „8 et 3 % 92 517.66 
194,9 7 18 35 10 Voges 656.992 
1950 13 ‚38 23 des) (als 557.453 
Loil 3 18 tel Ko We 109.262 

452 203 155 en ee Lh2 

Totate bouwkosten: fee e01S 



De gemiddelde kosten per woning per complex bedroegen: 

complex ÀÂ Le 50502 
B 5.206 
e, 5.627 
D 6.570 
E 7.240 
F 5,684 

Aan de hand van de gemiddelde bouwkosten kunnen de kosten per woning=vype 

worden bepaald. Wij hebben te dien aanzien overwogen welke methode daarbij 
het beste zou kunnen worden gevolgd. Wordt zonder meer uitgegaan van de 
evenvermelde cijfers, dan zou dat in de praktijk betekenen dat — voor 

overigens in oppervlakte en indeling vrijwel gelijke woningen — van sterk 

onderling verschillende bouwsommen zou moeten worden uitgegaan, nu de 

oudere woningen goedkoper werden gebouwd dan de nieuwere, Bovendien is 
voor de cudere woningen de afschrijving uiteraard reeds tot een hoger be=: 
drag opgelopen dan voor de nieuwere, Daardoor kan de restamtwaarde van een 
nieuwe! woning aanmerkelijk = tot bijna de helft — hoger worden dan die 
van een woning van hetzelfde type, die reeds in 1945 werd opgeleverde In 
artikel 1, sub f‚ van het ontwerp, is daarom bepaald dat voor elk woning= 
type een gemiddelde bouwsom zal worden bepaald, waardoor verschillen, 
voortvloeiende uit de tijdstippen van oplevering, worden geëlimineerd. 

Behalve met het woningtype, d.w.z. met het aantal slaapkamers, zal er bij 
de bepaling van de bouwsom rekening mee worden gehouden of de woningen 
vrijstaand of aaneengebouwd zijn, alsmede met het feit dat 32 drieslaap- 
kamerwoningen iets grotere afmetingen hebben dan de overige. 

De uitgaven wegens aankoop van grond, aanleg van straten en alle andere 

bijkomende werken, zijn in genoemde cijfers niet begrepen. Daar het ont= 
werp voorziet in uitgifte in erfpacht van de percelen, waarop de woningen 
werden gebouwd, kunnen zij niet in rekening worden gebracht. (Deze kosten 
beliepen voor alle woningen tezamen f. 372,961,--). Evenmin zijn in de 

bouwkosten begrepen architecten-honorariun en kosten van toezicht tijdens 

de bouw. Deze werden ook het eilandgebied niet in rekening gebracht 

Uitgaande van de zuivere bouwkosten zal afschrijving moeten worden toege 

past, afhankelijk van de ouderdom van de woningen. Hoewel wij voor de op= 
stallen van het eilandgebied ín het algemeen een levensduur van 50 jaren 
aanhouden, menen wij dat voor de volkswoningen een kortere termijn kan 
worden gesteld. Vermeld werd reeds dat bij een levensduur van 40 jaren de 
woningen ‘aan het eilandgebied naar verwachting geen verlies zullen opleveren, 
indien zij niet worden overgedragen. Het eilandgebied Curacao stelt voor 
de berekening van de afschrijving op de woningen een termijn van eveneens 
LO jaren. Wij menen dat deze ook voor Aruba kan worden aangehouden. Hier 
mee wordt tevens het belang van de kopers gediend, Het bedrag van de af= 
schrijving zal gelijk zijn aan de som van de vervallen aflossingsbestand= 
delen van een veertig=jarige annuiteit van een kapitaal, gelijk aan de 
bouwkosten, berekend op basis van 3% rente per jaar. Het lage rentepercen- 
tage van 3 is wederom ten voordele van de kopsrs gekozen. Teneinde te voor 
komen, dat in de toekomst de woningen gratis of bijna gratis zouden moeten 
worden afgestaan, dient evenwel aan de afschrijving een limiet te werden 
gesteld. Dit kan worden bereikt door vast te leggen, dat de afschrijving 
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nimmer meer dan 70% van de bouwkosten zal belopen. Deze beperking kan niet 
worden gemist, daar anders woningen zouden kunnen overgaan aan personen; 

die zich nimmer enig offer hebben getroost, doch dasrentegen wel steeds het 

‘genot van een lage velkswoninghuur hebben gehad. 

Het is duidelijk dat, zo geen verdere voorzieningen worden getroffen, een 
verschil in behandeling zou ontstaan tussen de huurders, die reeds direkt 
een woning overnemen, en degenen, die dat eerst na verloop van jaren doen, 
Tot en met 1965 zal de exploitatie jaarlijks tekorten leveren, Deze tekorten 

zullen ten laste van het eilandgebied komen voor de woningen, die in de 
toekomst worden overgedragen, terwijl ten aanzien van de woningen, welke 
direkt worden overgedragen, de exploïtatielasten voor rekening van de nieu 
we eigenaren zijn. De exploitatietekorten zijn vrij hoogs zij bedragen voor 
1959 ongeveer f‚ 400,-- per woning. Dit bedrag zou eigenlijk moeten worder: 
doorberekend aan de huurkopers, die eerst in de toekomst een woning wensen 
over te nemen. Evenwel is het om meer redenen te groot om in rekening te 
worden gebracht. Bovendien is het niet constant, terwijl na 1965 geen te= 
korten meer worden verwacht. Hier diende daarom een oplossing te worden ge- 
zocht, die wij menen als volgt te hebben gevonden. De thans geldende huren 
zijn — om sociale redenen — laag gesteld. Uitgaande van de voor woningnuren 
in het algemeen geldende norm volgens welke de huur 8% van de stichtings= 
kosten bedraagt, zouden de volkswoningkreren ten minste 25% hoger moeten 
liggen, als volgt: 

type woning: huidige huur: huur bij 8%: verschil per jaar: 

Ll slaapkamer woning f. 300 io 5) shoe: 

2 u 4 372 465 0) 
5 ĳ ï 480 600 120 

De huurders genieten dus, ook vergeleken bij een huur van, 8% van de stichtinge 
kosten, een belangrijke huurreduktie per jaar. Deze reduktie is echter 
eveneens nog te hoog om in de koopsommen van de woningen te worden doorbere= 
kend, Het komt ons niettemin juist voor om althans een gedeelte er van in 
rekening te brengen ter bestrijding van de kosten van administratie, huur= 
inning, onderhoud (ten dele), enz., gedurende de periode in welke de woning- 
en nog niet worden overgedragen. Naar onze meníing kunnen bedragen van bij= 
voorbeeld resp. f. hO,-=, f. 50, en f. ÉO,-= per jaar voor resp. l, 2 en 
3 slaapkamerwoningen als zeer billijk worden aangemerkt, Daar rekening dient 
te worden gehouden met toekomstige wijzigingen in het algemene prijspeil, 
kunnen deze bedragen niet in de verordening worden opgenomen, Zij zullen van 
tijd tot tijd door ons nader moeten worden vastgesteld. Zoals zarder reeds 
is medegedeeld, zullen de woningen na 1965 geen verliezen meer opleveren. 
Hierin is naar onze mening een reden gelegen om de bijdragen slechts in 
rekening te brengen over de jaren 1959 tot en met 1965, dus over ten hoogste 
7 jaren. 

Tenslotte menen wij, dat het billijk is dat degenen, die reeds langere tijd 
huurder van een volkswoning sijn, tegen gunstiger voorwaarden tot overname 
van de woning in staat moeten worden gesteld dan degenen, die slechts korte 
tijd of kortere tijd huurder zijn. Dit kan worden bereikt door de bepaling. 

dat de restant waarde van de woning zal. worden verhoogd met 1% van de bouw 
kosten voor elk vol jaar, dat de huurder minder als huurder van een volkeuo= 
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ning is opgetreden dan de tijd belocpt, die de woning in exploitatie is. Dit 

betekent dan, dat de huurder van een tien jaar cude woning, die deze woning 

reeds ê jaren geleden betrok, 2% van de bouwkosten extra zal moeten betalen; 

tegen een huurder die de wening eerst 3 jaar geleden betrok 1%. Op deze wij- 

ze worden dus de oudere huurders in een gunstiger positie geplaatst. 

Teneinde te bereiken, dat de woningen inderdaad zullen overgaan in handen 

van huurders, verdient het. tenslotte aanbeveling als aspirant-koper slechts 

toe te laten degene, die reeds tenminste 2 jaren huurder van de over te 

nemen wolksworing £S. 

et 5 
De ontworpen regeling werkt als blijkt uit de volgende voorbeelden: 

Van een 3-slaapkamer volkswoning bedroegen de bouwkosten beve fa 6 OOO „== 

De woning is 10 jaar oud, de huurder woont er h jaren in en wenst het hute 

thans te kopen. 
De restantwaarde van de woning is na 10 jaar _ f. 5,088, 

Dit bedrag wordt verhoogd met (104) x 1% van f, 6,000,= is 360 „== 

Koopsom Es 5ollS jens 

Indien deze huurder nog 5 jaren wacht, dus tot 1964, dan Juiët de berekening: 

Restantwaarde na 15 jaar fo hod2O,-- 
Dit bedrag wordt verhoogd met (15-9) x 1% van f. 6,000,- is 360 ,=- 
en met 5 xf. 60,- is 300 „== 

koopsom f. 5,180, 

Gaat dezelfde huurder over tot aankoop van da woning over 10 jaren, dus in 

1969, dan luidt de berekening: 

Restantwaarde na 20 jaar fo 3,852,-- 
Dit bedrag wordt verhoogd met (20-24) x 15 van £. 6,000,= is 360,-= 
en met 7 x f. 60,-- is 120, 

Koopsom fe heÓl2ye= 

Na 15 jaren, dus in 1974, luiät de berekening: 

Restantwaarde na 25 jaren fe 3,100,-- 
Dit bedrag wordt verhoogd met 360 ,—= 
en met 7 x fe. 6O,=- 15 LAI 

Koopsom fe 30880, 

Na 20 jaren, dus in 1979, luidt de berekening: 

Restantwaarde na 50 jaren fa Zordiig== 
Dit bedrag wordt verhoogd met 360, 
en met 7 xf. 6O,-- ís er. URO jen 

Koopsom Fo 209Gigeme 



„7 = 

Na 32 jaren wordt het eindbedrag in dit voorbeeld f. 2,780,-=; lager daalt 

het niet. 

De vraag welke de financiele gevolgen voor het eilandgebied zullen zijn, 15 

moeilijk te beantwoorden, daar niet bekend is in welke mate en wanneer ac 

woningen zullen worden overgedragen, Assaumende dat alle woningen reeds 

dadelijk zouden worden verkocht, kan de volgende opstelling worden gemaak: 

De woningen zijn gemiddeld ruim JO jaren oud. De bouwkosten beliepen 

Den 2,671;013 ,-=. 

De restantwaarde na 10 jaren is f. 2,264,0917,- 
De. bewoners moeten ten minste 2 jaar huurders zijn, de ver= 

hoging beloopt dan 8% van de bouwkosten, In de praktijk zal 

deze periode langer blijken te zijn; uitgaande van 5 jaren 
bedraagt de verhoging 5% of 113.246 ‚- 

Totale koopsom Pe 24310 hobses 

De exploitatie-tekorten over 1953 tot en met 1959 kunnen worden geraamd op 
rond £. 1,175.000,--, De nog over 1960 t/m 1965 aan het land verschuldigde’ 
annuiteiten bedragen f. 1,071,608,-=-, zodat in dat geval rond f. 2,250,900,- 
voor rekening van het eilandgebied zou komen, tegen een ontvangst van 
f. 2,378,163,--. De grondbelasting, welke thans voor alle volkswoningen te= 

zamen f‚… 13,600,-- per jaar beioopt, zeu bovendien in dat geval niet meer 
zoals thans ten laste van de begroting komen, Tensistte zou worden ontvangen 
het erfpachtsrecht ad 18 cent per m2 per jaar of naar schatting voor alle 
percelen tezamen rond f. 20,000,-= per jaar, De geschetste situatie zou dan 
voordelig voor het eilandgekied zijn. (De door het land op de volkswoningen 
geleden verliezen blijven buiten beschouwing). Het ís echter duidelijk, dat 
de financiele gevolgen voor het eilandgebied beinvloed worden door de tijd, 
welke verloopt, alvorens de woningen worden overgedragen. Indien bijvoorbeeld 
wordt aangenomen, dat de gemiddelde datum van overdracht van de woningen 
1966 is, dan zou wegens restantwaarde worden ontvangen f. 1,900,130,== of 
rond f. 365,000,-— minder. Weliswaar staat daar tegenover, dat de eerder ge- 
noemde bedragen van f. 4O,==; f. 50,==, f. 60,-= per jaar zullen worden ont= 
vangen, doch deze strekken slechts ten dele tot dekking van de uitgaven wel- 
ke buiten rente en aflossing over de komende jaren tebev. de woningen moeten 
worden gedaan, Daar o,i, mag worden aangenomen, dat de gemiddelde datum van 
verkoop der woningen niet vóór 1966 zal liggen, kan gevoeglijk worden ge- 
steld, dat uiteindelijk zeker niet alle kosten van het eilandgebied zullen 
worden goedgemaakt, doch dat een naar verhouding nog belangrijk bedrag ten 
laste van het eilandgebied zal blijven. 

Teneinde de huurder, die niet in staat is de kcopsom op te brengen, de hel 

pende hand te bieden opent het ontwerp de mogelijkheid om hem een lening te 
verstrekken en wel tot een bedrag van ten hoogste 40% van de gangbare ver- 
koopwaarde der woning, die daartoe door deskundigen zal worden getaxeerd. 
Overigens zal niet worden toegelaten dat het erfpachtsrecht — en daarmede 
de woningen — met hypotheek worden bezwaard, teneinde te voorkomen dat de 
huizen in handen vallen van geldschieters en daardoor onttrokken worden aan 
de bevolkingsgroep, waarvoor zij zijn bestemd, Mede om deze redenen worden 
de gronden waarop de woningen zijn gebouwd niet verkocht, doch in erfpacht 
uitgegeven. Het erfpachtsrecht kan niet worden vervreemd, wel kan daarvan 
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afstand worden gedaan teb‚ve het eilandgebied, Voldoet de huurkoper niet 

aan zijn verplichtingen inzake de betaling van aflossing en rente van de 

hem verstrekte lening, dan vervalt het erfpachtereecht = en daarmede ook de 
woning — aan het eilandgebied, In dat geval keert het eiland aan de huur 

koper uit een schadevergoeding ten bedrage van de gangbare verkoopwaarde 

van de opstal of van het bedrag van de restanbwaarde daarvan zo deze jager 

is dan de verkoopwaarde, Op deze schadevergoeding werdt; uiteraard in min= 

dering gebracht het niet afgeloste deel van de lening en de nog verschuldig- 

de rente. Een en ander wordt telkens geregeld bij de vestiging van de erf= 

pacht. Ee 

Teneinde U een overzicht te geven van de ligging der diverse complexen wo= 
ningen, zoals deze in deze toelichting ender de letters A t/m F zijn ver- 
meld, wordt een daartoe strekkende opgaaf bijgevoegd. 

Oranjestad, 6 mei 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba; 

De tijdl. Gezaghebber, 

E, Arends. 

De Sskretaris, 

T 

Lb. Kerstens. 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 20. 
mmm meme mement nt ari dn nt je mom ne mann 

No, 799 

Eilandsverordening, houdende bepalingen Aan 
nopens de verkrijging in eigendom van f 
volkswoningen door huurders (Eilandsver- de Eilandsraad. 
ordening eigendomsverkrijging volkswo= 
ningen Aruba). 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het gewenst is regelen te stellen voor de verkrijging in 
eigendom van volkswoningen door huurders van deze woningen, Í 

Heeft besloten: 

Artikel 1. 

Voor de toepassing van deze eilandsverordening en de ter uitvoering daar- 
van te geven voorschriften worden verstaan onder: 

a. volkswoning: een bij eilandsbesluit, houdende algemene maatregelen, 
aangewezen woning, welke door de huurder in eigendom 
kan worden verkregen; 

b. rendabele huur: de bij eilandsbesluit, houdende algemene maatregelen, 
vastgestelde huur; ê> 

ec. huurreduktie: de op sociale gronden door het Bestuurscollege ver= 
ieende reduktie op de rendabele huur, welke na ljanuari 
1959 is genoten; zi 

5 de, restantwaarde: de bouwkosten verminderd met de afschrijving, met dien 
a verstande, dat deze waarde tenminste dertig ten hon- 

derd van de bouwkosten bedraagt 5 

e. afschrijving: de som der aflossingsbestanddelen van cen LO= jarige 
anmnuiteit van een kapitaal gelijk aan de bouwkosten, 
berekend op basis van 3 procent rente per jaar en ge- 
rekend over alle volle Jaren, die de woning in exploi- 
tatie is; hi en 

f‚ bouwkosten: __ … een bij eilandsbesluit , houdende algemene maatregelen, 
vast te stellen bedrag, berekend per type woning op 
basis van de gemiddelde bouwkosten vän de woningen; 
kosten van de grond en van het bouwrijp maken daarvan 
worden niet tot de bouwkosten begrepen. 
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Artikel 2. 

Aan de huurder van een wolkswoning, díe aan de in artikel 3 gestolde 

voorwaarden voldoet, kan op zijn verzoek door het Bestuurscollege de 

door hem gehuurde volkswoning in eigendom worden overgedragen, tegelijk 

met de vestiging van het recht van erfpacht op het perceel grond waarop 

de volkswoning is gebouwd tegen betaling van: 

Oe: 

Op 

a. het bedrag van de restantwaarde van de woning per het einde van het 

jaar voorafgaande aan het jaar van eigendomsoverdracht ; 

b. een ten honderd van de bouwkosten vocr elk vol jaar, dat de huurder 

minder als huurder van een volkswoning is cpgetreden dan de tijd be- 

loopt, die de woning in exploitatie is; 

c. een door het Bestuurscollege per type woning vast te stellen gedeelte 

van het bedrag der door hem op de rendabele huur van enige volkswo- 

ning genoten huurreduktie van 1 januari 1959 af tot de datum van 

eigendomsoverdracht, doch uiterlijk tot en met 31l december 1965. 

Indien na het overlijden van een huurder een bij hem inwonend lid van 

zijn gezin hem als huurder opvolgt, wordt voor de laavste voor de bere= 

kening van het in lid 1, onder b, bedoelde bedrag de tijd, gedurende wei= 

ke zijn rechtsvoorganger ten deze huurder is geweest, mede gerekend; 
mits de door deze genoten huurreduktie, bepaald overeenkomstig lid 1, 
onder ec, door de nieuwe huurder wordt gerestituserd.. 

Alle kosten aan de eigendomsoverdracht en de vestiging van het recht van 

erfpacht verbonden, komen ten laste van degene te wiens behoeve deze over= 

dracht en vestiging geschieden, 

Artikel 3, 

een verzoek abs bedoeld in artikel 2, kan slechts gunstig worden beschikt, 

indien de huurder op het tijdstip waarop het verzoek wordt gedaan; voldoet 

aan de navolgende voorwaarden: 

lo, 

20e 

30. 

De 

tenminste twee jaar huurder ts van de volkewoning, die hij in eigendom 

wenst te verkrijgen; 

ten volle aan zijn verplichtingen als huurder heeft voldaan; 

niet reeds een andere met een volkswoning gelijk te stellen woning in 
eigendom heeft, Ee Ea 

Artikel 4. 

uitgifte in erfpacht als bedoeld in artikel 2, geschiedt onder de voor= 

waarden, gesteld in de Verordening op de uitgifte van eigendommen (Ab. 1953 
Ne 

_&e 

19), en voorts, in afwijking daarvan, onder de voorwaarden dat: 

hes erfpachtsrecht onvervreemdbaar is. 
Het eilandgebied verbindt zich evenwel tegenover de erfpachter aan deze 
bij prijsgeving van het erfpachtsrecht als schadevergoeding te betalen 
een bedrag, gelijk aan de gangbare verkoopwaarde van de opstal of aan het 
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bedrag der restantwaarde daarvan zo deze lager is dan de verkoopwaarde; 

het erfpachtsrecht niet met hypotheek bezwaard kan worden. 
Het eilandgebied verbindt zieh evenwel om aan de huurder, tegelijk met de 
vestiging van de erfpacht, op diens verzoek een geidlening te verstrekken, 
uitsluitend dienende ter gehele of gedeeltelijke betaling van de prijs van 
de volkswoning, die op het erfpachtsperceel is opgericht, ten bedrage van 
ten hoogste 40% der gangbare verkoopwaarde van de opstal, onder nader door 
het Bestuurscollege vast te stellen voorwaarden voor rente en aflossing en 
onder bepaling, dat bij niet voldoening van de rente en aflossing het erf- 
pachtsrecht vervallen kan worden verklaard. Bij vervallenverklaring wordt 
het bedrag der schadevergoeding als bedoeld onder e verminderd meb het be= 
drag der niet-afgeloste geldlening en de niet-betaalde rentes 

in geval van vervallenverklarins van het erfpachtsrecht het eilandgebied, 
in afwijking van het bepaalde bij artikel 14, eerste, tweede en vierde lid, van voormelde verordening, binnen vier maanden na de vervallenverklaring in= stede van openbaar te verkopen aan de erfpachter een schadevergoeding zal. 
uitkeren ter grootte van de gangbare verkoopwaarde van de opstal of van het bedrag der restantwaarde daarvan zo deze lager is dan de verkoopwaarde; 

indien het eilandgebied verkiest de gangbare verkoopwaarde van de opstal te vergoeden, wordt bij gebreke van overeenstemming dit bedrag bepaald op over= eenkomstige wijze als voorgeschreven in artikel 1ë, vierde tot en met zeven=- de lid, van voormelde verordening, 

Artikel 5, 

Het Bestuurscollege is bevoegd de besluiten te nemen, die ter uitvoering van deze eilandsverordening nodig zijn. 

Artikel 6, 

l. Deze eilandsverordening kan worden aangehaald als Eilandsverordening ei= gendomsverkri jging volkswoningen Aruba, 

Re Zij treedt in werking op een nader door het Bestuurscollege te bepalen tijdstip. 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Sekretaris, De % 

Deze eilandsverordening is door mij afgekondigd op heden, de 

De tijdl. Gezaghebber, 





Ligging van de complexen volks- 

woningen. 

LO woningen Dakota. 

OlAjfLetraat -1s2,3,h56,7,8,9, 10, 1L, 12,13, U, 155 16 8520, 22 laa 28 
Bakobastraat 1,3,5,6,7,8,9,11, 13, 5,1, 
Calbasstraat 2,4,6,8. 
Citroenstraat 2,4,13,15. 

61 woningen St. Nicolaas: 

Trinitariastraat 10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,22324,26. 
Jasmi jnstraat EURE 
Flamboyantstraat 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11. 

mn Korn Se di IL 18 ORN ONE 

Ot JL „Ui,15,16,17,18,19,20,22,25,27,29,31,33. 
Resedast raat 
Cayenastraat 1 

did 

2 

52 woningen Dakota, 

Awakatistraat 16,18. 
Rondweg 10,12 Our 16,18,20,22,24,26. 
Otbrbenderaet js Ken GAAR B. 
Kadushistraat Be. 
Kashustraat RE PT OPLORNEN 
Olijfistraat 17,19,21,30,32,34,36,38. 
Druivenstraat 3. 

Karawarastraat 1,3,5,7,9,11. 
Gujabastraat 5,6,9, 10, 

Granaatappelstraat 2,4. 

Dadelstraat 8,10,12,14. 

LO woningen St. Nicolaas. 

Clavelstraat 2,10. 
Trinitariastraat 2,4,6;8, 
Cayenastraat 1,3,5,7,9,11,24,26,28,30,32,35,37,39 41,43 hb. 
Túlpenstraat.1,3,5,7;9:. 

Flamboyant straat 12,13,15,17,19,21 
Magdalenastraat 1,3,5,7,9,11l. 

6h woningen Dakota. 

Rondweg 28,30;32,34,36,38,40,42 ‚lt ,b8,50,52, 54. 
Dadelstraat 1,3,9,11. 
Dividivistraat 1,3,5,6,7,8,9,11,13,15. 
Karawarastraat 13,15,17,19, 
Druivenstraat 12,1,,16,18,20. 
Kenepastraat 1,2,3,4,5,6,7,8. 
Lamoencistraat 1,2,3,4,5,6. 
Gujabasträat 13,15,17,19. 
Mangostraat 1,3,5,6,7,8,9,10. 
Milonstraat 1,3, 



36 woningen Dakota, 

Rondweg 56,58,60,62,64,66,68,70,72. 
Manzanillastraat 1,2,3,4,5,6. 
Mispelstraat 1,3,5,6,8. 
Papajastraat 1,3,5,7,9. 
Milonstraat 2,4,5,6,7,8,10,12,14,16,18, 

Dr. Schaepmanstraat Neen 
vs Lennepstraat’ 1,253,4,556,7,8;9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,20,21. 
Staringstraat Lse43 2h553 6: „1 859: 

A Oe TAA OAD HEAD A-05--D lovA 
Hildebrandstraat 152 RU TORVERSICIEE LUyLLyiAg Ss LI LO LÖL Ee Al 9 ZO 

48,30,32; 34,36,38 HOM ll h6 NSDO ADs 
Weg Kusthatterij 6,8, 

[2 woningen Dakota, 

Rondweg 74,76,78,80,82,84,86,88,90,92,94,,96. 
Papajastraat 8,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21;23,25,27. 
Mangostraat 2,h. 
Shimarukustraat 1,2,3,4,6. 
Tamarijnstraat 1,2,3,4,5,6. 
Amandelstraat 5,6,7,8,9,10,12, 
Llarahastraat 1,2,3,4,5,6,8. 
Gujabastraat 21,23,25,27,29,31,33,35,37,39,L1,43 45 hT,49,51,53. 
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Eilandsverordening, houdende ®malingen Aan 
nopens de verkrijging in eigendom van 
voökswoningen door huurders (Eilandsver- de Eilandsraad, 

ordening eigendomsverkrijging volkswo= 
ningen Aruba). 

Gevraagd werd of het Bestuurscollege kan mededelen, op welk bedrag de 
prijs der woningen t.z.t, ongeveer zal komen. 

Van andere zijde werd opgemerkt, dat in het voorstel geen prijëen zijn 

genoemd van de kosten der woningen per complex; men vroeg of deze 
prijzen zullen worden vastgesteld als op biz, 4 van de toelichting aan- 
gegeven. 

« 
ie ct Van andere zijde werd nog gevraagd of het in de bedoeling ligt de gebruiks- 

belasting te handhaven. 

Verschillende leden verklaarden tenslotte, dat de tijd om de onderhavige 
N EN 2 J ) 

verordening te bestuderen, bekort wa® geweest. Zij verzochten de behan= 
deiing uit te stellen tot een volgende afdelingsvergaderinge 

Oranjestad, 15 mei 1959, 

De Commissie van Rapporteurs;, 

D.G, Croes, 

U, Groes, 

A. Werleman. 
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No, 1917 

Eilandsverordening ter uitvoering van 
artikel & van de #Eilandsverordening Aan 
algemene voorwaarden en installatie= 
voorschriften Watervoorzieningsdienst!!, 
Ab. 1958 no, 19 (Tarievenverordening de Eilandsraad, 
Watervoorzieningsdienst), 

Het doet ons genoegen thans in staat te zijn U een ontwerp=verordening 
aan te bieden, welke voorziet in een belangrijke verlaging van de tarie- 
ven voor levering van water, Hiermede wordt wederom één van de doelein=- 
den, welke met de bouw van de nieuwe waterfabriek werd nagestreefd, ge- 

realiseerd, 

Nu deze nieuwe fabriek nagenoeg geheel is voltooid, hebben wij gemeend U 
dit voorstel tot tariefsverlaging te kunnen voorleggen, Vier van de vijf 
distillatie-eenheden zijn in productie, terwijl de vijfde eenheid als re- 
serve dient, Sinds enkele maanden wordt tevens de door de NV, Elmar ge= 
distribueerde elektrische stroom geleverd door de watervoorzieningsdienst, . 

Het systeem, waarnaar de voorgestelde tarieven zijn opgebouwd, is gelijk 
aan dat van het geldende, Het z.g. vastrecht is in principe gehandhaafd, 
Wij hebben overwogen of en in hoeverre het wenselijk was van dit systeem 
af Le stappen. Daartoe zijn diverse andere mogelijkheden van Lariefsop=- 
bouw onderzocht, Dit onderzoek heeft evenwel geleid tot de conclusie, 
dat het aanbeveling verdient het bestaande systeem te hendhaven, zowel 
bezien van uit het standpunt van de verbruikers als uit dat van het bedrijf, 

Het toegestane vastrecht wordt thans bepaald op grond van de huurwaarde 
van het perceel, waarvoor aansluiting wordt verzocht, Het is bekend, dat 
aan deze maatstaf bezwaren kleven, vooral als gevolg van het feit, dat 
voor vergelijkbare huizen verschillende huren mogen worden gevraagd, Na- 
gegaan is of het mogelijk is ter bepaling van het vastrecht andere maat 
staven aan te leggen, zoals b.v. de oppervlakte van het perceel, het aan- 
tal tappunten, het inkomen van het gezinshoofd of het aantal bewoners 
van het perceel. Gebleken is dat ook deze maatstaven velerlei bezwaren 
ontmoeten en dat de invoering daarvan in de praktijk op onoverkome.tjke 
moeilijkheden zou stuiten, Wij hebben derhalve besloten in het aangebo= 
den ontwerp de geldende huurwaarde-maatstaf te handhaven, 

De ontwerp=-verordening voorziet in een prijsverlaging van het water over 
de gehele linie, welke kan worden samengevat als volgt: 

LJ, Huishoudelijk verbruik, 

A. Vastrecht, 

Het vastrechttarief voor de klasse A l wordt verlaagd van DD 



- 2 == 

tot f‚, 3,--, waarvoor de verbruiker — evenals nu — ab m3 nveijt! 
heeft. Een m3-prijs dus van f, 1,20, Het aantal abonnees, dat te- 

gen dit tarief was aangesloten, bedvang in 195 11% van het totaal. 

Zij kunnen tot het minder draagkrachtige deel van de Arubaanse be- 
volking worden gerekend, Bovendien kunnen de aangeslotenen in de 
tariefklasse A l aanspraak doen gelden op een hoger toegestaan wa- 
terverbruik (zonder bijbeteling), indien vijf of meer eigen kinde- 
ren beneden vijftien jaar het perceel bewonen, (Zie tarief A sub b). 
Dit betekent voor aangeslotenen in deze tariefklasse met een gezin 

van 5 of 6 kinderen voor het vastrechtgebruik een m3-prijs van f, 0,85, 

bij 7 of 8 kinderen een m3-prijs van f. 0,66 en bij 9 of meer kinderen 

een vastrechtprijs van f, 0,55 per m3. 

Deze bepaling — naast het lage tarief — is een belangrijke factor in 

de tariefstelling ten behoeve van het minder draagkrachtige deel van 

de bevolking. Uit sociale overwegingen komt het wenselijk voor, voor 

deze categorie een grotere tariefsverlaging van heb vastrecht voor te 

stellen, dan voor de overige verbruikers voor wie economische factoren 

meer tot gelding kunnen worden gebracht, 

De m3-prijs voor het vastrecht in de hogere klassen varieert tussen 

f, 1,40 en f‚ 1,45 per m3. De prijsverlaging per m3 is hier nog niet 

sprekend, doch niet mag worden vergeten, dat de huidige vastrechtprijs 

(ad f. 1,50 per m3) reeds zeer laag is ten opzichte van de kostprijs 
bij de oude productie-methode (ad f, 2,50 per m3)e 

B, Meerverbruik. 

Tea,v. het meerverbruik wordt het geldende tarief van f. 2,-= per m3, 

gebracht op f, 1,40 per m3, hetgeen een prijsverlaging van 20% bete 

kent. 

In dit verband is het interessant, dat uit een onderzoek naar het ge= 

drag van de verschillende afneners--categorieën is gebleken, dat rond 
ic) 1 p < N d 
2 van het aantal abonnees — vertegenwoordigende een even groot gedeel- 

te van de omzet — reeds bij de huidige hoge prijzen met grote regel= 

maat en tot vrij belangrijke hoeveelheden water gebruikt boven het 

vastrecht=-verbruik,. 

2e Tijdelijke verbruik, 

Dit is een begrip, dat niet voorkomt in de huidige tariefregeling, Het 

opent o.m, de mogelijkheid van een lager tarief voor cegenen, die zelf 

een huis bouwen en daarvoor een tijdelijke aansluiting behoeven, Vol- 

gens de geldende bepalingen is men aan een minimum-vastrecht van 8 m3 

gebonden. Het is echter gebleken, dat vele van deze z.8, "tijdelijke 

verbruikers! in feite minder water afnemen dan het vastrecht, waar- 

voor zij betalen, Voor dit doel wordt nu in het W#bedrijven=tarieft een 

nieuwe tariefklasse opgenomen, met een vastrecht van / m3 voor f, 5,50, 

plus f, 1,40 per m voor het meerverbruik. De tijdelijke aansluiting! 

(tarief G) wordt nl, berekend op de grondslag van het !'bedri jven=-tarief!! 

(tarief B), 

Daar men volgens het geldende Ibedrijven-tarief! in dergelijke gevallen 

een minimum vastrecht van & m3 voor f, 12,== en f, 2,== per m3 voor het 

meerverbruik moest betalen, wordt op deze wijze een cnballijkheid wegge- 
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nomen, welke zich waarschijnlijk niet zal beperken tot de vorenbedoel- 

de zelfbouwers, maar zich ook kan uitstrekken tot kleinere bedrijven 

en instellingen van algemeen belang (tarief B)e 

Www Scheepvaart, 
Het huidige zeer hoge tarief voor levering van water aan schepen is 

teruggebracht van f, 2,75 tot f‚, l,-- per m3. Wij menen te mogen ver- 

wachten, dat deze drastische verlaging de verkoop aan schepen — welke 

tot heden van weinig betekenis is — gunstig zal beinvloeden, 

he Industrievestiging, 

In het kader van het streven naar verbreding van de economische basis 

van het eilandgebied is het gewenst, dat het Bestuurscollege de be- 

voegdheid wordt verleend voor grootverbruikers lagere watertarieven 

vast te stellen den die, welke in de bijlage van de verordening zijn 

genoemd, Deze bevoegdheid is beperkt tot die bedrijven, voor welke 

het waterverbruik een kostenfactor van betekenis vormt en waarvan de 

bedrijfsuitoefening de economische basis van het eilandgebied kan 

verbreden. Het contract van de waterlevering aan de Lago Oil and 

Transport Company wordt geacht onder dit artikel te vallen, 

5e Landbouw, veetoelt en tuinbouw, 

Ter bevordering van de landbouw, veeteelt en tuinbouw menen wij, dat 

het gewenst is, dat het Bestuurscollege de bevoegdheid krijgt om voor 

grootgebruikers in deze soort bedrijven lagere tarieven vast te stel= 

len. Voor deze bedrijven is immers het waterverbruik een belangrijke 

kostenfactor en een betekenende prijsverlaging (tot bijvoorbeeld 

f‚ 1,-- per m3), zal het exploiteren van dergelijke bedrijven zeker 

bevorderen, 

Een reùdabel bedrijf. 

Het is ons streven de Watervoorzieningsdienst als een commercieel bedrijf 

te exploiteren, m.a.w, als een bedrijf, waarvan de lasten (inclusief af- 

schrijvingen en rente) ten volle door de inkomsten worden gedekt, Het 

verheugde ons daarom U voor het dienstjaar 1959 — dat voor de nieuwe fa= 

briek als een beginjaar moet worden gekenmerkt — reeds een begroting van 

deze dienst te hebben kunnen aanbieden, welke met een (klein) batig seldo 

sluit, 

De voorgestelde prijsverlagingen zullen dit evenwieht tussen baten en 

lasten weer verstoren, indien zij niet gepaard gaan met een belangrijke 

toename van de afzet. Wij koesteren ten aanzien van dit laatste gunstige 

verwachtingen, waarop wij hieronder uitvoerig zullen terugkomen, 

Uit budgetaire overwegingen hebben wij gemeend de tarieven niet lager 

te mogen stellen dan hierbovengenoemd, Dit houdt de mogelijkheid in, 

dat op een later tijdstip tot een verdere prijsverlaging kan worden be- 

sloten en wel zodra de afzet meer is toegenomen, dan onder de huidige 

omstandigheden kan worden verwacht, Dit kan het geval zijn bij de 
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vestiging van meer grote hotels en van nieuwe industrieën, zoals b.v, de 
chemische industrie, welke naar verwachting grote hoeveelheden stroom, 

stocm en water zal gaan afnemen, Ook kan de afzet aan de huisverbruikers 
meer toenemen dan thans valt te voorzien, Met deze en andere mogelijkhe- 

den tot afzetvergroting is bij de bepaling van de voorgestelde tarieven 

voorzichtigheidshalve geen rekening gehouden, In dát verband willen wij 

er op wijzen, dat sinds de eerste kostenbwyrekeningen,die in verband met de 
exploitatie van de nieuwe waterfabriek werden gemaakt, het algemene prijs= 
niveau geleidelijk is gestegen (naar schatting van 1956 af met 5 tot 10%). 
Het behoeft geen betoog, dat deze algemene prijsstijging ook de productie- 

en distributiekosten van het water beinvloedt, De mogelijkheid tot verdere 

prijsverlaging hangt uiteraard mede af van de vraag, of en in welke mate 

deze tendens zich ook in de komende jaren zal voortzetten. 

De efzet. 

De toename van afzet, welke noodzakelijk is om de inkomstenderving tenge- 

volge van de prijsverlaging op te vangen, zal in de eerste plaats gevonden 

moeten worden bij de bestaande afnemerscategorieën, t‚w. de Lago, de huis- 

verbruikers, de bestaande overige verbruikers. (bedrijven e,4., waaronder 

de nutriculture farm en de hotels), alsmede de scheepvaart, 

De afname van de Lago Oil and Transpert Company is in de begroting 2959 ge- 

raamd op gemiddeld 2500 m3 per dag. Inmiddels is bekend geworden, dat voor 

1959 gerekend kan worden met een gemiddelde dagafzet van rond 3000 m3, het- 

geen neerkomt op 1,095,000 m3 per jaar (tegen 912.500 m3 geraamd) , 

Voorts wordt verwacht, dat de drastische verlaging van de prijs van water 

voor de scheepvaart het eìlandgebied in een meer concurrerende positie zal 

plaatsen. Bij de huidige zeer hoge prijs is het zo, dat de schepen op de 

Nederlandse Antillen geen zoet water innemen, indien zij dat enigszins kun- 

nen vermijden, De verkoop aan schepen was in 1958 nog geen 2000 m3, Gezien 

het aantal schepen, dat de haven van Oranjestad aandoet, kan dit belangrijk 

meer worden, indien het water tegen een aantrekkelijke prijs ter beschikking 

wordt gesteld, 

De belangrijkste toename van het verbruik zal evenwel plaats moeten vinden 

bij de z.g. huisverbruikers, kleine bedrijven e.d, en zal voornamelijk een 

gevolg moeten zijn van de voorgestelde tariefsverlagingen, Zoals gezegd 

koesteren wij te dien aanzien gunstige verwachtiigen, welke zijn gebaseerd 

op een vergelijking van het waterverbruik op Aruba met dat in andere landen, 

alsmede op gegevens omtrent de mate waarin het waterverbruik wordt beinvloed 

door de daarvoor te betalen prijse 

Het komt ons nuttig voor de ons ter beschikking staande gegevens hieronder 

meer uitvoerig te bespreken, omdat een juist inzicht omtrent deze materie 

nog vaak ontbreekt, 

De mate, waarin de vraag naar een product wordt beinvloed door wijzigingen 

in de prijs, noemt men de elasticiteit van de vraag, De vraagelasticiteit 

wordt uitgedrukt in een colfficient, welke kleiner is dan 1, wanneer bij 

een prijsverlaging de vraag verhoudingsgewijs minder toeneemt dan de mate 

waarin de prijs is verlaagd. Is het omgekeerde het geval, dan is er sprake 

van een elasticiteitscolfficient, welke groter is dan Je 
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De vraagelasticiteit is gering bij goederen, welke tot de eerste levens- 
behoeften behoren, Hiertoe behoort ook water, echter slechts voor de = 
betrekkelijk geringe — hoeveelheid, welke inderdaad dient ter bevrediging 

van ce eerste levensbehoeften, Slechts voor dit gedeelte kan van een ge= 
ringe vraagelasticiteit gesproken worden; Op het: overige verbruik, het= 
welk uiteindelijk zelfs luxe kan worden, oefent de prijs een sterke in= 

vloed uit, 

De tot nu toe geldende prijsstelling is er — zoals bekend = op gericht 
om het waterverbruik te beperken (hoge prijs voor het meerverbruik), In 
vergelijking tot andere landen is het huishoudelijke verbruik op Aruba 
zeer laag te noemen; in de begroting 1959 is uitgegaan van een verbruik 
van rond 55 liter per hoofd per dag. Gesteld kan worden, dat dit verbruik 
voldoende is ter bevrediging van de eerste levensbehoeften, doch dat er 
daarnaast nog een grote potentible vraag bestaat, welke sterk afhankelijk 

is van de te betalen prijs. Een hoger waterverbruik is uit een oogpunt 

van volkshygiene en =gesoadheid niet als luxe te beschouwen. 

Het verbruik in andere landen -— waar het water verhoudingsgewijs goedkoop 

is — ligt veel hoger dan op Aruba, Dit blijkt o,a, uit een rapport van de 

O.E.E.C. (Organisation for European Economic Cooperation), waarin wordt 
vermeld, dat het gemiddelde verbruik in meer dan 29 staten in de sion Ate 

ongeveer 450 liter per hoofd per etmaal bedraagt, Dit zelfde rapport geeft 
voor de twintiger jaren de volgende verbruikscijfers: voor: Parijs 375 
liter per persoon per dag, Dortmund (Duitsland) 246 liter per persoon per 
dag en Kopenhagen 105 liter per persoon per dag. f 

Voor Havana wordt in dít rapport opgegeven 300 liter per hoofd per dag, 

waarbij uitdrukkelijk wordt vermeld, dat in verband met het vochtige tro= 

pische eilandsklimaat het verbruik hier aanmerkelijk lager is dan in de 

Verenigde Staten, / 

Een ander rapport uit Londen (1950) bevat gegevens van het jaar 1935, 
waarbij een onderverdeling wordt gemaakt tussen het verbruik voor huis- 
houdelijke doeleinden en het verbruik voor industriële doeleinden, We 

vinden daarin voor een twintigtal steden in Engeland een gemiddeld ver- 

bruik voor huishoudelijke doeleinden van 72 tot 117 liter per hoofd per 

etmaal. Het totaal verbruik, waarbij dus het industrible verbruik is in= 
begrepen, komt op 99 tot 168 liter per hoofd per etmaal, Interessant is, 

dat voor Shanghai (China) een huishoudelijk verbruik van 135 liter per 

hoofd per etmaal wordt opgegeven en een industrieel verbruik van 45 liter 

per hoofd per etmaal. 

Dichter bij huïs staan ons nog de volgende gegevens ter beschikking: 

In Port of Spain, Trinidad, was het verbruik in 1955 342 liter en in 1956 

315 liter per hoofd per etmaal, Over geheel Puerto Rico (2.281.000 inwo- 

ners, waarvan slechts een deal is aangesloten op de waterleiding) is het 

geregistreerde verbruik 83 liter per hoofd per etmaal, In San Juan en 

naaste omgeving is het verbruik in 1956 en 1957 geweest 140 liter per 

hoofd per etmaal, 

Tenslotte nog enkele gegevens omtrent het waterverbruik in Nederland, 

waarbij in aanmerking moet worden genomen, dat in verband met de geheel 

andere klimatologische omstandigheden de behoefte aan water in Nederland 

ongetwijfeld aanmerkelijk geringer is dan in de Nederlandse Antillen, 
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Volgens de waterleidingsstatistiek over 1954 van de Vereniging van Exploi= 

tanten van Waterbedrijven in Nederland bedroeg het gemiddelde verbruik per 

hoofd van de aangesloten bevolking 115 liter per etmaal, Dit is echter niet 

alleen huishoudelijk verbruik, Voor huishoudelijke doeleinden werd in een 

negental gemeenten, welke wat bevolkingscijfer aangaat goed vergelijkbaar 

zijn met Aruba, gemiddeld ruim 92 liter per hoofd per etmaal verbruikt. 

Uit bovenstaande gegevens blijkt duidelijk, dat het verbruik op Aruba zeer 

laag is te noemen, 

Het feit blijft echter bestaan, dat ook na de voorgestelde prijsverlaging 

het water op Aruba relatief duur blijft, Daar staat tegenover, dat het 

gemiddelde inkomen van de bevolkáng op Aruba in verhouding tot de meeste 

landen hoog tot zeer hoog is. Het jaarlijks inkomen per hoofd van de be= 

volking (berekend door het nationaal inkomen te delen door de grootte van 

de bevolking) bedraagt voor de landen: 

UeBads N.A,. f‚ 3,635,=—- 
United Kingdom Ht 1,590, 

Ned. Antillen (Ben, We Eilanden)! " 1,540,-- 
Nederland 1 n 1,050, 

Puerto Rico mm 810, -= 

Cuba " ï 590, 

Het is duidelijk, dat de grootte van het waterverbruik niet alleen wordt 

beïnvloed door de prijs en de intensiteit van de behoefte, maar ook door 

het inkomen en het gedeelte, dat daarvan voor de aankoop van water ter 

beschikking staat, 

Uit de publicaties van de eerdergenoemde Vereniging van Exploitanten van 

Waterbedrijven in Nederland blijkt, dat het verbruik per hoofd van de be- 

volking sterk varieert en in hoge mate verband houdt met de in rekening 

gebrachte prijs. Zo bedraagt het huishoudelijk verbruik in Culemborg 150 

liter per hoofd per etmaal bij een prijs van 10 cent per m3 tegen 49 liter- 

per hoofd per etmaal in de Hoekse Waard bij een prijs van Il cent per m3. 

De genoemde vereniging heeft uit een zeer groot aantal van dergelijke ge- 

gevens de elasticiteitscoëfficdant van de vraag naar water berekend. Het 

optimale punt bleek te liggen bij 21 cent per m3 en een verbruik van 

+ 98 liter per hoofd per etmaal, 

Bij een verlaging van de prijs tot 165 cent (dus met ruim 20%) bleek het 

verbruik toe te nemen tot 120 liter, dus met ruim 22% 

Bij een prijs van 30 cent per :m3': was het verbruik 50 liter per etmaal, 

Bij een verlaging tot 25 cent per m3 (dus minder dan 20%) steeg het ver= 

bruik van 50 liter tot 80 liter (dus met 60%): 

Wanneer zelfs bij een relatief lage prijs in Nederland voor 30 cent per 

m3 de elasticiteitscoëfficient.op 3 is te stellen (prijsdaling 20%, ver- 

bruikstoename 60%), dan is het geenszins uitgesloten, dat bij een verla- 

ging van de hoge waterprijzen op Aruba het verbruik in gelijke mate of 

zelfs nog meer zal toenemen. 
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Het is uiteraard moeilijk te voorspellen, hoe het plaatselijke waterver= 
bruik op de prijsverjeging zal reageren. Het is niet bekend, of deze toe- 

name zich geleidelijk zal manifesteren dan wel of het waterverbruik ineens 
belangrijk zal stijgen, Een andere onzekere factor is de regenval. Mochten ’ 

we op Aruba weer regenrijke jaren tegemoetgaan, dan zal dit ongetwijfeld 
de afzet van leidingwater ongunstig beinvloeden, 

Een voorzichtig beleid eist met dergelijke onzekere factoren rekening te 
houden, Teneinde de jaarlijkse lasten van de Watervoorzieningsdienst te 
kunnen dekken door de opbrengsten op basis van de voorgestelde, verlaagde 
tarieven, is het noodzakelijk, dat de in de begroting 1959 geraamde af= 
zet aan de bevolking met rond 30% toeneemt, 

De gemiddelde prijsverlaging van het vastrecht en het meerverbruik tezamen 
kan gesteld worden op rond 22%, De noodzakelijke toeneming van de afzet 
zou dan overeenkomen met een elasticiteitscoë&fficient van 1 1/3, Dit 
achten wij, gezien de bovenstaande cijfers uit andere landen, zeker niet 
te hooge 

Bovendien is uit een onderzoek naar het gedrag van de verschillende afne= 
merscategorieën in de A-klasse (huishoudelijk verbruik) gebleken, dat rond 
2 van het aantal abonnees — vertegenwoordigende een even groot gedeelte 
van de omzet — reeds bij de huidige hoge prijzen met grote regelmaat en 
tot vrij belangrijke hoeveelheden water verbruikt boven het vastrecht, Zij 
gebruiken dus meer dan het hen toegestane vastrecht ondanks het feit, dat 
zij voor dit meerdere het hoge geldende tarief van f, 2,-- per m3 moeten 
betalen, Het is te verwachten, dat voor deze 75% van de abonnees de ver= 

laging van het meerverbruiktarief met 30% het verbruik sterk zal stimuleren, 

Mocht onverhoopt de werkelijke afzet in de komende jaren beneden de ver- 
wachting blijven, dan zal de Watervoorzieningsdienst uiteraard een ver- 
lies lijden, Bedrijfseconomisch is het zeer wel aanvaardbaar om een ver= 
lies te accepteren, dat een gevolg is van een prijsverlaging, mits dit 
verlies een tijdelijk karakter heeft en na.een zekere aanloontijd een 
rendabele exploitatie mogelijk blijkt, Immers zo ergens, dan geldt hier 
bezien van uit het standpunt van het bedrijf, dat !tde cost toor de baet 
uitgaet!!, Er kan ten aanzien van het bevolkingsverbruik geen betekenende 
stijging van het verbruik per abonnê verwacht worden, zo:eng de tarieven 
niet verlaagd worden, Anderzijds doet de toegenomen afzet de kostprijs 
van het water dalen, hetgeen prijsverlaging mogelijk maakt, Dit is een 
vicieuse cirkel, welke slechts doorbroken kan worden, door de stap van 
de prijsverlaging te nemen. 

De huidige middelenpositie van het eilandgebied maakt het ongewenst, ‘dat 
verliezen van de Watervoorzieningsdienst ten laste van de algemene begro 
ting moeten worden gebracht, Op grond van de hiervoor verstrekte gegevens 
menen wij echter, dat het mogelijk is, dat ook bij de voorgestelde lagere 
tarieven, de opbrengst van de Watervoorzieningsdienst de lasten zullen 

dekken, 

Ter toelichting van de ontwerp=-verordening moge voorts het volgende dienen: 

Artikel Ll, leden 2, 3 en 4, Het begrip !rekeningperiode!! is ingevoerd, 
omdat niet in de praktijk te vermijden valt, dat het tijdvak waarover de 
waterrekening loopt één of twee dagen korter of langer is dan een kalen- 
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dermaand, zulks afhankelijk van de datum, waarop de meter wordt afgelezen, 

In afwijking van de bestaande regeling is in het derde lid bepaald, dat 

in gevallen waarin de waterlevering aanvangt in de tweede helft van een 

rekeningperioda de eerste rekening loopt tot het einde van de volgende 

maand (rekeningperiode), De bestaande bepaling (artikel 2, sub 10), dat 

in dergelijke gevallen over een halve rekeningperiode of minder den de 

helft van het vastrechtbedrag verschuldigd is, komt ons niet billijk voor, 

Artikel 1, lid 5, Het spreekt vanzelf, dat deze bevoegdheid slechts in 

bijzondere gevallen zal worden toegepast, Als voorbeeld kan worden ge= 

noemd de tijdelijke aansluiting van een circus, waarvan de exploitant 

slechts zeer korte tijd op Aruba vertoeft, In dergelijke gevallen moet 

vooraf de zekerheid bestaan, dat de verbruiker zijn verplichtingen 

nakomt „ 

Artikel 2, In de algemene toelichting is reeds de wenselijkheid naar vo- 

ren gebracht om aan het Bestuurscollege de bevoegdheid te verlenen. een 

lager tarief vast te stellen voor de bedrijven, welke in dit artikel wor- 

den bedoeld, Kortheidshalve moge daar naar worden verwezen. 

Bijlage 

A, Tarieven voor huishoudelijk verbruik, 

Behalve het lage tarief voor het vastrechtverbruik & f, 1,20 per m3 kune 

nen de aangeslotenen in tariefklasse A l aanspraak doen gelden op een hoger 

toegestaan-waterverbruik zonder bijbetaling, indien 5 of meer eigen kin- 

deren beneden 15 jaar het perceel bewonen, 

Deze bepaling is ook in de bestaande tariefregeling opgenomen en is — 

naast het lage tarief = een belangrijke sociale factor in de tariof- 

stelling ten behoeve van het minder draagkrachtige deel van de bevolking. 

B, Bedrijven, 

Aan de bestaande tariefklasse is er een toegevoegd, n.l, de mieuwe klas- 

se B 2 met een vastrechtverbruik van 4 m3, Aan de tariefklasse met een 

vastrechtverbruik van 4 m3 bleek onder meer behoefte te bestaan voor de 

z.g. tijdelijke verbruikers (tarief G), waarvoor de berekening van het 

waterverbruik geschiedt op de grondslag van tarief B, 

Degenen, die zelf een huis bouwen, kunnen namelijk een aansluiting voor 

Zeg. bouwwater verkrijgen tegen tarief G (tijdelijk verbruik), hetgeen 

betekent dat zij thans een vastrecht moeten betalen, gebaseerd op een 

toegestaan verbruik van & m3 (het huïdige tarief B 2). Deze hoeveelheid 

wordt vaak niet verbruikt, weshalve het billijk voorkomt de mogelijkheid 

te openen om tegen een lager vastrecht=tarief een tijdelijke aansluiting, 

te verkrijgen. 

Oranjestad, 7 mei 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruva, 

De Secretaris, N De tijdl, Gezaghebber, 

L.C.M. Kerstens, ‚B. Arends. 



BIJLAGEN bij de notulen. van de Eilandsraad van Arwa over 1959, Bijlage no, 21, 

Et ammnmemmtmetthess nat nt 

Ag. No. 1917 

Eilandsverordening ter uitvoering van 
artikel 8 van de Eilandsverordening alge= Aan 
mene voorwaarden en installatie-voor- 
schriften Watervoorzieningsdienst, de Eilandsraad, 
Ab, 1958 no. 19 (Tarievenverordening 
Watervoorzieningsdienst) „ 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het, ter uitvoering van artikel 8 van de Eilandsverordening 
algemene voorwaarden en installatie=voorschriften Watervoorzieningsdienst 

(Ab, 1958 no, 19) nodig is de tarieven voor de levering van water en voor 
meterhuur vast te stellen, 

Heeft besloten, 

Tarieven 

Artikel 1, 

1. De tarieven van de watervoorzieningsdienst voor de levering van water 

en voor meterhuur worden vastgesteld als in de bij deze eilandsveror- 

dening behorende bijlage vermeld, 
2. De in de bijlage genoemde tarieven zijn gebaseerd op rekeningperioden 

van ongeveer een maand; de rekeningperiode is afhankelijk van de data 

van meteropneming. 
3. Indien de waterlevering aanvangt in de eerste helft van de rekening- 

periode, is over die maand het volle maandelijkse vastrecht verschul- 
digd; vangt de waterlevering aan in de tweede helft van de rekening- 
periode, dan loopt de eerste rekeningperiode van de datum van aan- 

sluiting af tot de meteropneming na de eerste volle rekeningperiode, 
l. Indien gedurende de rekeningperiode of een gedeelte daarvan geen 

waterlevering heeft plaats gehad, is het vastrecht over de volle 

maand verschuldigd, 
5. De Directie is bevoegd vóór de aanvang van de waterlevering de stor- 

ting van een waarborgsom te vorderen, 

Bijzondere tarieven 
Artikel. 2, 

l, Het Bestuurscollege kan voor de levering aan bedrijven een Lager 
tarief vaststellen dan in de bijlage vermeld onder tarief B, indien 
naer zijn oordeel voor deze bedrijven het waterverbruik een kosten 
factor van betekenis vormb en de bedrijfsuitoefening dienstbaar zai 
kunnen zijn aan de verbreding van de economische basis van het 

ei landgebied, 



ee 

2, Het Bestuurscollege kan voor de levering aan landbouw=, veeteelt- en 
tuinbouwbedrijven een lager tarief vaststellen dan in de bijlage ver- 
meld onder tarief B, indien naar zijn oordeel deze bedrijven in ver- 
houding tot soortgelijke bedrijven tot de grootverbruikers kunnen 
worden gerekend, 

Betaling 

Artikel 3. 

l. De verschuldigde gelden voor waterlevering en voor meterhuur zijn 
maandelijks invorderbaar, Betaling dient te geschieden vóór de laatste 
van de maand volgende op die, waarop de waterlevering betrekking heeft, 
ten kantore van de ontvanger van het eilandgebied of op de rekening 

van het eilandgebied bij een der plaatselijke banken, 
2, Indien aan het in het eerste lid gestelde niet is voldaan, kan de water 

levering worden gestaakt, Wederaansluiting kan alleen geschieden, indien 
alle lopende rekeningen zijn betaald en de kosten voor wederaansluiting 

zijn voldaan, 
3, Wanneer de betaling niet binnen de in het eerste lid gestelde termijn 

plaats vindt, zullen, behalve het verschuldigde, alle aan de inning 

verbonden kosten in rekening worden gebracht, 

Duplieaatrekeningen 

Artikel 4. 

Duplicaatrekeningen worden tegen betaling van f. 0,25 verkrijgbaar gesteld, 

Slotbepalingen 

Artikel 5, 

l. Deze eilandsverordening kan worden aangehaald als Tarievenverordening 
Watervoorzieningsdienst, 

2, Zij treedt in werking met ingang van de dag van aanvang van de reke 

ningperiode over de maand juni 1959, 
3, Van dat tijdstip af vervallen de artikelen 7, & en 10 van de Voorwaar 

den voor aansluiting en waterlevering en de Installatie-voorechriften, 
vastgesteld bij beschikking van de Gouverneur van Curagao dd, 31 maart 
1938 no. 662, zoals gewijzigd. 

Aldus vastgesteld in de openbare vergedering van 1959, 

De Secretaris, De voorzitter, 

Deze eilandsverordening is door mij afgekondigd op heden, de 
a 

De bal Gezaghebber, 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 2i. 

No. 1917 

Eilandsvererdening ter uitvoering van Aan 
artikel & van de Eilandsverordening al- 
gemene voorwaarden en installatie-#oor- de Eilandsraad, 
schriften Watervoorzieningsdienst, Ab. 
1958 no. 19. (Tarievenverordening Water- 
voorzieningsdienst ) , 

Algemeen Verslag 

Enkele leden verklaarden bezwaar te hebben tegen handhaving van het 
vastrecht; dit zou naar hun mening de afname van water belemmeren, ZÄd 
drengen aan op één algemene prijs per af te nemen m3 water, Met betrek 
king tot het tarief voor huishoudelijk verbruik vroegen deze leden, 
waarom t.a.v, toegestaan waterverbruik zonder bijbetaling de leeftijas- 
grens van de kinderen van de verbruiker, die met hem het perceel bewonsn, 
op 15 jaar was gesteld en waarom juist #5 of meer kinderen! was geko 
zen. Zij verzochten één algemeen tarief voor huishoudelijk verbruik, 
wgarbij rekening wordt gehouden met de belangen der grote gezinnen. 
Uitgegaan moest daarbij worden van een billijke huurwaarde-regeling. 
Zij vroegen of án het voorstel "zonder bijbetaling", indien 5 of meer 
eigen kinderen beneden 15 jaar het perceel. bewonen, miet moest zijns 
“zonder betaling! 

De aan het woorde zijnde leden wezen er op, dav b‚a.v, de scheepvaars 
van een drastische prijsverlaging kon worden gesproken; zij wilden ir 
dit verband aandacht vragen voor de belangen van degenen, die land- en 
tuinbouw als beroep uitoefenen en ook voor dezen een flinke prijsver 
laging bepleiten. 

Tenslotte vroegen deze leden, wanneer de volgende prijsverlaging ais 
in het voorstel in uitzi &nt gesteld, kon worden verwacht. Zal dat, om 
de gedachten te bepalen, over een half Jaar zijn of over een jaar? 

Een ander lid vroeg nog bijzondere aandacht voor inrichtingen en te 
huizen als Bethanie; een speciale prijs was hier z.i. op zijn plaats. 

Oranjestart, 15mei 1959. 

De Commissie van Rapperteurs, 

D.G. Croes, 

O. Croes, 

A. Werleman. 





Bijlage, behorende bij Tarievenverordening watervoorzieningsdienst 

(Ab. 1959 no, Je 

Tarieven voor levering van water, 

Tarief A, Huishoudelijk verbruik, 

a. Als grondslag voor de berekening van het wegens huishoudelijk verbruik 
verschuldigde wordt genomen de huurwaarde, berekend overeenkomstig de 
bepalingen der Gebruiksbelastingverordening (P,B, 1908 no, 45). 
Op deze grondslag wordt het watergeld en het zonder bijbetaling toe= 
gestane waterverbruik per maand — het z.g. vastrecht — bepaald als 
volgt 

Zonder 7 n Abonnements En ee Meer- 
Klasse ereen ___geld hed verbruik 

Ld a fen ed Pe | IN: 3 ) _ mn (gld.p.maand) (m3 pemaard) (eld,p md) 

Ll. 30,- en minder 3,- 2,5 m3 1,40 
2, boven 30,- t/m 75,- 5,50 h m3 1,40 

3. boven 75,- t/m 125,- 8,50 6 m3 1,40 

kh. boven 125,- t/m 200,-—- 11,50 8 m3 1,40 

De boven 200,- En 10 m3 1,40 

b, Voor klasse 1 wordt het zonder bijbetaling toegestane verbruik hoger 
gesteld, wanneer het aantal inwonende eigen kinderen beneden de vijf 
tienjarige leeftijd vijf of meer bedraagt, Het zonder bijbetaling toe- 
gestane verbruik wordt dan gesteld op: 

35 kubieke meter bij 5 of 6 kinderen 
he u u nm 7of 8 " 
5 új lij m9 of meer ij 

C‚ Minder verbruikte m3 dan toegestaan worden niet in daaropvolgende maan- 
den verrekend, 

d. Bij wijziging van de aanslag wegens huurwaarde, waardoor de aangeslo= 
tene in een andere klasse van het tarief valt, zal de waterlevering, 
te beginnen met de maand volgende op die waarin de wijziging plaats 
had, op de nieuwe grondslag worden voortgezet, 

Tarief B, Bedrijven, 

a, Aansluiting en waterlevering kan worden aangevraagd op onderstaande 
grondslag, met dien verstande dat klasse 1 alleen geldig is voor 
percelen, welke uitsluitend voor kantoren of winkels worden gebruikt , 



Zonder 
Abonnements bijbetaling Keerverbruik 

Klasse geld toegestaan (gld. p. m3) 
(gld. p.maand) (m3 p.maand) 

1, 3s= 2 m3 1,40 

Öt 5,50 h m3 1,40 

cy 11,75 8 m3 1,40 
Ü% 29, 20 m3 1,40 

b, Zonder voorafgaande toestemming van de Directie mag de afname voor 

elk perceed niet meer bedragen dan 5 m3 per uur. 

Tarief GC, Gemengd verbruik, 

De berekening geschiedt op de grondslag van Tarief A, uitsluitend met 

toepassing van de klassen 3, 4 of De 

Tarief D, Particuliere brandblussing, 

Voor het hebben van elke particuliere brandkraan is een vastrecht van 

f‚ 5,- per jaar verschuldigd, voor elke sprinkler-installatie f. LO,= 

per jaars 
Voor elk geval van brandblussing bepaalt de Directie of het water om 

niet of tegen betaling van een bedrag van tenminste f, 5,- en ten hoogste 

f. 100,-- werd afgestaan, 

Tarief E‚ Instellingen van algemeen belang, 

De berekening vindt plaats op de grondslag van tarief B, 

Tarief F, Openbare Dienst, 

Water, geleverd voor andere doeleinden dan brandblussing en brandweer 

oefening, wordt berekend à f, 1,40 per m3, 

Tarief G. Tijdelijk verbruik, 

De berekening geschiedt op de grondslag van tarief B, 

Tarief H. Scheepvaart . 

Water, geleverd aan de scheepvaart, wordt berekend tegen de prijs van 

f. l,- per m3. 

Tarief 1. Bijzondere doeleinden, 

a, Water voor bijzondere doeleinden wordt berekend tegen de prijs van 

Ee d,40 per mi. 



= 3 = 

b. Zuiver gedistilleerd water, dat in kleine hoeveelheden af fabriek 
worde geleverd, wordt berekend naar rato van f‚ 1,- per 100 liter 
met een minimumbedrag van f, 1, 

Kosteloze waterverstrekking, 

Water, geleverd door middel van openbare crinkplaatsen, wordt kosteloos 
geleverd, 

Tarieven voor meterhuur, 

Voor een meter van 3 m3/u (cap. bij 10 me drukverlies) : 
f., 0,25 per maand, 

Vóor. een meter van 5 m3/u (cap. bij 10 m. drukverlies) 
f. 0,50 per maand, 
Voor een meter van 7 m3/u (cap. bij 10 m. drukverlies) 
f. 0,75 per maand, 
Voor bijzondere gevallen kunnen meters met een grotere doorlaat- -capaci- 
teit worden toegepast, waarvoor de huur berekend wordt op basis van 
20% van de kostprijs per jaar. 

Mij bekend, 
De Secretaris van het Eilandgebied Aruba, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 22. 

neren en ee 

No. 1C04 

Eilandsverordening, houdende algemene Aan 
voorwaarden voor het verkrijgen, hebben 

en gebruiken van een aansluiting op het de Eilandsraad, 
net van de lijntelefonie (Eilandsveror- 
cening algemene voorwaarden telefoon- 
dienst 1959). 

Wij hebben de eer U hiernevens aan te bieden een ontwerp=verordening, 
houdende de algemene voorwaarden voor het verkrijgen, hebben en ge= 
bruiken van een aansluiting op het net van de lijntbelefonie. 

Dit ontwerp komt in de plaats van de thans geldende regelingen voor het 
verkrijgen, hebben en gebruiken van een telefoonaansluiting. Deze rege- 
lingen zijn deels verouderd en deels ontoereikend door de technische 
evolutie van het telefoonverkeer, Ook ín verband met de voorgenomen 
tariefswijziging (voornamelijk gesprekkentarief) was wijziging van de 
algemene voorwaarden noodsakelijk. 

In de voorliggende ontwerp=-verordening is de gühele materie van het 
verkrijgen, hebben en gebruiken van een telefoonaansluëting geregeld. 
In een afzonderlijke ontwerp-eilandsverordening, welke U tegelijk met 
deze wordt aangeboden, zijn de tarieven en daarmede samenhangende bepa= 
lingen opgenomen. Hiermede wordt op analoge wijse gehandeld als met de 
tarieven en aansluitvoorwaarden van de Watervoorzieningsäienst. Cok de 
indeling en terminologie is zoveel mogelijk gelijk gehouden aan deze 
laatste. 

Artikel 1. Hierin zijn de begrippen omschreven;swelke in de verordening 
en de tariefsverordening veelvuldig voorkomen. Naar onze 
mening spreken deze definities voor zichzelf. Niet meer opge- 
nomen zijn de begrippen daatselijke kring en parallelaan- 
sluiting; de eerste is overbodig geworden door de huidige 
dichtheid‘ vat het telefoonnet en de recente wijziging van 
de aansluitkosten; de parallelaanslviting komt niet meer 
voor en zal ook niet meer voorkomen. Nieuw ingevoerd werden 
de begrippen aanvrager, aangeslotene, Lokale kabel, gelei= 
dingen, kosten per gesprek, stadslijn, aansluiting, tijde= 
lijke aansluiting, huistslefconinstallatie en controle- 
gesprekkenteller, 

Artikel 2, In principe worden de geleidingen van een telefocnaansluäting 
cl lje nooit in muren of plafonds weggewerkt. Gezien de opgedane 

ervaringen is het echter noodzakelijk gebleken, een artikel 
van die strekking op te nemen, daarbij tetrons regelende, dat 
alle hak= en breekwerk moet geschieden door en voor rekening 
van de aanvrager, 

nD 

Artikel 2, In het algemeen belang is het noodzakelijk een kleine in= 
Jide, breuk op het eigendomsrecht te maken en iedereen te verplich 

ten, toe te staan, dat geleidingen aan de hem toebehorende 
opstallen worden bevestigd, zulks in navolging van hetgeen 

3 EN 2 thans in alle moderne landen gebruikeliëk âs. Onder de vi 

dige bepalingen behoeft de eigenaar van een perceel slec 
Ole 
lg 
LE 
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Artikel 10, 

Artikel 10, 
Lid 5e 

ee 

te gedogen, det geleidingen over zijn perceel gaan of dat 
één of meer palen op zijn g:ond worden neergezet 

Het begrip: kosten is in de tariefsverordening nader gedefi= 

nieerd. 

In navolging van de geldende bepalingen ús ook in deze ver= 

ordening de minimum-duur van de overeenkomst opgenomene De 
bijdrage voor een normale aansluiting is f. 30,=, terwijl 
de te maken kosten gemiddeld f, 90,- bedragen. Het verschil 
van f. 6O,-= moet dus in de vaste vergoeding worden terug=- 
gevonden. Het artikel en de daarmede samenhangende bepalingen 
zullen met de nodige soepelheid worden gehanteerd, 

Dit artikel opent de tot heden niet bestaande mogelijkheid 

tot het reserveren van een telefoonnummer gedurende een 
tijdelijk verblijf in het buitenland, Hiervoor is een kleine 
vergoeding verschuldigd, welke in de tarief sverordening 
wordt opgencmen, Daar het numrer gedurende de reservering 

nagenoeg renteloos is, is het reServeringstijdvak keperkt 
tot negen maanden, 

Dis artikel, hetwelk in de geldende voorschriften ontbreekt , 
maakt het mogelijk de aansluiting van degene, die zijn teïe- 
foon misbruikt voor het beledigen of lastig vallen van een 
andere aangeslotene, ambtshalve op te heffen. 

Dit artikel is bedoeid omexcessen tegen te gaan. De aange 
slotene, die voor het voeren van een gesêrek door een derde 
bijvoorbeeld f. 0,10 in rekening brengt, valt hieronder niet, 
daar in dit geval van geldelijk voordeel geen sprake is. 

Cranjestad, il mei 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gevaghebber, 

Le Kerstens, 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad 

No, 1004, 

Eilandsverordening, houdende algomens 
voorwaarden voor het verkrijgen, hebben 

en gebruiken vam een aansluiting op het 

net van de lijntelefonie (Eilandsverorde= 
ning algemene voorwaarden telefoondienst 

Ontwerp 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het nodig 
verkrijgen, hebben en gebruiken van een aansluit 
lijntelefonie, 

van Aruba over 1959. Bijlage no.-2 

1959) 

is, nieuwe voorwaarden te stellen voor het 
ing op het net van de 

Heeft besloten: 

Afdeling 1. Definities 
Art 

In deze eilandsverordening 

Telefoondienst: 

Direktie: 

Aanvrager: 

Aangeslotene: 

Telefoonnet: 

Lokale kabel: 

Geleidingen: 

Kosten per gesprek: 

Stadsii jn: 

Aansluiting: 

ikel 1 

wordt verstaan onder: 

de telefoondienst van het eilandgebied Aruba, 
belast met de zorg voor lijntelefonie; 

het hoofd van de Geenen of degene, die 

gemachtigd is als zodanig op te treden; 
degene, die tot de telefoondienst een aânvrage 
tot aa ansluiting op het telefoonnet räichts 
degene, op wiens naam een aansluiting op het 

telefoonnet is geregistreerd, ongeacht wie de 
werkelijke gebruiker daarvan is; 
het samenstel van geleidingen met de daaraan ver 
bonden toestellen, aangesloten op één of meer 
tele fooncentrates; 

een telefoonkabel, niet zijnde een trunk= of ver= 
bindingskabel tussen telefooncentrales, besterd 
voor het maken van aansluicingen, walke kabel ge- 
acht moet worden gelegen tu zijn in het midden 

ven de weg, waarlangs hij is aangebracht; 
de metaaldraden, welke tct het voortplanten ven 
de elektrische stroom dienen; 

de kosten, welke dcor de oproeper verschuldigd 
zijn voor een uitgaande, tot stand gekomen tele= 
foonverbinding, waarbij de oproep door de opge 
roepene, onverschillig docr wie, is beantwoord; 
een telefoonverbinding tussen een aangeslotene en 
een telefconcenbrale; 
een stadslijn met een daarbij behorend 
toestel; 

Lelefcon= 
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Tijdelijke aanstuiting: een aansluiting woor de duur van niet 
meer dan tien achtereenvolgende dagen; 
gelegen op een afstand wan 100 meter of 

minder van een Lokale kabel, waarbij 
geen kosten per gesprek, noch vaste ver 
goedingen zijn verschuidigis 

Nevenvoestel zonder 

onderding spreken: een toestel, dat parallel is geschakeld 
met de aansluiting en zich bevindt in het 

3 zelfde gebouw of in een aangrenzend gebouw 
h met Gezelfde eigenaar of bewoner; 

N Û Newentoestel met onder- 
ling spreken: en toestel, als in de vorige definiti 

omschreven, doch zodanig geschakeld, dat 
onderling spreken en doorverbinden met 
de aansluiting mogelijk iss 

Û Serietoestellen: een aantal van twee of meer toestellen in 

lk hetzelfde gebouw of în een aangrenzend ge- 
bouw met dezelfde eigenaar of bewoner, zo= 
danig op één cf meer aansluitingen gescha- 
keld, dat onderling spreken en doorverbinden 
mogelijk is; 

Huistelefooninstallatie: een door de telefoondienst beschikbaar ge 
stelde installatie met meer teiefoontoe- 
stellen, verbonden op een centraalpost of 
heistelefooncent rale; 

Particuliere lijn: een verbinding tussen twee of meer plaat 
sen via het telefoennet, welke verbinding 
onafhankelijk van de werking van de tels. 

fooncentrales in bedrijf iss 
Publieke telefoon: een door de telefoondienst op een voor 

ieder toegankelijke piaats aangebrachte 
aansluiting, welke door een ieder kan 
worden gekruikt, en welke al of niet is 
voorzien van een muntautomaat voor beta 
ling der gevoerde gesprekken; 

Controle-gesprekken= 
teller: een bij de aangeslotene aangebraëhte teller, 

Afdeling IL, Voorwaarden voer aansluitsmz en gebru: 

waarop de aangesictene het aantal bel- 
impulsen kan aflezen. 

ik van heb telefoonnet, 

Artikel 2 

Zij, die aansluiting op het telefoonnes wensen of een bestaande 
aansluiting willen wijzigen, richten daartoe een canvrage tot de 
telefoondienst door invulling en ondertekening van een ganvraag= 
formulier, dat kosteloos door de telefoondienst wordt verstrekt, 
Door enderbekening van het forvulier verklaart da aanvrager be= 
kend te zijn met de voorwaarden en veorschfiften, welke voor het iz 

verkrijgen, hebben en gebruiken van een aansluiting gelden. 
De direktie is gerechtigd een aanslutting op hes betefoonnet to 
weigeren, indien het aansluiten uit teZhniseh oogvurt niet mogelijk 

pr" 
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he De aanleg van een aansluiting geschiedt door middel van die gelei- 
dingen en toestellen, welke hiervoor naar oordeel van de direktie 
nodig zijn. De direktie is gerechtigd te allen tijde ín het belang 
van de dienst wijziging in een eenmaal tot stand gebrachte aanslui= 
ting aan te brengen, indien dit naar haar oordeel nodig is, Indien 
voor de aanleg van een aansluiting kek= en/of breekwerk moet worden 
verricht, geschiedt dit door en voor rekening van de aanvrager, Het 
wegwerken van telefoonleidingen in muren, plafonds e.d. kan alleen 
geschieden met toestemming van de direktie en op door haar te stellen 
voorwaarden en geschiedt geheel woor rekening van de aanvrager. In=- 
dien naar het oordeel van de direktie een in muren en/of plafonds 
weggewerkte telefoonleiding moet worden vervangen of gewijzigd, ge= 
schiedt al het nodige breek=;, hak= en schilderwerk door en voor re- 
kening an de aangeslotene. 

5. Het eilandgebied Aruba aanvaardt geen enkele aanspzakelijkheid voor 
schade, welke dan ook, ontstaan door de aanleg; het onderhoud of de 
verwijdering van een aansluiting, voor zover niet veroorzaakt door 
opzet of nalatigheid van het personeel van de telefoondienst. 

6. Een ieder is verplicht te gedogen, dat aan de hem in eigendom ‘boeke 
horende opstallen geleidingen voor aansluiting voor derden worden be= 
vestigd en in stand gehouden, Evensueel toegebrachte beschadigingen 
tengevolge van de bevestiging van de geleicingen, de instandhouding 
cf verwijdering daarvan, worden op kosten van de telefoondiensk her- 
sseld. 

To Elke wijziging in een eenmaal tot stand gebrachte aansluiting, weke 
geschiedt op verzoek van de aangeslotene, dan wel, naar het oordeel 
van de direksie, noodzakelijk is geworden door toedoen van de aange 
slotene, geschiedt tegen vergoeding van de kosten, 

Afdeling III, Duur en opzegging van de overeenkomst van aansluiting, 

Artikel 5 

1. De minimum-duur van de overeenkomst, welke words gerekend in te 
gaan op de dag, waarop de aansluiting ter beschikking van de aange- 
slotene is gesteld, bedraagt: 
voor een aansluiting, neventoestel, serie 
Loestel en andere toestellen, alsmede alle 
hulpapparaben, zoals stopcontacten, oxtra 
schakelaars, bellen enzo « « o « > « « « « « = Ó maanden; 
voor een huistelefooninstallatie  » « « > … “10 jaar, 

Ze De minimumduur van een overeenkomst voor de huur van particuliere 
Lijnen wordt voor elk geval afzonderlijk door de directie bepaald, 

Artikel 4 

Opzegging van een aansluiting dan wel van de daarop aangeslcten 
toestellen en/of hvlpapparaten, moet schriftelijk geschieden, Deze 
opzegging moet tenminste drie werkdagen vóór de dag, waarcp de 
aansluiting, de toestellen of hulpapparaten moeten worden verwi j= 
derd, de directie hebben bereikt, 



Artikel. 5 

1, Aangeslotenen, hetzij natuurlijke personen, hie St zij instelline= 
gen of bedrijven of anderszins, die een op het telefoonnet aan 
gesloten perceel tijdetijk of voorgoed veriaten, zijn verplicht 
de op hun aanstuiting betrekking hebbende overeenkomst met in= 
acktneming van de opzeggingstermijnen, vervat in de artikelen 
3 en 4, schriftelijk op te zeggen, 

2. Aansluitingen, die in strijd met het voorgaande lid in gebruik 
zijn gegeven aan anderen dan degene, op wiens naam de aansluie= 
ting is geregistreerd, kunnen zender voorafgaande kennisgeving 
ambt shaive worden opgeheven, omvrerminderd de op de aangeslotene 
rustende verplichtingen. 

Artikel 6 

l, Aangeslotenen, die wegens verblijf le hes buitenland of andere 
redenen hun aansluiting tijdelijk willen opheffen, doch hun 

telefoonnummer en registratie bij de telefoondienst wilden re= 
serveren, kunnen een verzoek tot tijdeiijke opheffing van de 
aansluiting schriftelijk indienen bij de directie, 

2. Tijdelijke opheffing van een aansluiting is mogelijk voor een 
periode van ten hoogste negen maanden. 

3, Voor het weder in bedrijf stellen van een tijdelijk opgeheven 
aansluiting is bá.j vooruitbetaiing een bij tarief vastgesteld 
bedrag verschuldigd. 

Afderina IV, Tarieven 

Artikel 7 

De kosten, welke ter verkrijging van een aansluiting of wijziging 
van een aansiuiting aan de aanvrager in en worden gebracht , 
alsmede de tarieven voor het hebben en gebruiken van een aansluie= 
ting, worden bij eilandsverordening vastgesteld. 

Afdeling Vo Andere voorwaarden en verptächtingen. en a en el ne eenn 

De materiaïen, gebruikt voor de aanleg van een aar sluiting, de 
LS andhouding of wijziging daarvan, blijven eïgentom van het. 
eilandgebied Aruba, 

Aroikel 9 

Le In geval van een storing, welke niet is veroorzaakt door de can= 
geslotene en wiarvan melding ie gemaakt bij de telefoondienst ; 
zal voor de cuur van Ee storing terugbetaling van de vaste ver= 
goedingen plaatsvinden, indien de storing van langere duur ás 
dan veertien acktereenvolgende dagen. 

‚. &: 
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mean 

Aan 

de Eilandsraad, 

Vele leden spraken hun voldoening uit over het voorliggende ontwerp en het 

daarop gebaseerde ontwerp-Tariefverordening telefoondienst 1959 (Bijlage 

1959 no. 23). Gaarne vernamen deze leden, of nu elke ingezetene, die aan- 

sluiting op de telefoon wenst, aansluiting kan krijgen en zo niet, waarom 

niet. 

Artikel 1, 
Gevraagd werd, of een gesprek ook als zodanig wordt geregistreerd, indien 

de telefoon wordt opgenomen door een ander persoon dan de aangeslotene; of 

indien de telefoon niet wordt opgenomen. 

Van andere zijde werd gevraagd of het in de bedoeling ligt de publieke tele 

foons t.z.t. van een munt-automaat te voorzien, 

Artikel 3. 

Gevraagd werd, of de aangeslotene verplicht was een aansluiting enz.tenminste 
6 maanden te houden en of een minimum duur van 10 jaar voor een huistele= 
fooninstallatie niet te lang was. De aan het woord zijnde leden vernamen 
gaarne hoeveel huistelefooninstallaties nu in gebruik zijne 

Van andere zijde werd in overweging gegeven ''huis! in "huistelefooninssaila- 
tie! weg te laten of door een ander geeigend woord te vervangen, daar juist 
een installatie als deze als regel niet voor huiselijk gebruik, doeh voor 
grotere kantoren, zaken enz. bestemd is. Dit lid merkte voorts op, dat in 
het ontwerp bepaalde woorden nu eens met een c, dan weer met een k worden 
geschreven; hij gaf in overweging een uniforme schrijfwijze be volgen. 

Artikel 6. 

De woorden teen bäj tarief vastgesteld bedrag! in het derde lid werden niet 
duidelijk geacht; men vroeg of het niet beter ware, te verwijzen naar de 

eilandsverordening, bedoeld in artikel 77. 

Artikel 8, 

Enige leden vroegen, of de binnenleiding, behorende bij een aansluiting, 
eigendom is en- blijft van het eilandgebied. Men achtte een en ander te ruim 
omschreven. Het kan immers voorkomen, dat de huiseigenaar de leiding — kij- 
voorbeeld bij de bouw van zijn huis =— reeds zelf heeft aangelegd. De aan 
het woord zijnde leden gaven daarom in overweging achter "eilandgebied Arubaf 



Ds 

toe te voegen: voor zover deze door de telefoondienst zijn geleverd, 

Artikel 10, 

Bij het derde lid werd gevraagd of het is toegestaan, dat een aangeslotene een 

eigen telefoontoestel, erentueel van een ander model en naast het door de 

telefoondienst beschikbaar gestelde, gebruikt en of op het in dit Jake 

bepaalde geregeld controle wordt uitgeoefend. 

Bij het vijfde lid vroegen de aan het woord zijnde leden of het wêl 

geoorloofd is de kosten van het gevoerde gesprek in rekening te brengen. 

Artikel il, 

Enige leden merkten op, dat in het ontwerp in het algemeen beroepsmogelijk- 

heid ten aanzien van bepaalde beslissingen ontbreekt, Met betrekking tot 

het bepaalde in het tweede lid van artikel 11 zouden deze leden beroep 

op de Eitandsraad willen open steiien in plats van Op hot Bestuursdöklege. 

Ambtshalve opheffing der aansluiting wensten deze leden overzgens alleen 

mogelijk te zien bij overtreding van het bepaalde in artikel 10, vijfde 

Aid, 

Een ander lid gaf als zijn persoonlijke mening te kennen er niet toe Le 

willen medewerken, dat de Eilandsraad als beroepsinstantie wordt inge- 

schakeld; voorkomen moet worden, dat de Raad voor allerlei gevallen be- 

roepschriften te behandelen krijgt; begint men met deze verordening dan 

volgt straks de verordening op de watervoorzieningsdienst, enz. 

Artikel 14, 

In overweging werd gegeven om, alvorens te beginnen âan de samenstelling 

van een nieuwe telefoongids, tijdig bekend te maken, dat een nieuwe gids 

zal worden uitgegeven, opdat de aangeslotenen hun wensen te dien aanzien 

kenbaar kunnen maken, 

Artikel 15, 

Enige leden verzochten te mogen vernemen, welke gevallen nior worden be= 

doeld. Zij stelden voor aan het tweede lid een nieuwe bepaling toe te 

voegen, luidende: “Van zodanige afwijking doet het Bestuurscoilege 20 

spoedig mogelijk mededeling aan de Eilandsraad, !', 

Oranjestad, 20 augustus 1959. 
Le 3 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

Pe Croes 

F‚S, Kelly 

A. Werleman 



BIJLAGEN bij de notuïien van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 22. 

No. LOO 

Bilandsverordening, houdende algemene __ Aan 

voorwaarden voor het verkrijgen, heb- 

ben en gebruiken van een aansluiting de Eilandsraad. 
p het net van de lijntelefonie (Ei- 

landsverordening algemerie voorwaarden 
telefoondienst 1959). 

Memorie van Antwoord. 

Naar aanleiding van de vraag of nu elke ingezetene die zulks wenst een aar 

sluiting op het net kan krijgen, kan worden medegedeeld, dat in Oranjestad 

per l augustus j.l. een uitbreiding van de telefooncentrale met 400 nummers 
in gebruik is genomen. In de maand augustus zijn van de ongeveer 150 op aan- 
sluiting wachtenden er reeds 40 aangesloten, terwijl ongeveer 25 aanvragen 
tot aansluiting op het net in Oranjestad binmen kwamen, Getracht zal worden 
het teizpo van aansluiten te verhogen tot ongeveer 60 aansluitingen per maard, 
waardsor aan het einde van het jaar de achterstand volledig zal zijn wegge= 
verkt . 

in San Nicolas zal begin november een uitbreiding van 200 nummers in gebruik 
worden genomen. Hier zijn reeds ongeveer 130 aanvragen em een telefoon gers=- 
gistreerd; deze achterstand zal in het voorjaar van 1960 zijn weggewerkt . 
De dan Hog beschikbare capaciteit wordt voldoende geacht tet het einde van 
1960, In de ontwerpbegroting voor 1960 zullen nieuwe voorstellen tot uit= 
breiding van het telefoonnet worden gedaan, 

Artikel 1. Een telefoongesprek is tot stand gekomen en wordt dus geregistreerd, 
indien de oproep word 6 beantwoord, onverschillig of dit beantwoorden door de 
aangeslotene dan wel daor één van zijn huisgenoten geschiedt, Indien de oc= 
roep niet wordt beantwoord of het opgeroepen nummer ingesprek is, vindt 
geen registratie plaats en zijn dus geen kosten verschuldigd. 

Met de mogelijkheid om publieke telefoons van muntautomaten te voorzien äe 
in het ontwerp 1e! si rekening gehouden. Vooralsnog ligt het niet in de bedce= 
Ling van ons SoSEp om hiertoe over te gaan. 

ij 

bikel 3, Voor het maken van een aansluiting zijn de werkelijke kosten een 
veelvoud van de door de aangeslotene verschuldigde aansluitkosten. Gemiddeld 
zijn de kosten voor de telefoondienst ongeveer f. 90,- per aansluiting. 
Slechts f‚ 30,- wordt echter in rekening gebracht, Het verschil ad £. 60 
is ingecalculeerd in het Abonnemont sbedrag, Het is begrijpelijk, dat hier- 
tegenover enige zekerheid t‚a,ve de minimum-duur van het abonnement gewenst is, 

Voor beneden ies worden door het eilandgebied grote bedragen ge- 
investeerd, welke in 10 jaar worden afgeschreven, Deze afs schrijvingskosten 
worden aan de ee doorberekend. Aangezien een huistelefooninstatlai te 
aangeschaft wordt, precies aangepast aan de wensen van de gebruiker, ken het 
zeer moediijk zijn, om bij opzegging voor dezelfde installatie een andere ge 

wer gadigde te vinden, Het spreekt vanzelf dat, als er een andere gegadigde we at 
4 



gevonden, een overeenkomst beeindigd kan worden vóór de minimum=duur ós 

verstreken, In het verleden is dit reeds éênmaal. geschied, 

Momenteel zijn 13 huistelefooninstallaties in gebruik, & zullen dezer da= 

gen worden geinstalleerd, terwijl er nog 1 in bestelling is, 

In de Nederlandse taal en in de telecommunicatietechniek is de uitdruk= 

king "huistelefooninstaälatie'! geheel ingeburgerd. Een andere uitdrukking 

words nooit gebezigd. 

In de af te kondigen verordening zal een uniforme schrijfwijze worden ge- 

volgde 

Artikel 6, Het derde lid van dit artikel wordt bij Nota van Wijziging 54 

als-voigt gewijzigd: 
63, Voer het weder in bedrijf stellen van een tijdelijk opgeheven aan 

sluiting is bij vooruitbetaling een bedrag verschuldigd, dat is vast - 
gesteld in de tarieven, bedoeld in artikel 7! 

Artikel &, Volgens artikel 10, derde lid, is het een aangeslotene verbon 
den in toestellen en geleidingen wijziging aan te brengen. Dit impitceers, 
dat de geleidingen door de telefoondienst worden aangeïiegd en de voorge 
stelde toevoeging is derhalve overbodig. 

Artikel 10, Het is verboden andere toestellen aan te stuiten, dan die; 
door de Telefoondienst geleverd. Hierop wordt regelmtig controle uitge= 
oefend, tegelijkertijd wordt dan gecontroleerd, of er niets aan de gedei= 

dingen is gewijzigd. 

Het vijfde lid spreekt uitsluitend van het behalen van geldelijk voordeel! 
Het in rekening brengen van de kosten - van een gesprek is dus 

geoorloofd, aangezien dit geen geldelijk voordeel oplevert, 

Artikel 11, Ook naar onze mening moet worden voorkomen, dat de Eilands- 

raad voor allerlei gevallen beroepschriften te behandelen krijgt. 

In de overeenkomstige verordeningen betrekking hebbende op de watervocir= 

zieninesdienst is het Bestuurscollege eveneens de beroepsinstantie. 

Het kort ons noodzakelijk voor, ambtshalve opheffing mogelijk ite maken 

voor alle gevallen, gencemd in het ontwerp. Ambtshalve opheffing, anders 
den wegens wanbetaling, is in de prakbijk nog nooit voorgekomen, maar een 
middel om misbruik tegen te gaan moet aanwezig zijn. 

Artikel 1, Het is al jarenlang de gewoonte om, alvorens tot uitgave van 
een nieuwe telefoongids over te gaan, alle aangeslotenen per circulaire te 
verzoeken, hun wensen ten aanzien van de vermelding in de gids kenbaar te 
maken. 

Artikel 15. Tot op heden zijn bijzondere gevallen als bedoeld in heb twee 
de lid niet voorgekomen. De bepaling is opgenomen cm in niet te voorzien 

* 3 

ARE 
gevallen viot te kunnen handelen. Er bestaat geen bezwaar tegen de Raed van 



belangrijke voorfallen in kennis te stellen. 

Oranjestad, 17 september 1959. 

Het Bestuursccllege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 
E. Arends 

De Sekretaris, 
Le. Kerstens 
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Eilandsverordening, houdende algemene Aan 
voorwaarden voor het verkrijgen, hebben 
en gebruiken van een aansluiting op het de Eilandsraad. 
net van de lijntelefonie (Eilandsver- 
ordening algemene voorwaarden telefoon- 
dienst 1959). 

Eelen ertendemtnetmahend 

Artikel 1, 

1. De definitie '"Neventoestel met onderling spreken!' wordt gelezen: 

INeventoestellen met onderling spreken: toestellen in hetselfde 
gebouw of in een aangrenzend gebouw met dezelfde eigenaar of 
bewoner, zodanig op één stadslijn geschakeld, dat onderling 
spreken en doorverbinden mogelijk is5'!, 

2, In de definitie van '"Serietoestellen! wordt het woord "aansluitingen! 
vervangen door het woord ''stadslijnen'!; 

Toelichting. 

In de beide vorenbedoelde definities wordt gesproken van schakeling op 
de aansluiting. Dit is eghter niet juist, daar volgens de definitie een 
aansluiting een stadslijn met een daarbij behorend normaal telefoontoestel 
is. Bij neventoestellen met onderling spreken en serietoestellen komt het 
gewone teostel te vervallen en moet men dus spreken van een aansluiting op 
een stadslijn. 

Oranjestad, 31 augustus 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 

EB, Arends 

De Sekretaris, 
L. Kerstens 
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ben en gebruiken van een aansluiting de Eilandsraad, 
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landsverordening algemene voorwaarden 
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Kmndamtenntendns kend 

Artikel 6, 

Het derde lid wordt gelezen: 

13, Voor het weder ín bedrijf stellen van een tijdelijk opgeheven aan= 
sluiting is bij vooruitbetaling een bedrag verschuldigd, dat is 
vastgesteld in de tarieven, bedoeld in artikel 7, 

Toelichting: 

Verwezen moge worden naar de memorie van antwoord. 

Oranjestad, 17 september 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 
E. Arends 

De Sekretaris, 

L, Kerstens 
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Eilandsverordening ter uitvoering Aan 
van artikel 7 van de Eilandsverordening 
algemene voorwaarden telefoondienst de Eilandsraad, 
1959, Ab. 21959 no. _(Tarievenveror- 
dening telefoondienst 1959). 

‘ 

det doet ons gencegen, U thans te kunnen aanbieden de ontwerp=vsrordening 
inzake de nieuwe tarieven van de telefoondienst. Daar in de voorliggende 
ontwerp=verordening ook de tarieven van aansluiting zijn opgenomen, zulien;, 
na vaststelling van deze verordening en de tegelijk aangeboden Eilands- 
verordening algemene voorwaarden telefoondienst 1959 alle mu geldende 
regelingen inzake de iijntelefonie vervallen, In de beide verordeningen 
zal dan de gehele materie van het lijntelefoonverkeer zijn geregeld, 

Momenteel draagt iedere aangeslotene een gelijk bedrag bij in de kosten 

van de telefoondienst, uiteraard afgezien van de eventueel aanwezige 
hulpapparaten. Âls men ervan uitgaat, dat alle kosten van de telefoondiens? 
gedekt moeten worden door de gezamenlijke aangeslotenen (wat thans niet 
het geval is), dan komt een vast tarief erop neer, dat de aangeslotenen, 
die weinig gebruik maken van hun telefocn, een gedeelte der kosten betalen 
van de aangeslotenen, die vaak gebruik maken van hun telefoon, Het is der- 
halve redelijker een tarief in te voeren, waarin de mate van gebruik van 
de telefoonaansluiting tot uitdrukking komt, De basis voor een zodanig 
tarief is zeer voor de hand liggend, n.l. het aantal gesprekken, dat door 
een aangeslotene wordt gevoerd, en meer in het bijzonder het aantal ge= 
sprekken, dat door de aangeslotene zelf tot stand wordt gebracht (uitgaan- 
de gesprekken), Technisch levert dit geen enkel bezwaar op; daar in de 
centrales voor ieder nummer een gesprekkenteller is ingebouwd, Vermeid 
dient hierbij nog te worden, dat een gesprek eerst in de teller wordt ge- 
registreerd als de verbinding tot stand is gebracht. 

Indien men echter alle kosten gaat verdelen over de aangeslotenen in ver= 
houding tot het aantal gevoerde gesprekken, komt men niet tot een juiste 

verdeling der lasten. De instaliaties worden aangelegd voor alle aangeslo= 
tenen en het instanshouden van een groot gedeelte van deze installaties 
brengt kosten met zich mede, welke onafhankelijk zijn van het aantal ge- 
voerde gesprekken. De aanwezigheid en het instandhouden van de installaties 
strekt dus ten nutte van alle aangeslotenen, onverschillig of zij veel 
dan wel weinig gesprekken voeren, Iedere aangeslotene zal dus moeten beta= 
len voor het beschikbaar zijn van de gehele installatie en het is zonder 
meer uidelijk, dat deze beschikbaarheidsnustigheid voor alle aangeslotenen 
gelijk is. Uit het vorenstaande volgt, dat het meest rebele tarief bestaat 
uit: 

a, een vast bedrag per maand voor de beschikbaarheidsnuttigheids 
b. een bedrag per gevoerd gesprek, 

Ter bepaling van de absolute hoogte van het tarief diende met een tweetel 
punsen rekening te worden gehouden: 

a 1 
dt] a. de toekomstige uitbreiding van het aental aanstuitängen: 

b, de bedrijfseconomische aspecten van de telsfoondtenst . 

Ada, Uiteraard is het aantal teekomstige uitbreidingen slechts te schatten 



Am 

en hierbij moet men een drietal factoren rekening worden gehouden, 
Lw. : 
l, de elasticiteit van de vraag; 

2, de reikwijdte van een aansluiting, deweZ, hoeveel ätmdere aan- 
sluitingen met een bepaalde aansluiting kunnen worden bereikt 5 

3. de technische mogelijkheden van uitbreiding. 

De eerste twee factoren kunnen niet los van elkaar worden bezien en ze 
zullen dus tesamen worden behandeld, Onder de elasticiteit van de vraag 
wordt verstaan, de verhouding van een prijswijziging van een bepaald 
product t.o.v, de vraag naar dat product. Daar geen gegevens beschikbaar 
zijn, kon niet worden nagegaan, hoe de vraag zal reageren op prijswijzi- 
gingen. Wel kenden gegevens worden verkregen over de tarieven in een twee= 
tal landen t‚w. U.S.Â, en Nederland, welke gegevens gerelateerd zijn aan 
het nationaal inkomen per hoofd, Hieruit bleek, dat het bedrag aan te be- 
talen telefoonkosten uitgedrukt in % van het nationaal inkomen per hoofd 
van de bevolking als volgt was: 

US. A 8,98% 
Nederland 7,42% 
Aruba 12413 

Stelt men hiernaast het aantal telefoons per 100 inwoners in de betrokken 
landen (per 1 januari. 1956) tw. 

U.S.A, 33,73 
Nederland 10,32 
Aruba NP 

dan blijkt, dat zonder verdere gegevens, het opsporen van de relatie tussen 
prijs en vraag bijzonder moeilijk is. Deze moeilijkheid blijkt te meer, in- 
dien men naast bovengenoemde cijfers die per 1 jenuart 1954 stelt, tov. J 5 

USA 31,27 
Nederland 8,70 

Aruba AAR 

Door het aantal aansluitingen per 100 inwoners te nemen, is de toename door 
de normale bevolkingeaanwas uitgeschakeld. Prijswijzigingen hebben niet 
plaatsgevonden, zodat de stijging van het aantal aansluitingen andere oor= 
zaken moet hebben. Hiervan kan in de eerste plaats genoemd worden, het meer 
“telefoon-minded!' worden van het publiek en in de tweede plaats ket groter 

zalde wordend nut van de telefoon, doordat de reikwijdte groter wordt. 

Getracht kan worden de te bereiken telefoondichtheid voor Aruba te benaderen 
met behulp van de in het voorgaande genoemde cijfers, Met deze cijfers kan 
berekend worden het aandeel, dat de telefoonkosten hebben in het gehele 
nationale inkomen, twe 

ORS 8,98 X 0,3373 ) 

Nederland 7,42 x 0,1032 

Aruba 1P,41 x 0,0276 … 
KI 1 

De relatief hoge velefoonkosten op Aruba zijn mede oorzaak, dat de telefoon- 
dichtheid zo gering iss weliswaar laat vergelijking Nederland = U.S.A, zier, 
dat Nederland bij lagere kosten ook een lagere telefoomiintsheid heeft, 
doch hierbij speelt ongetwijfsid een rol, dat het nationaak inkomen in 
Nederland veel lager is dan in de U.S.A,, zodat de telefoon als grensbsheefte 
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in Nederland niet zo gaur aan de beurt is als in de U.S.A. Het nationaal 
inkomen op Aruba ligt belangrijk hoger dan in Nederland, zodat de verge= 
lijking Nederland-Aruba méér dan opgaat, m.a.w. er is nog latente vraag 

eh) genoeg om op een gelijk aandeel in het nationaal inkomen te komen als ir 
Nederland. 

Bij een gelijk aandeel als in Nederland kan de telefoondichtheid op Aruba 
nog meer dan verdubbelen, tew, naar 0,76/0,34 x 2,76 — 6,17%. Zoals later 
aangetoond zal worden, is een meewerkende factor om bovengenoemde dicht= 
heid te bereiken het invoeren van een gesprekkentarief, terwijl een tegen 
werkende factor kan zijn de technische mogelijkheden van uitbreiding, Bij 
de calculaties is rekening gehouden met een uitbreiding tot een dichtheid 
van 5 & 5,5%, welke uitbreiding ook technisch zonder extra kostbare voor 
zieningen te verwezenlijken is. 

Ad b, Het communtcatiemiddel van de telefoon is in de tijd, waarin wij 
thans leven, niet als een luxe te beschouwen. Voor het goed function 
neren van de moderne maatschappij is de mogelijkheid tot telefonisch 
verkeer een vereiste, Het tijdelijk onderbreken van deze mogeli. jk- 
heid zou, zowel economisch als sociaal, een sterke ontwrichting van 
het maatschappelijk leven betekenen. Het karakter van de behoeft e= 
voorziening is derhalve in de eerste plaats economisch; telefoon- 
aansluitingen worden als regel slechts gevraagd door degenen, die 
daarin voordeel of gemak zien en voor wie dit voordeel. of gemak ce 
abonnementskosten waard zijn. Slechts de pubiiteke telefoens hebben 
uitgesproken het karakter van een sociale voorziening. 

Op de Nederlandse Ântillen is de telefoonvoorziening evenals in vele an- 
dere landen in handen van de Overheid, dit met uitsluiting van particu- 
iere ondernemers, Deze monopoliepositie houct in, dat de Overheid bij 
haar tariefstelling geen rekening behoeft te houden met concurrerende on- 
dernemingen en de tarieven derhalve eenzijdig kan bepalen. Hierbij doet 
zich het probleem voor, welke normen t.a.v. de tariefstelling de Overheid zal laten gelden, met name met betrekking tot de rentabiliteit van het be- 
drijf. Ervan uitgaande, dat de voorziening in de behoefte aan telefoonver- 
keer in de eerste plaats een economischukarakter draagt, gelden daarvoor in principe dezelfde wetten als voor alle andere goederen en diensten in het economisch verkeer. Dit houdt in, dat de tarieven zodanig moeten werden 
gesteld, dat minstens een volledige vergoeding wordt verkregensvan alle 
kosten van het telefoonbedrijf en dat de telefoondienst dus geën verlies 
mag Leiden, 

Ons College is echter van mening, dat het maasschappelijk®. niet gewenst 
is, in de tarieven een winstopsiag door te berekenen. Immers. de Overheid 
heeft de telefoonvoorziening tot één van haar taken gerekend, omdat deze voorziening in het maatschaprelijk verkeer een belangrijke plaats innsemt. Ter stimvlering van de maatschappelijke activiteiten <p ons eiland is het van belang, de tarieven zo laag mogelijk te houden, nog afgezien van de vraag of het sociaal en economisch juist is te achten andere overheigdsta- ken ‘ten deke te financieren met de winst, verkregen uit het telefoonbedrijf. 

De in de onderhavige ontwerp=verordening opgenomen tarieven zijn het vesul= taat van de calculaties, welke ep de bovenomschreven grondslagen werden ge maakt. Afgezien van grote afwijkingen deer op het ogenblik niet te voorzie. ne omstandigheden, zal de telefoondienst in de toekonst geheel 'sclpestupe porting' zijn. 



_ kb = 

Bij het bezien van de gevolgen, die de nieuwe tarieven voor de aange= 

slotenen hebben, behoeft slechts het huidige tarief tegenover het ge= 

sprekkentarief te worden gesteld. Het toebehoren, zoals extra=toestel= 

len, kan in cerste instantie buiten beschouwing blijven; deze kunnen 

zonder meer goedkoper worden verstrekt. Indien een aangeslotene 150 

gesprekken per maand voert, zal hij een bedrag van f. 15)-- moeten 

gaan betalen, nel. f.9,-= plus 150 x 0,04 et., dus het zelfde bedräg 

als hij thans betaalt. Dit betekent, dat iedere aangeslotene, die ge= 

middeld minder áan 150 gesprekken per maand voert, met het nieuwe 

tarief minder gaat betalen. Blijkens een gehouden gesprekkenstelting 

zou dit voordeel. genoten kunnen worden door 15 van het huidige aantat 

aangeslotenen. Dit lijkt niet veel, doch ook hierbij moet het oog op 

de toekomst worden gericht. De handelszaken en het publiek in de hogere 

inkomensklassen hebben over het algemeen reeds een aansluitinge De 

aanwas, waarmede bij de calculaties is rekening gehouden, moet dus voor 

het allergrootste deel gevonden worden bij het publiek in de lagere 

inkomensklassen, Vooral oolt met het oog op dit pubiiek achten wij hes 

voorgestelde tarief zeer aansrekkeiijk, Uitgaande van onze in het 

voorgaande gestelde prognoses zal het aantal aangeslotenen, dat te0aV» 

het huidige tarief voordeliger uitkoat, ín de toekomst, stijgen bot cän 

10% van het aantal. aangeslotenen 

De overige aangeslotenen voeren gesprekken, welke in aantal variëren 

tussen 150 en 800 per maand, Voor deze aangeslotenen betekent hat 

nieuwe tarief een verhoging, In onderstaand staatje is een opstelling 

gemaakt van hetgeen de aangeslotenen meer of minder moeven betalen. 

Eterbij zijn de aangeslotenen ingedeeld in groepen, naar het aartal 

gesprekken, dat zij hebben gevoerd: 

% van het aantal Verlaging Verhoging ' 

Groep aangeslotenen. in 5 in % 

OMO 8,8 ERN 
51: 100 rbe 20,0 

101 — 150 18,1 6,7 
151 — 200 13,6 6,7 
201 — 250 9,7 20,0 
251 = 300 7,6 33,3 
Bols 52 4617 
Boel 00 5,0 60,0 
LOL — 450 3,8 73,3 
LSL — 500 2,2 86,7 
EOL — 550 DN 109,0 
551. — 600 le 143,3 
6OL — 650 INS 126,7 
651 — 700 1,4 140,0 
TOL = 75 0,8 15343 
751 — 800 0,6 166,7 
meer dan 800 10 186,7 

Uit de bovenstaande opstelling blijkt, dat de Fgrcotverbruikers'! aan 
abonnemerit,sgeld over het algemeen aanzienlijk meer gaan betalen, Hier= 

bij moet echter een viertal. punten niet uit heù cog worden verloren, 
DeWet 



ms 
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ie, Het nieuwe tarief heeft ongetwijfeld grote aantrekkingskracht op 

het publiek in de Lagere inkomensktassene Uitbreiding van het 
aantal aansluitingen is dus verzekerd, waardoor het nut van het 
telefoonnet stijgt. Van ait stijgende nut profiteren cok de 
grootverbruikers", vnl, handelszaken. 

Ze, Aangenomen kan worden, dat de aangeslotenen met de grootste ver= 
hegingen alle zaken zijn, waar de telefoonrekening slechts een 
betrekkelijk klein bedrag van de totale kosten uitmaakt, Voor een 
zaak met bev, een onkostencijfer van f. 5050900,=, welke zou val= 
len in de groep 751 = 800 gesprekken, betekent de tarief sverhoging 
een onkostenstijging van 0,6%, 

3e, De aangeslotenen met het grootste aantal gesprekken hebben over 
het algemeen een of meer neventoestelilen, Deze worden goedkoper, 
waardoor de totale verhoging der abonnement skosten op een veel. 
lager peil kemt te liggen, Een aangeslotene in de groep fj 800 
gesprekken, Sne Swee woventoestelien heeft, moet dan rekenen 
met een verhoging van 575 i.pev. 166%. 

he, De laatste jaren zijn de personeels= en materiaalkosten geleidelijk 
gestegen en deze stijging zet zich nog steeds vocrte Teneinde be= 
langrijke jaarlijkse verliezen te vermijden, zou het , ook zonder 
de huidige tariefswijziging, noodzakelijk aijn geweest, de tele 
foontarieven te werhogene 

Artikel 1, lid 2, De kosten van aanleg en/of wijziging van een huis= 
telefooninstallatie kunnen zeer wisseivallig zijn. Hierbij speelt 
bsv, de oppervlakte van het aan te sluiten perceel of het feit, dat 
op meer verdiepingen toestellen moeten worden geplaatst, een grote rol, 
Het kom; ons derhalve beter voor, dat de directie voor ieder geval. de 
bijdragen vaststelt, dan dat de telefoondienst extra verliezen zou 
lijden door de toepassing zonder meer van Ge tarieven, 

Artikel 1, leden 3, 4 en 5, In de onderhavige verordening kunnen uiter 
aard slechts de tarieven worden vastgesteld van de toestellen en appa 
raten, welke momenteel in gebruik of aan de rarkt zijn. Ge aregeld wore 
den echter nieuwe voorzieningen aangeboden en in de drie genoemde Je= 
den ás dan ook met deze mogelijkheid rekening gehouden, waarbij tevens 
een bepaling is gemaakt dat deze nieuwe voorzieningen binnen een reden 
lijke tijd ín de tarief sverordening worden opgenomen. 

Artikel. 1, lid 6, Dit lid fs opgenomen cm de mogeliijkheid te hebben, 
met de oldamaat schappi den afzonderlijke overeenkomsten te sluiten of 
bestaande overeenkomsten te continuerene 

Artikel 3, lid 2, Om administratieve redenen is het noodzakelijk, de 
gesprekkentellers op of omstreeks de twintigste van dedere maand on 
te nemen, 

Axtikel 6, lid 1, Daar afsluiting wegens wanbetaling nog geregeld 
kh 2 plaats vir Vindt ‘ongeacht de boete van f. 2,50 bij wederaansiuit ing, 15 

erboe overgegaan deze boete te verhogen tot fe 5 gmme 
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Bäjtage, afdeling I, leden 7 en 8, Indien een aangeslotene verhuist 

naar een perceel, waarin geen geleiding aanwezig is, dient hij de 

normale aansluitkosten te betalen, Is er wel bruikbare geleiding aan- 

wezig, dan moet hij f. 7,50 betalen. 

Oranjestad, 14 mei 1959, 

Het Bestuurscollege van heb eilandgebied 
Aruba, 

De tijdieGezaghebber, 
‚ Arends. 

De Secretaris, 
L. Kerstense 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage noe 23. 

Noe LOO4 

Eilandsverordening ter uitvoering Aan 

van artikel 7 van de Éilandsveror- de Eilandsraad, 

dening algemene voorwaarden tele- 
foondienst 1959, Ab. 1959 no. ……… 
(Tariefverordening telefoondienst 

1959). 

Memorie van Antwoord 
er mn en vn ae ere en mc rn 

Artikel 3, Inzake het woord "huistelefooninstallatie!' moge worden verwe zor 
naar de memorie van antwoord op de ontwerp-Eilandsverordening algemene voor 

waarden telefoondienst 1959 (Bijlage 1959 no. 22). 

De redaktie van artikel 3 moet worden gezien in verband met het eerste en 

derde lid. Uit lid 1 blijkt, dat de vaste vergoeding bij vooruitbetaling 
verschuldigd is, terwijl uit lid 2 volgt, dat de gesprekskosten achteraf 

worden betaald. 

Artikel 5, De rekening van de verschuldigde bedragen ingevolge artikel 5; 
lid 1 en 2, is op de eerste van de maand in het bezit van iedere aangeslo= 

tene, Betaling dient dan te geschieden vóór of op de 15e van dezelfde maand. 

Dit is tot op heden ook de gebruikelijke gang van zaken, Indien betaling 
niet op de 15e van de maand heeft plaatsgevonden, worden aanmaningen ver= 
zonden. Heeft dit geen resultaat, dan wordt tot afsluiting overgegaan. Ook 

dit is tot op heden gebruikelijk. 

Artikel 7. Het is inderdaad de bedoeling, alle aangeslotenen één gratis 
exemplaar van iedere uitgave van de telefoongids te verstrekken, In de 
huidige redaktie van artikel 7 komt dit onvoldoende tot uiting. Bij Nota 
van Wijziging III wordt daarom voorgesteld de eerste zin van lid Ll als 
volgù te doen luiden: 
WVoor elke aansluiting wordt van elke uitgave van de belefoongids gratis 

één exemplaar verstrekt'!', 

Artikel 8, Het bedrag van f. 5,= is bedoeld als een eenmalige heffing en 
dient hoc fdzakelijk om de administratiekosten te bestrijden. Heffing van 
f. 1,- per maand met een minimum van f« 5s= wordt niet nodig geacht, 

Bijlage, In de definities van artikel 1 van de Eilandsverordening aïgaor 
voorwaarden telefoondienst 1959 wordt onder “kosten per gesprek! gesc 
van ieder tot stand gekomen gesprek, Het is derhalve overbodig dit nee 
in onderdeel II, sub A3, van de bijlage op te nemen. 

Oranjestad, 17 sepbember 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilamtgebied Arvbs , 

De Sekretaris, De tijdl. Gezaghebber, 
Le Kerstens E, Arends 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no, 23. 

mg zen 

No, LOO4 

Eilandsverordening ter uitvoering Aan 
van artikel 7 van de Bilandsveror- 
dening algemene voorwaarden tele- de Eilandsraad. 
foondienst 1959» Ab. 1959 nos 
(Tariefverordening telefoondienst 

1959). 
Pd end emtrstenhentent otendend 

Algemeen Verslag 
nm pn ed 

Artikel 3, 

der verwijzing naar het terzake opgemerkte. bij artikel 3 van de onbwerp=- 
Eilandsverordening algemene voorwaarden telefoondienst 1959 (Bijlage 1959 
no. 22) werd in overweging gegeven "huis! in “huistelefooninstallatie' weg 
te laten of door een ander geeigend woord te vervangen, daar een installatie 
als deze als regel juist niet voor huiselijk gebruik, doch voor grotere 
kantoren, zaken enz. bestemd is, 

De redaktie van het derde lid achtte het aan het woord zijnde lid overigens 
niet duidelijk, Is het de bedoeling, dat betaling vooruit geschiedt? 

Artikel 5, 

Opgemerkt werd, dat de aangeslotene niet van tevoren weet, hoeveel hij zal 
moeten betalen, nu het tarief een vast bedrag wordt plus f, O,O4 voor elk 
gevoerd gesprek. In verband met het bepaalde in artikel 3, derde lid, zou: 
een aansluiting, bij niet-tijdige betaling, reeds na 15 dagen kunnen worden 
afgesloten. Een voorafgaande waarschuwing, dat de aangeboden rekening be- 
taald moet worden, achtte men op zijn plaats, vooral in het begin; de aan- 
geslotenen zullen aan de nieuwe bepalingen nog moeten wennen. 

Artikel 7, 

Enige leden gaven in overweging het eerste lid ín die zin te wijzigen, dat 
wordt bepaald, dat bij elke uitgave van de gids een exemplaar van de nieuwe 
zids gratis aan de aangeslotene zal worden verstrekt. De eventueel daaruit 
voortvloeiende hogere kosten kunnen wellicht worden goedgemaakt door het op= 
nemen van meer advertenties. 

Artikel 8, 

Gevraagd werd of de hier genoemde f. 5,- verschuldigd is per maand of een- 
malig, voor het gehele tijdvak, In overweging werd gegeven een bedra' van 
f. l.- per maand te heffen, met een minimum van f. 5.=. 

Bijlage. 

Bij onderdeel II, punt 4,8 werd, onder verwijzing naar de definitie van 
Wkosten per gesprek! in artikel 1 van de ontwerp-Eilandsverordening algemene 
voorwaarden telefoondienst 1959 (Bijlage 1959 no. 22), in overweging gegeven 
te spreken van :\ieder tet standgekomen gesprek, 



Oranjestad, 20 augustus 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

P, Croes 

F.S, Kelly 

Â, _Werleman 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, 

No. 1004, 

Eilandsverordening ter uitvoering 
van artikel 7 van de Eilandsveror- 
dening algemene voorwaarden tele- 
foondienst 1959, Ab. 1959 no. 
(Tarievenverordening telefoondienst 

1959). 

In de Bijlage, behorende bij het ontwerp; » 

ank 

sluiting, verplaatsing en wijzigingen, de 
volgt: 

Bijlage no. 23. 

worden onder ‚Kosten van aan- 
punten 2,a en 3.a gelezen als 

12, a. Voor de aanleg van een neventoestel zonder onderling spreken, 

NJ, a, 

indien de geleidingslengte, nodig voor aansluiting van das 

toestel, 10 meter of minder bedraag:, per toestel...sss. fe Oer, 

Vcor de aanleg van een neventoestel met onderling spreken of 

een serietoestel, indien de geleidingslengte, ncaig voor aan- 
sluiting van dat toestel, 10 meter of minder bedraagt, per 
toestel ..…...... 

Zoals de tekst van de punteh 2,a. en 

eoeeteose ©ooeensesesso 

a 
— ‚a. der bijlage vorenbedoeld nu 

luidt, zou de âanvrager steeds voor alle neven= en/of serietboestellen 
> Er 

de geleiding moeten betalen vanaf het hoofdtoestel, In de praktijk 
wordt echter de geleiding aangelegd vanaf het dichstbijzijnde toestel, 

onverschillig of dit een hoofd=, dan 
daarom niet billijk, de aanvrager de 
in rekening te brengen, Bovenstaande 
heid te voorkomen. 

« 
je 
is 0 wel een nevensoestel Het is 

geleiding vanaf het hoofdtoestel 
wijzigingen becgen Cie onbillijke 

Oranjestad, L juni 1959, 

Het Bestuursccllege van het eiïandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 
EB. Arends. 

De Sekretaris, 
L.Kerstens, 

Kad Ld Rd 

veeceseelo 15 
n 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 23 

No. 1004 

Eilandsverordening ter uitvoering Aan 
van artikel 7 van de Eilandsveror- 
dening algemene voorwaarden tele- de Eilandsraad, 
foondienst 1959, Âb. 1959 no. 
(Tariefverordening telefoondienst 
1959). 

Kndeondtntendantnshenkendsmdsnden 

mn nn a mn mn mn vn 

In de Bijlage, behorende bij het ontwerp, wordt onder II, Vergoedingen en_ 

gesprekkosten, punt C.2, luidende: "2, een aangesloten inductortoestel, per 
toestel f‚,5.-!!, gelezen: 
H2, een aangesloten toestel, per toestel essssese fo Bed, 

Toelichting. 

In de praktijk komen voor: 

a. particuliere lijnen waarop inductortoestellen zijn aangesloten, 
zoals een verbinding Elmar — centrale -— Waterfabriek; 

b, speciale lijnen, zoals Brandmelding OO, 

Op de categorie, onder a bedoeld, zijn inductortoestellen aangesloten en 
op de categorie, bedoeld onder b, worden normale telefoontoestellen aange- 
sloten. Beter is dan ook dit samen te vatten onder het woord !toestel', 

Oranjestad, 31 augustus 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 
E, Árends 

De Sekretaris, 
L. Kerstens 





BIJLAGEN bij de notuïen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 23, 

No, 1004 

Eilandsverordening ter uitvoering Aan 

van artikel 7 van de Eilandsveror- de Eilandsraad. 

dening algemene voorwaarden tele- 
foondienst 1959, Ab. 1959 no. …… 
(Tariefverordening telefoondienst 
1959). 

Nota van Wijziging III 
mn me vn 

Artikel 7. 
De eerste zin van het eerste lid wordt gelezen: 

Woor elke aansluiting wordt van elke uitgave van de telefoongids 

gratis één ewemplaar verstrekt!!, 

Toelichting, 

Verwezen moge worden naar de memorie van antwoord, 

Oranjestad, 17 september 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Arvba, 

De tijdl. Gezaghebber, 

EB, Arends. 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 

No. 3021 

Transformatorruimbe bij Aan de 
bestuurskantoor Oranjestad. 

Eilandsraad, 
mv zn em vn mn oe 

Algemeen Verslag 
anndetstenstnstante ed 

Gevraagd werd, waarom het eilandgebied deze kosten moet betalen en of 
het niet tot de taak van de N.V. Elmar behoort om voor voldoende net- 
spanning te zorgen en mitsdien de onderhavige kosten te dragen. 

Oranjestad, 20 augustus 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

P; Croes 

FS. Kelly 

As Werleman 





BIJLAGEN pij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 25. 

No. 412 

Veiligheidsmaatregelen 
aan stranden. Aan 

de Eilandsraad 

Het zij ons vergund Uw aandacht te vragen voor het volgende: 

Gedurende de laatste jaren neemt de watersport langs de westkust in omvang 

toe. In het bijzonder is het aantal beoefenaren van de waterski=sport ge= 
groeid, terwijl een verdergaande toeneming daarvan verwacht mag worden. 
Evenzo moet rekening worden gehouden met een toenemend aantal raceboten. 
Helaas is gebleken, dat de beoefening van deze vormen van watersport ernst 
ge gevaren inhcudt voor de zwemmers en baders, ín het bijzonder door de on- 
verantwoorde wijze waarop raceboten en skiërs zäch wel tussen de baders 
begeven. 

In verband hiermede hebben wij de volgende maatregelen getroffen: 
A, Loor middel van drijvende bakens wordt een strook water van 25 meter 

breedte langs de kust aangegeven, welke is bestemd voor baders. 

b, Via pers en radio zal een beroep worden gedaan op eigenaars en gebrui= 
kers van race-boten en waterskiërs om de evenbedoelde strook van 25 
meter niet te gebruiken. De zwemmers zullen worden verzoekt binnen de 
25-meter grens te blijven. Gaan zij toch verder, dan doen zij dat op 
eigen risico. 

ce. Een tiental waarschuwingsborden zal in dit wrerband langs het strand 
worden geplaatst . 

d. Voorbereid wordt een wettelijke regeling, verbiedende om een strook 
water tot 50 meter uit de laagwaterlijn van de stranden te gebruiken 
voor waterskiën en voor snelvarende motorboten. 

De kosten van een en ander worden geraamd op f. 2,500), bewe fo 2e lhOse 
voor de voorzieningen bedoeld onder e, f. 260,- voor de aankondigingen su 
b en f‚ 100,- voor reparaties en onderhoud, 

Wij hebben gemeend in het belang van de veiligheid op korte termijn tot uit 
voering van do geschetste maatregelen over te moeten gaan, derhalve voor= 
uislopende op Uw goedkeuring om over het bedrag van f. 2,500,-- te mogen 
beschikken, waarvoor in de begroting geen krediet is uitgetrokken, doch 
waarvoor dekking kan worden gevonden door verlaging van het krediet voor or 
voorziene uitgaven. 

Gaarne sullen wij deze goedkeuring alsnog ontvangen. 

Oranjestad, 9 juii 1959, 

Het Bestuurscollege van het eïlandgebied Aruba, 

De Sekretaris, De tijdl. Gezaghebber, 

L. Kerstens. E. Arends. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Äruba over 1959. Bijlage no. 25. 

nn mn mm 

No. 412 

Veiligheidsmaatregelen Aan 

aan stranden. 
de Eilandsraäd. 

an mn vn nn vn mn mn mn 

an mn nn 

Gevraagd werd, waarom onder b van het voorstel gesproken wordt van een 

strook water van 25 meter, doch onder d van een strook water van 50 meter. 

Men meende, dat onder b eveneens 50 meter zou moeten worden aangehouden. 

Andere leden achtten 50 meter te vers zij vreesden, dat daardoor de water 

sport een te grote belemmering zou ondervinden. Overigens vroegen deze 

leden zich af‚ of het eilandgebied ten deze wel competent was; zij meenden 

dat ten aanzien van de beperking van het gebruik van het strand en het 

kustwater alleen de regering en de landswetgever hevoegd waren. 

Er bestond geen bezwaar het Bestuurscollege alvast te machtigen de voor 

gestelde voorzieningen te doen treffen, met dien verstande, dat de leden, 

die het omschreven juridische bezwaar stelden, dit bezwaar daarbij wiiden 

handhaven. 

Tenslotte werd gevraagd te mogen vernemen, welk bedrag neg op de post voor 

onvoorziene uitgaven beschikbaar is. 

Oranjestad, 20 augustus 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

P, Croes 

F.,S. Kelly 

A. Werl eman 





BIJLAGEN báj de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. _ Bijlage no,25 

No. 412. 

Veiligheidsmaatregeten Aan 
aan stranden. 

de Eilandsraad, 

Memorie van Antwoord 

De ervaring heeft geleerd, dat over het algemeen niet verder dan 25 m, uit 
de laagwaterlijn wordt gezwommen of gebaad,. Waterskiën daarentegen wordt op 
iedere afstand bedreven. Door de voorgestelde maatregelen wordt een schei= 
dingslijn getrokken, zodat er een zeg. neutrale zone geschapen wordt van 
25 meter breed, Deze neutrale zone zal wellicht veelvuldig door de watver= 
skiërs en misschien ook door de zwemmers overschreden worden, daar het zeker 
voor de skiërs moeilijk zal zijn om steeds uit te maken, waar precies de 
grens van 50 m. is. In ieder geval wordt door deze zone bereikt, dat beide 

sporten niet in elkaars 'vaarwater zitten! en eventuele ongelukken tou een 
minimum worden beperkt. 

De opmerking dat de afstand van 50 m. te groot zou zijn en daardoor da waser- 

sport een te grote belemmering zou ondervinden, is niet juist, zeker niet 
wat betreft het waterskiën door ervaren skiërs, Het strafbare element van de 
toekomstige overtreding zal dan ook zijn, dat aan anderen binnen de 50 m. 
door waterskiërs geen overlast wordt berokkend. 

De mening, dat alleen de Regering c.q. landswetgever tot beperking van het 
gebruik van het strand en het kustwater bevoegd is, kan door ons niet onder- 
schreven worden. In het belang van de veiligheid of openbare orde heeft het 
eilandgebied de bevoegdheid om regels te stellen. De onderhavige matregelen 
e‚ge de toekomstige wettelijke regeling tasten niet de eigendom aan, maar 
liggen in het vlak van de veiligheid en openbare orde. 

Oranjestad, 21 september 1959 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 

E, Arends. 

De Sekretaris, 

L. Kerstens. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 26. 

No. 5513. 

Gunstgave invoerrecht Aan de 
stichting C.C.Â. 

Eilandsraad. 

Onder dagtekening van 13 januari 1959 werd door de Stichting Cultureel 
Centrum Aruba een verzoekschrift gericht aan de Minister van Financien, 
inzake door de Stichting voldaan invoerrecht op een aantal geschenkzen- 
dingen. Een afschrift van dit verzoek, waarnaar wij wel mogen verwijzen, 
gaat hierbij. 

De regering is genegen een gunstgave aan de Stichting te verlenen voor het 
het land toevallende deel van deze invoerrechten, indien het eilandgebied 
zijn deel voor zijn rekening wil nemen. Dit gedeelte beloopt 45% van 

Pe Teri de One. 

Op de eilandsbegroting is voor een gunstgave tot dit bedrag geen krediet 
aanwezig; echter is het mogelijk daarin te voorzien ten laste van de post 

voor onvoorziene uitgaven. 

Daar wij het verzoek van de Stichting redelijk achten, ontvingen wij gaar- 
ne Uw machtiging om de regering te berichten dat het eilandgebied Aruba 

genegen is zijn aandeel voor zijn rekening te nemen. 

Oranjestad, 9 juli 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl, Gezaghebber, 

EH, Arends 

De Sekretaris, 

1 Kerstens. 





(Behoort bij bijlage 1959 no. 26 
Agenda no. 5913). 

Aan Zijne Excellentie de Minister van Financien 

Willemstad 

Curacao. 

Geeft met verschuldigde eerbied te kennen, het bestuur van de Stiehting 
Cultureel Centrum Aruba, 

dat het zich bij verzoekschrift van 21 januari 1957 tot Uwe Excellentie 
richtte, teneinde vrijstelling van invoerrechten te mogen verkrijgen ten 
aanzien van de goederen, die door de Stichting Cultureel Centrum Aruba 
ten geschenke worden ontvangen van de Nederlandse Stichting voor Culturele 
Samenwerking met Suriname en de Nederlandse Antillen; 

dat Uwe Excellentie naar aanleiding daarvan bij brief van 12 februari 
1957 no, 690 berichtte, dat gean vrijstelling mag worden verleend, aange= 
zien geen vrijdomsbepaling bestaat op grond waarvan dit kan geschieden, deeh 
dat onze stichting in deze tegemoet kan worden gekomen door het verlenen 
van een gunstgave, gelijk aan het bedrag der betaalde invoerrechten, waar= 
toe u verzocht periodiek een verzoek in te dienen, onder vermelding van de 
nodige gegevens; 

dat sindsdien ten geschenke werden ontvangen de hieronder omsehreven en 
in de bijgevoegde bewijsstukken nader gespeeificeerde goederen en daarvoor 
invoerrechten werden betaald tot de bedragen als bij eìke zending vermeld, 
ten bewijze waarvan de originele kwitanties terzake mede worden bijgevoegd: 

3 maart 1958 ruige matten kien 14.êi, (bijlage Ls 
1/7 u verlichtingsapparatuur H 11964 (- 4 en 
2 aprii * toneelgordi jnen u 213.36 (  ' nes 
23 mei n geluidsversterker " 122,08 ( DV) 
8 juli projectoren, verlichtings- 

en geluidsapparatuur, met 
onderdelen U 1964,.20, 4” U Vi), 

2 U n toneelapparaten n 882,70 ( U VI), 
28 Ue ij toneelverlichtingsappara- 

tuur u 266.42 (4 VII), 
12 aug. _* meubelen u 228 (CH it 
3 sepù. ' Lheaterstoelen U OI88 (" 1E 
6 sept. '' verlichtingsapparaturen e.d, 105,42 ( U KEN: 
8 dee,  ! verlichtingsapparatuur " CI, (u KEI) 

10 jan. 1959 tegeltableau ii 355,60 ( BEDS 
naan temmen 

Totaal Ge VOOR 



=… 

dat ten aanzien van elk dezer zendingen mede is bijgevoegd een zg. ge- 

schenkverklaring van of vanwege de Nederlandse Stichting voor Culturele 

samenwerking met Suriname en de Nederlandse Antillen; 

REDENEN, waarom requestrant Uwer Excellentie verzoekt bovenvermeld to= 

taalbedrag wegens betaalde invoerrechten op de goederen als omschreven, bij 

wijze van gunstgave te willen doen restitueren. 

Oranjestad, 13 januari 1959. 
it Welk doende, enz. 

Het bestuur van de Stichting Cultureel 
Centrum Aruba, 

(a © q c C oa 



| BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 26. 

mn: ee eee ene een 

No, 5913 

Gunstgave invoerrecht Aan 
Stichting C.C. À, 

de Eilandsraad. 

en vn mn vann men mn 

Tegen het voorstel bestonden geen bezwaren. 

Oranjestad, 20 augustus 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

P, Croes 

F.,S. Kelly 

Â. Wer leman 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraact van Aruba over LIN Bijlage no. 27 
meme mn nen 

No. 4696 

Verslag Algemene Rekenkamer 
1958 

hanen 

Aan 

de Eilandsraad. 

Bijgaand hebben wij de eer U aan te bieden het jaarverslag over 1956 dan 
de Algemene Rekenkamer betreffende dit eilandgebied. 

Ten aanzien van het daarin vermelde mogen wij het volgende opmerken, 

Achterstand in het inzenden van begrotingsrekeningen, 
Ss amenwerkdn 

De bestaande situatie is in het verslag van de Rekenkamer juist 

met de accountant sdienst , 

weergegeven. De controle van het dienstjaar 1956 is thans nagenoeg beeindigd en in de loop van de volgende maand zal — naar verwachting — de rekening van dit 
dienstjaar aan de Algemene Rekenkamer kunnen worden aangeboden van de bestaande achterstand heeft onze ernstige aandacht. 

. Het inlopen 

Reorganisatie van de administratie van het ontvangerskant oor, 
EES Van de ACHENLStratie van het omtvangerskantoor, 

Die hieraan verbonden werkzaamheden vergen meer tijd dan aanvankeli jk werd aangenomen. Nog geruime tijd zal een commies van de Aeeountant sdienst daar- voor ingeschakeld moeten blijven. Deze heeft o.m. tot taak het betrokken J. personeel van het ontvangerskantoor door o.a. een trainingscursus in de nieuwe organisatie in te werken. 

Uitgaven ten behoeve van de werkverschaffing, =+tgaven ven bel a NELKVerschaffing, 

Hetgeen de Algemene Rekenkamer hier constat 
derkend. Wij menen te mog 
Toelichting bij de eiland 
bare werken voor 1959, 

Gebruik van dienstauto's. 

eert werd ook door ons reeds om= en volstaan met verw.jzing naar de Memorie van sbegroting en de begroting van de dienst, voor open 

De politie heeft indertijd een opgaaf ontvangen van dienstwagens, welke buiten de normale dienstu 
is niet ingetrokken en is 

Fen voor dienst mogen worden gebruikt. Deze lijst derhalve nog van kracht, 

Gegarandeerde geldleningen. 

Aan het Hoofd van het Bureau van de Algemene Rekenkamer in de Nederlardse Antillen zijn toegezonden 
van de openbare raadsverg 

de door de ei landssekretaris gewaarmerkte notulen Le adering, waarin de Eilandsraad tot het verlenen van de garantiesbesloot. Machtiging kij eilandsverordenir 
voorgeschreven en ligt, g 
rede, 

jg. Ìs niet wettelijk ezien de aard van het onderwerp, ook niet in de 

Oranjestad, 15 Juli 1959, 

Het Be stuurscollege van het eilandgebiad 
Âruba, 

De Sekretaris, De tijdl. Gezaghebber, 
L.Kerstens. 

E, Arands 



Verslag der Algemene 

Rekenkamer betreffende 

haar werkzaamheden in 

1958 ten behoeve van 

net Eilandgebied Aruba. 
nn nd 

Algemeen 

Achterstand in het 

inzenden van begro= 

tingsrekeningen. 

De samenwerking met 

de accountantsdienst. 

(Bahoort bij bájlage 1959 noe 27, 

agenda no. 4696). led 
2 

Het jaarlijks dtenstbezoek namens de Algemene Rekonkame > werd 

in de maand november van het verslagjaar gebracht door heb Aa 

der Kamer, de Heer Le van der Temvel. 

De begrotingsrekening over het 

Kamer onder dagtekening van 28 mei 

tekening van 9 februari 1959 door haar afgedaan. 

De begrotingsrekening over het dienstjaar 1956, welke Welgens 

de geldende Comptabiliteitsvoorschrifben 
op l november 1957 De 

de Kamer behoorde te zijn ingediend, was op 31. december 195 

nog niet aangeboden, zodat de indieningstermijn meb ruim 1 gaar 

is overschreden, 

De begrotingsrekening over het dienstjaar 1957, welke wer 1 

november 1958 bij de Kamer behoorde te zijn ingediend, had haar 

evenmin bereikt. 

De rekening over het jaar 1957 van de Watervoorzienins sai sit 

welke per 1 januari 1957 als bedrijf in de zin van artikel. Ursder 

Comptabiliteit svoorschriften Bilandgebieden (P:B. 1953 nos A4) 

werd aangemerkt, diende per Ì september 1958 aan de Kamer te es tn 

toegezonden.Ook deze heeft haar evenmin bereikt. mia 

De in het verleden aangevoerde redenen van vertraging (o.m 

het vele en omvangrijke advieswerk waarmede de Accountant sa een 

was belast, alsmede de onderbezetting van deze dienst) hebben. in 

de loop van het verslagjaar opgehouden te bestaan zodat Verwacht 

zou mogen worden dat zeer spoedig de bestaande achterstand za De 

zijn ingehaald (vgl. hierbij het verslag over 1957, blz, 1 en 2). 

dienstjaar 1955 werd aam de 
1958 aangeboden en onder da g- 

Met voldoening constateerde de Algemene Rekenkamer in de Toop 

van het verslagjaar, dat — na de instelling van een eilande1s al 

Accountantsdienst met ingang van 1 januari 1958 — de Verwacht 8 Gl 

uitbreiding van het personeel van de accountartsdienst een Des + 

werd (vgl. het verslag over 1957 blz. 3). Zij hoopt» deb zulke 

er in het jaar 1959 toe moge leiden, dat de achterstand in ds. 

controle zal worden ingehaald, Immers, in het verslagjaar ien doer 

haar geen merkbare verbetering in het verrichten van controle ee 

werkzaamheden worden geconstateerd. Zij Âs ep de hoogte met. net 

feit, dat het door de accountantsdienst te verrichten advieswerk 

de oorzaak van een en ander is doch dient er wederom op te wi & oe 

_ hoe zeer zij hes nut van de adviserende taak van de Account ant 5- 

dienst erkent — dat het slechte gevolgen heeft indien de Br 

lerende taak op de tweede plaats wordt ge steld. Met neme teert 2 

effektiviteit van de controle af indien de actualdters örtbbreekt. 

terwijl daardoor tevens het uitvoeren van de controïie moei; skon 

words doordat het lastiger is de feiten te achterhalen en 4m, 

lichtingen te verkrijgen. Ee 

Ter illustratie van de 

zicht worden gegeven: 

achterstand moge het volgende over. 

tot 31-12-1958 door de Algem 

Te controleren object 
nr Tan Rekenkamer ontvangen Taco 

Openbare Werken dienst 1955 

Openbare Werken magazijn il LOD 



Reorganisatie van de 
administratie van het 
Ontvangerskartoor. 

Overboeking van onge 

bruikte overschotten 
naar het volgende 
dienst jaar. 

Nr 

Telefoondienst dienst 1956 
Dienst Waterleiding kl UO55 

Susdldtes L 1955 
Volkswoningen n 1956 
Centrale administratie ik 1955 
Abattoir ik 1955 

De stand van de controles van kleinere afdelingen en onder- 
delen is in grote lijnen dezelfde als hierboven voor de meer be- 
langrijke vermeld. 

De gedetailleerde afspraak met betrekking tot het verrichten 
van de verschillende controles, welke ih 1955 met de Landsaccoun- 
tantsdienst is gemaakt, kon derhalve tot dusver ook niet door de 
Eilandsaccountantsdienst worden uitgevoerd: 

Uit een recent onderhoud, hetwelk de Kamer met het Hoofd van 
de Accountantsdienst heeft gehad kon de conclusie worden getrok 
ken, dat de in de tot dusver uitgebrachte jaarverslagen vermelde 
achterstand voor een groot deel in het jaar 1959 zal worden inge- 
haald. Vele belangrijke controles (o.m. uitgaven — ontvangensten 
1956 — D.O.W. 1956 — W.V.D, 1956 inclusief de nieuwbouw W.V.D. 
t/m ultimo 1958 = Veterinaire Dienst 1956 — slot rapport reke- 
ning 1956 met verklaring en evenwicht sbalans) zijn aangevangen 
of reeds zover gereed, dat zeer binnenkort rapport kan worden 
tLegemoetgezien. Nadat de achterstand zal zijn ingehaald is het 
uiteraard mogelijk met de lopende controles bij te blijven en 
deze te verdiepen. De huidige personeelsformatie maakt zulks, 
naar het inzicht van de Kamer, zeer wel mogelijk indien een gen 
zond evenwicht tussen het controlewerk en het op verzoek van het 
Bestuurscollege te verrichten advieswerk wordt gevonden, 

Aan de teleurstellende bevindingen van de Älgemene Rekenkamer 
met betrekking tot de verbetering — o.m. met behulp van de tabu- 
leerdienst — van de administratie van het ontvangerskantoor (zie 
het verslag over 1956, blz. 5 en dat over 195, blz. 6) is in de 
loop van het verslagjaar een einde gekomen. Geconstateerd werd 
namelijk dat de terzake aan de Accountantsdienst gegeven opdracht 
met voortvarendheid wordt uitgevoerd; de eerste resultaten Zi Nn 
zichtbaar geworden inde vorm van restantenlijsten van belastingen 
en retributiën tot en met het jaar 1958. 

Het bereikte resultaat valt voor een groot deel toe te schrij= 
ven aan de ter plaatse verrichte werkzaamheden door personeel van 
de Accountantsdienst. Het ís duidelijk, cat die medewerking na 
de reorganisatie moet ophouden, Om te voorkemen dat dit zäch 
terugtrekken een terugslag in de goede gang van zaken zal geven, 
wordt het daarvoor in aanmerking komende perscneel van het ont- 
vangerskantoor door middel van cursussen geheel voor de vervulling 
van zijn gewijzigde taak gereed gemaakt, 

Tegen het eind van elk dienst jaar worden bij een eilandsver- 
ordening tot wijziging van de begroting ongebruikt gebleven be- 
dragen op diverse uitgavenartikelen, ziet name artikelen voor ka= 
pitaalsuitgaven, omgezet in artikelen voor bijdragen aan de be= 
groting van het Eilandggbied woor een volgend jaar. Deze bijdra- 
gen vormen dan in de begroting voor dat jaar posben van ont- 
vangst . 



Uitgaven ten behoeve 
van de werkverschaf- 

fing. 

Het gebruik van dienst- 
auto's. 

ÄAchterstand in het 

innen der huren van 

volkswoningen. 

_- 3 == 

Bij het goedkeuren van de rekeningover 1955 heeft de Algemene 

Rekenkamer hierop de aandacht gevestigd, omdat als gevolg van dat 

sysbeen de begrotingsrekeningen veel hogere uitgaven en ont vang= 
sten bevatten dan de werkelijk gedane uitgaven en de werkelijke 
ontvangen bedragen. 

Het Bestuurscollege, hoewel van oerdeel dat het gevolgde : 
systeem niet in strijd is met enig voorschrift, noch met de be= 
doeling van de begroting, heeft medegedeeld, dat het gewraakte 
systeem niet meer wordt toegepast. 

Bij verschillende Overheidsdiensten zijn arbeiders tewerkge= 
steld niet omdat zij in strikte zin voor de dienst benodigd zijn, 

maar om te voorkomen dat zij als werklozen zonder inkomen zouden 
staan. De aan hen uitbetaalde lonen worden als normale bedrijfs- 

uitgaven verantwoord. Het is duidelijk dat tengevolge hiervan 
het gevaar bestaat dat miet meer zal kunnen worden overzien hoe 
het met de werkloosheid op Aruba staat, terwijl anderzijds zeker 
is dat in de cijfers der uitgaven van de verschillende diensten 
de invloed is verborgen van een werkverschaffingsbeleid, dat 
niet als zodanig herkenbaar is uit de cijfers. 

Het zou daarom naar de mening der Álgemene Rekenkamer aanbe= 
veling verdienen, de arbeiders die geheel of gedeeltelijk op 
grond van bovenbedoelde sociale overwegingen in dienst worden ge= 
nomen of gehouden, geen deel te doen uitmaken van de gewone per= 

soneelsbezetting der normale overheidsdiensten, Zij zouden 
moeten worden tewerkgesteld in een afzonderlijke Dienst voor 
Werkverschaffing, welke Dienst naar behoefte aan de andere onder 
delen van de Eilandsdienst hulp zou kunnen verlenen, dan wel 
met behulp van deze arbeidskrachten speciale werkverschaffings- 
projekten zou uitvoeren. 

De Algemene Rekenkamer heeft er de aandacht van het Bestuurs- 

college op gevestigd, dat op deze wijze de begroting en de reke 
ning een betere weerspiegeling zouden geven van het werkelijk ge- 
voerde beleid, 

Het Bestuurscollege heeft toegezegd, deze aangelegenheid te | 
zullen overwegen. 

In de loop van het verslagjaar is de Kamer gebleken dat de 
niiechtingen, haar verstrekt met betrekking tot het door de po= 
Lie uit te oefenen toezicht op het gebruik van auto's buiten 

iensütijd op een misverstand moeten berusten. De politie van 
Aruba heeft namelijk in de laatste jaren geen opdracht ceqe ver= 
zoek van het Bestuurscollege ontvangen als vermeld in het verslag 

over 1957 op blz. Al Zij moge er op wijzendat zulk een maatregel. 
stellig nuttig zou zijn. ntnad sl 

De achterstand in het innen der huren van volkswoningen liep 
in het verslagjaar wederom op nl, van ® f. 45,500,= per 1l jarmari 
1958 tot + f. 51.000,- per 31 december 19583 een tboenmame derhal- 
ve van + f. 5.500,=, 

Nogmaals moge op ingrijpende maatregelen worden aangedrongen 

teneinde deze zeer onbevredigende achterstand zo spoedig mogelijk 
te doen verdwijnen. 



Stand van de invor- 

dering der belastin- 

gen. 

a en 

De stand van de invordering der belastingen was aan het eind 
van het verslagjaar als volgt: 

Soort belasting Per 31 december 1958 niet ontvangen Geldeli jk beloop van de 
belasting, uitgedrukt án procenten achterstand per soort belas- 
van het bedrag der invorderbare ving 
aanslagen 

1253 J94 2955 1956 1957 1958 

Inkomstenbelasting 1 
Grondbelast ing OS 
Gebruäksbelasting 1.3 
Winst belasting 

De stand van de geld- 
leningen ten taste van 
net eilandgebied Aruba. 

1,55 33% 7% 18.24 69.3% Ê. 2.87.481,79 
1.65 beh 9,5% 16,5% 532% k 150.957 „Ll 
2:95 7.2 HAK 15% 37.34 At 13e 52,92 

0,1% u 37.643,57 

Totaal De Sela Ole 

(per 31 december 1957: f. 2,940,200,38) 

In de loop van het verslagjaar is een aanvang gemaakt met de 
verbetering van de belastingadministratie, mede door inschake- 
ling van de tabuleerdienst. Op grond van het reeds bereikte re= 
sultaat kan de verwachting worden uitgesproken dat in de toekomst 
op een betere functionering van dit onderdeel kan worden gerekend 
waardoor het mogelijk zal zijn de invordering van de achterstand 
op meer effektieve wijze uit te voeren terwijl het ontstaan van 
nieuwe achterstand door het snel nemen van de vereiste maatrege 
len zal kunmen worden voorkomen. 

Per 31 december 1958 was de stand van de geldleningen als 

1, 35 obligatielening, aangegaan 
krachtens Eilandsverordening 
van 20 april 1956 (Ab. no.5) 
uitgegeven en volgestort Ê, 5,500,000,- 

2. 4É obligatielening, aangegaan 
krachtens Eilandsverordening 
van 31 juli 1957 (Ab. no. 22), 
zoals gewijzigd en aangevuld. 
Úátgegeven en volgestort h_ 4.500,C00,- 

3e Garantielening ($) Rente 14% 
boven prime rate te New York 
krachtens Ei landsverordening 
van 12 oktober 1957 (Ab.no.32 
Uitgegeven en volgestort 13 
Jan. 1958 & 3,300,000,- 
1 april 19588 2,700,000,… 

ame ns mn ® _6,000,000 



Ge 

sb ep 

he h% obligatielening, aangegaan 
zwachtens Eilandsverordening 

van 28 julä 1958 (Ab. no. 27) 

Uitgegeven en volgestort f. 2,000,000,= 

Op bovenstaande lemingen hadden, in overeenstemming met de 

aflossingsplannen, per ultimo 1958 nog geen aflossingen plaat s— 

gevonden. 

Bovendien heeft Aruba de betaling van rente en aflossing ge= 

garandeerd van leningen, door de N.V. "Aruven! te Aruba aange — 

gaan bij een drietal krediteuren bot een gezamenlijk bedrag wan 

£. 350.000,- en voor een geldlening groot B 500,000 jm, 

Aan de Kamer is niet gebleken, dat het Bestuurscollege tot 

het verlenen van deze garanties was gemachtigd bij Eilandsver. 

ordening. 

'g=Gravenhage, 20 april 1959 . 

DE ALGEMENE REKENKAMER 

WeBe Götzen, Voorzitter 

Wege Oomen, Sekretaris. 



BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 27 

No. 4696 

nen nnn mn man mn nv nea an a mr 

Verslag Algemene Rekenkamer Aan 
1: 

de Eilandsraad, 
tt nn nnn a mn me 

Het Verslag en de brief van het Bestuurscollege, waarbij dit wordt aange 
boden, gaven geen aanleiding tot opmerkingen. 

Oranjestad, 20 augustus 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 

De Croes 

P.5. Kelly 

A Werleman 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 28. 
memmen vn nm aa vn a nn nà an ae nn ee em vage mar 

No. U-Geheimn 

Aan ce Eilandsraad. 

De huidige mogelijkheden en condities van het luchtverkeer tussen. 
Aruba en het buitenland in het algemeen en de U.S.A. in het bij- 
zonder zijn zodanig, dat zij in onvoldoende mate gelegenheid en 
middel verschaffen tot krachtige ontwikkeling van onze mogeli jk= 
heden op toeristisch gebied, Nu het Aruba Caribbean Hotel in be= 
drijf wordt gesteld verkrijgt dit probleem een urgent karakter. 
Het is noodzakelijk dat voor een gunstige explcitatie van dit 
hotel, waarin 289 toeristen kunnen verblijven, dezen een aans reke 
kelijke vervoersgelegenheid kan worden geboden van en naar kun 
land van herkomst. In het bijzonder voor zover betreft de ver- 
bindingen met de U,S,A, zijn zowel wat de capaciteit als wat de 
berekende prijzen aangaat, de huidige mogelijkheden beslist on= 
bevredigend te noemen. Verbetering hierin in de naaste toekomst 
is dringend noodzakelijk. 

Wij hebben deswege naar middelen gezocht om de intensiviteit van 
de dirskte luchtverbindingen met de U.S.A. te verhogen, tegen aan= 

1 vrekkelijke vervoersprijzen. 

Eet doet ons genoegen U te kunnen berichten, dat wij menen hierin 
thans te zijn geslaagd, Een Amerikaanse luc cvaart-maat schappi.j 
de Trans Caribbean Airways Inc., gevestigd te New York, heeft zäch 
bereid verklaard, in aansluiting op een bestaande dienst van New 
York op Puerto Rico, een dienst te openen tussen Aruba en Puerto 
Rico, Deze zelfde maatschappij heeft door middel van goedkoop 
massaal vervoer tussen New York en Puerto Rico zeer veel. bijge 
dragen tot de voorspoedige ontwikkeling van het toerisme án Puerso 
Eico. Zij ie voornemens voorlopig twee retour-vluchten per week 
te maken met vliegtuigen van het type DC 6 A/B. Als basisvervoers= 
prijs is genoemd een bedrag van U.S. $ 25,00 enkele reis, economy- 
klasse, Áruba — Puerto Rico, hetgeen zou resulteren in een prijs 
van U.S. # 70,00 voor een enkele reis, economy-klasse, Aruba — 
New York, 

Redelijkerwijs mag worden verwacht, dat een drastische verlaging 
in vervoerskosten als genoemd en een verbetering in de verbin= 
ding tussen de U.S.A. en Aruba als voorgesteld het aantal Aruba 
bezoekende toeristen gunstig zullen beinvloeden. Mede in veroand 
met de aantrekkingskracht, welke van het Aruba-Caribbean-Hotel 
zal uitgaan, is het derhalve waarschijnlijk, dat vele passagiers 
gezruik zullen makken van de nieuwe Lluehtverbinding. 

Het spreekt echter vanzelf, dat de bedoelde nieuwe luchtlijn voor 
ce Trans Garibbean Airways risiko's met zich medebrengs. In verband 
met het grote belang, dat het eïlandgebied Aruba heeft bij het 
bot stand komen van deze lijn, heeft woornoemdo maat schappi.j 
dearom als voorwearde gesteld, dat een deel van het Haandcop!i= 
risico door het eilandgebied door middel van een garantie wordt ge= 
dekt. Deze garantie zou moeten inhcuden, dat per retourvlucht een 



Ì kie) ! 

minimum aan inkomsten uit passagiers=- en veacht-vervoer 
zeker wordt g esteld. Gedurende de eerste drie maanden 
zal. de gevraagde garantie U.S, $ 1125,- per retourvlucht 
bedragen en gedurende de daarop volgende deie maanden 

U.S. $ 750,-- per retourvlucht 

Op grond van ingewonnen inlichtingen ís ons bekend, dat 

regeimatig een behoorlijke hoeveelheid vrachtgoed via de 

nieuwe verbinding zal worden verzonden, In verband hier- 
mede betekenen boven voorgestelde garantie=bedragen dat 
per vlucht gedurende de eerste drie maanden een bezetting 

n ca. 20 passagiers wordt gegarandeerd en gedurende de ve 
daarop NEE drie maanden een bezetting van 14, passa- 

5 De fa] eb) 

val 
ers 

Wij zijn van mening 8 dat alleszins aanleiding bestaat de 

gevraagde garantie te verstrekken. In de eerste plaats 

omdat het duidelijk is, dat de nieuwe luchtverbinding niet 
alleen een dringende noodzaak is, maar ook — in verband 
met, de gunstige vervoersprijs — sterk stimulerende factor 
in de ontwikkeling van ons toerisme zal zijn. In het bij= 
zonder denken wij hierbij aan het reeds gepubliceerde voor= 

nemen van de Antilliaanse Regering om op Puerto Rico een 
Antilliaans toeristenbureau te openen, hetwelk het toerisme 
van Puerto Rico naar Âruba zal bevorderen. 

Het is wel uiterst onwaarschijnlijk, zo niet ondenkbaar, 
dat de Trans Caribbean Airways Ine. gedurende de eerste zes 
maanden in het geheel gaan inkomsten zou hebben uit vracht — 
en/of personenvervoer. En dit vrijwel theoretisch te noemen 
geval, zoa het totaal te garanderen bedrag gedurende de 
eerste drie maanden neerkomen op U.S. $ 29,250,-- en geduren- 
de de daaropvolgende drie maanden op U.S. ® 20,400,-=, 

Wij zullen heb op prijs stellen indien U ons wilt machtigen 
de gevraagde garantie in uitzicht te stellen en op die basis 
met de Trans Caribbean Airways Ine. tot een definitieve 
overeenkomst te komen. 

Indien na verloop van de garantie=termijn van 6 maanden mocht 
blijken, dat op grond van de garantie-verlening, een uitke= 
ring zou moeten worden gedaan, zal het alsdan bekende bedrag 

nader in de begrotingen voor 1959 en/of 1960 worden verwerkt, 

Oranjestad, 21 juli 1959. 

Het. Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdì. Gezaghebber, 
E. Ârends. 

De Sekretaris, 
L. Kerstens. 



mm 

BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 28, 
ame 

No, Geheim 

Luchtverbänding Aruba-Puerto Rico. 

enden etende 

Algemeen Verslag 
Em nn a en mn 

Vele leden verklaargen aäâch in beginsel met het voorstel van het Bestuurs 
college, dat een risico inhoudt van ten hoogste f‚ 100,000,=, wel te kunnen 
verenigen, gelet op het belang, waarom het gaat. Temeer meenden zij dit te kunnen doen nu, waar zij in "Time! gelezen hadden, het tarief voor de vluch 
New York — Puerto Rico lager ligt dan de prijs van een overeenkomstige 
öreinreis in de Verenigde Staten van Noord-Amerika, Gaarne vernamen deze Leden echter nog, of het retourtarief Aruba - Puerto Rico 2 x $ 25.- zal bedragen en of dit goedkoper is dan de passageprijs op de bestaande lijnen, Zij maakten van deze gelegenheid voorts gebruik het Bestuurscollege, voor zoveel nodig, in overweging te geven de toeristische propaganda in Zuid- Amerika aan te pakken en te trachten de reisfaciliteiten van daar naar Artba 
op te voeren, 

Enige leden verklaarden zäch tegen de geheimhouding, die het Bestuurscollege 
in deze zaak oplegt. Zij waren van oordeel, dat openbaarheid in zaken als de onderhavige nodig is, opdat de openbare mening zich kan vormen, o,s, door 
middel van de pers, Gaarne vernamen zij of omtrent de voorgestelde luchtver- 
binding contact was opgenomen met de K.L.M. en zo Ja, of deze maatschappij 
wellicht bereid ís de verbinding op dezelfde voorwaärden als de T.C.À. te 
onderhouden; in dit geval wilden zij de voorkeur geven aan de nationale maatschappij; de K.L.M. Zijn inlichtingen omtrent de T.C.A. ingewonnen, zo 
vroegen de aan het woord zijnde lede en zo Ja, hoe luiden die op het purt van o.a. de vliegveiligheid? Overigens waren bedoelde leden van oordeel, dat in de onderhavige aangelegenheid het eilandgebied niet competent is, doch dat deze op grond van de bepalingen van het Statuut op Koninkrijksniveau 
ligt. Zij zouden het juister achten, dat de kwestie eerst op dit niveau weird geregeld en eerst daarna het eilandgebied met de betrokken lucht vaartmaat-— schappij in overleg treedt om de financiele garanties e.d, te bepalen, 

De aanwezige leden verklaarden zich tenslotte bereid het Bestuurscollege een voorlopige machtiging te verlenen de T.C.A. da gevraagde garantie in uitzicht te stellen en op die basis met haar tot een regeling te komen, met dien ver= stande, dat de leden, die bezwaar hadden tegen geheimhouding in de onderha- viee zaak hun toestemming als bedoeld alleen wilden geven onder het voorbe- houd, dat deze geheimhouding zal worden opgeheven zodra de kwestie op heger: niveau is geregeld en de vereiste toestemmingen zijn verkregen. 

Gevraagd werd in verband met het vorenstaande nog, of er al plammen zijn uit= gewerkt tot eventuele vergroting van het vliegveld. Was men juist ingelicht, dan vloog de T.C.â. met DC=6-vliegtuigen. Deze zijn in feite reeds enigszins veranderd en rekening zal er misschien mede moeten worden gehouden dat er straalvliegtuigen zullen komen MEALS i Oranjestad, 20 augustus 1959. 
De Commissie van Rapporteurs, 

D.G. Croes 
P, Croes 
FS, Kelly 
A. _Werlemen 





BIJLAGEN bij de netuien van de Eilandsraad ven Aruba over 1959, Bijlage no. 29 

en meme eee nn nn nn en nn nme 

No. 377 

Aanvraag grond in eigendom door Aan 

de Israelitische Gemeente op Aruba 
voor de bouw van een synagoge. de Eilandsraad. 

Bij verzoekschrift dd, 27 augustus 1956 verzocht de Israelitische Gemeente 

te Oranjestad haar ten behoeve van de bouw van een den ‚goge een perceel. 

grond ter grootte van 1405 M2 in eigendom over te dragen, gelegen aan de 
vosbuijde van de Adriaan Lacie Boulevard en nader omschreven in de meet- 
brief dd, L mei 19/4 no, Ll, zulks voor de prijs van f. 3,75 per vierkarte 
meter, 

Deze overdracht werd dd. 24 oktober 1956 door U goedgekeurd. 

Door omstandigheden werd de notariele akte van eigendomsoverdracht evenwel 
niet verleden, waardoor het betreffende raadsbesluit kwam te vervallen. 

De Israelitische Gemeente heeft echter nog steeds plannen om op ket onder= 
werpelijke perceel een synagoge te bouwen en zij wenst thane de grond in 
eigendem te verkrijgen. 

Hiertegen heeft ons College geen bezwaar. 

Het perceel, ongeveer 1405 M2, ware over te dragen tegen een prijs van 
fl. 3,75 per vierkante meter, zijnde de halve grondprijs ter plaatse, zoals 
in soortgelijke gevallen reeds eerder door U goedgekeurd. 

Wij mogen U mitsdien in overweging geven de onderhavige uitgifte van grond 
in eigendem aan de Israelitische Gemeente op Âruba, goed te keuren. 

Oranjestad, 24, juli 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

Ù De tijdl. Gezaghebber, 
Es, Arends 

De Sekretaris, 
Le, Kerstens. 





BIJLAGEN bij de netulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 29, 

me nà te a 

No, 377 

Aanvraag van grond in eigendom door Aan 
de Israelitische Gemeente op Aruba 

voor de bouw van een synagoge. de Eilandsraad. 

Tegen het voorstel bestonden geen bezwaren. 

Oranjestad, 20 augustus 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G, Croes 

P, Croes 

F.S. Kelly 

Á, Werleman 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959; Bijlage no. 30. 

No. 2967. 

Eilandsverordening tot vaststelling Aan 
van het slot van de rekening over het 
dienst jaar 1955, de Eilandsraad, 

Wij hebben de eer U aan te bieden een ontwerp=eilandsverordening tot vaste 

stelling van het slot van de rekening over het dienstjaar 1955. 

De ingevolge artikel 45, derde lid, van de Comptabiliteitsvoorschriften 
eilandgebieden (P.B. 1953, no. 174) voorgeschreven "verklaring van bevinding! 
van de Älgemene Rekenkamer is gesteld op de laatste bladzijde van de reke- 
ning. Dit exemplaar van de rekening met de bijbehorende stukken ligt voor U 
ter inzage. Hierbij is tevens gevoegd “de staat van bedenkingen", eveneens 
voorgeschreven in artikel 45, derde lid, van de Comptabiliteitsvoorschriften. 

De daarin gemaakte bemerkingen geven ons aanleiding U als volgt te berichten: 

l. Ter dekking was voor onvoorziene uitgaven beschikbaar f. 11,274,=. Het 
totaal der uitgaven van de gewone dienst beliep f,14,333. 757,06, van de 
kapitaaldienst f‚ 8,850,141,08. Deze bedragen in aanmerking nemende, 
achten wij de overschrijding minimaäl. 

2, Met deze bemerking kunnen wij volledig instemmen. De voorgeschreven totaal 
telling op de laatste bladzijde der rekening wordt niet gemaakt met de be- 
doeling enig inzicht te geven in de uitkomsten van de rekening. 

ranjestad, 4 augustus 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 
EE. Arends. 

De Sekretaris, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Âruba over 1959. Bijlage no. 30, 

mee ed nea rn a eem 

No. 2967. 

Eilandsverordening tot vaststelling 
van het slot van de rekening over het 
dienstjaar 1955. 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat artikel 45 van de Oompbabiliteitsvoorschriften ei landge= 
bieden (Pb. 1953 no. 171) voorschrijft, dat het slot van de rekening words 
vastgesteid bij eilandsverordening, en dat de saldi der onderscheidene 
titels naar de volgende dienst behoren te werden overgebracht overeenkom= 
stig het bepaalde in artikel 41 van de Comptabiliteit svoorschriften eiland- 
gebieden; 

Heeft besloten: 

Enig artikel. 

Het siot van de rekening over het dienstjaar 1955 wordt vastgesteld als 
volgt: 

Titel Â: voordelig slot f, 6.416,085,45, welk bedrag zal worden overge= 
bracht naar de Reserve-, Kas- en Verrekendienst van 1956; 

Tikes Bs nihil: 

Titel C: nadelig slot f. 2,014.677,04, welk bedrag zal worden overgebracht 
naar de Reserve-, Kas- en Verrekendienst van 1956. 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Voorzitter, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad vsn Aruba over 1959. Bijlage no. 30. 

No. 2967. 

Bilandsverordening tot vaststelling an 
van het slot van de rekening over 

het dienstjaar 1955, de Eilandsraad. 

mn mw nn an 

Opgemerkt werd, dat blijkens de stukken verschillende posten niet konden 
worden geind. Daaronder komen er voor ten name van zakenlieden en niet tot 
de econcmísch zwakken behorende personen. Het Bestuurscollege werd in 
overweging gegeven het nodige te doen, opdat in de toekomst in overeen- 
komstige gevallen ten aanzien van de invordering strenger wordt opgetreden. 

Oranjestad, 20 augustus 1959. 

De Commissie van Rapporteurs, 

DG. Croes 

P, Croes 

F.S. Kelly 

Â. Werleman 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 30. 

eeen etsen smtnmtnmemmesh 

No. 2967 

Bilandsverordening tot vaststelling Aan 
van het slot van de rekening over de Eilandsraad, 
het dienstjaar 1955, 

nn mn nn en nn en 

Met betrekking tot de op de betreffende staten als oninvorderbaar voorge- 
dragen posten moet onderscheid worden gemaakt tussen publiekrechtelijke 
en privaatrechtelijke vorderingen, Zoals bekend zal zijn, kan tea.vs ce 
pubiiekrechtelijke vorderingen (belastingen en daarmee gelijkgestelde 
vorderingen) de dwanginvordering (beslag, loonvordering) worden toegepast. 

De mogelijkheid tot de z.g. parate executie ontstaat bij privaatrechtelij= 
ke vorderingen eerst na van-waarde=verklaring van de betreffende vordering 
door de rechter, waarmee uiteraard kosten voor rechtskundige bijstand 
zijn gemoeid. Indien het, zoals met diverse op de betreffende staat voor 
komende vorderingen het geval is, om kleine bedragen gaat, wordt van ci= 
vielrechtelijke invordering afgezien, omdat dan de kosten belangrijk 

hoger zullen zijn dan hetgeen ontvangen zal worden, Om deze reden zijn 
deze vorderingen dan ook als oninvorderbaar aangemerkt, Hiertoe wordt eerst 
overgegaan indien alle mogelijkheden tot invordering zijn uitgeput. Dit 
houdt alleen in, dat de vorderingen comptabel als niet meer invorderbaar 
worden beschouwd, Juridisch blijven zij bestaan en zij worden, indien mo- 
gelijk, nog ingevorderd, 

De betreffende staat is reeds geruime tijd geleden opgemaakt en sindsdien 
zijn hiervan dan ook nog diverse bedragen ingevorderd, 

Oranjestad, 17 september 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 

E. Arends 

De Sekretaris, 

L. Kerstens 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no d.. 

en eee ee an 

No. 6205 

Machtiging om te mogen Aan 
procederen tegen de 

heer P.C, Duya. de Eilandsraad. 

Op 4 oktober 1955 heeft een verkeersongeval plaats gehad tussen een vuilnis- 
auto van de Dienst voor Openbare Werken en een motorri.jvuig, hetwelk be= 
stuurd werd door de heer P.C, Duym. De vuilnisauto reed op de hoofdweg van 
Sint Nicolaas naar Oranjestad en wilde ter hoogte van het militaire kemp te 
Savaneta links afslaan, De bestuurder zag de aankomende motorbestuurder te 
laas, waardoor een aanrijding niet kon worden voorkomen, De motorbestuurder 
kwam te vallen en liep een dijbeenfractuur op. 

De heer P.C, Duym heeft het eilandgebied gedagvaard op grond van het plegen 

van een onrechtmakbige daad door een ondergeschikte in dienst van het eiiang= 
gebied gecturende de hem opgedragen werkzaamheden, Daar het oilandgebied eon 
wettelijke aansprakelijkheidsverzekering heeft, nam de betrokken verzeka= 
ringsraatschappij de civiele procedure over, De schade, die door de verze- 
keringsmaatschappij aan de heer P,C, Duym is uitbetaald, nadert reeds het 
bedrag van f. 20,000,--, de uitkering, waarvoor het eilandgebied verzekerd 
is bij een ongeval, lichamelijk letsel tengevolge hebbende, Bij tussenvonnis 
is het eilandgebied veroordeeld tot een uitkering van f f, 11,000s-=s Het á: 
te voorzien, dat het eilandgebied bij eindvonnis veroordeeld kan worden tot 

een belangrijk hogere uitkering. Het komt ons echter voor, dat het schadsbe- 
drag, dat aan de heer P,C, Duym bij tussenvonnis reeds is toegewezen, buiten- 

Je sporig hoog is en wij hebben dan ook gemeend van dit vonnis in appel. te 
moeten gaan, 

Op grond van artikel 74 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen is voor 
het voeren van een rechtsgeding de machtiging van de Eilandsraad nodig. 

Wij mogen U mitsdien verzoeken, gezien het bovenstaande, ons machtiging te 
verlenen tot het voeren van het geding, waarvoor het eilandgebied gedagvaard 
is, alsmede tot het voeren van het appelvonnis tegen de heer P.C, Duym, 

Oranjestad, 23 sooterber 1959, 

Het Bestuurscoilege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl., Gezaghebber, 

E. Arends 

De Sekretaris, 

Le Kerstens 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. U£ 

No. 9016 

Machtiging om te mogen Aan 
procederen. 

de Eilandsraad, 

Dd, 21 augustus 1959 is het eilandgebied mede-gedagvaard inzake een aan= 
rijding, welke heeft plaats gehad op 8 december 1958, ter hoogte van de 
kruising van wegen te Balashi en welk ongeluk veroorzaakt werd door de 
bestuurder van een particuliere auto, die reed op de weg van Santa Cruz 
in zuidelijke richting en geen voorrang verleende aan de truck, die ar=- 
beiders vervoerde, welke kwam van Sint Nicolaas en reed in de richting 
van Oranjestad, 

Eiseres Mevrouw de Weduwe R.V. Webster-Gumbs stelt in haar dagvaarding, 
dat de Gezaghebber indertijd aan de politie opdracht had verstrekt geen 
controle uit te oefenen op de naleving van artikel 57 van de Wegenverkeer- 
verordening Aruba (Ab, 1957 no. 1), welk artikel handelt over personen- 
vervoer op de laadbak van vrachtauto's, Eiseres stelt dat deze opdrackt 
medebrengt een onrechtmatige daad van de overheid, Daar haar zoon (kost- 
winner) bij dit ongeval zwaar gewond werd en naderhand is overleden, 
eist zij van de drie gedaagden — waaronder het eilandgebied — een schadesom 
van f, 17. 100,-=, 

Opgemerkt wordt, dat nimmer door de Gezaghebber een opdracht als bedoeld 
is gegeven. 

Op grond van artikel 74 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen is 
voor het voeren van een rechtsgeding de machtiging van de Eilandsraad nodig. 
Wij hebben op grond van artikel 57 lid k van de Eilandenregeling reeds een 
procureur gesteld om te voorkomen, dat er een verstekvonnis werd gewezen. 

Wij mogen U verzoeken, gezien het bovenstaande, ons machtiging te verlenen 
tot het voeren van het geding, waarvoor het eïlandgebied gedagvaard is bij 
exploit dd, 21 augustus 1959 door de Weduwe R.V. Webster-Cumbs. 

Oranjestad, 21 september 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De tijdl. Gezaghebber, 

EB, Arends 

De Sekretaris, 

L.Kerstens 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 43. 

en ee ee en an a 

No. 10056 

Aan de Eilandsraad wan 

het Eilandgebied Aruba, 

Amsterdam, 15 sepbember 1959, 

Mijne Heren, 

Hierbij heb ik de eer U mede te delen dat op 2 september jl, ten 

kantore van de Dienst Openbare Werken de openbare aanbesteding 
heeft plaats gehad van de "Verbouwing van de voormalige EK, 
Kleuterschool. te Sint Nicolaas! tot Huishoudschool'!, waarbij de 
inschrijving ís gebleken te zijn als volgt: 

15 Bouwmaat schappij Aruba E) N.Ve H Sen Ll. 300, a! eee iÈn 13 sl5 os 

2 Neva Bohama , jÁruba oeeseesesee? u hl. 190. =, aten 43.390, =; 

3. Firma Petrona & Oroes ovseccet | U3eNOem, aeron | 43e lOens 

waardoor de laatstgenoemde firma, waarvan ik mede-vennoot ben, de 
laagste inschrijfster is, 

Zoals ten overvloede bekend geldt voor mij in de hoedanigheid van 
raadslid het verbod voor het aannemen en uitvoeren van werken voor 
rekening van het Bilandgebied, conform de bepalingen van de Eilanden- 
regeling, tenzij door Uwe Raad in het belang van het Eilandgebied 
ontheffing van het verbod wordt verleend. 

Naar aanleiding van het voorgaande wend ik mij derhalve tot Uwe 
Raad met het verzoek om dispensatie van voornoemde verbodsbepaling, 
aangezien het belang van het Eilandgebied zulks vordert, 

In de hoop dat door Uwe Raad een spoedige en gunstige beslissing 
zal worden genomen, verblijf ik, 

Hoogachtend, 

Wege E.O, Petronia 

enmnmnntemmennnmen mmm eten teen nent 

Er. Petronia. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 45 

No, 10056 

Verzoek van het raadslid E‚O, Petronia 

om ontheffing volgens artikel 16 van de 
Eilendenregeling Nederlandse Antillen, 

MO EE nd B ET EE Ev A B RD ev le 

Algemeen Verslag 
K enndaahenchensen honden bend 

Aan 

de Eilandsraad 

Vele leden verklaarden tegen de gevraagde ontheffing geen bezwaar te 

hebben, 

Andere leden vroegen zich af of men bij een verschil van fl, 290,==; 

dat de inschrijfsom van de laagste met die van de vóórlaagste inschrij= 
ver te zien geeft, nog wel kan spreken van belang van het eilandgebied 

In de ziù van de wet. Gelet op dit geringe verschil is het wellicht 

zelfs zo, dat het belane van het eilandgebied eist het werk te gunnen 

aan de vóórlaagste inschrijver en niet aan de laägste, waarvan een 

firmant raadslid is; gunning aan de laatste zou wellicht een verkeerde 

indruk op het publiek kunnen maken; bj opdracht van het werk aan de 

vóórlaagste inschrijver vermijdt men alle mogelijke verkeerde schijn. 

De eerder aan het woord geweest zijnde leden verklaarden zich met deze ziens= 

wijze niet te kunnen verenigen; er kon hun inziens geen sprake zijn van enige 

verkeerde indruk, aangezien het hier een openbare inschrijving betreft, 

Verschillende leden wensten van deze gelegenheid gebruik te maken er 

bij het Bestuurscollege op aan te dringen, dat voortaan als bestek= 

voorwaarde zou worden opgenomen de bepaling, dat bij de in dienst= 

neming van arbeiders voorkeur zou dienen te worden gegeven aan Antillianen 

of zelfs Arubanen. Sommige leden zouden het zelfs wenselijk achten werken 

alleen aan Antilliaanse aannemers op te dragen; zij gaven toe dat dit echter 

praktisch niet uitvoerbaar zou zijn, maar zij zouden het wel wenselijk achten, 

dat althans werkzaamheden van overheidswege alleen aan aannemers van Neder= 

landse nationaliteit zouden worden opgedragen, 

Een lid merkte op, dat hier van de raadsleden, die werknemers in dienst 

hebben, een goed voorbeeld zou kunnen uitgaan door bij de aanneming van 

arbeiders voorkeur te geven aan Antillianen, 

Oranjestad, 50 november 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G, Croes 

Bs Croes 

F.S, Kelly 

Aen Werleman 

„fac 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 43, 

No, 10056 

à 

Verzoek van het raadslid 
EO, Petronia om ontheffing 
volgens artikel 13 van de Eilanden=- 
regeling Nederlandse Antillen, 

Memorie van Antwoord 

Aan 

de Eilandsraad, 

Reeds bij meer dan een verzoek als het onderhavige mocht ons 
College zijn standpunt ten aanzien van ontheffingen als de gem 
vraagde uiteenzetten, Het komt derhalve, teneinde niet in her= 
haling te vervallen, niet noodzakelijk weer, dat andermaal te 
doen, Ten overvloede zij slechts aangetekend, dat ontheffingen 
ingevolge artikel 15 van de Eilandenregeling door het raadslid 
EO, Petronia ook werden gevraagd en verkregen vòbr dat deze de 
betrekking van gedeputeerde bekleedde, 

Voor de opneming van een bepaling in de besteksvoorwaarden 
als in het algemeen verslag bedoeld, voelt ons College wel, Wij 
hebben daartegen geen bezwaar, Wel vragen wij ons af, of het 
niet effectiever zou werken, indien een soortgelijke bepaling 
via de betrokken landsautoriteiten als algemene gedragslijn 
zou kunnen worden aanvaard, 

Oranjestad, 5 december 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Gezaghebber, 
F, Beaujon, 

De Secretaris, 
L. Kerstens, 
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N BIJLAGEN hij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage noe 44 

| 
| Noe. 7121 

5e Wijziging van de begroting 
voor 1958, 

men EEE 

ATGEMEEN VERSLAG 

od Aan 

de Eilandsraad, 

Bij post 2 Ol Ol O 57: Reis= en Verblijfkosten, merken enkele leden ce, 

dat de stijging van deze post verontrustend was te achten, 

La} 

Oranjestad, 50 november 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G, Orces 

P, Croes 

F,8, Kelly 

A, Werleman 
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„5e Wijziging van de begroting 

BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. lb. 

tn 

No. 7121 

Aan 

voor 1958 de Eilandsraad. 

Wij hebben de eer U aan te bieden het ontwerp van de 5e wijziging van de 
begroting voor 1958, Door deze wijziging worden de ramingen wegens ontvang. 

sten en uitgaven in overeenstemming gebracht met de werkelijke uitkomsten 
over 1958, zij het dat kleine verschillen, zoals gekruikelijk, buiten be- 
schouwing worden gelaten. 

De uitgaven zowel als de ontvangsten worden door deze wijziging per saldo 
met f‚ 741l.793,-- verhoogd. Dit bedrag is vrij laag, hetgeen blijkt uit de 
in de jaren 1955 tot en met 1958 door U gevoteerde Aanvullende kredieten: 

1955 f. 2,904. 949 

1956 Ht 3,061,825 

H5/ HW 213lhól 

1958 NW 1.361,615 (2e wijziging,plus dit 
ontwerp) 

- De belangrijkste extra ontvangsten betreffen: 

a. Bijdragen van de Nederlandse Antillen voor dienstverrichtingen (f,82.675,=) Ì Hiertegenover staan uitgaafposten, o.a. wegens laboratordumonderzoekin= 
gen. 

b. Inkomstenbelasting en winstbelasting, samen bijna f. 100,000,--, 
e. Aandeel in de in= en uitvoerrechten, waar tegenover evenwel staat de ver- 

hoging van de uitkering aan het land van aandelen in de inkomstenbelas- 
ting en de winstbelasting. 

De meerontvangst wegens invoerrechten bedraagt f‚ 135.848,--, de verho- 
ging van de uitkering wegens inkomstenbelasting en winstbelasting 
f‚ 105.976,--, uiteindelijk derhalve resulterend in een voordeel voor 
het eilandgebied van rond f. 30, 000 ‚==, 

d. Calculatieverschillen en exploïtatiesaldi van interne bedrijven van D.O.W, " bäjharfe Ll7rO0Ors, 

Van de uitgaven, waarvoor in dit ontwerp krediet wordt geraamd, noemen 
wij: 

A. Intrest op kasgeldleningen f£. 39, 550,-—=-, 
Hiertegenover staat een ontvangstpost wegens gekweekte rente van 
f. 20,300,--, zodat per saldo f. 19,250,-- aan rente werd betaald voor % kortlopende leningen. 

io’ hd Onderhoud van wegen f. 397.300 ‚-=, 
Echter kon op andere posten betreffende de wegen f. 47. 150,== worden overgehouden, terwijl wegens aanleg van wegen en riolen (kapitaaldienst ) 



_ À = 

De 230.000 ,-- minder werd uitgegeven dan beschikbaar was. 
Uiteindelijk zijn de wegenposten daardoor in minder sterke 
mate overschreden, nl, met ruim f‚ 120,000,-=, 

Verpleging en verzorging van on- en minvermogenden f‚ 218. 550,-. 
Salarissen openbaar gewoon lager onderwijs. 
De raming ad f‚ 760,000,-- moet met f‚ 70,750,-- worden ver- 
hoogd. Hierin is begrepen de per 1 januari 1958 5% salarisver- 
hoging, ad rond £, 35.000 ,-=-, 
Idem voor bijzonder gewoon lager onderwijs. 
De raming moet worden verhoogd met f. 332,800,--, inclusief de 
5% salarisverhoging. De aanvullingsbijdrage aan het Algemeen 
Pensioenfonds dient voor deze onderwijzers eveneens te worden 
velrhoogd, en wel met f‚, 21.250,-- of 123% van de oorspronke- 
lijke raming. Evenzo het krediet voor uit= en terugzending. 
Geraamd was f. 20.000,-, besteed is f‚ 60,100,--, 
Vergoeding voor het onderhouden en schoonhouden van schoolge- 
bouwen en terreinen enz. voor bijzonder gewoon leo: f.35.500,-, 
Kosten van studie: 
meer uitgegeven: 
studiebeurzen Ê 25.000, 
overtochtskosten N L.700,-- 
vergoeding toezicht W_1,100,-- 

Ê, 30. 800, 

Studie op Curacao NH he200,-- 

Samen: FE. 35,000,-= 
minder uitgegeven: 
Studieopdrachten: f. 6.250,-- 
Studie op Aruba: NH 1.200, 

Samen: fe. 7.50, 

Per saldo meer uitgegeven voor bevordering 
van studie: F, 27,550,-= 

Kerstbonus f‚ 43,600,-=, 
Onkosten i,vem, kapitaalleningen f. 108,310,-=, 

Deze uitgaven betreffen vooral koersverliezen door overmakingen 
van dollars naar Aruba. 

Tegenover deze kredietverhogingen staat een aantal verlagingen, 
Ome 

Vergoedingen aan D.0.W. voor de reinigingsdienst f, 43 000 ‚==3 
deze verlaging is het gevolg van een herziening van de opslag= 



percentages bij D.O.W. 
Diverse kredieten voor Welvaartszorg tot een totaal van bijna f,140.000,-. 
Verzorging van kinderen f. 43,800,--, 
Kredieten wegens 5% salarisverhoging en herziening arbeidslonen. Deze 
kredieten worden verlaagd ter dekking van de overschrijdingen der sala- 
ris- en loonposten als gevolg van de verhogingen. In feite betreft het 
hier dus verrekeningen. 
Bijdrage aan de kapitaaldienst f. 229.694 ,43. 
Deze post wordt verlaagd i.v.m. de verlaging vân de post voor aanleg van 
wegen en riolen op de kapitaaldienst. (4,07.01.0.79). 

De uitgaven op de kapitaaldienst vragen per saldo een krediet van vond 
f. 87,000,--, hetwelk wordt verstrekt ten laste van het Algemeen Financierings 
fonds voor werken van blijvende aard. In hoofdzaak betreft dit bedrag de 
voltooiing van de nutriculture farm Gap 55.601,35) en enkele afrekeningen we- 
gens scholenbouw, 

Voor verdere toelichting mogen wij U verwijzen naar hetgeen bij de posten is 
opgemerkt , 

Oranjestad, 2 Ostober 1959 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De wnd, Gezaghebber, 

0.S. Henriquez, 

De Sekretaris, 

L.C.M.Kerstens, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. Ab. 

£ 

No, 7121 

Eilandsverordening tot wijziging 
van de begroting voor 1958, 

Wijziging van de begroting Dienstjaar 1958 

(ärt. 5 van de Comptabili= : 
‚_ teitsvoorschriften eiland- 
v gebieden) 

De Eilandsraad van Aruba 

, 

in heeft bestoten: 

I. De begroting van het eilandgebied voor het dienstjaar 1958 te wijzigen 
als volgt: 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, No. 45. 

Agendanr. : 

Onderwerp : 

Bijlagen : 

1336, 

Ontwerp-eilandsverordening tot 
wijziging van de Toelageregeling 
Gedeputeerden (Ab. 1956 no, 22). 

DE EILANDSRAAD. 

Bij de behandeling ín de Raad van de Toelageregeling Gedeputeerden, 
Ab, 1956 no, 22, werd ten aanzien van de toekenning van een overbrug- 
gingstoelage aan gewezen Gedeputeerden de billijkheid naar voren ge= 
bracht aan deze regeling verdere terugwerkende kracht te verlenen dan 

tot de destijds aangenomen ingangsdatum 1 juli 1956, 

Wij zouden deze verdere terugwerking alsnog willen realiseren, Daar- 
toe strekt nevensgaand ontwerp, Dit verleent aan de overbruggingstoe- 
lageregeling — artikel 3 - terugwerkende kracht tot 2 juli 1951, het 
tijdstip van inwerkingtreden van de eerste Toelageregeling Gedeputeer- 
den (onderdeel II van het ontwerp). Bij de berekening van de overbrug- 
gingstoelage zal worden uitgegaan van de toelage, welke de ex-Gedepu- 
ad laatstelijk genoot, krachtens welke regeling dan ook (onderdeel 

T hj] 

De financiele konsekwenties van de voorgestelde terugwerking worden, 

voor de vijf betrokken gewezen Gedeputeerden tesamen, geraamd op een 
bedrag van f‚, 11,108,17. Dit bedrag zal te zijner tijd bij begrotings 
wijziging worden opgebracht, 

Oranjestad, 2 oktober 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, jk 

De wnd, Gezaghebber, 
0.S, Henriquez 

De Sekretaris, 
L.C.M,Kerstens 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, No. 45. 

Agendanr.: 1336, 

Eilandsverordening tot wijziging 

van de Toelageregeling Gedeputeer= 
den (Ab, 1951 no. 22). 

De Eilandsraad van Aruba, 

Overwegende, dat het wenselijk is, de Toelageregeling Gedeputeerden, 
Âb. 1956 no, 22, te wijzigen, 

Heeft besloten: 

Enig Artikel, 

De Toelageregeling Gedeputeerden, Ab. 1956 no, 22, wordt gewijzigd als 
volgt: 

IT In het tweede lid van artikel 3 wordt de zinsnedes ‘van de als Ge= 

deputeerde genoten toelage per maand, vermeerderd met de ín artikel 
1 bedoelde duurtetoeslag' vervangen door: 'van de toelage, die op 
het tijdstip van aftreden als Gedeputeerde per maand werd genoten, 
vermeerderd met de eventueel daarop toegekende duurtetoeslag'", 

II Het tweede en derde lid van artikel 4 worden gelezen: 

W2, Zij treedt in werking op de dag na die der afkondiging en werkt, 
met uitzondering van artikel 3, terug tot en met 1 juli 1956, 
De Toelageregeling Gedeputeerden 1951 (Ab, 1951 no, 1), zoals 
gewijzigd, wordt geacht van deze datum af te zijn vervallen, 

3. Artikel 3 werkt terug tot en met A Ms Do 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 

Deze eilandsverordening is door mij afgekondigd op heden, de 

De Gezaghebber, 





BIJIAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no, 45, 

Camer EE NE EEDE NE ET GEREED SE EIN LEENE EDELEN IDEE VELE NEEN TETE E 

Eilandsverordening tot wijziging van 
de Toelageregeline Gedeputeerden (Ab, 
1956 no, 22). 

MD MD ST ed EG PT B OS nt man GE mat 

Algemeen Verslag 

Aan 

de Bilandsraad 

Veel leden gaven te kennen zich met dit voorstel te kunnen verenigen. 

Zij wilden deze kwestie principieel stellen, In alle demokratische 

landen is het gebruikelijk, dat degenen die het land in functies als 
die, vergelijkbaar met de functie van gedeputeerde hebben gediend, na 

de beeindiging van hun zittingsperiode niet zonder meer ontslag wordt 
verleend. Op die grond werd indertijd de overbruegingstoelage=regeling 
voor de gedeputeerden in het leven geroepen, Deze regeling werkt nu 
slechts vier jaar terug; zij is als zodanige niet rond; daartoe wordt 

voorgesteld de regeling terugwerkende kracht te verlenen tot l juli 1951, 

Andere leden konden zich met deze zienswijze niet verenigen, De reeds 

afgetreden gedeputeerden werkten volgens de toen geldende regeling; de 
betrokkenen waren na hun aftreden niet zonder middelen van bestaan, Voor 
het verlenen ven terugwerkende kracht aan de onderhavige regeling be= 
staat dan ook h‚i, geen aanleiding. Zij hebben zich indertijd verklaard 
tegen de overbrugeingstoelage=regeling en handhaven hun standpunt thans 

evenzeer ten aanzien van het verlenen daaraan van terugwerkende kracht, 
Naar de mening van de aan het woord zijnde leden was de beste oplossing, 

dat het Bestuurscollege het voorstel wilde terug nemen, 

Een lid vroeg of het niet beter zou zijn de gelden, die voor de uitkering 

van de alsnog toe te kennen overbruggingstoelage nodie zouden zijn, te 

besteden voor werkverschaffing, Hij vroeg te mogen vernemen wie alsnog een 
overbrugeingestoelage zou ontvangen en hoeveel, 

Oranjestad, 50 november 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D‚,G, Croes 

Pe Croes 

FS, Kelly 

=/ac A, _Werleman 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. No. 45. 

Agendanr. : 1336, 

Ontwerp-eilandsverordening tot 
wijziging van de Toelagerege- 
ling Gedeputeerden (Ab. 1956 
nô, 22) 

Memorie van Antwoord 

mn AAN 
DE EILANDSRAAD, 

Een opgave als in het slot van het algemeen verslag ver- 

zocht, ligt ter inzage, 

Oranjestad, 5 december 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Gezaghebber, 
F ‚Beaujon, 

De Sekretaris, 
L.Kerstens, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no, 46, 

No, 589, 

Aankoop grond e.a. Aan 
V, Hiekinson. de Eilandsraad. 

Nu het filiaal van het Bestuurskantoor te San Nicolaas binnenkort kan worden 
betrokken, dienen nog enkele verkeersvoorzieningen te worden getroffen, zo= 
als de aanleg van straten, trottoirs en een parkeerplaats. De voor de par= 
keerplaats bestemde grond behoort evenwel niet aan het eïlandgebied, doch 
aan de heer V, Hickinson te San Nicolaas, zodat deze moet worden aangekocht . 
De noodzaak om dit perceel, groot ongeveer 208 m2 en gelegen aan de Helfrich- 
straat te San Nicolaas, met een daarop staande houten opstal van een winkel 
te kopen, vloeit mede voort uit het feit, dat het in de naaste boekomst een 
belemmering voor het verkeer zal kunnen vormen. 

Na onderhandelingen hebben wij de heer Hiekinson bereid gevonden het bedoel- 
de perceel aan het eilandgebied te verkopen voor f. 17.760,-=, Naar onze 
mening is deze prijs niet onredelijk, indien gelet wordt op het feit, dat 
eveneens een winkel wordt overgenomen, die bij verplaatsing zeker schade 
zal lijden, 

Voorts verdient het aanbeveling thans tot deze aankoop over te gaan, daar de 
huidige eigenaar slechts genegen is zijn bod gedurende korte tijd gestand te 
doen. 

In verband met het voorgaande stellen wij daarom voor, vooruitlopende op de 
raming in de begroting voor 1959, goed te vinden, dat reeds thans tot deze 
aankoop wordt overgegaan en dat het hiervoor benodigde krediet ad f.17.760,- 
alsnog door verhoging van post 4.07,01.0.79 Wanleg wegen en riolen!' op de 
kapitaaldienst wordt gebracht. 

De financiering van deze uitgaaf kan geschieden uit het Algemeen Financie- 
ringsfonds voor werken van blijvende aard, 

Wij vertrouwen dat U hiermede akkoord kan gaan. 

Oranjestad, 2 oktober 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De wnd. Gezaghebber, 
O0. S, Henriquez 

De Sekretaris, 
L.C.M,.Kerstens 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no, 4ó. 

manne: 

No. 589, 

Aankoop grond c.a. 

V, Hiekinson, 

„es 

Algemeen verslag. 

Aan de 

Eilandsraad, 

Opgemerkt werd dat als argument voor de onderhavige aankoop wordt 

genoemd de noodzaak van ruimte voor de aanleg van parkeerplaatsen, 

Men achtte evenwel ter plaatse voldoende parkeerruimte aanwezig; het 

is echter zo, dat de betrokken bestuurders vaak opzien tegen een 
eindje Lopen; men wil liefst parkeren precies daar waar men moet 
zijn. Indien als enig argument moet gelden de ruimte voor parkeer= 
plaatsen, dan wilden de aan het woord zijnde leden het Bestuurscol= 
lege in overweging geven de onderhavige grond nist te kopen, 

Andere leden merkten op, dat ter plaatse inderdaad geen voldoend 
eu parkeerruimte aanwezig was; deze leden konden zich daarom met h 

voorstel wel verenigen. 

Gevraagd werd tenslotte een opgave te mogen ortvangen van de prijs 

van de grond per vierkante meter en van de opstallen, alsmede van het 

aantal parkeerplaatsen dat op ae aan te kopen grond kan worden aan= 

gelegd. 

Oranjestad, 30 november 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

DeGe Croes 

Pe Croes 

F.SeKelly 

A. Werdeman. 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. hb. 

No, 589, 

Aankoop grond c.a. 
Ve. Hiekinson, 

Memorie van Antwoord, 

Aan 

de Eilandsraad, 

De opstal van de onderhavige grond is uit esthetisch oog= 

punt voor het nieuwe hulpbestuurskantoor te St, Nicolaas een 

zeer hinderlijk en ongewenste sta=in=-de-weg., Daarbij komt, 

dat reeds een deel van het aan te kopen perceel is geoccupeerd, 

en wordt gebruikt als weg en parkeerplaats, Op het terrein 

kunnen zeven parkeerplaatsen worden aangelegd, 

De prijs van de grond nabij het hulpbestuurskantoor bedraagt 

f, 20,-- per vierkante meter; de prijs voor de onderhavige op- 

stal is f‚ 11,000,-—, 

Oranjestad, 7 december 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De Gezaghebber, 
F „Beaujon. 

De Secretaris, 
Lekerstens, 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 47 

emmen 

No. 861 

Erfpachtscanon J.M.G.Eman Aan 
de Eilandsraad, 

Bij besluit van 31 juli 1957 (Bijlage bij de notulen 1957 no. 26) verleen- 
de de Eilandsraad ons College machtiging om te procederen tegen de heer 
J.M.G, Eman inzake de erfpachtsovereenkomst, betreffende een stuk grond, 
groot 2000 m2, gelegen in het stadsdistrict, welke overeenkomst berustte 
op een onjuist besluit, Bij besluit van 29 mei 1956 (Bijlage bij de notulen 
1956 no. 1) was door de Eilandsraad reeds machtiging gegeven de ontstane 
onwettige toestand te herstellen door uitgifte van de bedoelde grond tegen 
een canon van f, 2,00C,-- per jaar. 

Herhaaldelijk is de heer J.M.G. Eman uitgenodigd cm tot het verlijden van 
de vereiste notariële akte te komen, evenwel zonder resultaat. 

Hieruit moet ons College afleiden, dat hij niet wenst mede te werken om 
de geschapen toestand te legaliseren. 

Wij mogen U derhalve thans voorstellen hes besluit van 29 mei 1956 voren- 
bedoeld in te trekken, 

Oranjestad, 6 october 1959. 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De wad, Gezaghebber, 
O,S. Henriquez 

De Secretaris, 
L.C.M.Kerstens 





BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959, Bijlage no. 4. 

No. 861 

Erfpachtscanon J el.G „Eman 

mn va mn mn mn nn pn en mn 

Algemeen Verslag 

Aan de 

Eilandsraad. 

Vele leden vroegen welke situatie er zou ontstaan na de intrekking 
van het onderhavige raadsbesluit; voorts vernamen zij gaarne of de 

vorige — verlaagde = canon door de erfpachter wordt betaald, Overi= 
gens hadden deze leden tegen het voorstel geen bezwaars de daaraan 
verbonden juridische problemen wilden zij gaame aan het Bestuurs= 
college overlaten. 

Verschillende leden hadden tegen het voorstel ernstig bezwaar, Zij 
wezen erop dat in deze een proces lopende was, Naar hun oordeel 
diende de uitspraak van dit proces te worden afgewacht, Zij wezen 
erop dat de erfpachter als derde erop mag afgaan dat, indien hij 
een kontrakt sluit met het Bestuurscollege, dit College tot het aan= 
gaan van dat kontrakt bevoegd is; de derde behoeft alleen de uiter= 
lijke schijn te beoordelen, Hangende het proces vorenbedoeld kan de 
erfpachter bezwaarlijk anders handelen den hij nu handelt, 

Een lid vroeg of de onderhavige grond wellicht kon worden geruild 
met het terrein nabij het kantoor van de Dienst van Openbare werken, 
waarover t.Zeb, de verbinding van de mieuwe boulevard met de L.G. 
Smith Boulevard tot stand zal moeten komen. 

Oranjestad, 30 november 1959, 

De Commissie van Rapporteurs, 

D.G.Croes 

P, Croes 

F,S.Kelly 

Â „Werl eman 





BIJIAGEN bij de notulen van de Eilandsraad ven Aruba over 1959 Bijlage no, 47, 

No. 861, 

Erfpachtscanon J.‚M,G, Eman, 

Eeken enen nedentenied 

Memorie van Antwoord 
en we a ee 

Aan 

de Eilendsraad 

Na intrekking van het raadsbesluit van 29 mei 1956 (Bijlage 
bij de notulen 1956 no, 1) blijft het omstreden besluit van hot 
Bestuurscollege, waarbij de ónderhavige grond werd uitgegeven 

tegen een canon van f‚ 1,000,= per jaar, zonder de daartoe ver= 

eiste machtiging van de Eilandsraad en goedkeuring van de Gou= 
verneur, 

Over het tijdvak van 2 augustus 1955 tot 2 augustus 1956 
werd door de erfpachter de erfpachtscanon voldaan naar reden 
van f‚ 1000,= per jaar, De sedert dien uitgeschreven machti= 
gingen tot ontvangst werden niet voldaan, 

Ruiling van de onderhavige grond tegen de grond nabij het 
kantoor van de Dienst van Openbare Werken, waarover t.z.t, de 
verbinding van de nieuwe boulevard met de L.G, Smithboulevard 
tot stand moet komen, is niet mogelijk, aangezien het verschil= 
lende eigenaren betreft, 

Oranjestad, 1l december 1959, 
Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba, 

De Gezaghebber;, 

F, Beaujon, 

De Secretaris, 

=/ac L. Kerstens, 
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BIJLAGEN bij de notulen van de Eilandsraad van Aruba over 1959. Bijlage no. 48. 
nn 

No. 9562 

Internationaal vis- Aan 
toernooi N,Â, de Eilandsraad. 

Bij ons College is ingekomen een aanvraag om financiele steun van het Vis- 
toernooi Comité Aruba. Dit comité is belast met de voorbereiding en organi- 
satie van het internationale västoernooi van de Nederlandse Antillen, dat 
van 13 tot en met 15 november a.s, op Aruba zal worden gehouden, 

Gelet op de ervaring met het in 1958 op Bonaire gehouden toernooi mag ver- 
wacht worden, dat een niet onbelangrijk aantal personen uit het buitenland 
aan dit toernooi zal deelnemen, Dit bezoek en de publicaties in de buiten- 
landse pers betreffende het toernooi, houden ongetwijfeld een niet te onder- 
schatten belang in voor de bevordering van het toerisme op ons eiland. 

De aan het toernooi verbonden kosten worden geraamd op ruim f, 31,000,-=, 
Dit bedrag zal moeten worden verkregen uit de opbrengst van inschrijfgelden 
en uit financiele steun van overheid en derden. Het comité heeft zich daarom, 
zoals gemeld, tot ons gewend, alsmede tot de Regering en de Bestuurscolleges 
van de eilandgebieden Bonaire en Curacao. 

De bijdrage van Aruba zal ten hoogste f‚ 7.000,-- behoeven te bedragen. 
Uiteraard is hiervoor geen krediet op de eilandsbegroting geraamd. Niettemin 
is het mogelijk alsnog een krediet uit te trekken, waarvoor dekking kan worden 
gevonden door verlaging van de post voor onvoorziene uitgaven. 

In afwachting van de opstelling van de begrotingswijziging zullen wij gaarne 
Uw toestemming ontvangen om een bedrag van ten hoogste f, '7,000,-- beschik- 
baar te stellen aan het Västoernooi Comité Aruba. 

Oranjestad, 9 october 1959, 

Het Bestuurscollege van het eilandgebied Aruba, 

De wnd. Gezaghebber, 
O,S, Henriquez 

De Secretaris, 

L.C.M.Kerstens 
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